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Αθήνα, σήµερα στις 30 Σεπτεµβρίου 1999, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
11.03' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλης (Γ' σύνθεση), για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Θα συζητήσουµε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων: "Ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων
προσωπικού Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. και άλλες διατάξεις".
Σήµερα θα συζητήσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο και θα
συνεχίσουµε κανονικά την άλλη εβδοµάδα.
Ο Συνασπισµός της Αριστεράς και της Προόδου, ορίζει ως ειδική
αγορήτρια την κ. Ανδριανή Λουλέ. Το ∆ηµοκρατικό Κοινωνικό
Κίνηµα ορίζει τον κ. Ιωάννη ∆ηµαρά.
Ο κ. Γεώργιος Κίρκος, εισηγητής της Πλειοψηφίας, έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΙΡΚΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να
εισηγούµαι το νοµοσχέδιο: "Ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων
προσωπικού της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. και άλλες διατάξεις".
'Οπως όλοι ξέρουµε η "Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.", ως δηµόσιος ραδιοτηλεοπτικός
οργανισµός, έχει υποχρέωση να ανταποκριθεί σε µία συνταγµατική
επιταγή για πολυφωνική ενηµέρωση, ποιοτική ψυχαγωγία και
επιµόρφωση του ελληνικού λαού. Για να γίνει όµως αυτό,
απαραίτητη είναι η αναβάθµιση των προγραµµάτων του, ο
εκσυγχρονισµός του και ιδιαίτερα πρέπει να είναι ανταγωνιστικός
µέσα σε ένα άκρως ανταγωνιστικό τηλεοπτικό εµπορικό
περιβάλλον. Για να γίνει αυτό, πρέπει να προχωρήσει η εξυγίανση
που άρχισε της "Ε.Ρ.Τ. Α.Ε". και παράλληλα πρέπει να προχωρούν
οι δροµολογηµένες αναπτυξιακές διαδικασίες.
'Εχουν πραγµατοποιηθεί µία σειρά από µέτρα, όπως η αύξηση του
ανταποδοτικού τέλους της "Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.", η αύξηση του µετοχικού
κεφαλαίου, η κατάρτιση νέου υπηρεσιακού οργανισµού, µε µείωση
των οργανικών θέσεων, η νέα τηλεοπτική φυσιογνωµία των
καναλιών, έτσι ώστε τα δύο δίκτυα της Ε.Τ. να λειτουργούν
συµπληρωµατικά µεταξύ τους το ένα µε το άλλο και κυρίως να είναι
ενηµερωτική η ΝΕΤ και ψυχαγωγική η Ε.Τ. 1.
Ακολουθούν και µία σειρά από µέτρα είτε βρίσκονται στο στάδιο της
υλοποίησης είτε πρόκειται να υλοποιηθούν, όπως είναι η
τροποποίηση του γενικού κανονισµού του προσωπικού, έτσι ώστε
οι εργασιακές σχέσεις να γίνουν αποδοτικές και να προσαρµοστούν

στο χαρακτήρα της παραγωγής ραδιοτηλεοπτικών προϊόντων, η
µείωση των δαπανών από πρόσθετες αµοιβές κατά 25% ανά έτος,
η αποκατάσταση της οικονοµικής σχέσης προσωπικού και εσόδων
και η µεταφορά του τηλεοπτικού σήµατος στην Αµερική και τον
Καναδά. Προς το στόχο αυτό, συµβάλλουν και οι διατάξεις αυτού
του νοµοσχεδίου µε την πρόωρη συνταξιοδότηση, υποχρεωτική και
εθελουσία, των εργαζοµένων.
Εάν από το 1999 µέχρι το 2000 τηρηθούν οι διατάξεις αυτού του
νοµοσχεδίου, περίπου χίλιοι εκατό εργαζόµενοι από την Ε.Ρ.Τ. θα
έχουν συναξιοδοτηθεί. Η εξοικονόµηση αυτών των πόρων είναι
περίπου τριάντα δισεκατοµµύρια, άρα θα έχει κέρδος η Ε.Ρ.Τ.
Επίσης πρέπει να τονίσω ότι δεν θα επιβαρυνθεί ο ασφαλιστικός
φορέας, δεν θα επιβαρυνθεί ο κρατικός προϋπολογισµός απο
αυτήν την πρόωρη συνταξιοδότηση, είτε την οικειοθελή είτε την
υποχρεωτική.
Πρέπει επίσης να τονίσω, κύριοι συνάδελφοι, ότι η "ΕΡΤ Α.Ε." µε τις
προσπάθειες που κάνει τα τελευταία χρόνια, στον τελευταίο
ισολογισµό της για πρώτη φορά παρουσίασε κέρδη πέντε
δισεκατοµµυρίων (5.000.000.000) δραχµών.
Με την υλοποίηση αυτού του συνταξιοδοτικού προγράµµατος, µε το
οποίο αποχωρούν κατά κανόνα υψηλόβαθµοι υπάλληλοι της "ΕΡΤ
Α.Ε.", οι σχέσεις βελτιώνονται δραστικά. Επίσης εξοικονοµούνται
12,5 δισεκατοµµύρια, αν αποχωρήσουν µόνο οι υποχρεωτικά
συνταξιοδοτούµενοι και τριάντα πέντε δισεκατοµµύρια
(35.000.000.000) δρχ. αν αποχωρήσει το σύνολο των
συνταξιοδοτουµένων. Με τα χρήµατα αυτά η "ΕΡΤ Α.Ε." θα
χρηµατοδοτήσει τον εκσυγχρονισµό και την ανάπτυξή της, ώστε να
καταστεί βιώσιµη.
Το κόστος του προγράµµατος συνταξιοδότησης είναι περίπου 28,5
δισεκατοµµύρια. Είναι 12,5 δισεκατοµµύρια, αν αποχωρήσουν µόνο
οι υποχρεωτικά συνταξιοδοτούµενοι και 28,5 δισεκατοµµύρια αν
αποχωρήσει το σύνολο των συνταξιοδοτουµένων. Και θα καλυφθεί
µε δάνειο που θα λάβει η "ΕΡΤ Α.Ε.", προκειµένου να υλοποιηθεί
αυτό το πρόγραµµα. Η αποπληρωµή του δανείου θα γίνει µε τα
χρήµατα, που θα εξοικονοµηθούν από την αποχώρηση των
υπαλλήλων της.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ.ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Κατά  τη  διάρκεια  του  προγράµµατος  συνταξιοδότησης  1999-
2002,  η  "ΕΡΤ  Α.Ε."  δεν  πρόκειται  -πρέπει  να  τονιστεί  αυτό-
να  κάνει  προσλήψεις  προσωπικού  µε  σχέση  εξαρτηµένης
εργασίας  αορίστου  χρόνου,  όπως  είναι  το  προσωπικό  που
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συνταξιοδοτείται.
Κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να τονισθεί ότι το ζήτηµα της εξυγίανσης
της "ΕΡΤ Α.Ε." έρχεται να αντιµετωπίσει αυτό το νοµοσχέδιο µαζί µε
άλλες διατάξεις ασφαλιστικού περιεχοµένου, οι οποίες µπορεί να
µην έχουν άµεση σχέση µε το συνταξιοδοτικό ζήτηµα της "ΕΡΤ
Α.Ε.", αλλά αναφέρονται σε συνταξιοδοτικά θέµατα κυρίως και σε
ασφαλιστικά ευρύτερα, όπως είναι για τους εργαζόµενους της
ναυπηγοεπισκευαστικής ζώνης, η οποία είναι θετική ρύθµιση, όπως
είναι για τους εργαζόµενους του ΟΓΑ, όπως είναι για το Tαµείο
Mετάλλου και άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς ή οµάδες
εργαζοµένων που δεν καλύπτονταν από την υπάρχουσα
νοµοθεσία.
Πρέπει να τονίσω ότι το νοµοσχέδιο έχει σε µεγάλο βαθµό την
αποδοχή των εργαζοµένων στην "ΕΡΤ Α.Ε.", αλλά και των φορέων
αυτών, των συνδικαλιστικών τους οργάνων. Βεβαίως υπάρχουν
κατά τη γνώµη µου κάποιες θεµελιωµένες απόψεις γύρω από την
προσθήκη ή βελτίωση κάποιων παραγράφων του νοµοσχεδίου από
πλευράς των φορέων κυρίως των εργαζοµένων, που θα πρέπει να
συζητηθούν στο τέλος, όταν αρχίσει η κατ'άρθρον συζήτηση αυτού
του νοµοσχεδίου.
Για όλα αυτά τα θετικά του νοµοσχεδίου, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, σας καλώ να το υπερψηφίσουµε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο εισηγητής της Νέας
∆ηµοκρατίας κ.Γεράσιµος Γιακουµάτος έχει το λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, η ελευθερία της ενηµέρωσης αποτελεί ακρογωνιαίο
λίθο µιας ευνοµούµενης δηµοκρατικής πολιτείας. Η αντικειµενική και
πλήρης ενηµέρωση της κοινής γνώµης, αποτελεί συνταγµατικό
δικαίωµα των Ελλήνων πολιτών.
Είναι ένα δικαίωµα, που ακόµα και το σηµερινό "κολοβωµένο"
Σύνταγµα της πρωθυπουργοκεντρικής εξουσίας το προβλέπει και
το προστατεύει. Και αυτό το συνταγµατικό δικαίωµα οι Κυβερνήσεις
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το καταπατούν και το περιορίζουν καθηµερινά.
Ευτυχώς όµως ήλθε η έκρηξη της ελεύθερης ραδιοφωνίας και
τηλεόρασης. Να µη λησµονούµε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία, άνθρωποί
της, στελέχη της, όπως ο Μιλτιάδης 'Εβερτ υπήρξαν
πρωταγωνιστές αυτής της εθνοφελούς εξέλιξης.
Αλλά ακόµα και αυτή η άνθιση της ιδιωτικής ραδιοτηλεόρασης, δεν
αφαίρεσε από την Κυβέρνηση σηµαντικό κοµµάτι του θλιβερού
ραδιοτηλεοπτικού µονοπωλίου. ∆ιότι η ΕΡΤ, ας είµαστε ειλικρινείς,
υπήρξε, υπάρχει και λειτουργεί ως µονοπώλιο και µάλιστα µε
προϊόντα άθλιας ποιότητας, που έχουν υποκαταστήσει την
ενηµέρωση του πολίτη µε την προπαγάνδα και µε την κυβερνητική
διαφήµιση.
Τα τελευταία χρόνια η ΕΡΤ έχει εξελιχθεί σε ένα χαλκείο -θα µου
επιτρέψετε να πω- σε ένα "άσυλο" κυβερνητικών, κοµµατικών
πιστών. Είναι εκείνοι οι οποίοι ψωµίζονται εις βάρος του ελληνικού
λαού από τον 'Ελληνα φορολογούµενο πολίτη, γιατί το µόνο
προσόν είναι η κοµµατική τους ταυτότητα και η στρατολογία στους
σκοπούς και στόχους του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
Γιατί πρέπει όµως ο 'Ελληνας φορολογούµενος πολίτης να
πληρώνει; Γιατί κάθε ελληνική οικογένεια, ακόµα και το τελευταίο
νοικοκυριό, κύριε Υπουργέ, πληρώνει. Αλλά πολλές φορές δεν
πληρώνουν µόνο οικογένειες και πολίτες. Ακόµα υπάρχουν
µετρητές της ∆ΕΗ που πληρώνουν για την ΕΡΤ χαράτσι. Ακόµα και
οι τάφοι που έχουν ρεύµα πληρώνουν για την ΕΡΤ. Αντιλαµβάνεσθε
λοιπόν, ζώντες και νεκροί, πληρώνουν για να έχουµε ένα καλό όπλο
στα χέρια της κοµµατικής προπαγάνδας. Αναγκαστικά πληρώνουν.
Και δεν είναι µόνο αυτά που σας ανέφερα. Νησιωτικές περιοχές
όπου πιάνουν τουρκικά κανάλια, δεν πιάνουν ΕΡΤ, αλλά την
πληρώνουν. Ορεινές περιοχές δεν πιάνουν ΕΡΤ, αλλά πληρώνουν
το χαράτσι αυτό.
Γιατί γίνονται όλα αυτά; Υπάρχει µια ποιοτική και ποσοτική
δυναµική τέτοια όπου θα δίνει µία ποιότητα και θα µπορεί ο πολίτης
να ενηµερώνεται; 'Οχι. 'Ολα αυτά γίνονται για εξυπηρέτηση
"ηµετέρων".
Κύριε Υπουργέ, συνωστίζονται πάρα πολλοί -το παραδέχθηκε και ο
κ. Παπαναγιώτου-στην ΕΡΤ. 'Εχετε υπερβεί -το οµολογήσατε και ο

ίδιος- το προσωπικό. Οι ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί σταθµοί µε την ΕΡΤ
είναι πολλαπλάσιοι. Αρκεί µόνο να δείτε τα έσοδα και τα έξοδα -80
προς 100 λειτουργικές δαπάνες- αντιλαµβάνεσθε τι µεγάλο
φαγοπότι γίνεται εκεί.
Και επειδή όλοι έχουµε πάει λίγο πολύ στην ΕΡΤ, έχουµε δει σ'
αυτό το µπαρ να στιβάζονται όλοι οι εργαζόµενοι. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα.
Σήµερα σας δίδεται η ευκαιρία, µε αυτό το νοµοσχέδιο, να
µπορέσετε αυτήν την αµαρτωλή εταιρεία πραγµατικά να την
εξυγιάνετε. Και µάλιστα όχι στα πρότυπα των εξυγιάνσεων -είναι
γνωστή η πεπατηµένη των Κυβερνήσεων του ΠΑ.ΣΟ.Κ.- όπως της
Ολυµπιακής όπου µε συνεχείς εξυγιάνσεις φθάσαµε στο θλιβερό
προνόµιο των επτακοσίων δισεκατοµµυρίων, όχι, όπως η εξυγίανση
στα λεωφορεία που πληρώνει ο 'Ελληνας φορολογούµενος πολίτης
ένα τρισεκατοµµύριο.
Εν πάση περιπτώσει, ξέρετε καλύτερα από εµένα ότι οι µισθοί και οι
συντάξεις είναι καθηλωµένα. Σήµερα το αφανές δηµόσιο χρέος είναι
πέντε τρισεκατοµµύρια περίπου.
Αντιλαµβάνεσθε λοιπόν ότι αυτό το νοµοσχέδιο είναι µία καλή
ευκαιρία για εξυγίανση και ανάπτυξη της ΕΡΤ.
Αλλά -το δέχθηκε ο κ. Παπαναγιώτου, το είπε στη ∆ιαρκή
Επιτροπή- είστε όµηροι των συνδικαλιστών, τους οποίους
εκθρέψατε. Είστε εγκλωβισµένοι µέσα στη νοοτροπία τη
συνδικαλιστική και δεν µπορείτε να κάνετε τη ρήξη που χρειάζεται
για να εξυγιανθεί και να αναπτυχθεί η ΕΡΤ Α.Ε. 'Οµως, αυτά
αφορούν τη µία πλευρά, που παρουσιάζει η ΕΡΤ -τη θλιβερή
εικόνα- που µονοπωλείτε και διαφηµίζεσθε. Η άλλη πλευρά είναι η
ασφαλιστική εικόνα.
Λυπάµαι που ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σ'
ένα κατ'εξοχήν δικό του νοµοσχέδιο, που χτυπάει στην καρδιά όλη
την κοινωνική ασφάλιση, λείπει από το υπουργικό έδρανο, όταν
συζητάµε το δικό του νοµοσχέδιο. ∆ευτερογενώς εσάς, κύριε
Υπουργέ, σας αφορά.
Λυπάµαι που ο Υπουργός δίνει τόσο µεγάλη σηµασία σε αυτήν την
ασφαλιστική εδώ παρέµβαση η οποία είναι τραυµατική και
επικίνδυνη για την κοινωνική ασφάλιση. Και το λέω αυτό, κύριε
Υπουργέ, γιατί θα πρέπει να ξέρετε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία το
διάστηµα 1990-1993, µέσα από την αυτοκρατορία των ελλειµµάτων
των ασφαλιστικών ταµείων, έκανε παρέµβαση σωτήρια γιατί η
σύνταξη και το δώρο του συνταξιούχου στις 25 κάθε µήνα, ήταν
είδηση, ότι θα την πάρει µε πορείες και διαµαρτυρίες. Και για να
σώσουµε αυτήν την κατάρρευση φέραµε τους νόµους 2084 και
1986. Αυτούς τους βασικούς νόµους - θυµίζω ότι τότε
αποχωρήσατε όταν εψηφίζετο το νοµοσχέδιο επί κυβέρνησης
Μητσοτάκη- ήρθατε τώρα και τους στηρίζετε και πάνω σε αυτούς
προχωράτε. Αλλά όπου χρειάζεται ο κοµµατικός στρατός να
δώσουµε το λάσο, τότε χτυπάµε καίρια, οπουδήποτε που αφορά το
δηµόσιο συµφέρον, τον κοινωνικό ιστό να τον διαρρήξουµε και εδώ
πράγµατι χτυπάτε την κοινωνική ασφάλιση.
Τι κάνετε, κύριε Υπουργέ. 'Ακουσον, άκουσον. 'Ενας ηλικιωµένος
εβδοµήντα χρονών έχει τέσσερις χιλιάδες τριακόσια ογδόντα
ένσηµα. ∆εν δικαιούται σύνταξη; Είναι άνευ σύνταξης. Και εδώ στον
κοµµατικό στρατό µε τρεις χιλιάδες ένσηµα δίνετε σύνταξη. Αυτό
δεν είναι αντιασφαλιστικό; ∆εν είναι αναλγησία σε µία µερίδα του
ελληνικού λαού µε τέσσερις χιλιάδες τριακόσια ογδόντα ένσηµα να
µην δίνεις εκατό ώρες για πλασµατική σύνταξη και να δίνεις µε τρεις
χιλιάδες ένσηµα σύνταξη σε αυτούς που θέλεις να διώξεις από την
ΕΡΤ.
'Aρα λοιπόν να γιατί µας πονάει αυτό το νοµοσχέδιο, γιατί είναι
κοινωνικά άδικο, γιατι χτυπάει στην καρδιά, την κοινωνική
ασφάλιση. Και δεν είναι µόνο οι χίλιοι εργαζόµενοι που θα δώσετε
πλασµατική σύνταξη, έχετε βάλει και τους µηχανικούς της
Ολυµπιακής. Πλήρωσε δεκαεννέα δισεκατοµµύρια (19.000.000.000)
την εξυγίανση το ΙΚΑ της Ολυµπιακής. Τώρα βάζετε και τους
µηχανικούς. Είναι σωστό ότι η νέα τεχνολογία των αεροπλάνων δεν
θέλει µηχανικούς. Αν είναι σαν τα φάλκον και δεν χρειάζονται, δεν
ξέρω, αλλά εγώ έχω επιφυλάξεις. Θα µπορούσατε όµως να τους
µεταφέρετε σε έναν άλλο τοµέα, ώστε να δικαιούνται ασφαλιστική
κάλυψη και όχι να δίνετε πλασµατική σύνταξη και στους
µηχανικούς.
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Bέβαια αυτό το νοµοσχέδιο δεν χτυπάει µόνο την κοινωνική
ασφάλιση και είναι αντισυνταγµατικό. Είναι µία πρόχειρη
νοµοτεχνική µελέτη.
Η Κυβέρνηση όπου είναι να εξυπηρετήσει τους ηµετέρους σκοπούς
είναι πράγµατι σπάταλη.
Κατέθεσε µία τροπολογία εν όψει των σεισµών η Νέα ∆ηµοκρατία
που αφορά την ασφάλιση και λέει για τους εκατόν σαράντα οκτώ
νεκρούς των σεισµών, να µπορούν αυτές οι δυστυχισµένες
οικογένειές τους να πάρουν µία σύνταξη και να µην είναι το 70%
που δικαιούνται από εργατικό ατύχηµα, αλλά 100%, µια τριµελής
οικογένεια.
Και αρνείσθε να δεχθείτε αυτήν την τροπολογία. Ζητάµε στο
καταληκτικό βαθµό να παίρνουν τη σύνταξή τους και δεν το
δέχεσθε. Και όµως είστε απλόχεροι στους χίλιους που δίνετε
εθελουσία ή αναγκαστική έξοδο από την ΕΡΤ.
Ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, έχετε δύο µέτρα και δύο σταθµά. Είσθε
όµως ακατάλληλος για να απαντήσετε σε αυτό που θα σας πω,
γιατί το µόνο που ξέρετε είναι, πως θα µανουβράρετε την
διαφηµιστική καµπάνια του ΠΑΣΟΚ και πως θα ελέγξετε να µην
µπορεί η Αντιπολίτευση να βγαίνει και να λέει αυτές τις απόψεις.
Θα το πω αυτό για να γραφεί και στα Πρακτικά, Αλήθεια ποιος
θυµάται στο FALCON τη συγχωρηµένη Μίνα Ασηµακοπούλου και
το ∆ηµήτρη Πανταζόπουλο εν ώρα υπηρεσίας; Αλήθεια πόσο
πληρώνονται οι σύµβουλοι στην ΕΡΤ, ποιοι είναι οι µισθοί και οι
συµβάσεις των διµηνιτών; ∆εν µας τις φέρατε, κύριε Παπαναγιώτου,
ενώ είχατε δεσµευθεί στη ∆ιαρκή Επιτροπή. Εγώ όµως σας έφερα
κάτι άλλο.
Ακούστε κύριοι συνάδελφοι τι ευαισθησία υπάρχει. Εκατόν
εβδοµήντα χιλιάδες (170.000) δραχµές το µήνα ήταν το µισθολόγιο
του νεκρού ∆ηµήτρη Πανταζόπουλου, ενός νεκρού που ήταν
διπλωµατικός συντάκτης επί δέκα χρόνια και απόφοιτος
Κοινωνιολογίας του Πανεπιστηµίου της Γκρενόµπλ. Καταθέτω την
ανάλυση της µισθοδοσίας αυτής στα Πρακτικά. Το ίδιο συµβαίνει
και για τη Μίνα Ασηµακοπούλου.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεράσιµος Γιακουµάτος καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφοτο οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής).
Και από την άλλη πλευρά κύριοι συνάδελφοι, δίνουν
δισεκατοµµύρια σε παραγωγούς, που δεν θέλω να επαναλάβω τα
ονόµατά τους, γιατί µε απείλησαν που τα είπα στη ∆ιαρκή
Επιτροπή. Εγώ όµως δεν τους φοβάµαι. Φέρτε όµως, κύριε
Παπαναγιώτου, στη Βουλή τις καταστάσεις των διµηνιτών και των
παραγωγών της ΕΡΤ.Ως πότε θα τα κρατάτε; Θα καταθέσω όµως
και ερώτηση που συνταγµατικά υποχρεούσθε από τον
Κοινοβουλευτικό 'Ελεγχο να τα φέρετε.
Εν πάση περιπτώσει είναι τροµακτικό αυτή η κοινωνική αδικία και
ανισότητα, αυτή η επιρροή του ΠΑΣΟΚ, όσον αφορά τους δικούς
της ανθρώπους. Είναι κάτι που µας βρίσκει αντίθετους. Είναι κάτι
που σε µια δηµοκρατκή κοινωνία είναι απαράδεκτο αυτό όταν
υπάρχουν οι ηµέτεροι, ο στρατός και απέναντι ο λαός ο οποίος δεν
είναι πολιτικά και κοµµατικά µαζί µας.
Βέβαια οι επιµέρους παρατηρήσεις θα γίνουν στην κατ' 'αρθρον
συζήτηση. Αλλά για να καταλάβετε το µέγεθος της αντιασφαλιστικής
νοοτροπίας του ΠΑΣΟΚ θα σας πω κάτι άλλο.
Στο άρθρο 11 του νοµοσχεδίου λέει ότι στη ναυπηγοεπισκευαστική
ζώνη, όπου σήµερα κάνουν πορεία διαµαρτυρίας, µε τριάντα
ένσηµα θα δικαιούνται ασφαλιστική, νοσοκοµειακή και ιατρική
κάλυψη. Και ερωτώ. Ποιον κοροϊδεύετε εδώ µέσα; Ποιος σας
πιστεύει;
Ο κ. Σηµίτης στην 'Εκθεση της Θεσσαλονίκης ανακοίνωσε ότι όλοι
οι άνεργοι θα έχουν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. 'Αρα προς τι
αυτή η διάταξη; Και που είναι η διάταξη για την κάλυψη της
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης όλων των ανέργων που την
τάξατε στις 2 Σεπτεµβρίου στην 'Εκθεση της Θεσσαλονίκης;
Γιατί φέρατε το άρθρο αυτό; Γιατί να έχει τριάντα ένσηµα; Κανένα
ένσηµο αφού είναι άνεργος.

Οφείλω εδώ να σας πω, ότι παίρνετε συνέχεια τις προτάσεις και τις
θέσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας και τις ευαγγελίζεσθε ως µέτρα δικά
σας, ανεξάρτητα αν εµεις αδυνατούµε να τις περάσουµε λόγω της
ιδιαιτερότητας της ΕΡΤ και της διαπλοκής στα µεγάλα κανάλια. Θα
θυµίσω όµως ότι το Μάϊο του 1998 η Νέα ∆ηµοκρατία στο Βόλο
κατέθεσε τις δέκα προτάσεις για την ανεργία. Και η πρώτη πρόταση
ήταν "ναι, στη πλήρη ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή -που
εσεις δεν τη βάζετε τώρα- περίθαλψη σε όλους τους ανέργους.
'Ηταν ένα σωστό µέτρο και έρχεται ο κ. Σηµίτης ένα χρόνο µετά να
το εξαγγείλει και έρχεται επίσης ένα µήνα µετά την εξαγγελία να µην
το υλοποιεί αλλά να φέρνει αυτό το άρθρο 11 που οµιλεί για τριάντα
ένσηµα.
Εν πάση περιπτώσει στην κατ' άρθρον συζήτηση θα πούµε τις
λεπτοµέρειες. Λυπάµαι και πιστεύω ότι συνειδητά δεν ήρθε σήµερα
ο Υπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης γιατί ξέρει καλά ότι µε αυτό το
νοµοσχέδιο δεν γίνεται τίποτε άλλο παρά να τραυµατίζετε το αύριο
του 'Ελληνα πολίτη που θα ανησυχεί πάλι αν θα πάρει σύνταξη. Σε
µια κατάρρευση έρχεσθε εδώ όχι µε κοινωνική ευαισθησία -που δεν
θα είχε αντίρρηση η Νέα ∆ηµοκρατία-για τους νεκρούς των σεισµών
ή για τους ανέργους, αλλά έρχεσθε για χίλιους κοµµατικούς
στρατιώτες να δώσετε πλασµατική σύνταξη µε τρεις χιλιάδες
ένσηµα. Είναι ντροπή και εµείς καταψηφίζουµε επι της αρχής το
νοµοσχέδιο γιατί είναι αντιασφαλιστικό, αντισυνταγµατικό, αλλά και
καθαρά κοµµατικό. Αυτή η Βουλή δεν ανήκει στο ΠΑΣΟΚ. Ανήκει
στο λαό και θα δώσει την απάντηση όταν θα έρθει η ώρα σε αυτήν
τη κοινωνική αθλιότητα.
(Χειροκροτήµατα από τη πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Το Κ.Κ.Ε. ορίζει
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο για τη συζήτηση του σηµερινού
νοµοσχεδίου τον Αντιπρόεδρο κ. Μήτσο Κωστόπουλο, ο οποίος
έχει και το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριοι Βουλευτές, από µία απλή ανάγνωση του
νοµοσχεδίου που έχουµε στα χέρια µας, προκύπτουν τρία ζητήµατα
το καθένα µε τη ξεχωριστή του σηµασία.
Το ένα ζήτηµα είναι ότι δίνει τη δυνατότητα αυτό το νοµοσχέδιο -
αντικειµενικά τη δυνατότητα- για µια γενικότερη συζήτηση για την
ΕΡΤ και για τα ΜΜΕ.
Το δεύτερο ζήτηµα που προκύπτει από το νοµοσχέδιο είναι τα
µέτρα αυτά καθ'αυτά και οι ισχυρισµοί της Κυβέρνησης, ότι µε τα
µέτρα αυτά αποσκοπείται η εξυγίανση, η αναβάθµιση της ΕΡΤ.
Και το τρίτο ζήτηµα είναι τα διάφορα επί µέρους θέµατα που
καλύπτει το νοµοσχέδιο και αφορούν διάφορους εργαζόµενους
διάφορων χώρων.
'Ετσι µε αυτήν τη λογική θα προσπαθήσω να αναπτύξω τις απόψεις
και τις σκέψεις, καθώς επίσης και την κριτική του ΚΚΕ στο
νοµοσχέδιο αυτό και στους συντάκτες του, δηλαδή, τους
κυβερνητικούς αρµόδιους.
∆εν χωρά καµία αµφιβολία ότι εάν η ΕΡΤ λειτουργούσε µέσα σ' ένα
πλαίσιο "οµαλό", δηλαδή θα λειτουργούσε σαν κρατική επιχειρήση,
αλλά θα προσπαθούσε να καλύψει τα κενά από τη διαβόητη
ιδιωτική τηλεόραση και ραδιοφωνία, να καλύψει τα κενά που
προκαλεί η οµάδα των διαπλεκοµένων, θα είχες ένα όπλο ισχυρό
να υπερασπίσεις τον πολιτισµό σου, την ιστορία σου, τη γλώσσα
σου, να έχεις δηλαδή ένα άλλο µέσο στα χέρια σου για την παιδεία,
των παιδιών µας κλπ. ∆υστυχώς για πάρα πολλά χρόνια η ΕΡΤ δεν
έπαιξε αυτόν το ρόλο. Βέβαια οι σκοπιµότητες είναι γνωστές σε
όλους µας, οι παρεµβάσεις από πάνω, από κάτω, από δίπλα κλπ.
δεν επέτρεψαν να εξελιχθεί η ΕΡΤ ΑΕ µέσα σε µια τέτοια λογική.
∆εν είµαστε του κατηχητικού. Ξέρουµε ότι όταν είναι µία κυβέρνηση
στα  πράγµατα  θα  προσπαθήσει,  ιδιαίτερα  στις  ενηµερωτικές
εκποµπές  και  στα  δελτία  να  περνάει  την  άποψή  της  κλπ.  'Ολα
αυτά  τα    ξέρουµε.    Ωστόσο,    εάν    σωστά    µεριµνούσαµε    να
έχει    ένα  γενικότερο  πλαίσιο  γι'αυτά  τα  σηµαντικά  ζητήµατα
που  είπα,  τότε  θα  είχαµε  και  καλύτερη  ακροαµατικότητα  και  εξ
ανάγκης   κινητοποιήσεις   στο   χώρο   της   ιδιωτικής   τηλεόρασης
και    ραδιοφωνίας    κατά    τέτοιο    τρόπο    ώστε    να    µη    µας
παρουσιάζουν  αυτό  το  θέµα  που  µας  παρουσιάζουν
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εδώ και αρκετά χρόνια. Η γλώσσα γίνεται άναρθρη κραυγή, η
ιστορία υποτάσσεται στις σκοπιµότητες των εργολάβων, ο
πολιτισµός είναι ανάλογα µε το τι θέλει το αµερικάνικο καρτέλ ή το
µεξικάνικο άρτι τελευταίως κ.ο.κ. 'Ετσι αφού η ΕΡΤ δεν παίζει αυτό
το ρόλο της, το χωράφι είναι εντελώς καθαρό και γόνιµο για να
παίξουν τα παιγνίδια τους οι µεγαλοεκδότες, οι µεγαλοεργολάβοι, οι
µεγαλοβιοµήχανοι, οι οποίοι, όταν έρχονται κάποια στιγµή και σε
σύγκρουση τα δικά τους συµφέροντα µπορούν ακόµα και
κυβερνήσεις να ανατρέψουν. Τέτοια δύναµη διαθέτουν. 'Ασε που
σήµερα γι'αυτό λέγω ότι χρειάζεται µία γενικευµένη συζήτηση
ανοίγονται και στο κοινωνικό πεδίο µε άµεση παράµβασή τους,
όπως διαπιστώνουµε όλοι µας.
Λοιπόν µας λέει η Κυβέρνηση ότι συµφωνούν οι εργαζόµενοι στην
ΕΡΤ Α.Ε. γι' αυτό το νοµοσχέδιο. Και έχει την εντύπωση η
Κυβέρνηση ότι µ' αυτά που λέει µας έχει πιάσει από το λαιµό, "τι θα
κάνετε, εάν δεν το ψηφίσετε το νοµοσχέδιο θα 'ρθείτε σε αντίθεση
µε ένα κόσµο που αυτό το νοµοσχέδιο τον ευνοεί".
∆εν είναι σωστά πράγµατα αυτά. Εµείς θα καταθέσουµε τις απόψεις
µας, στο τέλος θα πούµε τι θα κάνουµε µε το νοµοσχέδιο. Και τις
απόψεις µας δεν τις καταθέτουµε µόνο για τους ακροατές εκτός
εργαζόµενων ΕΡΤ Α.Ε. Μιλάµε και σ' αυτούς, µιλάµε και σε εκείνον
που είναι 53 χρονών και η Κυβέρνηση, η γαλαντόµα, του δίνει
πρόωρη σύνταξη µε το νοµοσχέδιο. Και του λέµε, 53 χρονών, στην
κορυφή της εµπειρίας σου και του πλούτου γνώσεων, θα
µπορούσες να προσφέρεις πάρα πολλά πράγµατα και η
Κυβέρνηση ουσιαστικά σε απολύει. Βεβαίως αυτός βρίσκεται τώρα
µεταξύ σφύρας και άκµονος, τι να κάνει. Εγώ όµως τι οφείλω να του
πω; Αυτό, ότι η Κυβέρνηση σε έπιασε από το λαιµό για να µπορέσει
να εξυπηρετήσει τους γενικότερους σχεδιασµούς δηλαδή να κάνει
καθαρότερο το έδαφος, το παιχνίδι, να παραχωρήσει στους ιδιώτες
σχεδόν το 95% του χώρου και να έχουµε και µία ΕΡΤ Α.Ε., ας
πούµε να τη χρησιµοποιήσουν και σε προεκλογικές εκστρατείες, να
βγαίνει και κανένας εκεί να λέει καµιά κουβέντα ή να καλύπτει τις
ανάγκες της διακοµµατικής επιτροπής, να βγαίνουν τα κόµµατα να
λένε προεκλογικά τις απόψεις. Αυτό είναι το µεγάλο ζήτηµα, κύριοι
Βουλευτές, έτσι εµείς το προσεγγίζουµε. Αν λαθεύουµε, λαθέψαµε.
'Οµως, θα συνεχίσω στο δεύτερο, στο κεφάλαιο που αναφέρεται
στα ζητήµατα της ΕΡΤ και στα άρθρα 1-6 σ' αυτήν την ενότητα.
Για να ισχυροποιήσω αυτήν την κριτική που ασκώ και για τους
γενικότερους σχεδιασµούς της Κυβέρνησης, τους όχι σωστούς για
να είµαι επιεικής, τους επικίνδυνους για να είµαι αυστηρός, λέει η
εισηγητική έκθεση "να εξυγιάνω την ΕΡΤ και για να την εξυγιάνω
πρέπει να περικόψω το κόστος, να δώσω πρόωρες συντάξεις
στους εργαζόµενους, να έχω λιγότερο προσωπικό, να γίνει πιο
δυναµική η επιχείρηση". Καλά ακούγεται. Ρωτάω όµως: Να
αφήσουµε τώρα τις απολύσεις και τις πρόωρες συνταξιοδοτήσεις
κατά µέρος, να δούµε στην πορεία τι θα προκύψει από ένα
σχεδιασµό. Πόσους σκηνοθέτες έχει σήµερα η ΕΡΤ; 'Εχει
σκηνοθέτες και τους πληρώνει να παράγουν ένα έργο, αυτό που
σας είπα, πολιτισµό, γλώσσα κλπ. Τους πληρώνει ο λαός για να
µπορούν να καλύψουν τέτοιες ανάγκες, του λαού δηλαδή. Εγώ είχα
ισχυριστεί ότι είναι διακόσιοι περίπου και ο κύριος που είναι
υπεύθυνος µου είπε, όχι δεν είναι διακόσιοι, είναι ογδόντα.
Ερώτηµα: Τι έκαναν και τι κάνουν. ∆εν τα βάζω µε τους
ανθρώπους, έτσι είναι η κατάσταση. Στείλαµε, δηλαδή έστειλε το
ελληνικό κράτος, δηλαδή η ελληνική Κυβέρνηση στην Αµερική
κάποιους να εκπαιδευτούν στο Χόλιγουντ ή αλλού δεν ξέρω, για τα
καινούρια δεδοµένα σχετικά µε τα επικοινωνιακά αυτά, δεν ξέρω
ακριβώς, δεν είµαι και ειδικός. Καλά έκανε και τους έστειλε; Ναι
καλά έκανε, να φέρουν έναν πλούτο γνώσεων να φτιάχνουµε και
εµείς καλύτερα έργα, να δίνουµε στον κόσµο καλύτερο θέαµα και
όχι αυτό το τσίρκο που παρατηρούµε τώρα από ιδιωτικά κανάλια.
Και έµειναν λίγα, ελάχιστα κανάλια που δίνουν µάχη ζωής και
θανάτου για να ενηµερώσουν τον κόσµο.

Λοιπόν, τι κάνουν αυτοί οι άνθρωποι που πήγαν στην Αµερική;
Αναπάντητο ουσιαστικά το ερώτηµα και στην επιτροπή.
Τα αθλητικά παραχωρούνται. Και ο ισχυρισµός από τη µεριά των
αρµοδίων είναι ότι τα παίρνουν οι ιδιώτες γιατί δίνουν περισσότερα
λεφτά. Είναι ένα αρκετά ισχυρό επιχείρηµα. ∆εν το γνωρίζω αν είναι
έτσι. Εγώ αυτό που ξέρω είναι ότι η Ελλάδα πήρε -άλλο πρόβληµα
αυτό-τους Ολυµπιακούς του 2004. Χρειάζεται ένα χώρο
οργανωµένο για να δώσει τους Ολυµπιακούς, να µην έχουµε εκείνο
το χάλι του Λος 'Ατζελες λόγου χάρη και άλλων χωρών. Ποιος είναι
αυτός ο χώρος; Η προπαίδεια που είχε η ΕΡΤ σχετικά µε τους
πανευρωπαϊκούς πρόπερσι έδειξε ότι είναι σε θέση να δαµάσει
αυτό το θηρίο ας πούµε των Ολυµπιακών Αγώνων. Εδώ λέει, µας
τα παίρνουν οι ιδιώτες. Στο τέλος ποιος θα είναι ο ρόλος της ΕΡΤ;
Καταγράψτε το και αυτό σχετικά µε τα αθλητικά, δεν είναι λίγο
πράγµα.
Ξενόγλωσσα και µεταγλωττισµοί: Και ο νόµος προβλέπει και οι
"συνέταιροι" της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης λένε ότι µερικές εκποµπές
πρέπει να είναι µεταγλωττισµένες για τα παιδιά κλπ. Ουσιαστικά
καταργήθηκε το τµήµα της µεταγλώττισης από το χώρο της Ε.Ρ.Τ.
Α.Ε.. Γιατί καταργήθηκε; Τι κάνει αυτός ο κόσµος ο οποίος
υπηρετούσε στη µεταγλώττιση µέχρι πρότινος;
Εγώ ισχυρίστηκα στην Επιτροπή ότι εκατό ποµποί, σύµφωνα µε τις
πληροφορίες που έχω, είναι στην αποθήκη και δεν
χρησιµοποιούνται. Εκατό ποµποί σκουριάζουν, σαπίζουν και δεν
ξέρω τι τους κάνουµε στο τέλος. Τα λεφτά αυτά, όµως, τα πλήρωσε
ο ελληνικός λαός µε συνδροµή σταθερή. Και αν θες µην τα
πληρώσεις σου κόβει το ρεύµα, δεν σου κόβει την τηλεόραση.
Γιατί τα λέω αυτά; Για να ισχυροποιήσω το εξής επιχείρηµα: Να
γίνει εξυγίανση; Να γίνει ένα εκατοµµύριο φορές η εξυγίανση. Να
πιάσουµε αυτούς τους στόχους; Να τους πιάσουµε. Εάν πιάσουµε
αυτούς τους στόχους, που εγώ υποστηρίζω ότι είναι ανάγκη να το
κάνουµε, χρειάζονται κάποιοι εργαζόµενοι για να υπηρετήσουν αυτό
το πλάνο. Τότε θα έβλεπες ποια ανάγκη υπάρχει να δούµε
κάποιους περασµένης ηλικίας για πρόωρες συντάξεις ή για κάποιες
ανακατατάξεις, µεταθέσεις, δεν ξέρω πως γίνεται.
Εµείς λέµε ότι ίσως να µην χρειαζόταν καµία απόλυση αντίθετα να
χρειάζονταν προσλήψεις. Κι όµως η Κυβέρνηση προχωράει µε
βάση αυτά που σας είπα σε ένα σχέδιο, όπως το είπα, λαθεµένο ή
επικίνδυνο.
'Εβαλα και ένα άλλο στην επιτροπή και νοµίζω ότι είναι γνωστό σε
όλους µας. Η Ε.Ρ.Τ Α.Ε. είχε ένα αρχείο από παλιά. 'Ενας πλούτος
του ελληνικού λαού είναι το αρχείο, για να βάζουµε τα πράγµατα
στη θέση τους. Είµαι και εγώ µέτοχος, µε το µεράδι µου εννοώ, σε
αυτό το αρχείο. Από τους ίδιους τους υπεύθυνους της Ε.Ρ.Τ.
ακούστηκε ότι το αρχείο λεηλατήθηκε. Και σου κάνει εντύπωση.
Είµαι εγώ ο νοικοκύρης στο σπίτι µου, βλέπω να λεηλατείται το
σπίτι µου και δεν κάνω καµία ενέργεια να αποτρέψω τη λεηλασία.
Μιλάµε για φοβερές καταστάσεις.
Γιατί να µην προστατεύσουµε το αρχείο και γιατί να µην έχουµε
αυτήν τη στιγµή στο σκαµνί ορισµένους ανθρώπους οι οποίοι κατά
παράνοµο τρόπο χρησιµοποίησαν το αρχείο της Ε.Ρ.Τ.; Εννοώ
όποιος παράγοντας, δεν µε ενδιαφέρει. ∆εν κάνω διακρίσεις εδώ αν
θα είναι ο Βαρδινογιάννης που έβαλε κάποιον να το πάρει για να το
παίξει στο τάδε ή ο Κόκκαλης ή ο Λαµπράκης ή ο Τεγόπουλος ή ο
Μπόµπολας ή ο Αλαφούζος του ΣΚΑΙ κλπ.
Στο νοµοσχέδιο αυτό και στα άρθρα που αναφέρονται στην Ε.Ρ.Τ.
υπάρχουν και ορισµένες αδικίες. Η λογική του νοµοσχεδίου είναι
απολύω,  δίνω  πρόωρες  συντάξεις.  Μέσα  όµως  εκεί  µε  όποιες
αντιρρήσεις  έχει  κάποιος,  βλέπει  και  διακριτική  προσέγγιση  της
νοµοθετικής  ρύθµισης.  ∆ηλαδή,  έχεις  τριάντα  δηµοσιογράφους
στην    Ε.Ρ.Τ.,    στην    τηλεόραση    ή    στο    ραδιόφωνο.
Ρωτάµε  τον  Πρόεδρο  της  Ε.Ρ.Τ.  στην  επιτροπή:  "Αυτοί
απολύονται  τώρα  έτσι;"  Μας  είπε  ότι  δεν  απολύονται,  αλλά
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φεύγουν µε πρόωρη συνταξιοδότηση. Αυτό είναι το θέµα τώρα;
Εγώ λέω ότι απολύονται και εκείνος ότι φεύγουν µε πρόωρη
συνταξιοδότηση. ∆εν πρόκειται να µαλώσουµε τώρα γι' αυτό. Εµείς
λέµε απολύονται. Αφού του έχεις βάλει το µαχαίρι στο λαιµό τι θα
κάνει τώρα;
Αυτοί οι δηµοσιογράφοι που απολύονται και θα πάρουν σύνταξη,
θα πάρουν κανονική σύνταξη; Για να πάρουν κανονική σύνταξη
πρέπει να εφαρµόζει η Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. τις συµβάσεις τις οποίες
υπέγραψε µε το Σωµατείο των ∆ηµοσιογράφων, πράγµα που
σηµαίνει δηλαδή ότι εάν ένας δηµοσιογράφος παίρνει για
παράδειγµα µισθό τριακόσιες χιλιάδες (300.000) δραχµές θα πάρει
σύνταξη διακόσιες χιλιάδες (200.000) δραχµές. Αυτά περίπου είναι
τα όρια εάν τα προσεγγίζω σωστά.
Εάν δεν παίρνει όµως το µισθό της συλλογικής σύµβασης και
παίρνει παρακάτω -και υπάρχουν και ατοµικές συµφωνίες για
παρακάτω κατά παράδοξο τρόπο και είνα παράνοµο από κρατικό
οργανισµό να υπογράφονται ατοµικές συµφωνίες- τότε αυτός ο
δηµοσιογράφος θα πάρει παρακάτω σύνταξη. Είναι αδικηµένος.
Είπαµε να ρυθµιστεί το θέµα. Να µην φύγει ο άλλος µε την
καχυποψία, κάνεις τη γενική ρύθµιση και εµένα µε έβαλες στον
όχτο. ∆εν ξέρω κιόλας αν υπάρχουν άλλες σκοπιµότητες.
Αδιαφορώ γι' αυτό. Εργαζόµενος είναι, όποια ταυτότητα και αν έχει
πρέπει να είναι δικαιωµένος.
Μας είπαν ότι τηρούνται οι συλλογικές συµβάσεις. 'Ερχεται ο
Πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ, ο Πρόεδρος της 'Ενωσης των
∆ηµοσιογράφων Αθηναϊκών Εφηµερίδων και λέει ότι δεν τηρούνται
οι συµβάσεις. Τώρα εγώ ποιον να πιστέψω;
Επειδή όµως ο άλλος, ο πρόεδρος από την ένωση, έχει χαρτιά στα
χέρια του, αυτόν πιστεύω. Η απάντηση που µας έδωσαν οι
αµρόδιοι της Ε.Ρ.Τ. ήταν γενική και αφηρηµένη. Αυτόν πιστεύω και
υποστηρίζω ότι πρέπει να ρυθµισθεί το ζήτηµα.
'Αλλη αδικία: Οι γυναίκες, που θα συνταξιοδοτηθούν πρόωρα,
εντάσσονται στην ίδια γενικότερη λογική µε τους άνδρες. Είπατε ότι
παλαιότερα, κύριοι, εσείς οι ίδιοι πάλι σαν κυβέρνηση, κάνατε
ρυθµίσεις που δώσατε πρόωρες συντάξεις σε γυναίκες µε ανήλικα
παιδιά. Και µάλιστα, θυµάµαι ότι τότε, στις συζητήσεις που
γινόντουσαν, λέγατε ότι υπάρχει δηµογραφικό πρόβληµα, ότι η
µάνα επιτελεί ένα ιερό καθήκον, κλπ. Και είπαµε, µάλιστα να βγούν.
Και βγήκαν στη σύνταξη γυναίκες µε δεκαπενταετή υπηρεσία σε
κάποιον οργανισµό.
Και λέµε τώρα: ∆εν είναι αντιφατικό, ενώ έχεις βγάλει κάποια που
είναι σαράντα δύο ετών µε πρόωρη συνταξιοδότηση µε δεκαπέντε
χρόνια υπηρεσία, εδώ να την βγάζεις στα πενήντα τρία, όταν
µάλιστα και αυτή έχει ανήλικα παιδιά; Είναι άδικο. Προφανώς είναι
άδικο. Εδώ, έχουµε άνιση µεταχείριση.
Και µάλιστα, κάποιοι ειρωνεύτηκαν την προσπάθεια να δώσουµε
αυτή τη λογική προς τους αρµόδιους ότι υπάρχει άνιση µεταχείριση
και είπαν: "Μα θα δώσουµε σύνταξη σε νέες γυναίκες;" Είπα εγώ το
αντίθετο; Υποστήριξα εγώ να πάρουν οι άνθρωποι σύνταξη µε
δώδεκα χρόνια υπηρεσία; Εγώ είπα ότι έχεις δώσει σύνταξη έτσι και
τώρα υπάρχει µια άνιση µεταχείριση.
Εγώ υποστηρίζω ότι πρέπει ένας άνθρωπος να δουλεύει κανονικά
µέχρι ένα ορισµένο όριο ηλικίας. Και υποστηρίζω αυτό που λένε τα
συνδικάτα, να λειτουργεί µαχητικά.
Εσύ όµως προχωρείς σε αυτήν τη ρύθµιση και εποµένως, δεν
µπορεί να αδικήσεις κάποιους.
Υπάρχει και ένα τρίτο ζήτηµα -και µε αυτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε,
µε τα ζητήµατα που καταπιάνεται αυτό το νοµοσχέδιο- σχετικά µε
τους άνεργους της ζώνης. Χωρίς καµία αµφιβολία πιστεύω ότι όλοι
µας θα το ψηφίσουµε, παρά το ότι έχει χώρο για συζήτηση, το
άρθρο που αναφέρεται στους άνεργους της ζώνης. Είχα σαράντα
ένσηµα και η Κυβέρνηση τα κατεβάζει στα τριάντα, για να µπορούν
οι άνθρωποι αυτοί να έχουν ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.
Μπήκε το ζήτηµα. Και πραγµατικά, αυτή είναι η ουσιαστική
προσέγγιση του ζητήµατος. Και εδώ χαίρεται κανένας που
συµπίπτουν οι απόψεις όλων των κοµµάτων, ανεξάρτητα από το τι
κρύβουν στην πίσω σκέψη του κεφαλιού τους. Το ζήτηµα δεν είναι
να καλύψουµε µόνο τους δέκα χιλιάδες άνεργους της ζώνης. Καλά

κάνετε. Αλλά είναι και άλλοι άνεργοι σε άλλες περιοχές. Συνεπώς,
µπαίνει γενικότερο ζήτηµα ιατροφαρµακευτικής και νοσοκοµειακής
περίθαλψης των άνεργων όλης της χώρας.
Θα πει η Κυβέρνηση ότι είναι µεγάλη η δαπάνη. Θα πω κι εγώ, γιατί
καλύπτεις αυτούς της ζώνης και δεν καλύπτεις και τους άλλους.
Είναι ένα ανακάτεµα. Βεβαίως είναι µεγάλη η δαπάνη. Αν όµως
δούµε σωστά το ζήτηµα των χρηµάτων του ΟΑΕ∆ και αντί να
δίνονται στους εργοδότες σαν επιδότηση εργασίας -που αυτοί µε
πλαστές καταστάσεις παίρνουν το επίδοµα από τον ΟΑΕ∆- δοθούν
στην κατεύθυνση αυτήν που υποστηρίζουµε εµείς, για την κάλυψη
των ανέργων ιατροφαρµακευτικονοσοκοµειακά, θα φτάσουν τα
λεφτά. Εν ανάγκη, να τσοντάρει και ο κρατικός προϋπολογισµός.
Αυτό δεν γίνεται.
∆εν γίνεται επίσης και το εξής. "Είσαι άνεργος;" Φταίει αυτός που
είναι άνεργος. ∆εν φταίει αυτός. Φταίει το σύστηµα στο οποίο
λειτουργούµε και ο καθένας κάνει όπως τον βολεύει το κέρδος του.
"Θα σου δώσω ιατροφαρµακευτικονοσοκοµειακή περίθαλψη."
Ναι αλλά αυτός ο άνεργος µένει έξω από το παιχνίδι γενικότερα.
∆εν µπορεί να κάνει αίτηση για να µπει και αυτός στον κατάλογο να
πάρει σπίτι από την Εργατική Εστία. ∆εν µπορεί να έχει αυτά που
δίνει η Εργατική Εστία στον κάθε εργαζόµενο ή συνταξιούχο. ∆εν
έχει τα ένσηµα.
Πράγµα που σηµαίνει ότι, ενώ κάνεις µια ρύθµιση προεκλογικά για
να χαϊδέψεις κάποια αυτιά, για να πάρεις κάποιες ψήφους, αφήνεις
ανοικτό το πεδίο για τους ανθρώπους αυτούς να κολυµπάνε µέσα
στην αδικία.
Εµείς υποστηρίζουµε ότι πρέπει να υπάρξει γενικευµένη ρύθµιση,
χωρίς να πούµε ότι δεν ψηφίζουµε τη διάταξη αυτήν γιατί από µια
θετική σκοπιά βλέπει τα ζητήµατα.
Επίσης, γίνονται ρυθµίσεις για το Επικουρικό Ταµείο Μετάλλου,
ώστε οι εργοδότες που χρωστούσαν να µην τα δώσουν. Γιατί
ρωτάω; Γιατί; Χρωστάς αγαπητέ µου; Θα τα δώσεις. Να µου πει ότι
είναι τα πανωτόκια, τα πανωπροίκια, κλπ. και να κάνουµε κάποιες
πράξεις, να το καταλάβω. Γιατί έχετε στραγγαλίσει ένα σωρό
µικροεργοδότες µε αυτά που γίνονται, µε τα πανωτόκια κλπ.
Οι νοµικοί Βουλευτές το ξέρουν πολύ καλά το ζήτηµα. Μιλάµε για
χρεοκοπίες, µιλάµε για φυλακίσεις. ∆ηλαδή τζάµπα. Και τα δίνουν
τα λεφτά οι άνθρωποι.
Για τους µηχανικούς της Ολυµπιακής χρειάζονται κάποιες
τροποποιήσεις για να είναι πιο ολοκληρωµένη η διάταξη.
Κύριε Πρόεδρε, κλείνω λέγοντας ότι εµείς µετά απ'όλα αυτά που
είπαµε, δεν µπορούµε να ψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο, παρ'ό,τι
έχει διατάξεις που τις κρίνουµε θετικές. Κατά την πορεία της
συζήτησης των άρθρων θα φανεί ποιες απ'αυτές ψηφίζουµε.
Συνολικά όµως µε αυτήν τη φιλοσοφία δεν µπορούµε να
συµφωνήσουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Η ειδική αγορήτρια
του Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ.Ανδριανή
Λουλέ έχει το λόγο.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Η προχειρότητα και η ανευθυνότητα είναι οι
δυο λέξεις που χαρακτηρίζουν το παρόν σχέδιο νόµου.
Προχειρότητα γιατί µιλά για εξυγίανση της ΕΡΤ λες και η ΕΡΤ θα
εξυγιανθεί διώχνοντας, διότι περί διωξίµατος πρόκειται όταν
βάζουµε τις λέξεις "υποχρεωτική, εθελουσία". Αυτό αφήνει
περιθώρια στον καθένα από µας να πούµε ότι φέρνετε τώρα µετά
από τόσα χρόνια καθυστέρησης την εθελουσία εν όψει εκλογών και
µε µοναδικό σκοπό να καλύψετε τις χίλιες τριακόσιες θέσεις που θα
εκκενωθούν µε δικούς σας ανθρώπους.
Ανευθυνότητα γιατί αντί να ασχοληθούµε µε την εθελουσία έξοδο
και µε τα µύρια όσα απασχολούν την ΕΡΤ, ερχόµαστε να
νοµοθετήσουµε για αλουµίνια, για µέταλλα µέχρι και για τρίκυκλα.
Κύρια  παρατήρησή  µας  είναι  ότι  από  τη  µια  σειρά  νέων
µέτρων  που  επικαλείται  η  εισηγητική  έκθεση  τα  οποία
χρειάζονται  προκειµένου  να  εξυγιανθεί,  εκσυγχρονιστεί  κ.λπ.  η
δηµόσια  ραδιοτηλεόραση  στα  πλαίσια  του  σηµερινού  υψηλού
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ανταγωνισµού, το παρόν σχέδιο νόµου ρυθµίζει αποκλειστικά τα
ζητήµατα της υποχρεωτικής και εθελουσίας εξόδου. Αυτό κατά τη
γνώµη µας δείχνει την έλλειψη ενός ολοκληρωµένου σχεδίου
προκειµένου η ΕΡΤ να γίνει ανταγωνιστική, εκµεταλλευόµενη τις
δυνατότητές της, διατηρώντας παράλληλα την ποιότητα των
προγραµµάτων της.
∆είχνει την έλλειψη ενός επιχειρησιακού σχεδίου που θα στοχεύει
σε µια σύγχρονη δηµόσια οπτικοακουστική επιχείρηση, δίχως να
παραβλέπει την κοινωνική και πολιτισµική αποστολή. Η ΕΡΤ δεν
πρέπει να µετατραπεί σε µια καθαρά εµπορική επιχείρηση στο
όνοµα των αναγκών της αγοράς έτσι όπως αυτή έχει διαµορφωθεί
από τα ιδιωτικά Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.
Εποµένως, προτού κληθούµε να επικυρώσουµε µια από τις
παραµέτρους που αφορούν την εξυγίανση της ΕΡΤ, αυτή που
αφορά την απαραίτητη µείωση του προσωπικού της, θα ήταν
ορθότερο να γνωρίζουµε και τους στόχους.
Γιατί αυτή η καθυστέρηση; Γιατί ο αποσπασµατικός χαρακτήρας στη
λήψη των µέτρων που απαιτούνται; Το πρόγραµµα πρόωρης
συνταξιοδότησης που επιχειρείται, θα δώσει µια σηµαντική ανάσα
στην ΕΡΤ. Από µόνο του όµως, δεν αρκεί, όσο δηλαδή αποφεύγεται
να µπει µια τάξη στα λειτουργικά, εκεί που βασικά χωλαίνει η
δηµόσια ραδιοτηλεόραση και στα οικονοµικά ζητήµατα που την
αφορούν. Να µην ξεχνάµε ότι η δηµόσια οπτικοακουστική
επιχείρηση επιδοτείται µε κοινωνικούς πόρους και οφείλει να
λειτουργεί ανάλογα σαν µια σοβαρή δηµόσια επιχείρηση στην
υπηρεσία του κοινωνικού συνόλου που την στηρίζει και να µην
µετεξελιχθεί σε µια επιχείρηση που λειτουργεί µε γνώµονα το
άναρχο, πολιτισµικά υποβαθµισµένο πλαίσιο που έχει επιβάλει η
σηµερινή ραδιοτηλεοπτική αγορά, µε κύριο αν όχι αποκλειστικό
στόχο το κέρδος.
Παραµένει λοιπόν ασαφές, κατά πόσο η σηµερινή Κυβέρνηση θέλει
η ΕΡΤ να λειτουργήσει κάποια στιγµή σε υγιείς βάσεις µέσα σ'ένα
σύγχρονο θεσµικό πλαίσιο, µακριά από τον ασφυκτικό µέχρι
σήµερα κυβερνητικό εναγκαλισµό, εναγκαλισµό που τη θέλει να
είναι µαγαζί διεκπεραίωσης ρουσφετολογικών υποχρεώσεων,
άµεσα ελεγχόµενο από το Υπουργείο Τύπου, σχετικά µε την
παρουσίαση των απόψεων, καταργώντας τον αυτόνοµο,
ανεξάρτητο και πραγµατικά δηµόσιο ρόλο που πρέπει να έχει.
Ποιος θα πληρώσει τώρα τα σπασµένα σε ό,τι αφορά το ήδη
πλεονάζον προσωπικό που επιβαρύνει οικονοµικά την ΕΡΤ; Αυτήν
την ευθύνη τη φέρουν οι µέχρι τώρα κυβερνήσεις, δίχως να
εξαιρείται και η σηµερινή. Θα πληρώσουν τα σπασµένα τα ήδη
επιβαρηµένα ασφαλιστικά ταµεία; Με την ευκαιρία, θα ήθελα µια
διευκρίνιση πάνω σ'αυτό.
'Ενα τέτοιο συνολικό πρόγραµµα ανάπτυξης, θα µπορούσε να
υπάρξει και µε βάση τις κατευθύνσεις από την Κοµισιόν,
κατευθύνσεις που δίνονται από κοινοτικές οδηγίες, όπως η
πρόσφατη 98/84/1998 που βάζει µεταξύ άλλων και το θέµα του
ρόλου των δηµόσιων οπτικοακουστικών µέσων και την προστασία
τους από την εµπορευµατοποίηση που προκαλεί η µεγέθυνση των
ιδιωτικών ηλεκτρονικών µέσων.
Ακόµη είναι και το ζήτηµα αξιοποίησης της τεχνολογίας. Πόσο στ'
αλήθεια έχουν προχωρήσει όλα αυτά;
Εσείς, κύριε Υπουργέ, αντί να εντάξετε το επιµέρους αυτό
πρόγραµµα, που στοχεύει στη µείωση του προσωπικού της ΕΡΤ,
σε ένα τέτοιο συνολικό πρόγραµµα ανάπτυξης, κινείστε
αποσπασµατικά. 'Η τέλος πάντων µας ζητάτε να επικυρώσουµε
θέµατα συνταξιοδότησης προσωπικού, στο όνοµα ενός
επιχειρησιακού σχεδίου εξυγίανσης της ΕΡΤ που µόνο εσείς το
γνωρίζετε, εάν το γνωρίζετε και εσείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το προσωπικό που απασχολείται
στην ΕΡΤ πρέπει να καλύπτει πάγιες και διαρκής ανάγκες της
επιχείρησης και να καλύπτεται πλήρως εργασιακά και ασφαλιστικά
µε τα όσα ορίζει η σχετική νοµοθεσία. Οι ρυθµίσεις που
προβλέπονται εδώ εξυπηρετούν, ως ένα βαθµό, αυτήν την
προοπτική. Επιπλέον θα δοθεί και µια βαθιά ανάσα στο κατά πολύ
επιβαρηµένο της ταµείο. Τίθεται βέβαια ένα ζήτηµα: Ποιος θα

πληρώσει τα σπασµένα των άλλων;
Είναι φανερό ότι η εθελουσία ή υποχρεωτική έξοδος, όπως αλλιώς
έχει χαρακτηρισθεί, δεν πρόκειται να έχει τα αναµενόµενα
αποτελέσµατα εάν δεν υπάρξει και ένα πρόγραµµα παραγωγικής
αξιοποίησης του εναποµείναντος προσωπικού, µέσα σε ένα
εργασιακό καθεστώς που δεν θα θυµίζει σε τίποτα το πελατειακό,
τριτοκοσµικό καθεστώς µε τις τρίµηνες συµβάσεις κλπ. Εν ολίγοις
τα όσα επιχειρεί το υπό κατάθεση σχέδιο νόµου, έπρεπε να
συνδυάζονται µε ένα αξιοκρατικό πλαίσιο οργάνωσης και
ανάπτυξης της ΕΡΤ, αποδεκτό από το προσωπικό της. Προσωπικό
που µάλλον παραµερίζεται παρά αξιοποιείται επαρκώς, µε
αποτέλεσµα ένα σηµαντικό έµψυχο δυναµικό να αργεί, να
υποαπασχολείται κλπ. Και αυτό επιτρέψτε µου να το γνωρίζω
προσωπικά γιατί δούλεψα στην ΕΡΤ δύο δεκαετίες.
Σηµαντικά προβλήµατα προκαλεί και η συσσώρευση ειδικών
συµβάσεων που µάλλον λειτουργούν αντιπαραγωγικά,
απογοητεύουν τους υπαλλήλους δηµιουργώντας συνθήκες άνισης
µεταχείρισης από τη στιγµή που παρουσιάζονται σηµαντικές
διαφορές στις απολαβές.
Για να είναι, τέλος, σε θέση να υλοποιήσουν οι υπάλληλοι της ΕΡΤ
σύνθετους και αναβαθµισµένους στόχους και σχέδια, πρέπει να
έχουν εξασφαλισµένο τον ορίζοντα της εργασίας τους. Η πολιτική
περιορισµού των συµβάσεων αορίστου χρόνου και η
υποκατάστασή τους από συµβάσεις ορισµένου χρόνου, διατηρούν
ένα ανασφαλές εργασιακό κλίµα, επιδρώντας αρνητικά στην
ανάπτυξη της παραγωγικής εργασίας.
'Οπως βλέπετε, λοιπόν, το σχέδιο νόµου της Κυβέρνησης φέρνει
στην επιφάνεια και άλλα ζητήµατα που αφορούν τις εργασιακές
σχέσεις, το εργασιακό καθεστώς στην ΕΡΤ. Πράγµατα αλληλένδετα
µεταξύ τους, όσο και αν το ίδιο το σχέδιο νόµου να δείχνει ότι τα
αγνοεί.
Για το αν είναι πλεονάζον το προσωπικό που απασχολείται εκεί, την
ευθύνη την έχουν όλες οι κυβερνήσεις των τελευταίων είκοσι, είκοσι
πέντε χρόνων. Και εδώ θα επαναλάβω αυτό που είπα και στην
επιτροπή, ότι όταν ήταν Υπουργός ο Τσαλδάρης είχε πει, ότι αυτό
το ίδρυµα πρέπει κάποτε να το κλείσουµε και να το ανοίξουµε πάλι
από την αρχή. 'Οµως δεν το τόλµησε, ούτε η Νέα ∆ηµοκρατία ούτε
καµία άλλη βέβαια κυβέρνηση.
Την ευθύνη, λοιπόν, δεν την έχουν οι εργαζόµενοι. Και όµως είναι
εκείνοι που πληρώνουν και το πληρώνουν στην κυριολεξία µε τις
πενιχρές απολαβές και τις παράνοµες συµβάσεις. ∆εν είναι λίγες οι
περιπτώσεις δηµοσιογράφων, όπως και τεχνικών που επί δέκα
ακόµη και είκοσι συνεχή χρόνια προσφέρουν τις υπηρεσίες τους
υπογράφοντας τρίµηνες συµβάσεις έργου ή διαρκώς ανανεούµενες
συµβάσεις περιορισµένου χρόνου, ενώ στην πραγµατικότητα
καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες του ιδρύµατος. Κάποιοι από
αυτούς σήµερα καλούνται σε υποχρεωτική συνταξιοδότηση µε βάση
αυτές τις εξευτελιστικές και άδικες απολαβές. Για να λέµε όµως και
τα πράγµατα µε το όνοµά τους, καλούνται και κάποιοι άλλοι που αν
και αµείβονταν µε το παραπάνω, είναι πιθανό να µη γνώριζαν ούτε
προς τα που πέφτει το γραφείο τους. Και αυτό επιτρέψτε µου να το
γνωρίζω προσωπικά. Τα πράγµατα, λοιπόν, είναι πιο σύνθετα απ'
ό,τι δείχνουν καµιά φορά.
'Ενας άλλο τρόπος που επελέγει, ώστε να υπάρξει κάποιο
συµµάζεµα, ήταν δια µέσου της συρρίκνωσης των προγραµµάτων.
Συρρίκνωση που τα τελευταία χρόνια έχει πάρει τη µορφή
επιδηµίας. Ακόµη και εκεί που η ΕΡΤ µπορεί να έχει τα πρωτεία,
εκεί που άλλοι ιδιωτικοί ραδιοτηλεοπτικοί σταθµοί βρίσκονται στην
αρχή και αναφέροµαι στα προγράµµατα για τους 'Ελληνες του
εξωτερικού, ακόµη και εκεί υπήρξαν περικοπές στα προγράµµατα.
Είναι µια λανθασµένη επιλογή, κατά τη γνώµη µας.
Κύριε  Υπουργέ,  η  προσπάθεια  να  µειώσετε  τον  αριθµό  των
εργαζοµένων  στην  ΕΡΤ,  συνταξιοδοτώντας  ένα  µέρος  του,  θα
έπρεπε  να  συνοδεύεται  µε  την  ταυτόχρονη  ενεργοποίηση  των
συλλογικών  συµβάσεων  που  έχουν  υπογραφεί  µε  την  ΕΣΗΕΑ.
Αναφέροµαι  στην  εξοµοίωση  του  µισθού  των  δηµοσιογράφων
που  εργάζονται  στην  ΕΡΤ  µε  αυτήν  των  συναδέλ-
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φων τους στις εφηµερίδες. 'Ενας λόγος παραπάνω ο υποχρεωτικός
χαρακτήρας που έχει για ορισµένους η πρόωρη συνταξιοδότησή
τους.
Θα έπρεπε, προκειµένου να ήσασταν εντάξη απέναντί τους, µια
τέτοια ρύθµιση να είχε και αναδροµική ισχύ, τουλάχιστον για όσους
συνταξιοδοτούνται.
Η ΕΡΤ είναι κατά βάση ένας δηµοσιογραφικός οργανισµός. Χωρίς
τους δηµοσιογράφους δεν µπορεί να υπάρξει. Παρ' όλα αυτά η
επιχείρηση τους χαρακτηρίζει έκτακτους υπαλλήλους. Οι
δηµοσιογράφοι είναι όµηροι, θα µπορούσε να πει κανείς, µιας
απαράδεκτης εργασιακής πραγµατικότητας που διαιωνίζεται.
Κεκτηµένα δικαιώµατά τους απαλείφονται από τις ποικίλου
περιεχοµένου συµβάσεις που αναγκάζονται να υπογράψουν,
οδηγώντας ένα σηµαντικό αριθµό από αυτούς στα όρια της
εξαθλίωσης.
Αν θέλετε, λοιπόν, να µιλάµε για εξυγίανση αυτό είναι κάτι που
πρέπει να αλλάξει. ∆εν είναι δυνατόν να διατίθεται ένα σοβαρό
ποσό από τον προϋπολογισµό της ΕΡΤ σε αποκλειστικές ή ειδικές
συµβάσεις, προκλητικά δυνασάλογο µε το αντίστοιχο ποσό που
δίνεται συγκριτικά στο σύνολο του δηµοσιογραφικού προσωπικού
στο οποίο και στηρίζεται η καθηµερινή λειτουργία της ΕΡΤ. Είναι
απαράδεκτο λοιπόν να παραµένει αυτή η τόσο µεγάλη ψαλίδα
ανάµεσα στις απολαβές των δηµοσιογράφων στις εφηµερίδες και
αυτών στην ΕΡΤ.
Κύριε Πρόεδρε, ψηφίζουµε επί της αρχής εκφράζοντας όµως κατά
την διάρκεια της συζήτησης τις επιµέρους επιφυλάξεις µας, όπως
είναι η συνταξιοδότηση των γυναικών, και τις διαφωνίες µας κυρίως
και την ένστασή µας για άλλη µία φορά που µαζί µε το κύριο θέµα
ρυθµίζονται και άλλα, ουκ ολίγα, που δεν αφορούν ούτε το παρόν
νοµοσχέδιο ούτε και το Τµήµα, αλλά την Ολοµέλεια.
Eυχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο ειδικός αγορητής
του ∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Ιωάννης ∆ηµαράς έχει
το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου
προσεγγίζοντας το νοµοσχέδιο που συζητάµε να εντοπίσω, στο
βαθµό που µου είναι δυνατόν την προσοχή µου, σε αυτό που
ουσιαστικά αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση του νοµοσχεδίου.
∆ηλαδή, στο εάν και κατά πόσο µε το νοµοσχέδιο αυτό, που αφορά
ασφαλιστικές ρυθµίσεις αντιµετωπίζεται το θέµα της εξυγίανσης και
αναβάθµισης της κρατικής ραδιοτηλεόρασης. Και αν θεωρηθεί ότι
µπορεί να υπάρχει µία αντίφαση στο γεγονός ότι το ∆ηµοκρατικό
Κοινωνικό Κίνηµα καταψηφίζει επί της αρχής το νοµοσχέδιο, αλλά
θα ψηφίσει άρθρα τα οποία διευκολύνουν τους εργαζόµενους, αφού
και οι ίδιοι τα έχουν αποδεχθεί, θα πρέπει πρώτα απ'όλα να σας
εξηγήσω ότι δεν υπάρχει τέτοιου είδους αντίφαση, αλλά υπάρχει
δόλιος τρόπος µε τον οποίο η Κυβέρνηση επιχειρεί δήθεν να
εξυγιάνει και να αναβαθµίσει την κρατική ραδιοτηλεόραση,
ρυθµίζοντας απλά κάποιες σχέσεις εργασιακές που έχουν σχέση µε
το ασφαλιστικό.
Βρίσκοµαι και στην πλεονεκτική, αλλά και στη δυσάρεστη θέση
ταυτόχρονα να υπερασπιστώ εργαζόµενους, οι οποίοι συµφωνούν
µε τις διατάξεις που φέρνει το νοµοσχέδιο. Και λέω βρίσκοµαι στη
δυσχερή θέση, γιατί η ρύθµιση αυτή που αφορά την εθελούσια ή
υποχρεωτική συνταξιοδότηση µέρους του προσωπικού της ΕΡΤ δεν
εξυγιαίνει και δεν αναβαθµίζει τον τρόπο µε τον οποίο και το
Σύνταγµα επιτάσσει τη λειτουργία της κρατικής ραδιοτηλεόρασης.
Είναι αδιανόητο ο ελληνικός λαός υποχρεωτικά να πληρώνει την
ΕΡΤ, αλλά εκείνη να µην υπακούει στη ρητή συνταγµατική διάταξη
που θέλει και την πολυφωνία, αλλά και τη φιλοξενία όλων των
απόψεων εντός ή εκτός Κοινοβουλίου.
Συναντήθηκα µε τους εργαζόµενους της ΕΡΤ, οι οποίοι είναι και
συνάδελφοί µου από τα παλιά. Η πρώτη παρατήρηση που µου
είπαν αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, είναι η εξής: Μόλις πάρουν τη
σύνταξη τους περιµένουν έξω από την είσοδο οι ιδιώτες. Και ξέρετε
γιατί; Γιατί ένας εργαζόµενος µε δεκαπέντε και είκοσι χρόνια στην
ΕΡΤ και στην ηλικία των πενήντα χρόνων, κατά τη γνώµη µου, την

πλέον δηµιουργική και παραγωγική απεµπολείται από την κρατική
ραδιοτηλεόραση. Και είναι αλήθεια ότι στην επιτροπή, κατά τη
διάρκεια της συζήτησης αυτού του νοµοσχεδίου, και η κ. Λουλέ και
ο κ. Καρατζαφέρης και πολλοί άλλοι συνάδελφοι, διατύπωσαν την
άποψη την οποία υπερασπίστηκα και εγώ και την επιβεβαίωσε και
ο κ. Παν. Παν. -ο κ. Παναγιώτης Παναγιώτου δεν είναι υποτιµητικό
αυτό που λέω- και ο κ. Ρέππας ότι δηλαδή και το αρχείο της
κρατικής ραδιοτηλεόρασης εκλάπη, όταν ξεκίνησαν τα ιδιωτικά
ραδιοτηλεοπτικά µέσα, αλλά και πολλοί εκ των εργαζοµένων εκεί
που είχαν την τεράστια εµπειρία στη συνέχεια χρησιµοποιήθηκαν
από τους ιδιώτες για να στηθούν αυτά τα ιδιωτικά ραδιοτηλεοπτικά
µέσα.
∆εν έχω τίποτε µε τους ιδιώτες, δεν µε αφορά, είναι υπόθεση δική
τους και η επένδυση, αλλά και ο τρόπος µε τον οποίο προσεγγίζουν
και καταγράφουν και τις ειδήσεις αλλά και την κοινωνική
συµπεριφορά σήµερα του ελληνικού λαού. 'Εχω όµως κάθε
δικαίωµα να κρίνω το κρατικό µέσο που υποχρεωτικά καλούµαι και
το πληρώνω.
'Ετσι λοιπόν θα πρέπει να σας πω ότι µου προξένησε µεγάλη
εντύπωση το γεγονός, ότι µε τον τεχνοκρατικό εκείνο "λεπτό" τρόπο
ο κ. Παναγιώτου επεχείρησε στην επιτροπή όταν ήρθε να µιλήσει,
να υπερασπισθεί το νοµοσχέδιο λέγοντας το εξής καταπληκτικό, ότι
δηλαδή όλα πάνε καλά αυξήσαµε σε διακόσιες πενήντα δραχµές
πριν από λίγο καιρό την αντιµισθία αυτή εν πάση περιπτώσει και ότι
φροντίζουµε έτσι ώστε η διαφήµιση να έλθει πια στην ΕΡΤ και να
µπορέσει και από εκεί να βρεί πόρους. Ακούστε κύριοι συνάδελφοι
κάτι. Πριν από δέκα χρόνια η κρατική και η ιδιωτική διαφήµιση ήταν
το 1/400 ή το 1/500 του συνολικού ποσού της σηµερινής
διαψήφισης. Εάν γίνουν συγκρίσεις από αυτά που έπαιρνε τότε το
µονοπωλιακό καθεστώς υπό το οποίο εννοείται λειτουργούσε η
ΕΡΤ σε σχέση µε αυτό που συµβαίνει σήµερα θα διαπιστώσετε ότι
παίρνει λιγότερα σήµερα από εκείνα που έπαιρνε πριν. Τα στοιχεία
είναι στη διάθεση οποιουδήποτε επιθυµεί να τα βρει και µέσω των
διαφηµιστικών εταιρειών, µέσω των οποίων παίζεται ένα φοβερό
παιχνίδι, παιχνίδι καθαρά πολιτικό. 'Εχω πει ξανά και θα το λέω,
στο βαθµό που µπορώ να το αποδείξω και είµαι απολύτως
υπεύθυνος των όσων λέω ότι µέσω των διαφηµιστικών εταιρειών
ξέπλενεται µαύρο χρήµα, µέσω των διαφηµιστικών εταιρειών
στηρίζονται πολιτικά πρόσωπα και πολιτικά κόµµατα και το ξέρει
πάρα πολύ καλά η Κυβέρνηση και παίζει αυτό το παιχνίδι.
Απόδειξη: Προχθές και χθες ο Πρόεδρος του ∆ηµοκρατικού
Κοινωνικού Κινήµατος ο κ. Τσοβόλας εδώ στη Βουλή στο ιερό αυτό
Βήµα εδώ που µπορούµε ελεύθερα να µιλάµε διατύπωσε το εξής
ερώτηµα: Πόσα χρήµατα, από ποιον προϋπολογισµό διέθεσε η
Κυβέρνηση για να διαφηµίσει ό,τι έκανε και αν έκανε -είναι ένα θέµα
το οποίο ερευνάται εν πάση περιπτώσει- σε σχέση µε τους
σεισµούς. ∆υσέλιδα στις Κυριακάτικες εφηµερίδες κλπ. Και επειδή
έχω και εγώ λιγάκι την ίδια αίσθηση που έχετε και εσεις είπα:
Περιµένετε, κύριε Πρόεδρε, να γραφεί τίποτε στις εφηµερίδες ή να
ακουστεί από την κρατική τηλεόραση; ∆εν έγινε τίποτε, δεν εγράφη
τίποτε, δεν ακούστηκε τίποτε. Και ξέρετε ποιό ήταν το µόνο που
ακούστηκε από τον κ. Χριστοδουλάκη; "Εν καιρώ θα πάρετε την
απάντηση". Ευχαριστούµε πάρα πολύ δεν θα πάρουµε. 'Η είµαστε
Βουλευτές ή δεν είµαστε. Να παραιτηθούµε να πάµε σπίτι µας. 'Η
είµαστε υπάλληλοι εταιρειών. Κάτι πρέπει να αποφασίσετε να πείτε
και να κάνετε.
Είναι αυτές αναφορές για το νοµοσχέδιο που συζητάµε; Ναι είναι
γιατί στην εισηγητική έκθεση δεν αναφέρεται µε ποιο τρόπο θα
ικανοποιηθούν κάποιοι υπάλληλοι που δικαίως πρέπει να
ικανοποιηθούν γιατί η δουλειά αυτή είναι πολύ δύσκολη και κάθε
µέρα  καταθέτουν  την  ψυχή  τους  οι  εργαζόµενοι  και  ιδιαίτερα
στο  χώρο  των  Μέσων  Μαζικής  Ενηµέρωσης.  Και  δεν  είναι
συντεχνιακή  η  προσέγγιση.  Είναι  δίκαιη  αυτή  η  προσπάθεια
αποκατάστασης  της  εργασίας,  του  µόχθου  και  του  κόπου  των
εργαζοµένων,  αλλά  είναι  εντελώς  ψευδές  το  γεγονός  ότι
προσπαθείτε  µέσω  µιας  ασφαλιστικής  ρύθµισης  να  µου  πείτε
ότι  εξυγιαίνετε  και  αναβαθµίζετε  την  κρατική  τηλεόραση.  Αν
θέλετε  να  την  εξυγιάνετε  και  να  την  αναβαθµίσετε,  κύριε
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Υπουργέ, υπάρχουν µερικά πράγµατα πάρα πολύ απλά.
Επικαλούµαι την κατάθεση του κ. Παναγιώτη Παναγιώτου στην
Επιτροπή όταν έθεσα το ερώτηµα και στον κ. Ιωαννίδη -αλλά δεν
ήξερε εκείνος να απαντήσει, γιατί δεν ήσασταν εσείς, κύριε
Υπουργέ, και ήταν ο κ. Παναγιώτου- γιατί, ενώ λέτε ότι ένας
µεγάλος αριθµός εργαζοµένων και σωστά το λέτε, απασχολείται σε
τρία τηλεοπτικά δικτυα, σε τέσσερα δίκτυα στην Αθήνα και σε
δεκαοκτώ περιφερειακά ραδιοφωνικά, δεν µπορεί η Κυβέρνηση, δεν
µπορεί ο Υπουργός Τύπου να διασφαλίσει τη ραδιοφωνική
συχνότητα;
Γιατί, επαναλαµβάνω, δεν µπορεί η Κυβέρνηση, ο Υπουργός Τύπου
να διασφαλίσει τη ραδιοφωνική συχνότητα και να µην ακούγεται το
ραδιόφωνο στην Αθήνα, στο Λεκανοπέδιο, σε κρίσιµες στιγµές -που
ξέρετε τι σηµασία έχει- από τους απλούς ανθρώπους που θέλουν
να ακούσουν και εµπιστεύονται το κρατικό ραδιόφωνο; Τι απάντηση
πήρα από τον κ. Παναγιώτου: "Εµείς, κύριε ∆ηµαρά, δεν διαθέτουµε
µπράβους για να ρίξουµε τις κεραίες και δεν µπορούµε να µπούµε
σε µία λογική τέτοια που µπαίνουν οι ιδιώτες". 'Αρα, κύριοι
συνάδελφοι, οι ιδιώτες, για να έχουν τη συχνότητα, χρησιµοποιούν
µπράβους. Εποµένως, ο µόνος ραδιοφωνικός σταθµός που
λειτουργεί µε το νόµο, είναι νόµιµος δηλαδή, είναι µόνο ο κρατικός
ραδιοφωνικός σταθµός. 'Εχει το όπλο του νόµου ο κύριος
Υπουργός και δεν το εφαρµόζει. Και για να αντιπαρατεθεί και να
µου απαντήσει, µου λέει "δεν έχω µπράβους". Ε, προσλάβετε
µπράβους. Αυτές είναι απαντήσεις που δόθηκαν στη ∆ιαρκή
Επιτροπή. Σας παραπέµπω στα Πρακτικά. Και µη γελάτε, γιατί έχω
πονέσει αυτήν τη δουλειά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Θα λάβετε απαντήσεις και θα εκπλαγείτε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Σας παρακαλώ, µη µε διακόπτετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Υπουργέ,
αφήστε τον ειδικό αγορητή να ολοκληρώσει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Εσείς ως Υπουργός στο χώρο των Μέσων
είστε περαστικός. Εγώ εκεί έχω δώσει όλη µου τη ζωή και ξέρω
πάρα πολύ καλά τι σηµαίνει για τους συναδέλφους µου που
δουλεύουν είτε ως τεχνικοί είτε ως παραγωγοί είτε ως
δηµοσιογράφοι είτε, είτε, είτε. ∆εν έχετε καταλάβει περί τίνος
πρόκειται. Θέλετε να εργάζονται αχυράνθρωποι. Εγώ αρνούµαι ότι
στην κρατική τηλεόραση πρέπει κάθε κόµµα να διαλέγει τους δικούς
του, γιατί το ίδιο λάθος έχει κάνει και η Νέα ∆ηµοκρατία. Και γιατί,
κύριε Παναγιώτου -θα σας πω και κάτι άλλο που είπατε- το 1981
όταν ήρθε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στην εξουσία ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο διάλογος γίνεται
µεταξύ Βουλευτών και Υπουργού και όχι µεταξύ Βουλευτών και
υπηρεσιακών παραγόντων. Το είπα αυτό γιατί αναφέρατε
υπηρεσιακό παράγοντα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Για να
διορθώσω, ο κ. Παναγιώτου στην επιτροπή δήλωσε. Αυτό µπορώ
να το κάνω, έτσι δεν είναι;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ασφαλώς.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Ο κ. Παναγιώτου στην επιτροπή δήλωσε ότι
"σήµερα είναι πλέον αξιόπιστη η κρατική ραδιοτηλεόραση από ό,τι
παλιότερα". Μέγα λάθος. Είναι καλύτερη απ' ό,τι πριν από λίγα
χρόνια, αν θέλετε. Αλλά το 1981 -ακούστε ένα παιχνίδι που
παίχτηκε στο χώρο των Μέσων και το θυµούνται όλοι- στις
εφηµερίδες υπήρχε µία µικρή στήλη, ένα µονόστηλο, που
αναφερόταν µόνο στο πρόγραµµα της τηλεόρασης και του
ραδιοφώνου. Το θυµάστε. Μία στήλη, ένα µονόστηλο, όπως το λέµε
εµείς.
Το 1981, όταν ήρθε η κυβέρνηση του αείµνηστου Ανδρέα
Παπανδρέου και άνοιξε τις πόρτες, η τηλεόραση -γιατί µέχρι τότε και
άλλοι τη χρησιµοποιούσαν, όπως τη χρησιµοποιείτε και εσείς
σήµερα- και έγινε αξιόπιστη. 'Εφθαναν τα δελτία της το βράδυ στα
νυκτερινά προγράµµατα να τα παρακολουθεί ο ελληνικός λαός και
να µη χρειάζεται να αγοράσει εφηµερίδες την επόµενη ηµέρα. Σας
παραπέµπω σε στοιχεία και της 'Ενωσης Ιδιοκτητών Ηµερησίων
Εφηµερίδων Αθηνών και της 'Ενωσης Συντακτών, που

αποδεικνύεται τι; 'Οτι από το 1981 έως το 1983, είναι κάθετη η
πτώση της κυκλοφορίας των εφηµερίδων, γιατί ο κόσµος
ενηµερώνεται από την κρατική ραδιοτηλεόραση.
∆εν έρχεστε, λοιπόν, εσείς εκσυγχρονιστές, εξυγιαντές να µας πείτε
τι είναι η είδηση και πώς πρέπει αυτή να δίνεται. Πρέπει να
υπηρετείτε τη συνταγµατική επιταγή ότι πρέπει να υπάρχει
πολυφωνία στην τηλεόραση. Ξέρετε κάτι; Το έχει πει και ο κ.
Προκόπης Παυλόπουλος στη ∆ιαρκή Επιτροπή Θεσµών και
∆ιαφάνειας, όπως και άλλοι συνάδελφοι. Υπάρχουν εκποµπές
πολιτικές που γίνονται από την κρατική τηλεόραση, στις οποίες
φιλοξενούµενος είναι Υπουργός. 'Αντε να είναι καµιά φορά και
εκπρόσωπος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: ∆εν θυµάστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: 'Αντε, λέω και καµιά φορά. Με ποιο
δικαίωµα; Τι είναι; Οικοσκευή σας είναι η κρατική ραδιοτηλεόραση;
Μπορείτε να την µετακυλίετε και να τη µεταφέρετε όπου θέλετε; ∆εν
κατάλαβα. Εµείς πού είµαστε; Και µε ποιες επιλογές; Και σας µιλάω
για το ∆Η.Κ.ΚΙ. Γι'αυτό νοµιµοποιούµαι να µιλήσω. Είναι δυνατόν το
Κ.Κ.Ε. -και είναι δυνατόν και καλώς κάνει- µε το ν. 902 να µας καλεί
σε εκποµπές, και να µη µας καλεί η κρατική τηλεόραση;
Για πείτε µου δηλαδή, µε ποιo δικαίωµα το κάνετε αυτό; Πως εσείς
κρίνετε τον αρχηγό ενός κόµµατος που έχει επιλέξει ο ελληνικός
λαός και βρίσκεται στη Βουλή, να τον κόβετε όποτε θέλετε, όπου
θέλετε και να περιλαµβάνετε ό,τι θέλετε στις εκποµπές; Αυτή είναι η
αναβάθµιση και η εξυγίανση την οποία θα επιχειρήσετε,
κολακεύοντας µερικούς εργαζόµενους που θα τους δώσετε κάποια
εκατοµµύρια για να µπορέσουν να φύγουν οι άνθρωποι και να
γλιτώσουν από αυτό το σφιχτό εναγκαλισµό, στον οποίο τους έχετε
υποχρεώσει; Και θέλετε να λέτε ότι αυτό ειναι δηµιουργικό,
νοµοθετικό έργο;
Να µην σας πω και κάτι άλλο, ότι όλα αυτά, έχω απόλυτη πλέον τη
συναίσθηση και την πεποίθηση, λέγονται στον αέρα, κύριοι
συναδελφοι, και ότι η συγκεκριµένη κυβερνητική πλειοψηφία, µε τον
τρόπο που λειτουργεί, ακόµα και αν υπάρχουν κάποια στοιχεία
πειστικά, δεν πρόκειται να αλλάξει τις επιθυµίες της. Θα ψηφίσει το
νοµοσχέδιο. ∆ηλαδή θα γίνει ό,τι ακριβώς έγινε και χθες µε την
ΕΥ∆ΑΠ, που παρότι υπήρξαν έντιµοι άνθρωποι, έντιµα πολιτικά
πρόσωπα, µε καταξιωµένο κύρος στην ελληνική ζωή και στην
ελληνική πολιτική ζωή, που διατύπωσαν ενστάσεις και αντιρρήσεις,
δεν τους έλαβαν καθόλου υπόψη. Και δεν ανήκαν στο δικό µας
κοµµατικό χώρο, ανήκαν στο δικό σας.
Το µέγα ερώτηµα είναι το εξής: Υπάρχει έλλειµµα δηµοκρατίας
σήµερα; Ναι υπάρχει. ∆εν µπορεί η µειοψηφία του ελληνικού λαού
να έχει τον απόλυτο έλεγχο της πλειοψηφίας στη Βουλή. ∆εν µπορεί
να φέρνει εδώ όποιο νοµοθέτηµα θέλει και να το ψηφίζει.
Ενδεχοµένως αύριο αυτό να γίνει µε ένα άλλο κόµµα. Η στάση, η
θέση και η πεποίθησή µου θα είναι η ίδια. Πρέπει κάποτε να δούµε
συνολικά το πρόβληµα λειτουργίας των δηµοκρατικών θεσµών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό λέγεται δικτατορία της
πλειοψηφίας, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Ξέρετε, µπορεί να διαπιστώνετε και λίγο
πάθος σε αυτές τις προσεγγίσεις και παρατηρήσεις που επιχειρώ,
αλλά πρέπει να ξέρετε επίσης -µήπως σας διευκολύνω έτσι να µε
καταλάβετε- ότι ουσιαστικά δεν πρόκειται για µία πολιτική οµιλία,
αλλά για κατάθεση ψυχής. Εσείς µπορεί να διαχειρίζεστε σήµερα,
για όποιο κοµµατικό λόγο και συµφέρον, την κρατική
ραδιοτηλεόραση, αλλα εµείς είµαστε η ψυχή της και είστε
υποχρεωµένοι να µας ακούσετε, γιατί δεν θέλουµε το κακό ούτε του
κόµµατός σας, ούτε οποιουδήποτε άλλου. Επιθυµούµε το καλό του
ελληνικού λαού.
Ξέρετε ποιο είναι το επιχείρηµα που επικαλούνται σήµερα οι
νεοέλληνες; 'Οτι ο πολίτης πρέπει να είναι καλά πληροφορηµένος
για να µπορεί να αντιµετωπίζει τα µύρια όσα επέρχονται. Και κάνω
άµεση αναφορά σε αυτό το άθλιο παιχνίδι που παίζεται σήµερα στα
ραδιόφωνα και στις τηλεοράσεις και τον πανικό που ενσπείρουν
στον ελληνικό λαό σε σχέση µε τους σεισµούς.
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Πώς λοιπόν θα πληροφορηθεί ο 'Ελληνας πολίτης όταν εσείς οι ίδιοι
απο µόνοι σας είστε αναξιόπιστοι; Εσείς το µόνο που ενδιαφέρεσθε
να κάνετε είναι να δείξετε τον κύριο Πρωθυπουργό να κάνει τις
βόλτες του, τον κύριο Υπουργό να µιλάει για πολιτιστικά κέντρα, τον
κύριο τάδε να βγαίνει απο εδω και από εκεί. ∆εν σας ενδιαφέρει ο
ουσιαστικός πολιτικός λόγος όπως διατυπώνεται στη Βουλή και
καλείτε εµάς τώρα να ψηφίσουµε επί της αρχής ένα νοµοσχέδιο, το
οποίο δεν έχει καµία σχέση µε αυτό που αναφέρετε στην εισηγητική
έκθεση.
Μα, τι να σας πω; Να σας πω για ένα σωρό πράγµατα, για τα οποία
θα µπορουσα να µιλάω για πολλές ώρες; Παραµένω µόνο στην
αρχική τοποθέτηση. Παρότι το νοµοσχέδιο ικανοποιεί κάποια
αιτήµατα εργαζοµένων και τους διευκολύνει -καλά κάνει και θα
ψηφίσουµε τα άρθρα εκείνα που διευκολύνουν τους εργαζοµένους,
όχι από διαστροφή αλλά από πεποίθηση- επί της φιλοσοφίας και
της αρχής του νοµοσχεδίου είµαστε αντιθετοι πέρα για πέρα και γι'
αυτό το καταψηφίζουµε επί της αρχής.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριε Υπουργέ, να
προχωρήσουµε στον κατάλογο των Βουλευτών ή θέλετε να
µιλήσετε µετά το πέρας της οµιλίας των εισηγητών και ειδικών
αγορητών;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης: Αν είναι πέντε, έξι ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): 'Οχι, δεν είναι πέντε,
έξι, είναι δέκα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέπετε;
Θα ήθελα να παρακαλέσω τον κύριο Υπουργό επειδή έχει
καθιερωθεί µία αρχή να µιλούν οι συνάδελφοι Βουλευτές, είναι
διάστηµα πενήντα λεπτών, να τους ακούσει και να ακολουθήσει η
συζήτηση µε ηρεµία ...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης: Σύµφωνοι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν είναι
καθιερωµένη αυτή η αρχή, µακάρι να ήταν. Η αρχή είναι µετά τις
αγορεύσεις των εισηγητών και των ειδικών αγορητών, εκφραστών
γενικοτέρων θέσεων των κοµµάτων, να παίρνει το λόγο ο
Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Αφού συµφωνεί η Κυβέρνηση,
εσείς γιατί διαφωνείτε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν διαφωνώ, κάνετε
λάθος. Εκείνο που είπα είναι ότι δεν έχει καθιερωθεί σαν αρχή και
είπα µακάρι να καθιερωθεί.
Ο κ. Τσούρας έχει το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι προφανές πως η
ΕΡΤ Α.Ε. ως δηµόσιος τηλεοπτικός σταθµός, για να µπορέσει να
ανταποκριθεί στη συνταγµατική επιταγή, που έχει τουλάχιστον τρία
επίπεδα, την πολυφωνική ενηµέρωση, την επιµόρφωση του
ελληνικού λαού και την ποιοτική ψυχαγωγία, είναι απαραίτητο να
εκσυγχρονιστεί, ιδιαίτερα σήµερα και τα τελευταία χρόνια που
λειτουργεί σ' ένα πλαίσιο υψηλού ανταγωνισµού µε τα ιδιωτικά
εµπορικα δίκτυα.
Νοµίζω ότι έχουµε πειστεί όλοι πως η διαδικασία εκσυγχρονισµού
της δηµόσιας τηλεόρασης περιλαµβάνει και το στάδιο της
εξυγίανσης, παράλληλα και ταυτόχρονα µε τις διαδικασίες
ανάπτυξής της. 'Ενα από τα µέτρα αυτής της εξυγίανσης, που
νοµίζω ότι αποτελεί βασική παράµετρο στο γενικότερο στρατηγικό
σχεδιασµό και στο επιχειρησιακό σχέδιο, ήδη το πενταετές
προωθείται, είναι και το πρόγραµµα της πρόωρης συνταξιοδότησης
του προσωπικού, που είναι απαραίτητο για διάφορους λόγους.
'Ενας από αυτούς είναι να εξοικονοµηθούν οι αναγκαίοι πόροι.
Νοµίζω πως αυτό το σχέδιο νόµου καλύπτει µε απόλυτα θετικές
διατάξεις αυτήν την προοπτική και αυτό το σχεδιασµό. Βέβαια
οφείλω να πω πως αυτό έχει σχέση και µε την τακτική των δύο
υπουργείων, που προχώρησαν σε συνεχή διάλογο µε τους
εργαζόµενους και τους υπόλοιπους φορείς. Γι'αυτό προκύπτουν και
οι θετικές διατάξεις, που δυστυχώς αυτό το διάλογο επί των µη
θετικών διατάξεων δεν τον είδαµε στο χθεσινό συζητούµενο

νοµοσχέδιο.
Στα πλαίσια αυτού του στρατηγικού σχεδιασµού, θα ήθελα και εγώ
να επισηµάνω και κάποια άλλα σηµεία που ενισχύουν αυτό το
πρόγραµµα και αυτό τον προβληµατισµό των υπουργείων.
Κατ'αρχήν θα ήθελα να πω ότι χαίροµαι ιδιαίτερα που ένα βασικό
θέµα που είχαµε προτείνει µέσα από τροπολογίες, ο οµιλών, ο κ.
Κανελλόπουλος και ο κ. Πεπονής, που αφορούσαν την απόδοση
του ΤΕΑΠΠΕΡΤΤ, των ποσών του αγγελιόσηµου που εισπράττονται
για τη µετάδοση των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών διαφηµίσεων,
οι υπουργοί το απεδέχθησαν και το ενσωµάτωσαν στο άρθρο 10
παράγραφος 9. Νοµίζω ότι είναι κάτι πολύ σηµαντικό για την πορεία
του ταµείου.
Θα ήθελα να επισηµάνω ένα δεύτερο σηµείο, στα πλαίσια ακριβώς
της ενίσχυσης αυτού του σχεδιασµού του παρόντος νοµοσχεδίου.
Είναι γνωστό πως υπήρξε καθυστέρηση για την ψήφιση του
σχετικού νόµου και επειδή -όπως ήδη µας έχουν ανακοινώσει- η
ηµεροµηνία εφαρµογής του επιχειρησιακού και στρατηγικού σχεδίου
για την ΕΡΤ Α.Ε. θα επεκταθεί µέχρι 31.12.2003, νοµίζω ότι θα
βοηθήσει αυτό το σχεδιασµό η δυνατότητα, η καταληκτική
ηµεροµηνία υποβολής αίτησης εκούσιας αποχώρησης από την ΕΡΤ
ΑΕ. να τροποποιηθεί και να ισχύσει µέχρι 31.12.2003.
Νοµίζω ότι ένα άλλο σηµείο, που πάλι ενισχύει και βοηθά το
σχεδιασµό αυτό, έχει σχέση µε το προσωπικό της ΕΡΤ, που
υπάγεται στο ειδικό συνταξιοδοτικό καθεστώς του ΙΚΑ, το οποίο -
όπως ξέρετε- έχει δικαίωµα επιλογής της συνταξιοδότησής του µε
τις κοινές διατάξεις του ΙΚΑ, για να λάβει µια σηµαντικά αυξηµένη,
θα έλεγα, κατά 25% έως 30%, σύνταξη.
Με το σχέδιο νόµου -και σωστά- παρέχεται και στο προσωπικό
αυτή η δυνατότητα οικειοθελούς πρόωρης συνταξιοδότησής του.
∆εν προβλέπεται, όµως, ρητά η διατήρηση του δικαιώµατος
επιλογής των κοινών διατάξεων του ΙΚΑ µε βάση τα νέα µειωµένα,
κατά πέντε έτη, ηλιακιακά όρια που θα ισχύσουν.
Αυτό -κατά τη γνώµη µου- αποτελεί ένα καθοριστικό πιθανώς
αντικίνητρο και δεν ενισχύει τη γενικότερη φιλοσοφία του σχεδίου
νόµου που µπορεί να ακυρώσει το πνεύµα και το στρατηγικό στόχο
του, γιατί είναι πολύ πιθανό και λογικό και ανθρώπινο το
προσωπικό της κατηγορίας αυτής, αντί να προχωρήσει στην
πρόωρη συνταξιόδοτησή του, να προτιµήσει την παραµονή του για
µερικά χρόνια ακόµα, για να συνταξιοδοτηθεί µε την πλήρη
σύνταξη.
Νοµίζω και πιστεύω, πως πρέπει να βρεθεί λύση, ώστε και αυτοί οι
ασφαλισµένοι να διατηρούν και να µπορούν να ασκούν το δικαίωµα
επιλογής της συνταξιοδότησής τους µε τις κοινές διατάξεις του ΙΚΑ,
µε βάση τα νέα όρια ηλικίας.
'Ενα άλλο ζήτηµα που νοµίζω ότι είναι γενικότερο και
ανταποκρίνεται και στις βασικές αρχές της ασφαλιστικής
δικαιοσύνης, αλλά και διευκολύνει, κάτι που είναι σύνηθες πια και
σωστό, την κινητικότητα της συνεργασίας µεταξύ δηµόσιου και
ιδιωτικού τοµέα και ταυτόχρονα στηρίζει και τη βιωσιµότητα των
αντίστοιχων ταµείων, είναι η διαµόρφωση µιας ενιαίας ασφάλισης
κύριας και επικουρικής για το σύνολο των εργαζοµένων στους
κρατικούς και µη ραδιοτηλεοπτικούς σταθµούς.
Υπήρξε ένα πολύ σηµαντικό θετικό βήµα πέρσι µε το νόµο 1766,
που έγινε η υπαγωγή στο ΤΣΥΠΕΑΘ των συντακτών και
υπαλλήλων των µη κρατικών ραδιοτηλεοπτικών σταθµών και των
συντακτών της ΕΡΤ ΑΕ µε σύµβαση. Παραµένει, όµως, ακόµη η
συµπλήρωση, η ολοκλήρωση αυτού του βήµατος και πρέπει να
αντιµετωπισθεί και το θέµα της επικουρικής τους ασφάλισης.
Νοµίζω ότι είναι µία ευκαιρία να το προωθήσουµε.
Επίσης ένα θέµα που το γνωρίζει πολύ καλά ο κ. Ρέππας και ξέρω
ότι έχει θετική άποψη επ'αυτού, αφορά τις αποδοχές των
δηµοσιογράφων που εργάζονται στην ΕΡΤ, που όπως γνωρίζετε,
κύριοι συνάδελφοι, υπολείπονται δραµατικά από τις αποδοχές των
δηµοσιογράφων που εργάζονται στις ηµερήσιες εφηµερίδες των
Αθηνών.
Η  ΕΡΤ,  όπως  έχουµε  ακούσει,  όπως  γνωρίζουµε,  έχει
αναλάβει  την  υποχρέωση  της  εξοµοίωσης  των  αποδοχών  των
δηµοσιογράφων  της  µε  τις  αποδοχές  των  δηµοσιογράφων  των
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εφηµερίδων. Νοµίζω ότι είναι ευκαιρία σε αυτό το νοµοσχέδιο να
προχωρήσουµε και να το υλοποιήσουµε αυτό, έτσι ώστε οι
αποδοχές των δηµοσιογράφων που εργάζονται στην ΕΡΤ Α.Ε., να
µην µπορούν να υπολείπονται του συνόλου των αποδοχών που
ορίζονται από την εκάστοτε ισχύουσα ρύθµιση για τους συντάκτες
των ηµερήσιων εφηµερίδων των Αθηνών.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο ∆'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ)
Τέλος, φυσικά αυτό το τελευταίο θέµα θα το συζητήσουµε όταν
έλθει η ώρα των τροπολογιών, απλώς πιστεύω και νοµίζω ότι θα
πρέπει να γίνει αποδεκτή και από την Κυβέρνηση η ψήφιση µίας
τροπολογίας που κατέθεσε ο κ. Πεπονής, ο οµιλών και µία σειρά
από άλλους συναδέλφους, όπου προβλέπεται πως ό,τι αφορά τις
οικογένειες προσώπων που απεβίωσαν κατά την εκτέλεση
υπηρεσίας, να ισχύσει και για τις οικογένειες προσώπων που
έχασαν τη ζωή τους στις 7 Σεπτεµβρίου από το σεισµό.
Πιστεύω ότι είναι θέµα βαθύτατης κοινωνικής ευθύνης όλων µας,
του κράτους, της πολιτείας, ηµών και νοµίζω ότι η θέσπιση
ανάλογων διατάξεων µε αυτά. όπως προβλέπεται από το ν.
2190/94, είναι κάτι που το οφείλουµε.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικολαος Κατσαρός): Ο κ. Σούρλας έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση διατείνεται ότι
προβάλλει επιτακτική η ανάγκη εκσυγχρονισµού της ΕΡΤ για να
µπορέσει να ανταποκριθεί στις συνταγµατικές επιταγές.
∆ιαβάζοντας την εισηγητική έκθεση, η πρώτη παράγραφος λέει, ότι
η συνταγµατική επιταγή είναι η πολυφωνική ενηµέρωση.
'Οµως, το άρθρο 15 παράγραφος 2 του Συντάγµατος λέει, ότι η
επιταγή είναι η αντικειµενική και µε ίσους ενηµέρωση, µετάδοση
πληροφοριών και ειδήσεων. ∆εν είναι το ίδιο το ένα µε το άλλο, το
πολυφωνικό µε τους ίσους όρους. Ούτε πολυφωνική, κύριε
Υπουργέ, είναι η τηλεόραση η κρατική ούτε αντικειµενική είναι στις
µεταδόσεις της.
Είχα την ευκαιρία καθώς και πολλοί συνάδελφοι να επισηµάνουµε
στη ∆ιαρκή Επιτροπή, όπου η έγινε η συζήτηση του νοµοσχεδίου,
ότι η κρατική τηλεόραση είναι καθυποταγµένη στον κοµµατικό σας
µηχανισµό. Επισηµάνθηκε και καταγγέλθηκε ότι έχει καταστεί
όργανο µονόπλευρης ενηµέρωσης, όργανο κυβερνητικής
προπαγάνδας.
Ο αξιότιµος πρόεδρος της ΕΡΤ κ. Παναγιώτου αντέδρασε σε αυτές
τις καταγγελίες και τις επισηµάνσεις, υπεραµύνθηκε µιας
αντικειµενικής τηλεόρασης, ανεξάρτητης, λέγοντας ότι είναι ένα
όργανο που λειτουργεί µε τους δικούς του κανόνες και ζήτησε
µάλιστα να απαλλαγεί από τις παρεµβάσεις όλων των κοµµάτων.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Πλην ΠΑ.ΣΟ.Κ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Εννοείται. Μα, αυτό θα ήταν αµαρτία αν το
έκανε. ∆εν χρειάστηκε, όµως, να περάσουν κύριε Πρόεδρε και κύριε
Υφυπουργέ, οκτώ ώρες, όχι περισσότερες, για να δούµε στο δελτίο
ειδήσεων το βραδυνό να παρουσιάζονται πλάνα από τη συζήτηση
στη ∆ιαρκή Επιτροπή, όπου συζητιόταν το νοµοσχέδιο, να δούµε
πλάνα να παρουσιάζουν µόνο τον κ. Παναγιώτου, τον πρόεδρο της
ΕΡΤ να υπεραµύνεται των θέσεων της ΕΡΤ. Σε κάποια στιγµή
είδαµε ένα πλάνο να παρουσιάζει τον κ. Κωστόπουλο, τον
εκπρόσωπο του ΚΚΕ βουβό και αµίλητο.
Αυτή είναι κύριε Υφυπουργέ η αντικειµενική και επί ίσοις όροις
τηλεόραση, οκτώ ώρες µετά να προσβάλλει βάναυσα τη συζήτηση
στη Βουλή η ΕΡΤ. Το παρακολουθούσα προσωπικά και το πρωί
ανοίγω πάλι την τηλεόραση και εκεί οι τηλεπαρουσιαστές έκαναν
αναφορά στη συζήτηση, γιατί προφανώς ενδιαφέρει πολλούς και
είδα να εµφανίζεται ο πρόεδρος της ΕΡΤ να κάνει τις εκτιµήσεις και
τις αναφορές του στην αντικειµενική ΕΡΤ. Κανέναν άλλον δεν έδειξε
ούτε εικόνα από τη συζήτηση που κάναµε και στη συνέχεια να
εµφανίζεται ο κ. Ιωαννίδης ο Υφυπουργός να κάνει δηλώσεις. Αυτή
είναι η τηλεόρασή σας. Το φέραµε το θέµα στη ∆ιαρκή Επιτροπή
γιατί συνεχιζόταν η συζήτηση. Ζητήσαµε από τον πρόεδρο να κάνει
παρέµβαση, δεν ξέρω αν την έκανε, αλλά δράττοµαι της ευκαιρίας
να το θέσω σήµερα εδώ. Πρόκειται για προσωπική µαρτυρία, δεν

επιδέχεται καµία διάψευση το γεγονός αυτό πέρα από το ότι θα
µπορούσε κανείς να το διαπιστώσει κάθε µέρα όταν ανοίξει την
τηλεόραση. Επιτέλους συγκρατηθείτε λίγο, δεν καταλάβατε ότι αυτή
η αφθονία της προπαγάνδας προκαλεί αλλεργικές αντιδράσεις; ∆εν
καταλάβατε ότι το χειρότερο πράγµα που έχετε να κάνετε κάθε µέρα
είναι να προβάλλετε ένα άτοµο ή τον πρωθυπουργό ή τους
υπουργούς; ∆εν έχετε εκτιµήσει ότι αυτό δεν προσφέρει; Ρωτήστε
κανένα ψυχολόγο. ∆εν ενδείκνυται αυτή η αφθονία σε κάθε
περίπτωση και στην προκειµένη περίπτωση της µονόπλευρης
ενηµέρωσης.
Ακόµα κύριε Υφυπουργέ, λυπηθείτε λίγο τους σεισµόπληκτους. Τι
άφθονη προπαγάνδα είναι αυτή και µονόπλευρη ενηµέρωση; ∆είξτε
και καµία άλλη γωνιά, δείξτε τι ακριβώς συµβαίνει, δεν πάνε όλα
καλά. Για τους σεισµόπληκτους δεν θα αργήσει βεβαίως να δείξει ο
καιρός. Και τους εαυτούς σας ακόµα αδικείτε µε αυτήν την
ενηµέρωση-προπαγάνδα.
Αυτά τα στοιχεία, κύριε Υπουργέ, προσβάλλουν κάθε έννοια
αντικειµενικής ενηµέρωσης, αυτά τα γεγονότα προσβάλλουν
βάναυσα τον ελληνικό λαό, τον 'Ελληνα πολίτη ο οποίος πληρώνει
και αφού πληρώνει υποχρεωτικά την εισφορά αυτή -άλλοι βλέπουν
άλλοι δεν βλέπουν- έχουν την απαίτηση να συµµορφωθείτε στις
συνταγµατικές επιταγές, στην απλή λογική. 'Εχουν την απαίτηση να
σεβαστείτε την συνεισφορά τους για την καθηµερινή λειτουργία της
ΕΡΤ ή για τα όσα εδώ στο νοµοσχέδιό σας περιλαµβάνετε σαν
δαπάνες που απαιτούνται δεκάδων δισεκατοµµυρίων. Αυτά δεν
είναι δικά σας χρήµατα, δεν είναι του ΠΑΣΟΚ είναι του ελληνικού
λαού.
Σε άλλες εποχές αυτή η τηλεόραση θα λεγόταν φασιστική. Μην σας
κακοφαίνεται αυτό. Χαµηλώνω τον τόνο της φωνής µου για να το
ακούσετε καλύτερα. ∆εν σας τιµά ιδιαίτερα εσάς που είσθε
πολιτικός προϊστάµενος. Συνειδητοποιείστε λοιπόν την κατάσταση,
αλλάξτε τακτική γιατί έτσι δεν συµβάλετε στην εύρυθµη λειτουργία
της δηµοκρατίας, στην ενηµέρωση του πολίτη. Ο σωστά
ενηµερωµένος πολίτης, είναι καλός πολίτης. Αλλάξτε τη γραµµή
πλεύσης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Πεπονής έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το νοµοσχέδιο το οποίο
συζητάµε έχει ως αποκλειστικό αντικείµενο την επίλυση
ασφαλιστικών ζητηµάτων των εργαζοµένων στην ΕΡΤ.
Επειδή όµως έγινε πολλή συζήτηση γενικότερη για τη λειτουργία
της ΕΡΤ, θα µου επιτρέψετε να διατυπώσω και εγώ πολύ
περιορισµένα δύο σκέψεις µου.
Παρακαλουθώ λίγο τηλεόραση. Από όσο όµως την παρακολουθώ
έχω συναγάγει δύο συµπεράσµατα. Σε ό,τι αφορά τις µεταδόσεις, τα
προγράµµατα πολιτικού περιεχοµένου πράγµατι η ΕΡΤ προσφέρει
ενδείξεις κάποιων διακρίσεων.
Kαι θα έλεγα κύριε Υπουργέ αρµόδιε, διακρίσεων όχι µόνο µεταξύ
κοµµάτων αλλά και ενδοκοµµατικών.
Σ' ό,τι µε αφορά θα ήθελα να πω ότι ένα από τα κανάλια που µε
έχουν τιµήσει µε πρόσκληση είναι αυτό που ανέφερε ο κ. ∆ηµαράς
στην ιδιαίτερα αξιοπρόσεκτη παρέµβασή του. Είναι το κανάλι ενός
κόµµατος το οποίο πολλές φορές το έχουµε επικρίνει για έλλειψη
δηµοκρατικότητας, ενός κόµµατος µε το οποίο ιδεολογικά πάντοτε
διαφωνούσα και το οποίο κόµµα επίσης πάντοτε βαθύτατα τιµούσα
και τιµώ για την αγωνιστική αυταπάρνηση των στελεχών του και
των µελών του. Αυτό µας είχε καλέσει και εκφράσαµε την άποψή
µας ευθέως, απερίφραστα, αδέσµευτα. Και είναι κανάλι ενός
κόµµατος.
Υπάρχει όµως και η άλλη λειτουργία των ηλεκτρονικών µέσων η
οποία µε λύπη µου διαπίστωσα ότι αποσιωπάται. Είναι οι
µεταδόσεις οι οποίες έχουν ενηµερωτικό περιεχόµενο πέραν της
πολιτικής, οι µεταδόσεις οι καλλιτεχνικές, οι µεταδόσεις οι
ψυχαγωγικές.
Αν διεκδικούµε αντικειµενικότητα, κύριοι συνάδελφοι της Νέας
∆ηµοκρατίας, από την ΕΡΤ, πρέπει να είµαστε και εµείς
αντικειµενικοί. Η ποιότητα, αυτών των προγραµµάτων της ΕΡΤ
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είναι αναµφισβήτητα µια καλή ποιότητα η οποία συµβάλλει στη
διαµόρφωση συνειδητών, καλλιεργηµένων, ενηµερωµένων
Ελλήνων πολιτών.
Να κάνουµε λοιπόν την κριτική, αλλά οφείλουµε να έχουµε και τη
γενναιότητα του επαίνου. Η ποιότητα των εκποµπών της ΕΡΤ είναι
µία ανώτερη ποιότητα, παραδεκτή ποιότητα και αν δεν έχει την
ακροαµατικότητα την εµπορική, αυτό δεν αφορά την ΕΡΤ και δεν
είναι ευθύνη της ΕΡΤ. 'Η και αν είναι, πάντως είναι κατά µικρό
ποσοστό και κατά το µεγαλύτερο ποσοστό ευθύνη εκείνων οι οποίοι
διαµορφώνουν την ιεραρχία των ενδιαφερόντων της ελληνικής
κοινωνίας.
'Ερχοµαι τώρα στο κύριο αντικείµενο του νοµοσχεδίου. Με πρόλαβε
και χαίροµαι ο συνάδελφος κ. Τσούρας. Εγώ πιστεύω ότι το
νοµοσχέδιο αυτό υπηρετεί και την ΕΡΤ και τους εργαζοµένους. Και
έχω και άµεση αντίληψη ότι οι νόµιµοι εκπρόσωποι των
εργαζοµένων είναι σύµφωνοι και µε την αρχή και µε τις
περισσότερες απο τις επιµέρους διατάξεις του νοµοσχεδίου.
Ευχαριστούµε την Κυβέρνηση που αποδέχθηκε µία ουσιώδη
τροπολογία, για το ασφαλιστικό ταµείο του προσωπικού της ΕΡΤ.
Νοµίζω και εγώ κύριοι Υπουργοί, ότι είναι στενόκαρδη αυτή η
ρύθµιση η οποία περιορίζει τις δυνατότητες στο 2002. Θα πρέπει να
αποδεχθείτε να επεκταθεί και να φθάνει στο 2003.
Επίσης, είχα θέσει το ζήτηµα εκείνων οι οποίοι απεχώρησαν ή
αποχωρούν λίγους µήνες µετά την έναρξη ισχύος του νοµοσχεδίου.
'Ακουσα εύλογες επιφυλάξεις από την πλευρά των κυρίων
Υπουργών, κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στην επιτροπή,
ελπίζω να το επανεξέτασαν και µας δώσουν κάποια απάντηση. ∆εν
επιµένω αλλά νοµίζω ότι πρέπει να έχουµε µία απάντηση. ∆ηλαδή,
είχε λεχθεί από τον κ. Ιωαννίδη ότι είναι βασική αρχή του
ασφαλιστικού δικαίου να µην προβλέπεται αναδροµική ισχύς
ευεργετικών διατάξεων ασφαλιστικού χαρακτήρα. ∆εν το ξέρω, δεν
έχω ασχοληθεί µε τον τοµέα, πάντως εγώ επαναφέρω το θέµα.
Τέλος, επιτρέψτε µου να υποστηρίξω και εγώ την προσθήκη και εν
µέρει τροπολογία που έχουµε καταθέσει και άλλοι Βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ.
'Οπως ασφαλώς ξέρετε, οι ισχύουσες διατάξεις του νέου
συστήµατος προσλήψεων προβλέπουν, ότι εάν κάποιος
συµπολίτης µας χάσει τη ζωή του κατά την εκτέλεση του
καθήκοντος και εξαιτίας αυτής, τότε παρέχεται το δικαίωµα κάποιας
προτίµησης, όχι αυθαίρετης προτίµησης, σε µέλη της οικογενείας,
συγγενείς πρώτου βαθµού.
Πιστεύουµε και υποστηρίζουµε ότι αυτή η διάταξη πρέπει να ισχύσει
και για τη σύζυγο ή ένα τέκνο προσώπου θανόντος κατά τους
σεισµούς και εξαιτίας των προσφάτων σεισµών, εφόσον βεβαίως
συγκεντρώνει τα αναγκαία προσόντα από την αντίστοιχη
προκήρυξη, να προσλαµβάνονται δηλαδή κατά απόλυτη
προτεραιότητα εφόσον, επαναλαµβάνω και το τονίζω,
συγκεντρώνουν τα προβλεπόµενα προσόντα. Εάν δηλαδή
προκηρύσσεται θέση χηµικού θα πρέπει βέβαια να είναι χηµικός.
∆εν λέµε οιοσδήποτε.
(Στο σηµείο αυτό την προεδρική έδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
Ελπίζω ότι και οι άλλοι συναρµόδιοι Υπουργοί, δηλαδή η κυρία
Υπουργός ∆ιοίκησης και ο κύριος Υπουργός Παιδείας θα
αποδεχθούν την πρότασή µας η οποία θα είναι µία περαιτέρω
επιβεβαίωση του ενδιαφέροντος και της Κυβερνήσεως και του
συνόλου του πολιτικού κόσµου για τους σεισµοπαθείς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Κασσίµης έχει το
λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ' αρχάς αυτό το
νοµοσχέδιο είναι ψευδεπίγραφο διότι ο στόχος δεν είναι η ρύθµιση
συνταξιοδοτικών θεµάτων. Ο στόχος είναι η υποχρεωτική
αποχώρηση όσων και όποτε ο Πρόεδρος της ΕΡΤ το αποφασίσει.
Και θα σας πω γιατί. ∆εν υπάρχει κανένας απολύτως σχεδιασµός.
Αυτό το πενταετές πρόγραµµα είναι αστείο να το κουβεντιάζουµε.
Αν οµιλήσουµε σοβαρά δεν το παίρνει κανείς στα σοβαρά. ∆εν
ξέρουµε ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι θα φύγουν, ποιες ειδικότητες,

ποιανού επαγγελµατικού επιπέδου είναι, πώς θα φύγουν και πώς
θα αντικατασταθούν. ∆ιότι µήπως φεύγουν τεχνικοί που έχουµε
έλλειψη και δεν φεύγουν διοικητικοί που περισσεύουν στους
διαδρόµους; Ουδείς το ξέρει.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Ασφαλώς το ξέρουν.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Εµείς δεν το ξέρουµε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): 'Εχουµε ενηµερωθεί.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Το πότε και πώς φεύγουν, κύριε
Υπουργέ, είναι κάτι που δεν το γνωρίζουµε. ∆εν θα πω κατά πόσον
είναι συνταγµατική ή όχι η πράξη. Ακούγεται ότι θα ζητηθεί από το
BBC να γίνει µελέτη του πόσους θέλουµε. Ας γίνει η µελέτη πρώτα.
Σε αυτήν τη χώρα ακούµε κάθε φορά ότι το BBC είναι η πανάκεια
να µας λύσει το θέµα της ΕΡΤ. ∆εν είναι όµως το BBC που θα µας
λύσει το θέµα της ΕΡΤ. Είναι η πολιτική απόφαση η οποία δεν
υπάρχει. ∆εν υπάρχει και πολιτική βούληση.
Να µιλάµε για προαιρετική αποχώρηση το καταλαβαίνω. Η
υποχρεωτική ξέρετε τι σηµαίνει; Για να δούµε ποια είναι η αλήθεια.
Σηµαίνει ότι µε απλή διαπιστωτική πράξη του προέδρου θα πούνε
να φύγουν αυτοί οι είκοσι πρώτα που µας ενοχλούν. Μετά από έξι
µήνες θα φύγουν οι άλλοι τριάντα. ∆εν θα µας λέει κανείς γιατί, που
και πότε. Κάποιους που τους θέλουµε για οποιουσδήποτε λόγους
θα τους βαστάξουµε. Τους άλλους αύριο το πρωί θα τους διώξουµε.
Και ρωτάω. Με ποια λογική θα γίνει αυτό; Με καµία. Με την
προσωπική λογική του Προέδρου της ΕΡΤ ή την κοµµατική του
ΠΑΣΟΚ. 'Αρα τι εξυγιαίνουµε; Ποιον εργαζόµενο βοηθάµε; Ποιον
κοροϊδεύουµε;
Βρίσκουµε έναν τρόπο ωραίας σφαγής µε το γλυφιτζούρι, ότι
όποιος σφάζεται παίρνει και µια πρόωρη σύνταξη και πιστεύουµε
ότι αυτό είναι προς το εθνικό καλό και προς το καλό των
εργαζοµένων. Μην κοροϊδεύουµε τον κόσµο. Ας το ονοµάσουµε
ξεκαθάρισµα στην ΕΡΤ κατά τις απόψεις της διοικήσεως. Να πούµε
τουλάχιστον την αλήθεια.
ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΧΥΤΗΡΗΣ: Υπερβάλλετε.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: ∆υστυχώς δεν υπερβάλλω καθόλου.
Μακάρι να υπερέβαλα. Ξέρετε πάρα πολύ καλά πως λειτουργούν
αυτά. 'Ισως καλύτερα από εµένα. Και δυστυχώς θα λειτουργήσουν
πολύ χειρότερα, από ό,τι εµείς το φανταζόµεθα.
Να σας πω και κάτι άλλο. Θα διώξετε υποχρεωτικά ανθρώπους
που στο χρηµατιστήριο της πιάτσας ως τεχνικοί και εµπειρία
κοστίζουν λεφτά. ∆εν τους πειράζει. Θα πάνε να βρουν δουλειά στα
ιδιωτικά κανάλια. Αλλά και αυτό είναι ίσως µία από τις επιδιώξεις.
'Ακουσα τον κ. Πεπονή πάρα πολύ προσεκτικά και θα συµφωνήσω
µαζί του που είπε, ότι πράγµατι η ΕΡΤ2 έχει προγράµµατα τα οποία
για πρώτη φορά έχουν µπει τα τελευταία χρόνια, τα οποία δεν είναι
οι power rαngers.
∆ίνουµε, αν θέλετε, στα παιδιά ένα άλλο επίπεδο, αλλά φοβούµαι
ότι αυτός είναι ο φερετζές της ιστορίας. ∆ιότι τι προσπάθειες κάνουν
για την Ε.Ρ.Τ. όταν το απόγευµα η Ε.Ρ.Τ. δεν µπορεί να πάρει
διαφήµιση; Το φωνάζω χρόνια στις γενικές συνελεύσεις. 'Οταν το
τελευταίο κανάλι εάν τυχόν έχει µία αποκλειστική είδηση στο δελτίο
ειδήσεων, το απόγευµα οι παραγωγοί του ψαρεύουν ρεκλάµα.
Τηλεφωνούν στα γραφεία, "θα βγάλω τον τάδε στο δελτίο µου,
αποκλειστικό" και πέφτει ρεκλάµα. Στην Ε.Ρ.Τ. στις µιάµισι η ώρα
κλείνει το µαγαζί, δεν µπορεί να µαζέψει ρεκλάµα από την πιάτσα.
Στην πράξη έτσι είναι, κύριε Υπουργέ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Τώρα πια όχι.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ  ΚΑΣΣΙΜΗΣ:  Θα  το  δούµε  στο  αποτέλεσµα.  Και
ξέρετε  γιατί  φωνάζω;  ∆ιότι  αφήνουµε  κοµµάτι  της  πίτας  πολύ
µεγάλο  στα  ιδιωτικά  κανάλια  µε  τα  οποία  δεν  είµαι  αντίθετος.
Αλλά  θέλω  να  θυµίσω  κάτι.  'Ηµουν  εισηγητής  για  την  ιδιωτική
τηλεόραση.  Και  τότε  επεσήµανα  το  Σεπτέµβριο  του  1989,  τη
µεγάλη  σηµασία  που  υποχρεούται  να  παίξει  η
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Ε.Ρ.Τ. Η Ε.Ρ.Τ. µπορούσε να είναι το κανάλι εκείνο, ο σταθµός
εκείνος, ο οποίος να υποχρεώσει τα ιδιωτικά κανάλια. Και ποιοτικά
και δεοντολογικά να διατηρηθούν σ' ένα επίπεδο αποδεκτό σε µία
ελεύθερη δηµοκρατία. Η Ε.Ρ.Τ. έκανε ό,τι µπορούσε για να
αποχωρήσει απο το γήπεδο, να αφήσει έδαφος σε όλους τους
άλλους πλην της κρατικής τηλεόρασης.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Εσείς τι κάνατε;
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Κύριε Ρέππα, για ό,τι κάναµε εµείς, ο
ελληνικός λαός αποφάσισε. Τώρα θα αποφασίσει γι' αυτά που
κάνετε εσείς. Είναι πάρα πολύ απλό αυτό. Και θα σας πω κάτι πάρα
πολύ απλό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, ας
αφήσουµε το διάλογο µεταξύ µας και ας πάµε κανονικά ο καθένας
στις τοποθετήσεις του.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Κανονικά πάµε, κύριε Πρόεδρε,
συζητάµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Στους Υπουργούς λέω,
να µη διακόπτουν.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: ∆εν πειράζει, εγώ είµαι πολύ
δηµοκρατικός και το δέχοµαι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Χαίρεσθε να σας
διακόπτουν, αυτοτροφοδοτείσθε µε αυτό το πράγµα!
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Ναι, γιατί είναι καλές οι διακοπές!
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Και εσείς το επιδιώκετε µερικές φορές, δεν
είναι κακό, κύριε Πρόεδρε.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Προχθές το βράδυ, λοιπόν, άκουγα την
ΕΡΑ 2 στο δελτίο των επτά. Και δηµιουργείτε και γκεµπελίσκους,
δηλαδή τροφοδοτειτε µία γενιά νεαρών δηµοσιογράφων και έχουµε
τη µία πλευρά των νεαρών δηµοσιογράφων που έµαθαν ότι πρέπει
να υπηρετούν το αφεντικό τους στο ιδιωτικό κανάλι, διαφορετικά
είναι εκτός παιχνιδιού ή στην εφηµερδία. Τώρα έχουµε και µία άλλη:
Να υπηρετούν την εξουσία. Γιατί είµαι βέβαιος ότι τα παιδάκια αυτά,
όπως µαθαίνουµε, και εγώ να είµαι αύριο Υπουργός, θα
αυτολογοκρίνονται για να υπηρετήσουν και εµένα. ∆εν τους
θέλουµε αυτούς. Ακούω την ΕΡΑ, λοιπόν, να λέει δελτίο ειδήσεων:
"Τέσσερις δηµοσκοπήσεις φέρνουν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. να προηγείται και
συγκεκριµένα στους τοµείς τάδε και τάδε. Ρεπορτάζ ο
δηµοσιογράφος κ. "Μπαρµπούτσαλος". Και ακούω το νεαρό
ρεπόρτερ, κ. "Μπαρµπούτσαλο", να λέει: "Τέσσερις δηµοσκοπήσεις
βεβαιώνουν την πρωτοπορία του κυβερνώντος κόµµατος, το οποίο
προηγείται, έχει καλύψει τη διαφορά και ιδιαίτερα στους τοµείς
εκείνους και εκείνους". Και ψάχνω και εγώ, να δω ποιες είναι οι
δηµοσκοπήσεις. Και τελικά µας λένε ότι µια εφηµερίδα είχε γράψει
ότι υπάρχει κάποια δηµοσκόπηση. Και αυτό το κρατικό ραδιόφωνο
µου το δίνει ως γεγονός. Και το ξέρουν πάρα πολύ καλά, ότι η
Χαριλάου Τρικούπη είχε διαρρεύσει την πληροφορία αυτή. Και
ερωτώ: Γιατί δεν έλεγε ότι "από τη Χαριλάου Τρικούπη µας λένε ότι
υπάρχουν" -θεµιτών να το µεταδώσει- αλλά όχι να κοροϊδεύουµε
τον 'Ελληνα. Και σου λέει, το ένα έχει συµφέροντα, το άλλο
συµφέροντα, η Ε.Ρ.Τ. όµως; Και µιλάει για τέσσερις
δηµοσκοπήσεις, σαν το σεισµό που δεν έγινε.
∆εν θέλησα να κάνω ερώτηση, διότι δεν ωφελεί. Πρέπει να αλλάξετε
µυαλό. Είναι καλό για όλους µας.
Κύριε Υπουργέ, χαµογελάτε. Εγώ τα φώναζα από τη δική µας
εποχή. Ζούµε σε δηµοκρατία. Μπορεί να είσθε δεκαέξι χρόνια και
να µονοπωλείτε αυτήν την εξουσία, δεν θα είσθε αιώνια. Κάνετε
κακό και σε σας και πάνω απ' όλα στον ελληνικό λαό.
'Ενα πράγµα µπορεί να µας βοηθήσει. Επαγγελµατική και ελεύθερη
κρατική ραδιοτηλεόραση. ∆υστυχώς δεν το επιδιώκετε. Και πάνω
απ'όλα µε αυτό εδώ το νοµοσχέδιο πλήττετε και πάλι την κρατική
ραδιοτηλεόραση.
Εγώ σας κάνω µία έκκληση -να αλλάξετε µυαλά τώρα δεν γίνεται.
Βελτιώστε κάτι. 'Οπως το έχετε, βάλτε εθελοντική αποχώρηση τα
πρώτα δύο χρόνια, στα δύο χρόνια βρείτε τι θα κάνετε και κάντε το,
οργανώστε την πραγµατικά και εάν τότε πράγµατι περισσεύουν,
τότε διώξτε τους. ∆ιαφορετικά θα πω µια φράση που δεν µου

αρέσει. Περί κοµµατικών διωγµών θα πρόκειται και περί
συρρικνώσεως του µαγαζιού στα µέτρα τα οποία µας βολεύουν για
να έχουµε το δικαίωµα µετά από ένα µήνα να πούµε "µας λείπουν
πενήντα γιατί έφυγαν και να κάνουµε και άλλου είδους
προσλήψεις". Αυτά εν θερµώ και µε µεθοδεύσεις δεν έχουν καλό
αποτέλεσµα. Εγώ σας κάνω έκκληση, τουλάχιστον διώξτε το
υποχρεωτικό και πείτε σε εκείνη τη θεάρεστο διοίκηση της Ε.Ρ.Τ. να
βάλει κάτω το µυαλό της να πάρει µερικούς ανθρώπους για να
δούµε ποιοι πράγµατι -σε ειδικότητες, όχι σε άτοµα-πρέπει να
φύγουν και ποιοι πρέπει να έλθουν.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Παναγιωτόπουλος
έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ'αρχήν έχω
τη γνώµη ότι αυτή η υποχρεωτική πρόωρη σύνταξη είναι
αντισυνταγµατική. ∆εν µπορεί κανείς να υποχρεώσει κάποιον από
µια ορισµένη ηλικία και µάλιστα νέο άνθρωπο, να µείνει άνεργος.
Παρ'όλο που περί ανεργίας έχει δική της θεωρία η Κυβέρνηση.
∆εύτερον, πιστεύω ότι η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη στους
ανέργους µπορεί να γίνει χωρίς µεγάλη δαπάνη. Υπέθετα ότι αυτήν
τη γνώµη την είχε και ο Υπουργός Εργασίας. ∆ιότι υπάρχει µέθοδος
µε την οποία πολλοί άνεργοι σήµερα, δια µέσου των συγγενών
κ.λπ., τυγχάνουν ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης. Και εποµένως
απορώ πως η Κυβέρνηση δεν καταλαβαίνει ότι χωρίς µεγάλη
δαπάνη θα έχει ένα µεγάλο αβαντάζ εάν δώσει δωρεάν
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. ∆εν το κάνει όµως, το περιµένει.
ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων): Το έχει ανακοινώσει ο Πρόεδρος της
Κυβέρνησης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν το έχει ανακοινώσει.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΣΣΙΜΗΣ: Τα φάρµακα πότε θα πάρει, όχι
ανακοινώσεις.
ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ (Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων): Από 1.1.2000 για όλους.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ανακοινώνεται και δεν
πραγµατοποιείται, διότι θέλετε να επανέλθετε στην ανακοίνωση.
∆ιότι εάν το ρυθµίσετε τελειώνει για εσάς το θέµα. Εάν όµως το
έχετε σε εκκρεµότητα και δεν το ρυθµίζετε, θα το επαναλαµβάνετε
συνεχώς ως την ηµέρα εκείνη που θα χρειαστεί ίσως να κάνουµε
εκλογές. 'Ενα αυτό.
∆εύτερον, η Ε.Ρ.Τ.: Ενώ συµφωνώ στο ένα σκέλος των
επιχειρηµάτων του κ. Πεπονή, συµφωνώ δηλαδή ότι στα
πολιτιστικά, στα ντοκιµαντέρ και σε πολλούς τοµείς η Ε.Ρ.Τ. έχει
ποιότητα, από την άλλη µεριά επισηµαίνω ότι λόγω αυτής της
ποιότητας σε όλους αυτούς τους τοµείς εκτός της πολιτικής, γίνεται
πιο επικίνδυνη στην πολιτική. ∆ιότι αν υποθέσουµε ότι έρχεται ένας
απ'έξω ο οποίος δεν έχει συγγενείς και κάθεται στο σπίτι του και
βλέπει µόνο την Ε.Ρ.Τ., θα έχει την εντύπωση ότι υπάρχει µόνο ένα
κόµµα στην Ελλάδα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Ο απόδηµος Ελληνισµός βλέπει µόνο
Ε.Ρ.Τ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, βλέπει µόνο Ε.Ρ.Τ.
Βλέπει, λοιπόν, ότι υπάρχει µόνο ένα κόµµα, µόνο το ΠΑ.ΣΟ.Κ.
υπάρχει στο πολιτικό στερέωµα της Ελλάδος. Τίποτε άλλο δεν
υπάρχει. Κατ'αρχήν αντί να έχετε την πρώτη υποχρέωση µε τη
συµπεριφορά σας, να µπορέσετε να τιθασεύσετε τα ιδιωτικά
κανάλια, τα οποία, όπως είπαν οι προλαλήσαντες, έχουν
αποθρασυνθεί και µε τη δική σας ευλογία.
Προαναγγέλλεται δελτίο ειδήσεων στις 8.30 και αναφέρεται ότι "στις
8.30 θα ακούσετε για τον επερχόµενο σεισµό". Και αυτός ο κόσµος
τρέχει στα φαρµακεία και παίρνει ηρεµιστικά. Μέχρι που ελέχθη ότι
ο κ. Βαρώτσος είναι πράκτορας των φαρµακείων τα οποία
τετραπλασίασαν την κατανάλωση στα ηρεµιστικά και
ψυχοφάρµακα. Είναι δυνατόν να µην αντιδράτε εσείς σε αυτό.
Τον Πρωθυπουργό, τον κ. Σηµίτη δεν τον έχουµε δει από την Ε.Ρ.Τ.
Μόνο σε ...
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο συντοπίτης σας ο
Παπαδόπουλος ο ψυχίατρος έχει καλές δουλειές.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: .... µόνο σε στάσεις που εσείς
πιστεύετε ότι δεν τον ευνοούν. Αλλιώς θα τον βλέπαµε και σε άλλες
στάσεις. ∆εν υπάρχει περίπτωση οποιαδήποτε κίνησή του να µη
φανεί. Και µιλάει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης σε µία
συγκέντρωση και δεν αναφέρεται καν. Είναι δυνατόν να υπάρχει
αυτή η πολιτική µεροληψία.
Και προσέξτε διότι κτίζετε πράγµατα τα οποία θα τα πληρώσετε για
τον απλούστατο λόγο ότι δεν θα είστε συνεχώς κυβέρνηση.
Eάν λοιπόν, διδάξετε ότι έτσι πρέπει να λειτουργούν τα κρατικά
κανάλια πολιτικά και να έχουν αυτήν τη µονοµερή σκανδαλώδη
υποστήριξη της Κυβερνήσεως και του Πρωθυπουργού, θα το
πληρώσετε πολύ σύντοµα. Βλέπετε ότι είµαι αντικειµενικός και σας
λέω ότι σε άλλους τοµείς η ΕΡΤ µου αρέσει ως κανάλι, έχει ωραία
ντοκιµαντέρ πολιτιστικά κλπ. 'Ετσι είναι πιο επικίνδυνη. "Να, πόσο
καλή είµαι. Ακούστε τι σας λέω για το κόµµα που πρέπει να
ψηφίσετε".
Λοιπόν, αυτά τα κόλπα, κύριε Υπουργέ, δεν πιάνουν πια. Μπορώ
να σας πω ότι ο λαός ακούει, για να δυσπιστεί. ∆εν ακούει για να
πληροφορηθεί. Και ο λαός ακούει πλέον αυτά που λέτε, για να
σκεφθεί ότι πρέπει να γίνονται ακριβώς τα αντίθετα.
Εποµένως, επ' ευκαιρία αυτού του σχεδίου του συνταξιοδοτικού, θα
πρέπει να διαµαρτυρηθούµε εδώ στη Βουλή γι' αυτήν τη δικτατορία
της πλειοψηφίας. Γιατί η δηµοκρατία σέβεται την πλειοψηφία, αλλά
ουδέποτε τη θέλη ασύδοτη. Αυτή είναι µια λεπτή διαφορά. Αυτήν τη
δικτατορία της πλειοψηφίας τη βλέπουµε βέβαια εν µικρώ στα
νοµοσχέδια, που έρχονται στη Βουλή. Τη βλέπουµε όµως και σε
κάθε εκδήλωση. Πώς θα γίνει, ώστε να µην έχει δικτατορία η
πλειοψηφία; Να ακούει τη µειοψηφία. Να παίρνει ορισµένα
πράγµατα από τη µειοψηφία. Να βλέπει πού έχει δίκιο η µειοψηφία
ή η αντιπολίτευση και κάπου να συµφωνεί. 'Οταν απόλυτα κάνει
αυτό που θέλει, τότε έχει δικτατορία. Και ουδέποτε η δηµοκρατία
είχε ως στόχο να υφίσταται η µειοψηφία τη δικτατορία της
πλειοψηφίας.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Σπυριούνης.
Ο κ. Γκελεστάθης έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε την ευκαιρία της
συζήτησης αυτού του νοµοσχεδίου στη Βουλή, θα ήθελα να
εκφράσω τη βαθιά λύπη µου για τους τρεις συνεργάτες της ΕΡΤ, οι
οποίοι έχασαν τη ζωή τους σ' αυτό το τραγικό δυστύχηµα. Και θα
παρακαλέσω να µεταφερθούν τα συλλυπητήριά µας στις
οικογένειές τους και στους άλλους συνεργάτες τους στην ΕΡΤ.
'Υστερα από εξίµισι χρόνια, που είναι στην εξουσία η Κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ, έρχεται το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο για να
επιχειρηθεί, όπως αναφέρει η εισηγητική έκθεση, η εξυγίανση της
δηµόσιας επιχείρησης της ΕΡΤ. Αλλά ο τρόπος µε τον οποίο η
Κυβέρνηση του κ. Σηµίτη επιχειρεί αυτές τις εξυγιάνσεις, έχει δώσει
τα αποτελέσµατα. Και θα έπρεπε να σταµατήσει αυτή η διαδικασία,
µε αυτόν τον τρόπο να επιδιώκεται η εξυγίανση.
Πρόσφατο παράδειγµα είναι η Ολυµπιακή Αεροπορία. Ψηφίστηκε
εδώ στη Βουλή το πρώτο νοµοσχέδιο για την εξυγίανση της εταιρίας
από την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Είχε µία παταγώδη αποτυχία.
Ενώ διαγράφηκαν περίπου επτακόσια δισεκατοµµύρια
(700.000.000.000) δραχµές -τα ελλείµµατα της Ολυµπιακής
Αεροπορίας- ύστερα από δύο χρόνια ήρθε το δεύτερο νοµοσχέδιο
για τη συµπλήρωση της εξυγίανσης της Ολυµπιακής Αεροπορίας,
λες και είχε γίνει κάποια εξυγίανση µε το προηγούµενο και έπρεπε
να συµπληρωθεί. Υπήρξε πολύ µεγαλύτερη αποτυχία και στην
προσπάθεια αυτή. 'Ηταν ένα φιάσκο! Και είναι γνωστά τα
αποτελέσµατα και το πού βρίσκεται σήµερα ο εθνικός µας
αεροµεταφορέας.
Εδώ, µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο διαγράφονται τριάντα επτά
δισεκατοµµύρια (37.000.000.000) δραχµές, χωρίς οπωσδήποτε να
επιτυγχάνεται η εξυγίανση, όπως τουλάχιστον περιγράφεται η

προσπάθεια αυτή στις επιµέρους διατάξεις του νοµοσχεδίου.
Και µε την ευκαιρία αυτή, θέλω να υπενθυµίσω στη Βουλή, κύριε
Πρόεδρε, ότι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει πραγµατικά σηµειώσει
ένα πρωτάθληµα στη διαγραφή των ελλειµµάτων του δηµόσιου
τοµέα:
'Ενα τρισεκατοµµύριο διακόσια δισεκατοµµύρια
(1.200.000.000.000) δραχµές είναι τα ελλείµµατα της Κρατικής
Τράπεζας ΕΤΒΑ που διεγράφησαν.
Εξακόσια δισεκατοµµύρια (600.000.000.000) δραχµές είναι τα
ελλείµµατα της Κρατικής Τράπεζας ΑΤΕ που διεγράφησαν.
Εκατόν εξήντα τρία δισεκατοµµύρια (163.000.000.000) δραχµές
είναι η διαγραφή των ελλειµµάτων των Συνεταιρισµών. Εκατόν
σαράντα δισεκατοµµύρια (140.000.000.000) δραχµές είναι η
διαγραφή των ελλείµµατα του κρατικού ναυπηγείου στο
Σκαραµαγκά. Εννιακόσια σαράντα δισεκατοµµύρια
(940.000.000.000) δραχµές είναι η διαγραφή των ελλειµµάτων των
Αστικών Συγκοινωνιών, εδώ στην περιοχή της Αθήνας. Τετρακόσια
πενήντα δισεκατοµµύρια (450.000.000.000) δραχµές είναι η
διαγραφή των ελλειµµάτων της ΕΒΟ και της ΠΥΡΚΑΛ. Εξακόσια
δισεκατοµµύρια (600.000.000.000) δραχµές είναι η διαγραφή των
ελλειµµάτων του ΟΣΕ. Και όλα αυτά διαγράφονται κατά τον γνωστό
τρόπο. Και η αποκορύφωση ήταν η διαγραφή του ενός
τρισεκατοµµυρίου (1.000.000.000.000) δραχµών των ελλειµµάτων
του Οργανισµού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων.
'Ετσι, λοιπόν, και µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο διαγράφονται
αυτά τα δισεκατοµµύρια της ΕΡΤ. Αλλά ποιο θα είναι το
αποτέλεσµα; Και αν το αποτέλεσµα δεν είναι αυτό που επιδιώκεται
µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, ποιες κυρώσεις θα υπάρξουν;
Πού θα καταλογιστούν οι ευθύνες αυτές; Τι συνέπειες θα υπάρξουν;
∆ιότι µας έχει συνηθίσει η Κυβέρνηση του κ. Σηµίτη να διαπιστώνει
ευθύνες. Αναλαµβάνει η Κυβέρνηση τις ευθύνες όπως έγινε µε το
τραγικό δυστύχηµα του αεροπλάνου στη Μακεδονία και οι ευθύνες
αυτές, όµως, να µην καταλογίζονται, να µην υπάρχουν συνέπειες
και να µην υπάρχει και πολιτική ευαισθησία, τουλάχιστον οι
υπεύθυνοι να αναλαµβάνουν µόνοι τους τις ευθύνες τους και να
αποµακρύνονται από τις καρέκλες τους.
Αποµακρύνονται -απολύονται περίπου χίλιοι εργαζόµενοι στην ΕΡΤ
κατ' αυτόν τον απαράδεκτο τρόπο µε επιλογή του Προέδρου του
∆ιοικητικού Συµβουλίου της εταιρείας, όπως περιέγραψαν
προηγουµένως οι συνάδελφοί µου και δεν χρειάζεται να επανέλθω
στο θέµα αυτό λεπτοµερώς. Είναι ένα αντιδηµοκρατικό σύστηµα,
είναι µία ολοκληρωτική νοοτροπία που απεικονίζεται στον τρόπο
αυτό µε τον οποίο θα επιχειρηθεί η αποµάκρυνση των εργαζοµένων
από την ΕΡΤ. Και το γεγονός ότι ενώ απολύονται ουσιαστικά, τους
δίδεται αυτή η πρόωρη σύνταξη, νοµίζω ότι δεν είναι ισχυρισµός
που να καλύπτει αυτό το σοβαρό πολιτικό ατόπηµα που
δηµιουργείται µε την εφαρµογή αυτής της διατάξεως.
Κύριε Πρόεδρε, ένα σοβαρό θεµα είναι ότι ο κάθε 'Ελληνας πολίτης,
ο οποίος έχει ένα ρολόϊ της ∆ΕΗ υποχρεώνεται να καταβάλλει και
τη συνδροµή του στην ΕΡΤ. Αυτό είναι ένα απαράδεκτο σύστηµα.
Θυµάµαι ότι η µακαρίτισσα Μελίνα Μερκούρη είχε αναπτύξει µια
πρωτοβουλία, όταν βέβαια το ΠΑΣΟΚ ευρίσκετο στην
Αντιπολίτευση το διάστηµα 1990-1993 και µε µια πανελλήνια
εκστρατεία που είχε κάνει είχε δηλώσει ότι η ίδια δεν εκπρόκειτο να
ξαναπληρώσει και δεν πλήρωνε λογαριασµούς της ∆ΕΗ και αυτό θα
έπρεπε να το κάνουν όλοι οι 'Ελληνες πολίτες. Και πράγµατι, αυτό
είναι πρωτοφανές, να πληρώνουν συνδροµή στην ΕΡΤ οι
εκκλησίες, τα νεκροταφεία. Τα µαντριά-τα ποιµνιοστάσια -στο χωριό
µου στη ∆εσφίνα - Παρνασσίδος πληρώνουν συνδροµή στην ΕΡΤ
και δεν εχουν ούτε ραδιόφωνο, ούτε τηλεόραση και ούτε θέλουν να
αποκτήσουν.
'Ετσι λοιπόν είναι ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα αυτό που θα πρέπει
να απασχολήσει τη Κυβέρνηση. Αλλά, ενώ όλα αυτά επιχειρούνται
µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, είναι ένα πραγµατικό γεγονός ότι
σχεδόν µηδενική είναι η ακροαµατικότητα των κρατικών
τηλεοράσεων και ραδιοφώνων.
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Αυτό πρέπει να σας απασχολήσει, κύριε Υπουργέ Τύπου και
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, διότι δεν µπορεί να γίνεται µια
προσπάθεια ωραιοποιήσεως της καταστάσεως της ΕΡΤ, να έρχεται
το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο για την εξυγίανσή της µε όλα αυτά τα
απαράδεκτα που διαλαµβάνονται στις διατάξεις του και από την
άλλη πλευρά να υπάρχει σχεδόν µηδενική ακροαµατικότητα. ∆ιότι
το 3% και 4% της ακροαµατικότητας νοµίζω δεν είναι να
προβάλλεται δηµόσια ως επιχείρηµα καλής λειτουργίας της ΕΡΤ.
Θυµάµαι, ότι ο κύριος Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της
ΕΡΤ κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στη ∆ιαρκή
Κοινοβουλευτική Επιτροπή είπε µεταξύ των άλλων ότι από το
µόνιµο προσωπικό, από το τακτικό προσωπικό της εταιρείας, που
το θεωρεί ακατάλληλο ή ανίκανο -αυτή τη λέξη είπε-προτιµάει να
συνεργάζεται µε εξωτερικούς συνεργάτες, αλλά µε υπέρογκες
αµοιβές. Αυτό ξέρετε τι µεγάλο πρόβληµα δηµιουργεί και στην τάξη
των δηµοσιογράφων, οι οποίοι εν πάση περιπτώσει δεν µπορεί να
κρίνονται µε τα κοµµατικά αυστηρά κριτήρια για να
χρησιµοποιούνται στην κρατική επιχείρηση.
Είναι λοιπόν πολλά τα θέµατα, τα οποία υπάρχουν στον τοµέα της
ΕΡΤ. Και µη γελάτε, κύριε Πρόεδρε του ∆ιοικητικού Συµβουλίου,
διότι δεν είναι σωστό. Κύριε Υπουργέ, να κάνετε µια σύσταση στον
κύριο Πρόεδρο να µη γελάει µε τις οµιλίες των Βουλευτών.
∆ίδετε επιδόµατα στους διευθυντές της τάξεως των διακοσίων
πενήντα χιλιάδων (250.000) δραχµών. Στους υποδιευθυντές δίνετε
διακόσιες χιλιάδες (200.000) δραχµές και στους τµηµατάρχες
εβδοµήντα χιλιάδες (70.000) δραχµές ενώ τα προηγούµενα χρόνια
το µάξιµουµ ήταν εκατόν είκοσι χιλιάδες (120.000) δραχµές.
Από την άλλη πλευρά το σύνολο των εργαζοµένων, που εύορκα
εκτελούν το καθήκον τους, τι είδους οικονοµική µεταχείριση έχουν
από τη ∆ιοίκηση της ΕΡΤ; Υπάρχουν στελέχη τα οποία υπηρετούν
στην εταιρεία είκοσι πέντε έως τριάντα χρόνια αλλά είναι
παραγκωνισµένα. 'Εχω πρόχειρα τα ονόµατά τους. Μερικοί
απ'αυτούς βρίσκονται στο "ψυγείο", επειδή δεν είναι κοµµατικά
προσκείµενοι στο ΠΑΣΟΚ. Γι'αυτό τίθενται στο περιθώριο της
υπηρεσίας στην οποία υπηρετούν τόσα χρόνια µε ικανότητα και
εντιµότητα.
'Ολα αυτά, κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας απασχολήσουν, διότι το
χρονικό διάστηµα των 6,5 ετών κατά το οποίο βρίσκεται η παράταξή
σας στην εξουσία, είναι πολύ µεγάλο. Θα έπρεπε πολλά απ'αυτά τα
θέµατα να έχουν διορθωθεί. Πάντως, έστω και τώρα, µε την
ευκαιρία της συζήτησης αυτού του νοµοσχεδίου θα πρέπει να
ασχοληθείτε προσωπικά ο ίδιος για να µπουν ορισµένα πράγµατα
σε κάποια τάξη, διότι είναι απαράδεκτο να συνεχίζεται αυτό το
καθεστώς.
Ιδίως πρέπει να σας απασχολήσει το θέµα της σχεδόν µηδενικής
ακροαµατικότητας της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου της ΕΡΤ.
Είναι πολύ σοβαρό αυτό, αν συγκριθεί µε την ακροαµατικότητα την
οποία έχουν τα ιδιωτικά κανάλια, τα οποία µε πολύ λιγότερο
προσωπικό και µε λιγότερες δαπάνες έχουν τόση µεγάλη
ακροαµατικότητα. Αυτή η σύγκριση πρέπει να σας οδηγήσει σε
λήψη ριζικών αποφάσεων για να µπορέσει η ΕΡΤ να φύγει από το
σκληρό κοµµατικό εναγκαλισµό στον οποίο βρίσκεται σήµερα.
∆εν είναι δυνατόν να εµφανίζονται ο κύριος Πρωθυπουργός, ο
Υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε, η Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και οι Υφυπουργοί στους χώρους των
καταστροφών εξ αιτίας του σεισµού, για πάρα πολλά λεπτά στα
δελτία ειδήσεων και ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να
εµφανίζεται για τρία δευτερόλεπτα. Οι άλλοι Αρχηγοί των κοµµάτων
εµφανίστηκαν επίσης για ελάχιστα δευτερόλεπτα. Αυτό είναι
απαράδεκτο και ίσως εξηγεί τη µηδενική ακροαµατικότητα που έχει
η ΕΡΤ.
Πρέπει προσωπικά εσείς, κύριε Υπουργέ, να πάρετε την
πρωτοβουλία να σταµατήσει αυτός ο κοµµατικός εναγκαλισµός.
Μπορεί η ∆ιοίκηση της ΕΡΤ να αποτελείται από κοµµατικά στελέχη
του ΠΑΣΟΚ, αλλά η τηλεόραση δεν είναι του ΠΑΣΟΚ. Ανήκει στον
ελληνικό λαό.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Καρατζαφέρης έχει
το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, στη συνέχεια θα
ήθελα κατά παρέκκλιση να µου δώσετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν και είµαστε
ελάχιστοι µέσα σ'αυτήν την Αίθουσα που γνωρίζουµε τα τηλεοπτικά
πράγµατα από µέσα, βεβαίως ένας εξ αυτών δεν είναι ο κύριος
Υπουργός, ο οποίος µε αυτό το νοµοσχέδιο αντιµετωπίζει την ΕΡΤ
µε µια ισοπεδωτική αντίληψη. "Πονάει δόντι, βγάζει δόντι". Μόνο
που δεν είναι ακριβώς έτσι τα πράγµατα, κύριε Υπουργέ. Μπορούν
να βελτιωθούν χωρίς να κόψουµε κεφάλια. Το ερώτηµα είναι αν
είναι πολλοί ή λίγοι στην ΕΡΤ.
'Η είναι πολλοί, άρα εγκληµατήσατε τόσα χρόνια που τους κάνατε
πολλούς ή είναι λίγοι, οπότε εγκληµατείτε τώρα µε τους
αποκεφαλισµούς τους οποίους επιχειρεί το νοµοσχέδιό σας. ∆εν
υπάρχει µέση λύση. Ο πρόεδρος της ΕΡΤ µας είπε προχθές ότι
είναι πολλοί και ευθύνονται οι προηγούµενες διοικήσεις. ∆ηλαδή, µε
άλλα λόγια, κύριε Υπουργέ και κύριε Υφυπουργέ, ευθύνεται ο κ.
Ρωµαίος, ο συνάδελφός σας και ο κ. Σηφουνάκης. Αυτό είναι το
αποτέλεσµα. Ερχόµαστε, λοιπόν, τώρα να διορθώσουµε πράξεις
ανθρώπων οι οποίοι είναι στο διπλανό σας έδρανο ή ήταν µέχρι
χθες στο διπλανό σας έδρανο.
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων): Το πρόβληµα είναι να διορθώσουµε τις πράξεις των
συναδέλφων που κάθονται στο δικό σας έδρανο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Εποµένως ερχόµαστε εδώ για να
διορθώσουµε τα λάθη τα οποία έκανε προηγουµένως το ΠΑΣΟΚ.
Αυτή είναι µια οµολογία, κύριε Ιωαννίδη, την οποία κρατάω.
Και αν πράγµατι είναι πολλοί αυτοί οι οποίοι είναι στην ΕΡΤ, τότε
γιατί χρησιµοποιούνται απ' έξω αλεξιπτωτιστές µε το δελτίο
παροχής υπηρεσιών; Γιατί, λοιπόν, να διώξουµε κόσµο, γιατί να
αποκεφαλίσουµε κόσµο, γιατί ανθρώπους οι οποίοι κάνουν µια
καριέρα; Γιατί ανθρώπους τους οποίους έχει µετεκπαιδεύσει η ΕΡΤ
να τους διώξουµε και να τους στείλουµε στα ιδιωτικά κανάλια και
δεν αποµακρύνουµε όλους αυτούς που λειτουργούν µε το δελτίο
παροχής υπηρεσιών; 'Εχετε τόσους. Πάνω από χίλιοι άνθρωποι
λειτουργούν µε δελτίο παροχής υπηρεσιών και οι οποίοι εν τέλει
µαζεύουν και περισσότερα χρήµατα από όσο ισχυρίζεσθε ότι
κοστίζουν οι παλαιότεροι, οι οποίοι είναι και υψηλόµισθοι.
Σας λέω: ∆εν υπάρχουν εκποµπές, οι οποίες κοστίζουν µόνο ως
προς την αµοιβή του δηµοσιογράφου τηλεπαρουσιαστού τρία και
τέσσερα εκατοµµύρια, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε; Ναι ή όχι;
Και ποιος θα µας πει ότι ενδεχοµένως -και παίρνω ένα όνοµα- η
εκποµπή της κ. Παναγιωταρέα η οποία βεβαίως δεν µπορώ να
καταλάβω πώς έγινε το αγαπητό σας παιδί όταν ήταν αυτή η οποία
είχε ξεµπροστιάσει σε εντελώς προσωπικά και οικογενειακά
προβλήµατα τον Ανδρέα Παπανδρέου -εν πάση περιπτώσει µέσα
στην κολυµπήθρα του Σιλωάµ όλοι εξαγνίζονται- είναι καλύτερη από
τον κ. Αποστόλη Αποστολόπουλο; Σας λέω ένα στέλεχος της ΕΡΤ
το οποίο µου ήρθε στο µυαλό από την παλαιά καλή εποχή και
ανήκει σ' άλλο πολιτικό χώρο. Για ποιο λόγο;
Εποµένως θέλω να πω ότι εξυγίανση δεν γίνεται µ' αυτό το
νοµοσχέδιο. Εξυγίανση θα µπορούσατε να κάνετε όταν
αποφασίσετε πρώτον, την αξιοκρατία και δεύτερον, το σεβασµό
στους κανόνες του παιχνιδιού.
Θεσπίζετε κανόνες του παιχνιδιού κατά το προσωπικό σας δοκούν
πώς θα εξασφαλίσετε, αν θέλετε, µια µεγαλύτερη ακροαµατικότητα,
θεαµατικότητα όχι σ' αυτήν την ΕΡΤ, αλλά στο κυβερνών κόµµα.
Είσαστε εσείς οι ίδιοι το ΠΑΣΟΚ που κάνατε τον Πρωθυπουργό
σχεδόν Κουλιανού κάνατε τον Πρωθυπουργό σχεδόν Τσιντικίδου.
Τον βγάζετε σε διαφήµιση για να διαφηµίζετε τους λογαριασµούς
για τους σεισµούς. Είναι δυνατόν αυτό το πράγµα να το επιτρέπετε;
Με ποια λογική; ∆εν θα µπορούσατε αυτό το θέµα των σεισµών να
το χρησιµοποιήσετε µε έναν άλλο τρόπο και αν θέλετε σε όλα
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τα κανάλια και όχι επιλεκτικά εκείνα τα οποία θέλετε; Γιατί, κύριε
Υπουργέ, γνωρίζετε ότι ξέρω τα πράγµατα πάρα πολύ και από
µέσα και είµαι σίγουρος, όπως είναι η συνήθης η προσφιλής σας
µέθοδος, θα µε εγκαλέσετε ότι διαθέτω ένα µέσο ενηµέρωσης.
Βεβαίως σας λέω ότι διαθέτω ένα µέσο ενηµέρωσης το οποίο είναι
προϊόν κόπου, µόχθου, ιδρώτα και αγωνίας πάρα πολλών ετών.
Και έρχοµαι λοιπόν, κύριε Υπουργέ, και σας λέω: Γιατί αυτή η
εµµονή σας για τη χρηµατοδότηση κάποιων µέσων ενηµέρωσης;
Είναι αυτά τα ίδια µέσα ενηµέρωσης τα οποία λέµε "διαπλοκή".
Και εξηγούµαι, κύριε Υπουργέ: Πόσα χρήµατα δώσατε το 1999 το
πρώτο εννιάµηνο στα µεγάλα λεγόµενα κανάλια; Πόσα χρήµατα
δώσατε από διαφηµίσεις έµµεσες και άµεσες; Πόσα χρήµατα τους
χαρίσατε, κύριε Υπουργέ, από το ΙΚΑ; Και ζήτησα από τον
Υπουργό Εργασίας να µου πει πόσα χρήµατα χρωστάνε τα κανάλια
στο ΙΚΑ και κανείς δεν απάντησε. Μόνο και µόνο αν εισπράττετε το
φόρο προστιθέµενης αξίας, το ΦΠΑ στο ΙΚΑ, θα µπορούσατε να
διατηρήσετε το προσωπικό της ΕΡΤ και να µη το βάζετε σε αυτήν
την περιπέτεια που το οδηγείτε σήµερα. Αλλά όµως δεν θέλετε, δεν
τολµάτε να το κάνετε, γιατί εξυπηρετείσθε απ' αυτό το καθεστώς της
παρανοµίας που υπάρχει, της οµηρίας, αν θέλετε, της
αλληλοσυνεργασίας µεταξύ Κυβερνήσεως και των µέσων
ενηµέρωσης. Γιατί γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι αυτήν τη στιγµή
µε το να χρωστάει ένα κανάλι σαράντα δισεκατοµµύρια δραχµές
είναι όµηρος της Κυβερνήσεώς σας και το δελτίο ειδήσεων των
20.00' δεν είναι δελτίο ειδήσεων της αντικειµενικής πληροφόρησης
του ελληνικού λαού αλλά είναι δελτίο εξυπηρετήσεως των σκοπών
και των σκοπιµοτήτων του ΠΑΣΟΚ.
Και όχι µόνο αυτό. ∆εν είναι ότι δεν στέλνετε να εισπράξετε τα
χρήµατα τα οποία οφείλουν τα λεγόµενα µεγάλα κανάλια.
Επιτρέπετε να γίνονται οι οποιεσδήποτε διαφοροποιήσεις των
µετοχικών κεφαλαίων χωρίς να ξέρουµε εν τέλει ποιος είναι πίσω
από κάθε κανάλι. Και ρωτάω εσάς που είσθε ο Υπουργός: Ποιος
είναι πίσω σήµερα από αυτό το κανάλι που λέγεται Α SKY; ∆εν
γνωρίζει κανείς ποιος είναι.
Και βεβαίως, κύριε Yπουργέ, γνωρίζετε µέχρι πού φθάνει η
διαπλοκή. Γνωρίζετε πολύ καλά τι σηµαίνει AGB. Ο κ. ∆ηµαράς έχει
ασχοληθεί πολύ στο παρελθόν στο πώς βγαίνουν τα θέµατα της
ακροαµατικότητας και θεαµατικότητας. Ποιός είναι AGB σήµερα,
κύριε Υπουργέ; Είναι ο κ. Κωστόπουλος της Τράπεζας Πίστεως. Τι
έκανε ο κ. Κωστόπουλος της Τράπεζας Πίστεως; Πήρε την Ιονική
Τράπεζα. Πώς πήρε την Ιονική Τράπεζα κύριε Υπουργέ; Γιατί όλα
τα λεγόµενα µεγάλα κανάλια έφεραν τα πράγµατα επί ένα µήνα εκεί
ακριβώς που τα ήθελε ο κ. Κωστόπουλος. Αυτήν τη διαπλοκή δεν
θα µπορέσουµε να την πολεµήσουµε; ∆εν γνωρίζουµε ότι σε αυτόν
τον τόπο δεν µπορεί να υπάρξει εξυγίανση της ΕΡΤ, αν
προηγουµένως δεν υπάρχει εξυγίανση του ήθους, το οποίο
δυστυχώς βρίσκεται στο Ναδίρ, σ' αυτόν τον τόπο, αυτήν την
τελευταία περίοδο. ∆εν γνωρίζουµε όλοι στην Ελλάδα ότι ο
ισχυρότερος άνθρωπος σήµερα είναι ο Λαµπράκης; Ρώτησα πάρα
πολλούς. Και πραγµατικά, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καλώ και
εσάς να κάνετε µία σφυγοµέτρηση στην περιοχή σας: Ποιος είναι ο
ισχυρότερος άνδρας στην Ελλάδα; Ο Πρωθυπουργός της χώρας ή
ο κ. Λαµπράκης; Θα σας πουν όλοι, χωρίς να καθυστερήσουν
δευτερόλεπτο, ότι ο κ. Λαµπράκης είναι ο ισχυρότερος άνθρωπος
της Ελλάδος. Είναι ο άνθρωπος που βγάζει εφηµερίδες, περιοδικά,
που αλλάξατε το νόµο σε µία ηµέρα για να µπορέσει να βγάλει και
το "ΒΗΜΑ" ηµερήσιο. Είναι αυτός ο οποίος έκανε πρακτορείο σε µία
νύκτα. Είναι αυτός ο οποίος έχει το χαρτί. Είναι αυτός ο οποίος µε
όλα τα µέσα, µε όλους τους τρόπους, όχι µόνο καθοδηγεί, αλλά
ποδηγετεί την πολιτική ηγεσία του τόπου, ιδιαιτέρως υµάς, κύριε
Υπουργέ. Το "υµάς" ως προς το κόµµα σας και όχι ως προς την
προσωπικότητά σας. Και σας λέω, λοιπόν, ότι αυτήν τη διαπλοκή,
αυτόν το γίγαντα δεν θα τον σταµατήσετε; Αν ήµασταν σε µία
πολιτισµένη χώρα της Ευρώπης ή της Αµερικής, θα είχε
λειτουργήσει ήδη ο κανονισµός ανταγωνισµού. Αλλά εσείς, όχι µόνο

το επιτρέπετε, το καλλιεργείτε, γιατί πιστεύετε ότι θα εξυπηρετείσθε
µέχρι το τέλος από την παροχή που σας δίνει ο κ. Λαµπράκης και οι
περί αυτόν, για να παραµείνετε στην εξουσία, έχοντας ήδη µόλις και
λιγότερο από το 1/3 του ελληνικού λαού.
Εν πάση περιπτώσει, πρέπει όλοι να συνειδητοποιήσουµε ότι αυτά
τα πράγµατα δεν µπορούµε να τα αφήσουµε σ' αυτήν τη φορά.
Υποχρεούµεθα όλοι, ο καθένας από το µετερίζι το οποίο ετάχθη, να
αντισταθούµε και να µην αφήσουµε αυτή τη διαπλοκή να πνίξει τον
τόπο. Γιατί εσείς, παρά την οποιαδήποτε συµβολή, την
οποιαδήποτε κατάθεση, την οποιαδήποτε αντιπαροχή από τον κ.
Λαµπράκη και τους περί αυτόν, δεν έχετε µακρόν βίο στην εξουσία,
κύριε Υπουργέ. Θα έρθουν οι άλλοι. 'Οµως, οι άλλοι θα έχουν να
αντιµετωπίσουν όλη αυτήν την κακοήθεια, η οποία θα έχει κάνει
µετάσταση σε όλον τον πολιτικό κόσµο. Και σήµερα, σε αυτό το
Κοινοβούλιο, δεν έχουµε εκείνο το οποίο υπήρχε ανέκαθεν στην
ιστορία του. Κάποιοι Βουλευτές του ελληνικού λαού -δυστυχώς και
λυπάµαι, το ξέρετε όλοι, δεν το οµολογείτε όµως, ίσως γιατί
ντρεπόσαστε, ίσως γιατί η οδύνη είναι σηµαντική- να είναι
Βουλευτές του Λαµπράκη, του Τεγόπουλου, Βουλευτές του
Αλαφούζου. Το γνωρίζετε και δεν είναι δική µου η σκέψη. Την
πρωτοάκουσα πριν τρία χρόνια σε µία εκδήλωση στη Βουλιαγµένη
από δικό σας Υπουργό εν ενεργεία τότε τον Γιώργο Κατσιφάρα.
"Εγώ είµαι Υπουργός στο SKY". Γνωρίζετε πολύ καλά το σύστηµα
καλλιεργεί πραιτωριανούς. Εδώ έχετε έντιµους πετυχηµένους
δηµοσιογράφους - φίρµα όπως ο Γιώργος Λιάνης και ο Γιάννης
∆ηµαράς. Ρωτήστε τους τι µισθούς έπαιρναν από την κρατική
τηλεόραση. Σήµερα τα τέσσερα εκατοµµύρια (4.000.000) και πέντε
εκατοµµύρια (5.000.000) δραχµές, τα οποία παίρνουν οι
δηµοσιογράφοι, οι οποίοι εγκαλούν τους Βουλευτές αν θέλετε για το
οποιοδήποτε ελάχιστο προνόµιο -γιατί πήραµε ένα τηλέφωνο από
τη Βουλή- εξασφαλίζουν τέσσερα εκατοµµύρια (4.000.000) και
πέντε εκατοµµύρια (5.000.000). Και θα µου πείτε, κύριε
Καρατζαφέρη, εσείς είστε εναντίον της ιδιωτικής πρωτοβουλίας;
'Οχι, είµαι υπέρ της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, είµαι εναντίον όµως
των πραιτωριανών, γιατί τα τέσσερα εκατοµµύρια (4.000.000) και
πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) δραχµές που παίρνει ο
οποιοσδήποτε παρουσιαστής των δελτίων των οκτώ ή µίας
βραδινής εκποµπής, δεν είναι προϊόν, εάν θέλετε, της λειτουργίας
του σταθµού, που τα δίνει, κύριε Υπουργέ, είναι της διαπλοκής. Τα
δηµόσια έργα τον πληρώνουν και τον κάνουν από δηµοσιογράφο
πραιτωριανό, για να παίζει όχι ρόλο καθοδηγητικό για την κοινωνία,
αλλά ρόλο εξυπηρετικό των µεγάλων συµφερόντων και ως εκ
τούτου εκ της συγγενείας και της συνύπαρξης που έχει µαζί σας να
παίζει το ρόλο της Κυβερνήσεως.
Αν θέλουµε να κάνουµε εξυγίανση σε βάθος πρέπει να ξεκινήσουµε
από αυτόν τον κακοήθη όγκο της διαπλοκής. ∆εν φταίνε οι
εργαζόµενοι της ΕΡΤ να µπαίνουν σε µία ταλαιπωρία. Και αν
θέλουµε εξυγίανση µε αυτόν τον τρόπο να κάνετε µετάταξη, κύριε
Υπουργέ. Ρωτήσατε τόσους δήµους της Ελλάδας αν χρειάζονται
στελέχη για τους ραδιοφωνικούς σταθµούς; Ρωτήσατε νοµαρχίες;
Στα γραφεία Τύπου, τα οποία είναι γεµάτα µε εκδοροσφαγείς και
γαλατάδες, δεν θα µπορούσαν να πάνε άνθρωποι από την κρατική
τηλεόραση; Γιατί, λοιπόν, υποχρεωτική έξοδος; Γιατί, λοιπόν, να
έχει αυτό το προνόµιο ο Υπουργός να αποφασίζει ποιον θα
αποκεφαλίσει αύριο το πρωί, δια του Προέδρου της ΕΡΤ και να µην
κάνετε µία µετάταξη, έστω υποχρεωτική µετάταξη. 'Ετσι, λοιπόν, η
εµπειρία δεν θα πάει χαµένη. Θα µεταφερθεί σε τόπους και σε
χώρους όπου υπάρχει ανάγκη.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
ζητώ την οµόφωνη απόφαση του Τµήµατος για να δώσουµε σε δύο
συναδέλφους τους κυρίους Γεώργιο Λιάνη και Ιωάννη
Κεφαλογιάννη, που δεν είχαν γραφτεί όπως έπρεπε να γραφτούν
σύµφωνα µε τον Κανονισµό, για πέντε λεπτά το λόγο.
Συµφωνείτε;
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ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς θα δοθεί ο
λόγος για πέντε λεπτά στους κυρίους Γεώργιο Λιάννη και Ιωάννη
Κεφαλογιάννη.
Ο κ. Λιάνης έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι όταν συζητούµε για ένα τόσο
σηµαντικό θέµα, όπως είναι η κρατική τηλεόραση, ένα µέσο,
δηλαδή, που διαµορφώνει µε αποφασιστικό τρόπο, θα έλεγα, την
προσωπικότητα του µέσου 'Ελληνα πολίτη, οι υψηλοί τόνοι, οι
φραστικές ακρότητες, αυτού του είδους η νοοτροπία να πηγαίνουµε
τα πράγµατα στο χειρότερο δεν ωφελεί και εκπλήσσοµαι που τα
ακούω αυτά από ανθρώπους που είναι του χώρου µας και του
επαγγέλµατός µας.
Λυπάµαι πάρα πολύ, δεν µπορώ να είµαι φιλόφρων στο συνάδελφο
και αγαπητό φίλο κ. Καρατζαφέρη µε την ευκολία που ακούω αυτές
τις κριτικές και στον αγαπητό επίσης συνάδελφο -αδελφό µου στην
κυριολεξία- Γιάννη ∆ηµαρά. ∆εν είναι αυτή η αντικειµενική
πραγµατικότητα.
Θα σας θυµίσω, κύριε Καρατζαφέρη, κάτι πολύ σηµαντικό. Εσείς ο
ίδιος που ζητάτε αυτού του είδους τη συµπεριφορά, δηλαδή, το
σεβασµό του µέσου 'Ελληνα πολίτη, κάποτε στο δικό σας κανάλι
εµένα µε αποκαλέσατε προδότη 'Ελληνα Βουλευτή και αυτό γιατί
υπήρχε τότε το τροµοµακεδονικό. Είχα τολµήσει να χορέψω σε ένα
πανηγύρι έναν τοπικό χορό. ∆εν ξέρατε ούτε λεπτοµέρειες ούτε τι
είχε γίνει ούτε ότι ήταν στηµένη η ιστορία αυτή...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: ∆ηλαδή, τι να κάνουµε; Να πάµε τη
Μακεδονία στα Σκόπια;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Αφήστε µε, κύριε Καρατζαφέρη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Καρατζαφέρη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Παραποιεί την αλήθεια.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Αφήστε µε να πω την αλήθεια. Σας το
χρωστούσα αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ! Και
εσείς, κύριε Λιάνη, τοποθετηθείτε επί του νοµοσχεδίου.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το χρωστούσα αυτό στο
Κοινοβούλιο γιατί εύκολα λέγονται οι µεγάλες κουβέντες και πολύ
απλά δείχνονται οι "µεγάλοι χοροί".
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Λιάνη,
τοποθετηθείτε επί του νοµοσχεδίου. ∆εν σας έδωσα το λόγο για να
κάνετε ερωτήσεις και κοινοβουλευτικό έλεγχο. Σας παρακαλώ!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: ... (∆εν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Χορέψτε, λοιπόν, αυτούς τους χορούς της
υστερίας και δείτε πού είναι σήµερα τα πράγµατα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: ... (∆εν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ!
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Ο Σηµίτης περπατούσε χέρι-χέρι µε το
Γκεοργκιέφσκι στη Φλώρινα και αυτό είναι καλό για τη χώρα. Αλλού
τα είχατε πάει τα πράγµατα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Παραποιεί την αλήθεια, κύριε
Πρόεδρε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Επί του νοµοσχεδίου,
κύριε Λιάνη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Η έξοδος, λοιπόν, από τη φθινοπωρινή
νάρκη, της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης λυπάµαι που γίνεται σε µια
τέτοια αναίτια ιστορία, για ένα νοµοσχέδιο που αφορά την πρόωρη
συνταξιοδότηση των εργαζοµένων στην Ε.Ρ.Τ.
Μιλάτε για εξυγίανση. Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, η
εξυγίανση δεν πρόκειται να γίνει στην Ε.Ρ.Τ.. 'Εχει γίνει! ∆εν θέλετε
να το καταλάβετε. Η Ε.Ρ.Τ. επί των ηµερών σας είχε παθητικό
τριάντα τέσσερα δισεκατοµµύρια και σήµερα δεν χρωστάει δραχµή.
Είναι εξυγίανση αυτό ή δεν είναι; 'Ηταν ένας Λεβιάθαν που κατάπινε
τα πάντα, που τα δίνατε παντού, που τα "χώνατε" παντού. Σήµερα
δεν χρωστάει δραχµή. Ο τελευταίος ισολογισµός της, του Ιουνίου,
είναι κέρδος για την Ε.Ρ.Τ. Αντί να τους επαινείτε, λοιπόν, τους
εγκαλείτε κιόλας και στην τάξη;

∆εύτερον, εσείς µέµφεσθε την Ε.Ρ.Τ. ότι κάνει αλλαγές για λίγους ή
πολλούς, ουκ εν τω πολλώ το ευ, όταν επί των ηµερών σας είχατε
ένα όργιο µετατάξεων και στέλνατε επαγγελµατίες δηµοσιογράφους
στην 'Ενωση Σιδηροµεταλλουργών Ελλάδος; Υπήρχε µεγαλύτερος
εξευτελισµός για το χώρο; Υπήρχε µεγαλύτερο όνειδος για το
δηµοσιογραφικό επάγγελµα; Πώς τα δεχόσασταν αυτά; Βάζατε
χωρίς ντροπή τους δηµοσιογράφους να υπηρετούν ψεύτικα από
εδώ και από εκεί για να τους βολεύετε. Και σήµερα µιλάτε εσείς και
λέτε ότι θα φέρετε εξυγίανση;
Για ποια ποιοτική Ε.Ρ.Τ. µιλούσαµε εκείνη την εποχή; Για την Ε.Ρ.Τ.
της σαπουνόπερας, για την Ε.Ρ.Τ. των βιντεοκασετών και των
γυµνών; Μιλάµε για την Ε.Ρ.Τ. που υποβίβαζε το φρόνηµα του
ελληνικού λαού, που υποβίβαζε το ήθος του; Και σήµερα µιλάµε για
µία Ε.Ρ.Τ. που όλοι ευτυχώς και ο κ. Γκελεστάθης -χαίροµαι γι'
αυτό- αναγνώρισαν ότι τα ντοκυµαντέρ της, η ψυχαγωγική
προσφορά της, όλα είναι υψηλότατου επιπέδου. 'Εχουµε µία
ελληνική τηλεόραση καύχηµα. Κάλυψε παγκόσµια γεγονότα, όπως
ο "ΑΘήνα 97", µε τέτοιο τρόπο που όλος ο κόσµος τη στήριξε και
είπε ότι είναι µια εξαιρετική τηλεοπτική κάλυψη. Τα αγνοείτε αυτά;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε συνάδελφε, κάνετε λάθος. Εγώ
δεν είπα τέτοια πράγµατα. ∆εν ανεγνώρισα τίποτα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ανεγνώρισε κάποιος
άλλος. Εντάξει.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Ωραία, αναφέρω τους άλλους συναδέλφους
σας που είπαν πολύ καλά λόγια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ναι, αλλά το
πεντάλεπτο θα τελειώσει και απ' ό,τι βλέπω έχετε ακόµα πολλά να
πείτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω πολλά να πω, µόνο
δύο λεπτά θέλω.
'Ελεγα, λοιπόν, ότι αυτό είναι διαπιστωµένο και από τις έρευνες. Η
AGB δίνει ότι η ακροαµατικότητα της Ε.Ρ.Τ. είναι 33%. Στις µέρες
σας ήταν 5%. Η Ε.Ρ.Τ. έχει κάνει άλµατα. ∆είτε τα και πείτε αυτούς
τους λόγους που είναι αξιόλογοι να ακουστούν, γιατί πραγµατικά θα
συµφωνήσουµε ότι υπάρχουν πράγµατα που πρέπει να
διορθωθούν και πράγµατα τα οποία µένουν ακόµη να γίνουν.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σήµερα είναι 33%.
Προηγουµένως µε εσάς πόσο ήταν, 1%;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Εγώ σας είπα ότι είναι σήµερα 33%. Το µε
εσάς και µε εµάς δεν µε ενδιαφέρει, κύριε Ζαφειρόπουλε. Εγώ τους
βλέπω όλους ίδιους.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μην έρχεσθε σαν τις µωρές
παρθένες. Πείτε τις αλήθειες, αλλά να αναλάβετε και τις ευθύνες
σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Λυπάµαι πιο πολύ απ' όλα για τις φραστικές
ακρότητες του κ. Σούρλα. Μοιραίος, άβουλος και µόνος πάντα στο
Ελληνικό Κοινοβούλιο ο κ. Σούρλας µε φράσεις όπως ότι η Ε.Ρ.Τ.
περιφρονεί τον πολίτη. Λυπάµαι πάρα πολύ.
Θα σας πω πότε περιφρόνησε τον πολίτη η Ε.Ρ.Τ. πιο πολύ από
κάθε άλλη φορά και είναι εδώ παρών ο τότε Υπουργός και έχει
σηµασία αυτό που θα πω. 'Οταν οι κάµερες στήνονταν στο γραφείο
του Υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης για να µας δείξουν από πού έκανε
τις υποκλοπές ο αείµνηστος Ανδρέας Παπανδρέου. Αυτός ήταν ο
απόλυτος υποβιβασµός της Ε.Ρ.Τ. Μια ξεφτίλα στην κυριολεξία. Τα
ξεχάσατε αυτά; Με δέκα στηµένες κάµερες, για να δείξετε δήθεν
πού έγιναν οι υποκλοπές: εκεί πάνω, να το καλώδιο, λείπει κάτι από
εδώ... Και τι απεδείχθη; Τίποτα. 'Ηταν η πρόκληση.
NIKOΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Πότε έγινε αυτό;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: 'Εγινε. Ξέρει πολύ καλά ο κ. Κεφαλογιάννης
πότε έγινε ...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Λιάνη, δεν µετείχατε
στην επιτροπή των υποκλοπών και δεν ξέρετε τι έγινε και τι δεν
έγινε. Μην τα λέτε αυτά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Λιάνη, σας
παρακαλώ, τελειώνετε.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Τελειώνετε, σας
παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ σας εκτιµώ βαθύτατα και
δεν συνηθίζω να επαινώ τους συναδέλφους χωρίς λόγο.
Πιστεύω ότι η ΕΡΤ είναι κατ' εικόνα και καθ' οµοίωση του πολιτικού
της προϊσταµένου -εκτιµώ βαθύτατα και το δικό σας έργο, σας
θεωρώ ένα σεµνό, σοβαρό και συνεπή εργάτη και της Κυβέρνησης
και της χώρας, έχετε κάνει σπουδαία δουλειά- και του Προέδρου της
ΕΡΤ του κ. Παναγιώτου και παρακαλώ να διορθωθούν αυτά που
πραγµατικά µε σωστό τρόπο και ο συνάδελφος κ. ∆ηµαράς και η κ.
Λουλέ και άλλοι συνάδελφοι είπαν.
Πράγµατι χρειάζεται µεγαλύτερος πλουραλισµός κυρίως όχι στα
επικαιρικά πολιτικά γεγονότα, τα οποία τα καλύπτετε άριστα, αλλά
στην καθηµερινή ρουτίνα, εκεί ο εσωτερικός µηχανισµός κυριαρχεί
και όχι η βούληση η δική σας. ∆είξτε µεγαλύτερη ελευθερία και ένα
άνοιγµα οριζόντων σ' αυτόν το χώρο. Αυτό είναι αναγκαίο να γίνει,
να µην κρυβόµαστε.
Και το δεύτερο που θέλω να πω είναι -και αυτό το λέω µε λύπη µου
µεγάλη, κύριε Υπουργέ, ότι όπως οχυρώνουµε τα σύνορα µε
ανάπτυξη, έτσι πρέπει να οχυρώνουµε τα σύνορα και µε
πληροφόρηση. 'Επρεπε να υπάρχουν αν όχι κρατικά κανάλια που
να φτάνουν και στην τελευταία µεριά της Ελλάδας, αν όχι τοπικά
κανάλια, τουλάχιστον η κρατική τηλεόραση να φτάνει και στο
τελευταίο χωριουδάκι της Φλώρινας, του 'Εβρου και των συνόρων.
Σας το έχω πει και άλλες φορές ότι δεν φτάνει.
Και επιπλέον ο τρόπος µε τον οποίο χειριστήκατε τα θέµατα στη
ραδιοφωνία και στην τηλεόραση αφήνει κενά. Εδώ θα δώσω ένα
παράδειγµα -και θα κλείσω µε αυτό- του τρόπου µε τον οποίο
υπερασπίζεστε την ελευθερία αυτού του χώρου και που είναι
πραγµατικά σηµαντικός, αν και κατά τη γνώµη µου κάνει κακό.
Είχα πει σε εσάς, κύριε Υπουργέ, ότι ο κ. Τζαννετάκος απέλυσε το
µοναδικό δηµοσιογράφο στη Φλώρινα, ηγέτη παραδοσιακής
εφηµερίδας επί τριάντα χρόνια, που ανήκε στο χώρο µας -το λέω
αυτό- γιατί δεν του άρεσε σαν επαγγελµατίας. Και προσέφυγα σε
εσάς και προσέφυγα και στον Πρωθυπουργό και προς τιµή σας δεν
κάνατε την αλλαγή. Εγώ όµως ξέρω ότι είχα δίκιο, αλλά δεν την
κάνατε την αλλαγή. Αφήσατε τους ανθρώπους να κανοναρχούν και
καλά κάνετε. Μόνο έτσι µπορούν να αλλάξουν τα πράγµατα.
Θέλω, λοιπόν, να πω και κλείνω, κύριε Πρόεδρε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Καλώς, κύριε Λιάνη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: ...ότι η τηλεόραση έχει να διορθώσει πολλά
πράγµατα, αλλά όχι αυτά τα οποία επικαλείσθε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εντάξει, κύριε Λιάνη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο επί
προσωπικού. ∆εν µπορώ να αφήσω αναπάντητα αυτά που είπε ο
κύριος συνάδελφος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Νοµίζω ότι δεν είχαν
αιχµές, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: ∆εν µπορούν να µείνουν στα
Πρακτικά αυτά που είπε ο κ. Λιάνης. Επιτρέψτε µου, σας παρακαλώ
πάρα πολύ, να πω πραγµατικώς πώς έχει η ιστορία.
Ο κ. Λιάνης την περίοδο εκείνη της µεγάλης κρίσεως ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Πείτε µου πού σας
έθιξε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Μα, σας παρακαλώ. 'Οταν φωνάζει
ότι τον εγκάλεσα µέσα από την τηλεόραση και τον είπα προδότη
κλπ., δεν είναι σοβαρά θέµατα;
Πρώτον, η φράση αυτή δεν υπάρχει και τον παρακαλώ πάρα πολύ
να µου δώσει την κασέτα που φαίνονται αυτά.
∆εύτερον, το πραγµατικό περιστατικό ...
(Θόρυβος, κωδωνοκρουσίες)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Μισό λεπτό, κύριε

Λιάνη. Σας παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Εκείνη την περίοδο ...
(Θόρυβος, κωδωνοκρουσίες)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Μισό λεπτό, κύριοι
συνάδελφοι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, την περίοδο της
µεγάλης κρίσεως µε το Σκοπιανό, ο συνάδελφος κ. Λιάνης χόρευε
ένα τραγούδι το οποίο έλεγε "πότε θα ελευθερωθεί η Μακεδονία
από τους κατακτητές τους 'Ελληνες, πότε επιτέλους θα καταλάβουν
οι 'Ελληνες ότι µας πίνουν το αίµα"...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Αλλά αποχώρησα και δεν το δείξατε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Αυτούς τους στίχους τους χόρευε ο
κ. Λιάνης. Από εκεί και πέρα το παραδίδω στην κοινή γνώµη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: Αποχώρησα από το τραγούδι και δεν το
δείξατε.
(Θόρυβος, κωδωνοκρουσίες)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: Χορεύατε επί µία ώρα. Θα το δείξω
το µεσηµέρι να το δείτε κ. Λιάνη, να το δει και ο ελληνικός λαός ...
(Θόρυβος, κωδωνοκρουσίες)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ. Να µη
γράφεται τίποτε στα Πρακτικά από αυτά τα οποία διαµείβονται
ανάµεσα στον κ. Λιάνη και στον κ. Καρατζαφέρη.
(Θόρυβος, κωδωνοκρουσίες)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: ........
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ: .........
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Κεφαλογιάννης
έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Υπάρχει λαϊκή παροιµία, κύριε
Πρόεδρε, που θα την παραφράσω λέγοντας: Tι θέλει τώρα και ο κ.
Λιάνης και ξύνεται στη γκλίτσα του τσοπάνη;
Και το λέω αυτό επειδή αναφέρθηκε στη θητεία µου σαν Υπουργός
της ∆ηµόσιας Τάξης για να επαναλάβω στην Εθνική
Αντιπροσωπεία ένα γεγονός συγκλονιστικό το οποίο και άλλοτε έχω
φέρει στη Βουλή και που συνέβη την περίοδο που υπηρετούσα στο
Υπουργείο της ∆ηµόσιας Τάξης. Την ηµέρα που παρέλαβα το
Υπουργείο στο γραφείο του Υπουργού στο αριστερό συρτάρι
υπήρχε µία συσκευή όπου πατώντας ένα κουµπί από κάτω ο
Υπουργός µπορούσε να µαγνητοφωνεί το συνοµιλητή του. Βέβαια
νόµιζα πως πήγα σε ένα Υπουργείο µετά από µια δικτατορία. ∆εν
µπορούσα να το πιστέψω αυτό...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΙΑΝΗΣ: ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ισχύει αυτό που είπα
ότι δεν γράφεται τίποτα στα Πρακτικά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Λιάνη, διαδέχθηκα Υπουργό
από το κόµµα σας, διαδέχθηκα Υπουργό από την παράταξή σας.
∆εν µε ενδιαφέρουν τα ενδοκοµµατικά τα δικά σας. Απλώς µην
αναφέρεσθε -σας επαναλαµβάνω- σε περιστατικά γιατί δεν έχετε να
επιδείξετε υψηλές επιδόσεις δηµοκρατικής ευαισθησίας.
Είναι φυσικό, κύριε Υπουργέ, όταν έρχεται ένα νοµοσχέδιο που
αφορά την ΕΡΤ να γενικεύεται η συζήτηση για τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης. Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι η ∆ηµοκρατία σε µία
χώρα κρίνεται από τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης, εκτός των άλλων βέβαια και η Κυβέρνησή
σας σ' αυτόν τον τοµέα νοµίζω ότι έχει µια ολοκληρωτική αντίληψη
και νοοτροπία. ∆εν σέβεστε τους θεσµούς και δεν σέβεστε τον
ελληνικό λαό ο οποίος έχει αναφαίρετο δηµοκρατικό δικαίωµα να
ενηµερώνεται αντικειµενικά και να πληροφορείται σωστά για να
µπορεί να έχει και δίκαιη κρίση.
Σ' αυτήν τη δηµοκρατική αρχή κύριε Υπουργέ, εσείς πώς
ανταποκρίνεσθε; Ποια δηµοκρατία λέει ότι µπορείτε να µονοπωλείτε
τα Μέσα Κρατικής Ενηµέρωσης και να διαφηµίζετε την Κυβέρνησή
σας, το κόµµα και την παράταξη στην οποία ανήκετε; ∆εν θέλω να
διατυπώνω απόψεις χωρίς να τις στηρίζω σε γεγονότα και να µου
επιτρέψετε να αναφερθώ σε ορισµένα εξ αυτών.
Κύριε Υπουργέ, µετατρέψατε τον Πρωθυπουργό της χώρας
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σε διαφηµιστή της Κυβέρνησής του, του ίδιου του εαυτού του όταν
τον εµφανίζετε στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης να διαφηµίζει το
λογαριασµό της Τραπέζης στην οποία µπορούν να καταθέτουν οι
'Ελληνες πολίτες για να ενισχύσουν τους δυστυχείς σεισµοπαθείς.
Αυτό και µόνο το στοιχείο είναι ηθικά και πολιτικά απαράδεκτο.
Είναι απαράδεκτο διότι πείσατε τον Πρωθυπουργό -διότι πιστεύω
ότι τον αναγκάσατε- να υποβληθεί σε µία τέτοια διαδικασία, να
προβεί σε µία τέτοια ενέργεια και έτσι ουσιαστικά τον εκθέσατε, τον
υποβαθµίσατε. Υποβαθµίζετε την έννοια του θεσµού του
Πρωθυπουργού.
∆εύτερον, κύριε Υπουργέ, τέθηκε ένα ερώτηµα σ' αυτή την Αίθουσα.
∆εν έχει ευαισθησία η Κυβέρνηση να δώσει απάντηση; Αυτά τα
χρήµατα τα οποία δόθηκαν σ' αυτά τα κανάλια για να κάνει τη
διαφήµιση ο Πρωθυπουργός στον εαυτόν του, στο κόµµα του, στην
Κυβέρνησή του παίζοντας εις βάρος των δυστυχισµένων
σεισµοπαθών δεν έχετε την ευαισθησία να µας πληροφορήσετε
από ποιον λογαριασµό του κρατικού προϋπολογισµού
πληρώνονται; Και το µεγάλο ερώτηµα: 'Εχετε το δικαίωµα, κύριε
Υπουργέ, µε τα χρήµατα του ελληνικού λαού να αυτοδιαφηµίζεστε,
να διαφηµίζετε τον εαυτόν σας, την Κυβέρνησή σας, τις επιδόσεις
σας; Εάν αυτήν τη δηµοκρατία θέλετε σ' αυτήν εδώ τη χώρα, δεν
της ταιριάζει. 'Ενα µόνο σας λέω ότι ο ελληνικός λαός δεν εγκρίνει
αυτή σας την αντίληψη και την αυταρχική σας νοοτροπία και να
γνωρίζετε καλά ότι έχει και κρίση αλλά έχει και µνήµη!
Θα αναφερθώ σε ένα δεύτερο περιστατικό, κύριε Υπουργέ. Ο
Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης αρκετές φορές έχει
ταξιδέψει στο εξωτερικό. 'Οποτε και αν ταξίδεψε, όπου και αν πήγε
υπεράσπισε τις πάγιες ελληνικές εθνικές θέσεις αλλά και τα
συµφέροντα της χώρας. Βρίσκεται ο Αρχηγός της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης σήµερα στο εξωτερικό. Μάθαµε από τις εφηµερίδες
ότι συζήτησε µε τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τον κ.
Πρόντι και ζήτησε και παρεκάλεσε για την ένταξη της χώρας µας
στην Οικονοµική και Νοµισµατική 'Ενωση. Επίσης, συζήτησε για τα
θέµατα των ελληνοτουρκικών σχέσεων και υπεράσπισε πάγιες
ελληνικές θέσεις. ∆εν δικαιούται να πληροφορηθεί ο ελληνικός λαός
τι κάνει και τι συζήτησε ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης;
Γι' αυτά τα θέµατα θα µιλήσουν και άλλοι οµιλητές και κυρίως ο
Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος.
Τελειώνω µε µία τρίτη παρατήρηση. Κύριε Υπουργέ, πολλές φορές
µε τη συµπεριφορά σας απέναντι στον Αρχηγό της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης έχετε δείξει µια απαράδεκτη ασέβεια. 'Εχετε το
δικαίωµα, χρησιµοποιώντας πολιτισµένες πολιτικές φράσεις, να
υπερασπιστείτε και τις πολιτικές σας θέσεις και την ιδεολογία σας
και το πρόγραµµά σας. Εγώ που είµαι τόσα χρόνια σ' αυτήν την
Αίθουσα, δεν εγκρίνω και δεν σας πηγαίνει στο κάτω-κάτω της
γραφής -αν θέλετε, ακόµα και για τη µέχρι σήµερα παρουσία σας
στην πολιτική ζωή της χώρας- αυτή η διατεταγµένη, κατά την
εκτίµησή µου, υπηρεσία την οποία κάνετε. Με το να δείχνετε
ασέβεια στο πρόσωπο του Αρχηγού της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης εκτίθεστε εσείς και η Κυβέρνηση όταν µάλιστα
χρησιµοποιείται εκφράσεις, που δεν προάγουν την πολιτική ζωή και
το σωστό πολιτικό διάλογο, που πρέπει να υπάρχει στη χώρα µας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Κεφαλογιάννη,
παρακαλώ ολοκληρώστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μια φράση µόνο, κύριε Πρόεδρε. Ο
διάλογος είναι η πεµπτουσία της δηµοκρατίας.
Οι τελευταίες σας εµφανίσεις, κυρίως µετά την παρουσία του
Προέδρου της Νέας ∆ηµοκρατίας στη Θεσσαλονίκη, απέναντι σε
όσα είπε, ήταν το λιγότερο για µένα ασέβεια, αλλά και απαράδεκτη
συµπεριφορά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε Σιούφα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Πριν από λίγο ανήλθε στο Προεδρείο ο
συνάδελφος κ. Πολύδωρας και σας είπε ότι είχε εγγραφεί για να
µιλήσει και δεν του επιτρέψατε να µιλήσει.
Αυτό, κύριε Πρόεδρε, είναι πρωτοφανές, και µάλιστα σε µια
συνεδρίαση,
που µε την κατανόηση όλων µας µίλησαν εκτός καταλόγου, εκτός

του χρόνου τον οποίο είχαν στη διάθεσή τους, ο συνάδελφος κ.
Λιάνης, ο κ. Καρατζαφέρης και ο κ. Κεφαλογιάννης.
Γιατί το κάνατε αυτό, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Θέλετε να ακούσετε τι
ακριβώς συνέβη;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κατ' αρχήν, ο κ. Λιάνης
και ο κ. Κεφαλογιάννης -ο κ. Καρατζαφέρης ήταν γραµµένος
κανονικά- ζήτησαν το λόγο κατόπιν οµόφωνης απόφασης, την
οποία πήραµε στο Τµήµα.
Ο κ. Πολύδωρας δεν ήταν εγγεγραµµένος. 'Εστειλε έναν κλητήρα,
για να εγγραφεί, απ' ό,τι µε πληροφορεί η Γραµµατεία, και ο
προηγούµενος Πρόεδρος, όταν ήδη είχε τελειώσει ο δεύτερος
οµιλητής και σαφώς του είπα ότι αν αφήσουµε τη διαδικασία να
ξεχειλώσει και όποιος θέλει έρχεται και ζητάει το λόγο και παίρνουµε
συνέχεια οµόφωνες αποφάσεις του Τµήµατος, κάποια στιγµή δεν
θα υπάρχει διαδικασία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε. Γνωρίζετε
ότι ο κ. Πολύδωρας συµµετέχει, από πριν αρχίσει η συζήτηση στο
Τµήµα, σε επιτροπή όπου συζητώνται σηµαντικά εθνικά θέµατα και
θέµατα εξωτερικής πολιτικής αυτήν την ώρα; Σας το δήλωσε αυτό,
ναι ή όχι; Γιατί δεν πήρατε την ίδια απόφαση στο Τµήµα, όπως
πήρατε και για τους προηγούµενους συναδέλφους;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας είπα, για να µην
ξεχειλώσουµε τη διαδικασία. 'Οσο θα είµαι επί του Βήµατος εγώ,
δεν πρόκειται να ζητήσω ξανά οµόφωνη απόφαση του Τµήµατος,
για να µιλήσουν κατ' εξαίρεση συνάδελφοι.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εφ' όσον το πράξατε,
έπρεπε να το ξανακάνετε. ∆εν αποτελούσε αυτό πρόσχηµα, για να
παραβιάσει τον Κανονισµό ο κ. Πολύδωρας. 'Ηταν σε επιτροπή που
λειτουργεί ταυτόχρονα µε αυτήν τη συνεδρίαση και µάλιστα έχει
αρχίσει πριν απ' αυτήν, για σηµαντικό θέµα και έπρεπε να δείξετε
την οφειλόµενη κατανόηση, όπως τη δείχνετε και άλλες φορές. Αυτό
δεν το πράξατε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ξέρουν πολύ καλά οι
κύριοι συνάδελφοι, πόση κατανόηση δείχνει το Προεδρείο σε πολλά
θέµατα. Εσείς όµως τα ζητάτε µονά-ζυγά δικά σας.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Από την πλευρά σας ορισµένες φορές
δείχνετε αµετακίνητος σε ορισµένα θέµατα, τα οποία κινδυνεύουν
να παρεξηγηθούν. Το σηµερινό, κύριε Πρόεδρε, δεν έπρεπε να το
κάνετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Αυτή είναι άποψή σας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν δώσω το λόγο στον κύριο
Υπουργό, ήθελα να πληροφορήσω το Τµήµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα δυτικά θεωρεία εξήντα αξιωµατικοί, που
φοιτούν στη Σχολή Εθνικής 'Αµυνας.
Το Τµήµα τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες)
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, κυρία και κύριοι συνάδελφοι, θα
µπορούσε να είναι µια ιδιαίτερα καλή στιγµή για το Ελληνικό
Κοινοβούλιο, η στιγµή αυτή που συζητούµε ένα νοµοσχέδιο τόσο
κρίσιµο και σηµαντικό. ∆υστυχώς, αν δεν προσπαθήσουµε -και
πρέπει να προσπαθήσουµε αρκετά- κατά τη συνέχεια της
συζήτησης, η ευκαιρία αυτή να βιώσουµε µια ιδιαίτερα καλή
κοινοβουλευτική στιγµή, θα αποδειχθεί ότι υπήρξε για ένα και µόνο
λόγο, για να χαθεί.
Λυπούµαι  -άκουσα  πάρα  πολλούς  συναδέλφους  µε  µεγάλη
προσοχή-  γιατί  οι  περισσότεροι  συνάδελφοι  αναφέρθηκαν  σε
θέµατα,  που  δεν  έχουν  οποιαδήποτε  σχέση  µε  τις  διατάξεις
του  νοµοσχεδίου  το  οποίο  συζητούµε.  Κάποιοι  δε  εξ  αυτών,  µε
αφορισµούς  και  δήθεν  έξυπνα  ευρήµατα,  είπαν  ότι  είµαι
οδοντίατρος  και  ακολουθώ  τη  µέθοδο  "πονάει  δόντι,  βγάζει
δόντι",  όπως  είπε  ο  κ.  Καρατζαφέρης,  ενώ  κάποιοι  όπως
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εκείνος είναι µέσα στα πράγµατα και γνωρίζουν καλύτερα το
ραδιοτηλεοπτικό τοπίο, µε τη στάση τους, τον τρόπο µε τον οποίο
µίλησαν και το περιεχόµενο της οµιλίας τους, απέδειξαν ότι δεν
αισθάνονται την τιµή που τους έκανε ο ελληνικός λαός να τον
εκπροσωπούν στο Ελληνικό Κοινοβούλιο και µετατρέπουν την
συνεδρίαση της Βουλής -επιχειρούν- σε ένα κακό reality show, για
λόγους τους οποίους άλλωστε και δηµόσια παρουσίασαν, για να
δηµιουργηθεί, δηλαδή, εντύπωση.
Αυτό το παιχνίδι της εντυπωσιοθηρίας, δεν πρέπει να έχει καµία
σχέση µε την προσπάθεια που κάνουν οι 'Ελληνες Βουλευτές, για
να αντιµετωπίσουν θέµατα που απασχολούν 'Ελληνες
εργαζόµενους, τους συµπολίτες µας. Και βεβαίως ο τόπος αυτός
έχει δοκιµαστεί. Και πάρα πολλές στιγµές της ελληνικής ιστορίας
είναι ιδιαίτερα διδακτικές. ∆εν θα πρέπει να ζει και µέσα στη Βουλή
πολύ περισσότερο, καταγγελίες οι οποίες εκτοξεύονται µε
ισχυρισµούς αναπόδεικτους. Κύριε ∆ηµαρά, αναφέροµαι σε σας,
γιατί βεβαίως είστε άνθρωπος των µέσων ενηµέρωσης. Κάνατε
όπως είπατε -το δέχοµαι-κατάθεση ψυχής µε την οµιλία σας. Πρέπει
όµως να σας πω ότι πάνω απ'όλα είστε Βουλευτής αυτήν την ώρα.
Και ένας Βουλευτής, δεν µπορεί να ανευθυνολογεί, όταν µιλάει στο
Κοινοβούλιο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Επιχειρήµατα να ακούσω. Πείτε πού
ανευθυνολόγησα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Θα ακούσετε, αρκεί να το θέλετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Να ακούσω επιχειρήµατα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Μα θα ακούσετε, αρκεί να το θέλετε. ∆εν µε αφήνετε
να µιλήσω, ώστε να έχετε τη δυνατότητα να ακούσετε. Αν δεν
µ'αφήνετε να µιλήσω, είναι βέβαιο ότι δεν πρόκειται να ακούσετε.
Είπατε για το ξέπλυµα του βρώµικου χρήµατος, που κάνουν οι
διαφηµιστικές εταιρείες, το οποίο όχι µόνο ανέχεται, αλλά
συµµετέχει σ'αυτό -το υπονοήσατε αµέσως και ευθέως- η
Κυβέρνηση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Θέλετε στοιχεία;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
∆ηµαρά, θα δευτερολογήσετε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Τόσο πολύ σας ενοχλεί ο λόγος µου;
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Αν θέλετε στοιχεία, να σας τα πω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Παρακαλώ, να µη
γράφεται καµία διακοπή του κ. ∆ηµαρά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Αυτό που µπορώ να κάνω, κύριε ∆ηµαρά, για να
σας διευκολύνω, είναι εντός λίγης ώρας να σας ενηµερώσω πού
εδρεύει ο αρµόδιος εισαγγελέας να απευθυνθείτε, να καταθέσετε
όλα τα στοιχεία που έχετε στη διάθεσή σας, η υπόθεση αυτή να
πάρει το δρόµο της, ώστε να γνωρίζουµε επιτέλους πώς έχουν τα
πράγµατα και εσείς και οποιοσδήποτε να πάψει ν'αναφέρεται σε
τέτοιου είδους φαινόµενα µ' αυτόν τον κατηγορηµατικό τρόπο, ο
οποίος τελικά είναι απαξιωτικός για το ίδιο το Κοινοβούλιο και τους
Βουλευτές, όταν δεν συνοδεύεται από συγκεκριµένα στοιχεία. Και ο
ελληνικός λαός να πληροφορηθεί ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι έχουν
ευθύνη, την όποια ευθύνη, µεγαλύτερη ή µικρότερη για τέτοια
φαινόµενα και ποιοι είναι εκείνοι οι οποίοι επιδίδονται σε
καταγγελίες στο πλαίσιο αυτής της εντυπωσιοθηρίας, την οποία
συστηµατικά έχουν επιλέξει ως µέθοδο πολιτικής παρουσίας.
Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό είναι πολύ
σηµαντικό, γιατί αφορά θέµατα της εργασίας σ'ένα µέσο
ενηµέρωσης. Τα µέσα ενηµέρωσης γνωρίζετε πολύ καλά πως
επηρεάζουν, επειδή ασκούν ένα πολύ νευραλγικό ρόλο την ίδια τη
λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Ιδιαίτερα όταν µιλάµε
για τη δηµόσια ραδιοτηλεόραση, επειδή ακριβώς η κοινωνική
αποστολή της οριοθετεί τα αγαθά της ενηµέρωσης, της
επιµόρφωσης, της ψυχαγωγίας, άρα και της ζωής του πολίτη και
της λειτουργίας της δηµοκρατίας, θα πρέπει τα θέµατα αυτά να τα

αντιµετωπίζουµε µε ανάλογη ευθύνη και σοβαρότητα.
Επίσης το θέµα αυτό το οποίο σήµερα µας απασχολεί, είναι προϊόν
συνεργασίας, συνεννόησης, συµφωνίας και συναίνεσης της
Κυβέρνησης, των εργαζοµένων, της διοίκησης του δηµόσιου
ραδιοτηλεοπτικού φορέα, πράγµα το οποίο δεν συναντάµε ως
φαινόµενο συχνά στα δηµόσια πράγµατα της χώρας.
Θα µου επιτρέψετε να πω, γιατί άκουσα κατ' επανάληψη αυτόν το
χαρακτηρισµό, ο οποίος συµπυκνώνει τη νοοτροπία πολλών
συναδέλφων, όταν κάποιοι αναφέρθηκαν στη δικτατορία της
πλειοψηφίας ότι καλύτερη απόδειξη πως η Κυβέρνηση επιθυµεί να
αξιολογήσει και να αξιοποιήσει απόψεις, ιδέες και προτάσεις οι
οποίες κατατίθενται στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της Βουλής,
είναι ότι παρακολούθησα τη συνεδρίαση. 'Εχω σηµειώσεις από τις
οµιλίες και θα µου επιτρέψετε να προβώ στους απαραίτητους
σχολιασµούς και να δώσω τις κατά τη γνώµη µου δέουσες
απαντήσεις, προκειµένου να µην υπάρχει η παραµικρή, από τη δική
σας πλευρά, υπόνοια ότι προσπαθούµε να υπεκφύγουµε σε ένα
άλλο πεδίο δηµιουργίας δήθεν από την πλευρά µας κάποιων
εντυπώσεων, την ώρα που εµείς κατ' εξοχήν επιθυµούµε να
µιλήσουµε για το έργο µας.
Και είµαι εδώ προκειµένου να µιλήσω για το έργο που έχουµε κάνει
σε ένα συγκεκριµένο τοµέα. Γιατί πιστεύουµε ότι η καλύτερη
διαφήµιση για µας είναι η αλήθεια του έργου. Και αυτή µπορεί να
υπερνικήσει κατά τρόπο απολύτως άνετο, ασφαλή και
αποτελεσµατικό πολιτικά και κοµµατικά για µας, το ψέµα των δικών
σας λόγων. 'Οσο και αν οι λόγοι τους οποίους χρησιµοποιείτε,
χρησιµοποιούνται µε τέτοιους τόνους, τέτοιες αιχµές και
προσωπικές πολλές φορές, πιστεύω ότι δεν πρόκειται να
αποδώσουν. Γιατί ο ελληνικός λαός επιθυµεί χειροπιαστά
αποτελέσµατα.
'Εχουµε κάνει ένα σηµαντικό έργο σε πολλούς τοµείς και γενικότερα
στον τοµέα των µέσων ενηµέρωσης, στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο,
όπως το ονοµάζουµε, αλλά και ειδικότερα στην ελληνική
ραδιοφωνία-τηλεόραση.
Η συζήτηση επεκτάθηκε. Θα µου επιτρέψετε και εµένα να
αξιοποιήσω αυτήν τη δυνατότητα που έχω σήµερα και να κάνω µία
πολύ συνοπτική αναφορά στα γενικότερα θέµατα για το πώς
αντιλαµβανόµαστε το ρόλο της δηµόσιας τηλεόρασης, να αναπτύξω
µετά το σχέδιο το οποίο ακολουθούµε για την εξυγίανση και την
αναβάθµιση του δηµόσιου ραδιοτηλεοπτικού φορέα και εν συνεχεία
θα έχω τη δυνατότητα να σχολιάσω το σύνολο σχεδόν των δικών
σας παρατηρήσεων και να δώσω απαντήσεις.
Με το νοµοσχεδιο, κυρία και κύριοι συνάδελφοι, το οποίο σήµερα
συζητούµε, ολοκληρώνεται µία δέσµη µέτρων, κλείνει ένας κύκλος
προσπαθειών που έχουµε κάνει για την οικονοµική εξυγίανση της
ελληνικής ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, και την προγραµµατική
αναβάθµισή της.
Η στιγµή είναι επίκαιρη, τώρα που ο ανταγωνισµός γίνεται ακραίος
στο χώρο των ραδιοτηλεοπτικών µέσων ενηµέρωσης, παρά το ότι,
θα έλεγα πως τέτοιες προσπάθειες θα έπρεπε να είχαν γίνει σε
έναν παρελθόντα χρόνο, ώστε σήµερα να έχουµε τη χαρά να
γευθούµε τα αποτελέσµατα εκείνων των προσπαθειών. Γιατί η
προσπάθεια που κάνουµε σήµερα, θα χρειασθεί χρόνος
µεγαλύτερος ή µικρότερος, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από µας, για
να αποδώσει καρπούς. Και οι καρποί αυτοί να µεταφρασθούν, κύριε
Γκελεστάθη, και στα ποσοστά τηλεθέασης και ακροαµατικότητας,
όταν το πρόγραµµα της Ε.Ρ.Τ., πέρα από το να είναι ουσιαστικό -
και θα συνεχίσει να είναι ουσιαστικό- γίνει πιο ελκυστικό. Πράγµα το
οποίο απαιτεί δαπάνες για την οργάνωση του προγράµµατος που
σήµερα δεν έχουµε τη δυνατότητα να τις κάνουµε και γι' αυτό
ακριβώς προχωρούµε µεταξύ των άλλων σ' αυτό το εξυγιαντικό
σχέδιο.
Κυρία  και  κύριοι  συνάδελφοι,  η  Ελληνική  Ραδιοφωνία
Τηλεόραση  αντιµετωπίζεται  από  την  Ευρωπαϊκή  'Ενωση  -όχι
µόνο  από  τη  δική  µας  Κυβέρνηση-  ως  δηµόσιος  φορέας  ο
οποίος  λόγω  ακριβώς  της  ιδιαίτερης  κοινωνικής  αποστολής
του,  δεν  θα  πρέπει  να  ελέγχεται  και  να  εξετάζεται  µε  τους
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κανόνες του εµπορικού ανταγωνισµού, εφόσον βεβαίως πάντοτε
ακολουθούνται οι κανόνες της διαφάνειας, όπως γίνεται και στη
συγκεκριµένη περίπτωση. Το άρθρο 236 της Συνθήκης του
'Αµστερνταµ και το Πρωτόκολλο του 'Αµστερνταµ το οποίο
ακολούθησε, αναγνωρίζουν αυτήν την ιδιαίτερη αποστολή του
δηµόσιου ραδιοτηλεοπτικού φορέα. Το λέω αυτό, γιατί κατ'
επανάληψη ασκείται κριτική για το λεγόµενο χαράτσι το οποίο
καταβάλλουν οι πολίτες για τη λειτουργία της Ελληνικής
Ραδιοφωνίας και Τηλεόρασης. Σας διαφεύγει όµως ότι κάτι ανάλογο
γίνεται όσον αφορά όλους τους δηµόσιους ραδιοτηλεοπτικούς
φορείς στα κράτη της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. ∆εν είναι ελληνική
πρωτοτυπία ή φαινόµενο της χώρας µας αυτό και µόνο.
'Αρα, κύριοι συνάδελφοι, µην το επικαλείσθε σαν επιχείρηµα
εναντίον της ΕΡΤ. Πάντως θα ήθελα καθώς συζητούµε, τα θέµατα
που αφορούν την Ελληνική Ραδιοφωνία και Τηλεόραση, να τα
συζητούµε µε ένα ειλικρινές ενδιαφέρον, προκειµένου να
συµβάλουµε στη βελτίωση της Ελληνικής Ραδιοφωνίας
Τηλεόρασης, να την καταστήσουµε πιο σύγχρονη, πιο ικανή να
ανταγωνιστεί τους ιδιωτικούς φορείς σ' αυτόν το χώρο που ως
αγορά έχει απελευθερωθεί εδώ και αρκετά χρόνια.
Με την πάροδο βεβαίως των χρόνων αλλάζουν σε µεγάλο βαθµό
και τα ιδεολογικά, κοινωνικά, οικονοµικά στοιχεία πάνω στα οποία
οικοδοµήθηκαν τα προηγούµενα χρόνια οι δηµόσιοι
ραδιοτηλεοπτικοί φορείς. Αυτό γίνεται και στην πατρίδα µας. Και
πιστεύω ότι σειρά µέτρων που έχουµε λάβει και στα οποία
συνοπτικά θα αναφερθώ, αλλά και το νοµοσχέδιο αυτό, είναι
απόδειξη ότι έχουµε µία σύγχρονη µατιά για να εξετάζουµε τα
προβλήµατα σε ένα χώρο ο οποίος, όπως είπα και στην αρχή, είναι
ιδιαίτερα νευραλγικός.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ιδιαιτερότητα της δηµόσιας
ραδιοτηλεόρασης σε σχέση µε τους ιδιωτικούς ραδιοτηλεοπτικούς
φορείς, είναι κυρίως, κατά την άποψή µου αυτή. Η δηµόσια
ραδιοτηλεόραση απευθύνεται στους πολίτες, όπως όλοι οι φορείς
των Μέσων Ενηµέρωσης. Αλλά η δηµόσια τηλεόραση, επειδή
ακριβώς τυγχάνει αυτής της ιδιαίτερης ενίσχυσης έχει "πελάτες "
τους πολίτες. Οι ιδιωτικοί φορείς έχουν "πελάτες" τους διαφηµιστές
και τους διαφηµιζόµενους. Τους πολίτες τους "χρησιµοποιούν" ως
στατιστικό στοιχείο στο πλαίσιο κάποιων ερευνών, µετρήσεων των
προτιµήσεων της κοινής γνώµης, προκειµένου να εξασφαλίσουν
µεγαλύτερο µερίδιο στη διαφηµιστική αγορά και να αυξήσουν τα
έσοδά τους και τα κέρδη τους. Αν αυτός ο ιδιαίτερος χαρακτήρας
της ελληνικής ραδιοφωνίας και τηλεόρασης υπονοµευθεί, τότε είναι
βέβαιο ότι της στερούµε δυνατότητες που έχει -και πρέπει
περισσότερες να της προσφέρουµε- να ανταποκριθεί στην
κοινωνική και εθνική σε τελευταία ανάλυση αποστολή της.
Στην Ελλάδα για αρκετά χρόνια η Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση
µονοπώλησε το τηλεοπτικό κοινό. ∆υστυχώς, ενώ ήταν φανερό
πως επέρχεται η στιγµή της ανάπτυξης µε εκρηκτικό ραγδαίο ρυθµό
κιόλας των ιδιωτικών µέσων ενηµέρωσης, η πολιτεία δεν έλαβε τα
απαραίτητα µέτρα προκειµένου να αξιοποιήσει την Ελληνική
Ραδιοφωνία Τηλεόραση, να την καταστήσει ικανή και έτοιµη να
εισέλθει σ' αυτό το ανταγωνιστικό πεδίο. Αδιαφόρησε. 'Εδωσε τη
δυνατότητα και µε νόµο και µε σειρά αποφάσεων να αναπτυχθούν
σχεδόν ασύδοτα τα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης, χωρίς να ενισχύει
αναλόγως και παραλλήλως την Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση.
Και έτσι η ΕΡΤ που για πολλά χρόνια είχε µάθει να είναι ο
"ξέγνοιαστος καβαλάρης" των ερτζιανών. Σιγά-σιγά
περιθωριοποιήθηκε και κατέστη ο "φτωχός συγγενής" στο
ραδιοτηλεοπτικό πεδίο.
Συνάδελφε, κύριε Κωστόπουλε, εκπρόσωπε του ΚΚΕ, µα ο νόµος ο
οποίος προβλέπει το πώς θα λειτουργήσουν εκείνη την περίοδο τα
ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης, έγινε επί ηµερών κυβέρνησης στην
οποία συµµετείχε και το κόµµα σας. Ποιους κατηγορείτε για το ότι
αφέθηκαν τα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης να αναπτυχθούν µ' αυτόν
τον τρόπο και το κράτος δεν έκανε τίποτα για να προστατέψει την
ΕΡΤ; Προφανώς τους εαυτούς σας. Αυτό µπορώ να το εκλάβω
µόνο ως αυτοκριτική, γιατί εκείνος ήταν ο νόµος ο οποίος έδωσε τη
δυνατότητα να διαχειρίζονται τις συχνότητες, που είναι εθνική και

λαϊκή περιουσία, οι ιδιωτικοί φορείς χωρίς να υπόκεινται σε κανένα
περιορισµό, χωρίς να καταβάλουν κανένα τίµηµα, την ώρα που δεν
ελήφθη πρόνοια ώστε η ΕΡΤ να µπορέσει, εν όψει των νέων
συνθηκών, να ενισχυθεί και να γίνει µία αξιόπιστη και ανταγωνιστική
δηµόσια επιχείρηση.
Οι διοικήσεις της ΕΡΤ -γνωστό αυτό το φαινόµενο στην ελληνική
επικράτεια- θα έλεγα για πάρα πολλά χρόνια, µέχρι πρότινος, είχαν
κατά µέσο όρο µια θητεία που έφθανε τους εννέα µήνες. Πιστεύετε
ότι µπορεί να διοικηθεί µία µεγάλη δηµόσια επιχείρηση όταν κατά
µέσο όρο οι διοικήσεις έχουν θητεία εννέα µηνών; Και
αντιλαµβάνεστε γιατί η θητεία των διοικήσεων ήταν µικρή. Επειδή
ακριβώς ο κοµµατικός και πολιτικός επηρεασµός στον οποίο
ήθελαν να εµβάλουν τις διοικήσεις της ΕΡΤ οι εκάστοτε
κυβερνήσεις, οδηγούσαν σ' αυτήν την παρεκτροπή. Αυτό το
φαινόµενο έχει εξαλειφθεί.
Το 1994 τα χρέη της ανέρχονταν σε τριάντα τέσσερα
δισεκατοµµύρια (34.000.000.000) δραχµές. Οι τέσσερις τελευταίοι
προϋπολογισµοί που κατήρτισε η ΕΡΤ, αυτός ο µεγάλος δηµόσιος
οργανισµός ήταν ισοσκελισµένοι. Τηρήθηκαν µε σχετική αξιοπιστία,
ώστε ο τελευταίος ισολογισµός να είναι απολύτως ισοσκελισµένος.
Η δε ΕΡΤ για πρώτη φορά µετά από πάρα πολλά χρόνια έφθασε να
παρουσιάζει και κέρδη κάποιων λίγων, αλλά κάποιων
δισεκατοµµυρίων δραχµών.
Πώς µπορούσε να λειτουργήσει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένας
δηµόσιος ραδιοτηλεοπτικός φορέας όταν το 70% των εσόδων του
έπρεπε να διατίθεται για το µισθολογικό κόστος και ένα 10% για
άλλα λειτουργικά έξοδα τα οποία ήταν ανελαστικά; Και έµεινε µόνο
το 20% από το σύνολο των εσόδων του ως δυνατότητα για να
διατεθεί προκειµένου να γίνουν επενδύσεις ή προγράµµατα,
παραγωγές, οι οποίες θα είχαν καλύτερη ποιότητα και θα έκαναν
την ΕΡΤ πιο ελκυστική.
Κατά τους ειδικούς, µία υγιής σχέση για τη λειτουργία ενός τέτοιου
φορέα είναι η αναλογία πενήντα προς πενήντα. 'Ενας φορέας δε
που έχει µία ακόµη καλύτερη σχέση είναι κάτω από το 50%, δηλαδή
τα ανελαστικά του έξοδα, µισθολογικό κόστος ή λειτουργικά έξοδα,
δείχνει ότι έχει ένα δυναµισµό και µπορεί να κάνει σπουδέες
επενδύσεις εν όψει µάλιστα της ψηφιακής τεχνολογίας και µπορεί
να βελτιώσει πάρα πολύ το πρόγραµµά του µε παραγωγές οι
οποίες θα είχαν καταστήσει το φορέα αυτό αν τις είχε κάνει,
πρωταγωνιστή στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο.
Από το 1992 είχε διαπιστωθεί -και παλαιότερα- αλλά τότε επισήµως
πλέον ότι στην ΕΡΤ υπάρχει πλεονάζον προσωπικό, επί ηµερών
κυβέρνησης Νέας ∆ηµοκρατίας. Γιατί ακούω κάποιους και από τη
Νέα ∆ηµοκρατία να µας κατηγορούν πως ανακαλύψαµε ότι υπάρχει
πλεονάζον προσωπικό στην ΕΡΤ. Απλώς, η µέθοδος, η οποία
ακολουθήθηκε τότε, είναι αυτή την οποία µας πρότεινε σήµερα πάλι
ο κ. Καρατζαφέρης, να κάνουµε, δηλαδή, αναγκαστικές µετατάξεις.
Με αποφάσεις της ΕΡΤ να αναγκάσουµε υπαλλήλους της ΕΡΤ να
φύγουν από το φορέα αυτό και να εργαστούν σε φορείς -κάποιους
ανέφερε ο κ. Λιάνης- που ουδεµία σχέση το αντικείµενο της
δουλειάς τους είχε µε αυτό της δουλειάς του δηµοσιογράφου. Αυτό
είναι δείγµα δηµοκρατικής νοοτροπίας και συµπεριφοράς; Αυτή
είναι η δηµοκρατική πολιτεία την οποία επαγγέλεσθε, κύριοι της
Νέας ∆ηµοκρατίας, την ώρα που έρχεστε να διατυπώσετε χωρίς
επιχειρήµατα, αντιρρήσεις σε ένα νοµοσχέδιο το οποίο αποτελεί, αν
θέλετε, την καλύτερη απόδειξη πόσο µπορεί να εξυγιανθεί ένας
φορέας και να ανταποκριθεί στην αποστολή του, όταν µε τη
συµβολή και των εργαζοµένων και µε τη βοήθεια της πολιτείας
γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες ώστε να φθάσουµε στο ποθητό
αποτέλεσµα.
Κύριες  και  κύριοι  συνάδελφοι,  όλα  αυτά  τα  χρόνια  που
κατορθώσαµε  να  γλιτώσουµε  κυριολεκτικά  την  ΕΡΤ  από  την
οικονοµική  κατάρρευση,  να  ενισχύσουµε  τα  προγράµµατά  της,
να  ξεφύγουµε  από  την  εποχή  εκείνη  που  κατεκλύζετο  από
φθηνού  περιεχοµένου  πρόγραµµα,  που  προέβαλε  βιντεοταινίες
σύγχρονης  παραγωγής  µε  χαµηλότατο  κόστος,  µε  αισθητική  η
οποία  ευτελίζει  το  επίπεδο  αισθητικής  των  Ελλήνων  πολιτών,
όλα  αυτά  τα  χρόνια  δεν  έχει  προσληφθεί  στην  ΕΡΤ  ούτε  ένας
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εργαζόµενος οποιασδήποτε ειδικότητας µε σύµβαση αορίστου
χρόνου.
Σε πολλούς φορείς, στους περισσότερους, σχεδόν σε όλους έχουν
προσληφθεί κάποιοι υπάλληλοι. Στην ΕΡΤ ούτε ένας µε σύµβαση
αορίστου χρόνου. Γιατί βεβαίως η ΕΡΤ βρίσκεται στον
ανταγωνισµό, πρέπει να έχει την απαραίτητη ευελιξία, θα πρέπει να
επιλέγει αυτούς που κάθε φορά έχει ανάγκη, µε συµβάσεις έργου,
µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, να τους αξιοποιεί, όσο θεωρεί ότι
ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές της και συµβάλλουν ώστε να
βελτιώσει το επίπεδό της και βεβαίως να έχει την άνεση, την
ευχέρεια, να προχωράει σε νέες επιλογές σε επίπεδο προσώπων,
όπως κάνουν όλοι οι φορείς σε αυτόν τον τοµέα προκειµένου να
παραµείνει ελκυστική και ανταγωνιστική.
Μην ξεχνάτε, όταν µιλάτε για την ΕΡΤ, επειδή πάρα πολύ
επιχειρήσατε µία σύγκριση µε ιδιωτικά τηλεοπτικά µέσα ότι ο
δηµόσιος ραδιοτηλεοπτικός φορέας δεν είναι µόνο ένα τηλεοπτικό
κανάλι. Είναι τρία τηλεοπτικά κανάλια εθνικής εµβέλειας, είναι πάρα
πολλοί ραδιοφωνικοί σταθµοί, πέντε κεντρικοί εθνικής εµβέλειας και
δεκαεννέα περιφερειακοί. Είναι µία µεγάλη ορχήστρα σύγχρονης
µουσικής, είναι η ορχήστρα κλασικής µουσικής, είναι χορωδία, είναι
χιλιάδες εργαζόµενοι.
'Αρα δεν είναι ορθή η σύγκριση που επιχειρείται από κάποιους
µεταξύ της Ε.Ρ.Τ. και των άλλων φορέων στον τοµέα αυτό. 'Οπως
επίσης δεν είναι ορθή η σύγκριση που επιχειρείται ανάµεσα στην
Ε.Ρ.Τ. και τις άλλες µεγάλες δηµόσιες επιχειρήσεις επειδή αυτοί
που επιχειρούν τη σύγκριση αυτή, αγνοούν προφανώς ότι η Ε.Ρ.Τ.
είναι η µόνη µεγάλη καλούµενη ∆ΕΚΟ η οποία βρίσκεται στο µάτι
του ανταγωνισµού, πράγµα που δεν συµβαίνει µε τον Οργανισµό
Τηλεπικοινωνιών, µε τον Οργανισµό Ενέργειας και µε άλλους
µεγάλους δηµόσιους φορείς.
Αυτές οι ιδιαιτερότητες δεν θα πρέπει να µας διαφεύγουν.
Προσθέτω δε ότι η Ε.Ρ.Τ. επί των ηµερών µας, από τον Ιανουάριο
του 1998, έγινε κατορθωτό πλέον να εκπέµπει το πρόγραµµά της
σε όλα τα σηµεία του πλανήτη. Και κυριολεκτώ! Και στην Αµερική
και τον Καναδά και στην Κεντρική και Νότια Αφρική και στην
Αυστραλία. Και βεβαίως καλύπτουµε το µεγαλύτερο κοµµάτι της
Ευρώπης. Το σήµα της Ε.Ρ.Τ. µέσω δορυφόρου, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εδώ και αρκετό καιρό εκπέµπεται από τα Ουράλια
µέχρι την Ιβηρική.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Αυτό είναι το κακό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Αυτό, κύριε Γιακουµάτο, είναι πολύ καλό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Το τι εκπέµπεται.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Το τι εκπέµπεται.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): 'Οχι, µην είσθε τόσο άδικοι γιατί πρώτα απ' όλα δεν
το έχετε παρακολουθήσει το δορυφορικό πρόγραµµα. Γιατί είσθε
τόσο άδικοι; Απλά είσθε καχύποπτοι επειδή εκπέµπεται από ένα
φορέα στον οποίο προϊσταται η συγκεκριµένη διοίκηση και
εποπτεύεται από το συγκεκριµένο Υπουργό που ανήκει σε
συγκεκριµένο κόµµα. Νοµίζω, όµως, ότι αυτή η ισοπέδωση των
πάντων δεν είναι κριτήριο για να οδηγούµαστε σε συµπεράσµατα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εάν την εικόνα που δείχνει στο
εσωτερικό τη δείχνει και στο εξωτερικό δεν είναι καλή η εντύπωση.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Ακούστε µε, κύριε Κεφαλογιάννη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Υπουργέ δεν θα
σας φτάσει ο χρόνος. Σας παρακαλώ και εσάς, κύριε Κεφαλογιάννη.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, θέλω το διπλάσιο χρόνο...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Οχι, γιατί το διπλάσιο
χρόνο;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε δεν είναι απλά

ένα οικονοµίστικο σχέδιο που έχει επιδίωξη τη διαχειριστική
αντιµετώπιση κάποιων λογιστικών εκκρεµοτήτων ή την οικονοµική
εξυγίανση της Ε.Ρ.Τ. όσον αφορά την καλύτερη διαχείριση των
εσόδων της. Είναι µια σχεδιασµένη δράση. Συνδυάζεται µε πολλές
άλλες πρωτοβουλίες που έχουµε αναλάβει. Πιστεύω ότι πολύ
σύντοµα θα φανούν τα αποτέλεσµα αυτού του ολοκληρωµένου
σχεδίου το οποίο σήµερα είναι σε εξέλιξη και συµπληρώνεται
βεβαίως µε το νόµο αυτό που ελπίζω ότι η ελληνική Βουλή θα
ψηφίσει τις επόµενες ηµέρες.
Αυτό το σχέδιο το οποίο εξελίσσεται, κύριοι συνάδελφοι,
επαναλαµβάνω και πάλι ότι είναι αποτέλεσµα συµφωνίας τριών
πλευρών. Της Κυβέρνησης, της διοίκησης και των εργαζοµένων.
Κάθε ένας συνέβαλε σ' αυτήν την προσπάθεια για να είναι
αποτελεσµατική.
Η Κυβέρνηση ανέλαβε ένα µεγάλο µέρος των υποχρεώσεων της
Ε.Ρ.Τ µε την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της επιχείρησης το
Μάρτιο του 1997. Τον Απρίλιο του 1997 προχωρήσαµε στην
αύξηση -η προηγούµενη είχε γίνει πριν τρία χρόνια, συνηθίζεται
κάθε τρία χρόνια να αντιµετωπίζεται το θέµα αυτό- του
ανταποδοτικού τέλους κατά διακόσιες πενήντα (250) δραχµές. Το
"χαράτσι" αυτό στο οποίο αναφέρεσθε, κύριοι συνάδελφοι, το ένα
χιλιάρικο το µήνα που πληρώνει ο καταναλωτής ηλεκτρικού
ρεύµατος, δεν λέω ότι είναι ένα αµελητέο χρηµατικό ποσό
ιδιαιτέρως για τους άπορους συµπολίτες µας. Μπορώ όµως να
ισχυρισθώ ότι είναι ελάχιστο σε σχέση µε τα χρήµατα που
υποχρεούνται να πληρώσουν στο δηµόσιο ραδιοτηλεοπτικό φορέα
οι πολίτες στην Πορτογαλία -είναι µια χώρα µε την οποία µπορούµε
να συγκριθούµε- και πολύ περισσότερο στη Γερµανία ή αλλού. Και
θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι τα προγράµµατα της Ελληνικής
Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης είναι πολύ καλύτερα από άποψη
ποιότητας, από τα προγράµµατα πολλών -των περισσοτέρων
τολµώ να πω-δηµόσιων ραδιοτηλεοπτικών φορέων στην Ευρώπη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Αλλά να είναι υπερκοµµατική η
τηλεόραση.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Θα έρθω και σε αυτό, κύριε Γκελεστάθη. Σας
άκουσα µε προσοχή.
Η διοίκηση από τη δική της πλευρά -και µένω στις πρωτοβουλίες
της Κυβέρνησης στις οποίες αναφέρθηκα επιγραµµατικά, µόνο σε
αυτές γιατί θεωρώ ότι είναι οι πιο σηµαντικές- παρουσίασε τέσσερις
προϋπολογισµούς ισοσκελισµένους. 'Εχει έναν επιτυχή
ισοσκελισµένο ισολογισµό. Προχώρησε σε µείωση των πρόσθετων
δαπανών τα τελευταία χρόνια κατά 20% και σε µείωση των
δαπανών εξωτερικών συνεργατών κατά 20%. Και υπάρχει ένα
οξύµορο και αντιφατικό σχήµα το οποίο επισηµαίνω τώρα και θα
επανέλθω αργότερα. Από τη µία µας καταγγέλλετε ότι κάνουµε
σπατάλες, κάνουµε υπέρογκες δαπάνες, που δεν χρειάζονται και
από την άλλη µας εγκαλείτε γιατί δεν δίνουµε χρήµατα, µισθούς,
οικονοµικές ενισχύσεις στους εργαζοµένους. Αναλόγως πώς κάθε
φορά πρέπει να φανείτε αρεστοί, έτσι κατηγορείτε την Κυβέρνηση
µε τρόπο όµως τέτοιο που τελικώς σας οδηγεί σε αυτοπαγίδευση,
γιατί δεν µπορεί να συµβαίνουν και τα δύο ταυτοχρόνως.
Και βεβαίως, υπάρχει µία αύξηση των διαφηµιστικών εσόδων της
Ε.Ρ.Τ., κύριε ∆ηµαρά, η οποία είναι σηµαντική. Μιλήσατε για εκείνη
την περίοδο στις αρχές της δεκαετίας του 1980 που είχε σηµαντικά
διαφηµιστικά έσοδα η Ε.Ρ.Τ. Μα τότε, ήταν µονοπώλιο η Ε.Ρ.Τ. ∆εν
υπήρχαν άλλοι ραδιοτηλεοπτικοί φορείς. Πρέπει να συγκρίνετε την
εξέλιξη αυτήν από την ώρα που η Ε.Ρ.Τ. βρέθηκε µέσα στον
ανταγωνισµό σε ποιο σηµείο καταβαράθρωσης κυριολεκτικά
βρέθηκε τότε και σε ποιο βρίσκεται σήµερα και ποια είναι η τάση, σε
ποια κατεύθυνση κινείται και το συγκεκριµένο µέγεθος και όλα τα
άλλα. Αυτό δεν πρέπει να σας διαφεύγει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: ∆εν καταλάβατε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Και βεβαίως, µε την αλλαγή στις



1272 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

θεµατικές φυσιογνωµίες των καναλιών, µεταξύ όλων των άλλων -
πέραν, δηλαδή, της σηµασίας που έχει αυτό µε τη δηµιουργία της
Ν.Ε.Τ. ως ενηµερωτικού προγράµµατος και της Ε.Ρ.Τ. ως γενικού
ψυχαγωγικού προγράµµατος ποικίλης ύλης- κατορθώσαµε να
έχουµε και οικονοµίες τάξεως. Φαίνεται απλό σαν το αυγό του
Κολόµβου. 'Οµως τώρα έγινε. 'Εχουµε παραγωγή ειδήσεων για το
σύνολο της Ε.Ρ.Τ. από µία υπηρεσία. Γιατί θα έπρεπε η Ε.Ρ.Τ.-1
και η Ε.Ρ.Τ.-2 να έχουν χωριστές διευθύνσεις και τµήµατα τα οποία
παρήγαγαν τα ενηµερωτικά προγράµµατα ή το πρόγραµµα των
ειδήσεων;
∆εν θα αναφερθώ σε σειρά µετρήσεων που έχουν γίνει, γιατί από τη
µία εγκαλείτε, κάποιοι τουλάχιστον, τις εταιρείες που προβαίνουν σε
τέτοιου είδους µετρήσεις ότι είναι αναξιόπιστες οι µετρήσεις που
κάνουν -και εγώ έχω επιφυλάξεις, σηµειώνω- και από την άλλη
κατηγορείτε ότι, ως αποτέλεσµα αυτών των µετρήσεων,
αποδεικνύεται ότι είναι πολύ µικρό το ποσοστό τηλεθέασης ή
ακροαµατικότητας των προγραµµάτων της Ελληνικής Ραδιοφωνίας
Τηλεόρασης. Πρέπει να σας πω ότι οι έρευνες που έχουν γίνει
δείχνουν ότι τα προγράµµατα της Ε.Ρ.Τ. είναι ιδιαιτέρως αξιόπιστα.
Πρέπει να πάρουµε υπόψη µας ότι οι µετρήσεις αφορούν
συγκεκριµένες πόλεις, λιγότερες των δέκα σε όλη την Ελλάδα και
όχι όλη την ελληνική επικράτεια, την οποία κατά τον πιο
ικανοποιητικό και πλήρη τρόπο -σχεδόν όλη την Ελλάδα- καλύπτει
µόνο η Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση. Και βεβαίως, δεν πρέπει
να σας διαφεύγει ότι άλλα είναι τα κριτήρια -δηµοσιογραφικά,
κοινωνικά, εθνικά- τα οποία ακολουθούν οι δηµοσιογράφοι
εργαζόµενοι της Ε.Ρ.Τ. κατά την εργασία τους, αντίθετα µε ό,τι
συµβαίνει στα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης.
Με την ευκαιρία αυτήν -και έδωσε την αφορµή συνάδελφος που
µίλησε πριν, αναφερόµενος σε προαναγγελία δελτίου ειδήσεων
ιδιωτικού τηλεοπτικού σταθµού- πρέπει να πω ότι ασφαλώς η
ενηµερώση αποτελεί ύψιστο αγαθό, το οποίο συµβάλλει στην υγιή
λειτουργία των δηµοκρατικών θεσµών και δεν επιτρέπεται στο
πλαίσιο ενός δελτίου ειδήσεων να επιχειρείται διαβουκόληση της
κοινής γνώµης µε ανακοινώσεις οι οποίες προκαλούν ανησυχία,
συσκοτίζουν το τοπίο και όχι µόνο δεν προσφέρουν ενηµέρωση,
αλλά ίσα-ίσα θα έλεγα ότι ρίχνουν νερό στο µύλο της
παραπληροφόρησης. Και αναφέροµαι στο φαινόµενο το οποίο έχει
δηµιουργηθεί µε όλη αυτήν τη σεισµοφιλολογία και το
σεισµοφοβισµό που έχει αναπτυχθεί. Πρέπει να δείξουµε ψυχραιµία
στη συγκεκριµένη περίπτωση. Και αυτή θα είναι µια ακόµη καλή
απόδειξη για το πόσο χρήσιµος είναι ο ρόλος του δηµόσιου
ραδιοτηλεοπτικού φορέα, προκειµένου να ενηµερωθούν οι πολίτες.
Το ανταποδοτικό τέλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί το
µεγαλύτερο έσοδο για την Ε.Ρ.Τ. Συντριπτικά µεγάλο ποσοστό των
εσόδων της Ε.Ρ.Τ. προέρχεται από το ανταποδοτικό τέλος.
Θα πρέπει να σας πω ότι παλαιότερα τα χρήµατα τα προερχόµενα
από το ανταποδοτικό τέλος, αλλά και χρήµατα τα οποία
προήρχοντο από δάνεια που ελάµβανε η Ε.Ρ.Τ. ουσιαστικά
πήγαιναν στη µαύρη τρύπα. Ούτε βελτίωση προγράµµατος είχαµε
ούτε αύξηση της θεαµατικότητας και της ακροαµατικότητας ενώ
ταυτόχρονα, η Ε.Ρ.Τ. παρέµεινε συνεχώς χρεωµένη. Ξέρετε ότι
αυτήν την ώρα η Ε.Ρ.Τ. δεν έχει καµία υποχρέωση ότι δεν έχει
δάνειο που να την επιβαρύνει; Και έτσι µπορεί και προβαίνει σε
αυτό το πρόγραµµα συνταξιοδότησης, αναλαµβάνοντας το κόστος
του, επειδή ακριβώς προσδοκά ένα ίδιο, αντίστοιχου ύψους,
οικονοµικό όφελος για τα επόµενα τρία χρόνια.
Το ανταποδοτικό τέλος στην Πορτογαλία είναι τέσσερις χιλιάδες
οκτακόσιες (4.800) δραχµές. Στην Αγγλία και στη Γερµανία
ξεπερνάει τις έξι χιλιάδες δραχµές. Και δεν πρέπει να σας διαφεύγει
κάτι, επειδή τα µεγέθη των χωρών δεν είναι ίδια.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υπουργού)
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµη, αν µου το επιτρέπουν
και οι συνάδελφοι γιατί νοµίζω ορισµένα πράγµατα είναι άξια
προσοχής.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Πόσο χρόνο θέλετε,
κύριε Υπουργέ;

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Νοµίζω ότι σε δέκα λεπτά θα έχω ολοκληρώσει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σαράντα λεπτά, θέλετε
δηλαδή; Προς Θεού, κύριε Υπουργέ!
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): ∆εν θα τα χρησιµοποιήσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): ∆εν θα έχετε
δευτερολογία. Θα έχετε πέντε λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Ασφαλώς θα έχω δευτερολογία αφού ακούσω τους
συναδέλφους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Θα σας δώσω µόνο
πέντε λεπτά όµως.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Το πρόγραµµα το οποίο παράγει ένας τηλεοπτικός
σταθµός είναι πρόγραµµα το οποίο έχει το ίδιο κόστος. Θα πρέπει
να πληροί ορισµένες προδιαγραφές, να σέβεται τον πολίτη
τηλεθεατή, να καλύπτει µια διάρκεια προγράµµατος εικοσιτεσσάρων
ωρών και είναι αδιάφορο αν απευθύνεται σε οκτώ εκατοµµύρια, σε
τριάντα εκατοµµύρια ή σε πενήντα εκατοµµύρια πολίτες, οιονεί
τηλεθεατές.
'Αρα, λοιπόν, το κόστος είτε του ΒΒC είτε της δηµόσιας
ραδιοτηλεόρασης στη Γερµανία για ένα πρόγραµµα δεν είναι
µεγαλύτερο απ' αυτό που συνεπάγεται η προσπάθεια της Ε.Ρ.Τ. να
δηµιουργήσει προγράµµατα υψηλού επιπέδου.
Με το πρόγραµµα συνταξιοδότησης που προωθείται σήµερα, η
Ε.Ρ.Τ. θα έχει οικονοµική ωφέλεια περίπου τριάντα δύο
δισεκατοµµυρίων δραχµών. Εξήντα δύο δισεκατοµµύρια
(62.000.000.000) δραχµές θα στοίχιζαν στην Ε.Ρ.Τ. -ας
χρησιµοποιήσω αυτήν τη λέξη- οι εργαζόµενοι αν παρέµεναν και
ολοκλήρωναν τον κύκλο εργασίας τους προκειµένου να πάρουν
σύνταξη. Περίπου τριάντα δισεκατοµµύρια δραχµές είναι το κόστος
αυτού του προγράµµατος το οποίο αναλαµβάνει η Ε.Ρ.Τ. 'Αρα η
προσδοκόµενη ωφέλεια είναι τα υπόλοιπα τριάντα δύο
δισεκατοµµύρια (32.000.000.000) δραχµές.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αυτό ισχύει µόνο αν τους
θεωρείτε αργόµισθους.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Θα έλθω και σ' αυτό. 'Οντως υπάρχει προσωπικό
το οποίο πλεονάζει.
Επειδή ο κ. Κασσίµης έθεσε και το θέµα εάν γνωρίζουµε ποιοι,
ποιας ειδικότητας και πόσοι πρόκειται να αξιοποιήσουν αυτό το
πρόγραµµα, ασφαλώς το νοµοσχέδιο αυτό αποτελεί βασική δράση
που προβλέπεται στο πενταετές επιχειρησιακό και στρατιωτικό
σχέδιο της Ε.Ρ.Τ. το οποίο εκπονήθηκε για πρώτη φορά.
Σύµφωνα, λοιπόν, µε αυτό το σχέδιο υπολογίζεται να αξιοποιήσουν
τα µέτρα αυτά αποχωρούντες οικειοθελώς από την Ε.Ρ.Τ.
τετρακόσιοι ενενήντα έξι υπάλληλοι διαφόρων κατηγοριών,
διοικητικοί, τεχνικοί, δηµοσιογράφοι και σκηνοθέτες. Το τελικό
όφελος γι' αυτήν την κατηγορία των εθελουσίως αποχωρούντων ή
αυτών που εκτιµούµε ότι θα αποχωρήσουν, είναι για την Ε.Ρ.Τ.
είκοσι δισεκατοµµύρια τριάντα δύο εκατοµµύρια (20.032.000.000)
δραχµές.
Αυτοί που συνταξιοδοτούνται υποχρεωτικά υπολογίζεται ότι είναι
πεντακόσιοι εξήντα έξι υπάλληλοι διαφόρων ειδικοτήτων. Το όφελος
για την εταιρεία απ' αυτήν την κατηγορία των συνταξιοδοτουµένων
ανέρχεται στα έντεκα δισεκατοµµύρια τετρακόσια είκοσι εννέα
εκατοµµύρια (11.429.000.000) δραχµές.
'Ολα αυτά τα στοιχεία µε αριθµούς που αφορούν είτε οικονοµικά
ποσά είτε εργαζοµένους κατά ειδικότητα, είναι στη διάθεσή σας. Και
βεβαίως η Ε.Ρ.Τ. προκειµένου να µείνει όπως είπα ανταγωνιστική,
θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να φρεσκάρει, να εµπλουτίσει το
στελεχιακό δυναµικό της µε νέους ανθρώπους που έχουν
σπουδάσει τις νέες τεχνολογίες και που µπορεί να είναι χρήσιµοι και
ωφέλιµοι στην Ε.Ρ.Τ.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα όσα ειπώθηκαν από πάρα
πολλούς συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας κατά την οµιλία τους,
µου προξένησαν εντύπωση. Πιστεύω ότι ειπώθηκαν µάλλον από
περισσή άγνοια. ∆εν θέλω να δεχτώ ότι ειπώθηκαν από
υπερχειλίζουσα κακοπιστία. ∆εν θέλω να το πιστέψω παρά το ότι
πολλές φορές ένιωσα ότι η συζήτηση αυτή δεν γίνεται για το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 'Εγινε προκειµένου καθένας από µας να
πει τον πόνο του κυριολεκτικά έτσι, για διάφορα θέµατα τα οποία
βεβαίως έχουν έστω µια έµµεση σχέση µε το αντικείµενο που
συζητούµε. Αλλά αυτοί οι οποίοι ανέπτυξαν αυτούς τους
ισχυρισµούς, δεν είχαν την πρόνοια να εφοδιαστούν µε τα
απαραίτητα στοιχεία προκειµένου να είναι τεκµηριωµένη η εισήγησή
τους.
∆ιατυπώνεται η κατηγορία -αυτό το λογίδριο περί διαπλοκής του κ.
Καρατζαφέρη είναι µνηµειώδες- για τη δήθεν διαπλοκή. Με ποια
στοιχεία; Με την υπόθεση ότι κάποιοι φορείς ιδιωτικά ηλεκτρονικά
µέσα ενηµέρωσης, χρωστούν στο δηµόσιο, σε ασφαλιστικά ταµεία ή
σε φορείς του δηµοσίου. Μα, τα στοιχεία αυτά είναι στη διάθεσή
σας. 'Εχουν κατατεθεί κατ' επανάληψη. Αρκεί µια ερώτηση, µία
αίτηση κατάθεσης εγγράφων για να τα έχετε στη διάθεσή σας.
Σας διαφεύγει ότι λύσαµε αυτό το περίφηµο θέµα του
αγγελιόσηµου; Γνωρίζετε τι γινόταν πολλά χρόνια, όταν εισέπρατταν
αυτόν τον κοινωνικό πόρο οι ίδιοι οι ιδιοκτήτες των µέσων
ενηµέρωσης και δεν τον απέδιδαν στα δικαιούχα ασφαλιστικά
ταµεία ή τον απέδιδαν µετά παρέλευση πολλού χρόνου
αξιοποιώντας κατά το ενδιάµεσο διάστηµα τα χρήµατα αυτά που
είχαν στη διάθεσή τους και τον έλεγχό τους. Και λύσαµε αυτό το
θέµα υποχρεώνοντας την άµεση απόδοση στα δικαιούχα
ασφαλιστικά ταµεία του κοινωνικού πόρου, του αγγελιοσήµου.
Γνωρίζετε ότι έχουν εκδοθεί όλες οι αποφάσεις...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ να τελειώσετε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Μα, άνοιξαν πολλά θέµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Θα µπορούσατε µέσα
στην οµιλία σας -χειρίζεσθε καλά το λόγο- και µέσα στο χρόνο σας
να απαντήσετε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
'Εχουν εκδοθεί όλες οι αποφάσεις της διοίκησης και οι δικές µου για
το αντάλλαγµα χρήσης προκειµένου να καταβάλουν το αντίστοιχο
ποσό τα µέσα ενηµέρωσης για τις συχνότητες τις οποίες
χρησιµοποιούν. 'Ολοι δε οι φορείς οι οποίοι έχουν -αν έχουν και
όποιοι έχουν- χρέη από τα ιδιωτικά ηλεκτρονικά µέσα ενηµέρωσης,
απαιτούν απ' αυτά, όπως και από όλους τους επιχειρηµατίες, να
είναι συνεπή στις υποχρεώσεις τους.
Υπάρχει και το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, το οποίο
επιλαµβάνεται των θεµάτων δεοντολογίας. Και παρακαλώ να το
αφήσουµε απερίσπαστο στο έργο του. Γιατί µιλούµε για τις
συχνότητες που δεν τις ξεκαθαρίζει η Κυβέρνηση επειδή θέλει να τις
λυµαίνονται ιδιώτες. Ουδέν ψευδέστερο τούτου. Εµείς προκηρύξαµε
τις συχνότητες.
Ανέµενα την απόφαση του Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Χθες µου
παραδόθηκε για τους ραδιοφωνικούς σταθµούς Αττικής. 'Οταν
όµως, γνωστοποιήθηκε ανεπισήµως, πάρα πολλοί συνάδελφοι
κατηγόρησαν το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ότι δήθεν απέκλεισε
κάποιους σταθµούς. Τι θέλετε να γίνει, κύριοι συνάδελφοι;
'Ολα αυτά τα θέµατα θα πρέπει ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Υπουργέ, στη
δευτερολογία σας τα υπόλοιπα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Θα επανέλθω αναγκαστικώς, κύριε Πρόεδρε.
Κλείνω λέγοντας µόνο τούτο: Αν θέλουµε να βοηθήσουµε την Ε.Ρ.Τ.
-να βοηθήσουµε τελικώς το πολιτικό σύστηµα, τα κόµµατα και
τελικώς τους εαυτούς µας- να ανταποκριθεί στην αποστολή της,
παρακαλώ µη τη µαστιγώνετε µ' αυτόν τον τρόπο, δεν είναι

πτυελοδοχείο η Ε.Ρ.Τ.
Η Ε.Ρ.Τ. έχει προσφέρει σηµαντική βοήθεια και νοµίζω ότι και µε τη
δική µας βοήθεια θα αποδώσει στο πολλαπλάσιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Σιούφας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριοι συνάδελφοι, ο µόλις κατελθών από
το Βήµα Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης,
προφανώς σήµερα έκανε σύγχυση του ρόλου του ως Υπουργού και
της θέσης του ως Κυβερνητικού Εκπροσώπου.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Το έχετε πει πολλές φορές αυτό. Πείτε κάτι
καινούριο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Ενοχλείσθε µε τις διατυπώσεις µου, αλλά
εγώ σας άκουσα µε προσοχή χωρίς να σας διακόψω ούτε µία φορά,
κύριε Υπουργέ. Αλλά µια και ενοχλείσθε ελπίζω ότι µέχρι το τέλος
της οµιλίας µου θα ενοχληθείτε αρκετές φορές.
Επαναλαµβάνω, κύριοι συνάδελφοι, ότι έκανε σύγχυση του ρόλου
του ως Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και ως
Κυβερνητικού Εκπροσώπου. Και µπορεί µεν οι επιδόσεις σας να
είναι καλές στο κυβερνητικό στιλβωτήριο -που γυαλίζονται όλα µε
τον τρόπο που επιθυµεί να τα εµφανίζει η Κυβέρνηση και να κάνει
το άσπρο µαύρο- αυτός ο ρόλος σας όµως σήµερα εδώ ήταν
τελείως ανεπιτυχής, κύριε Υπουργέ. ∆ιότι κάνατε και το σηµαντικό
ολίσθηµα να δώσετε στους συναδέλφους όλων των πτερύγων της
Βουλής και µαθήµατα πώς να χρησιµοποιούν την εντολή την οποία
έχουν από τον ελληνικό λαό.
Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι αν σκέπτεσθε να ιδρύσετε και τέτοιο
παράρτηµα στο Υπουργείο σας για να έρχονται οι Βουλευτές για να
παίρνουν άδεια για το τι θα πουν εδώ, να γνωρίζετε ότι θα µείνει για
πολύ καιρό χωρίς δουλειά και θα αραχνιάσει. Ο κάθε συνάδελφος
που έρχεται στην Εθνική Αντιπροσωπεία τοποθετείται µε ευθύνη,
σύµφωνα µε την εντολή την οποία έχει από τον ελληνικό λαό και
δεν χρειάζεται µαθήµατα από σας για το πώς θα εκτελέσει αυτήν
την εντολή.
'Hταν συνεπώς το δεύτερο λάθος σας στη σηµερινή σας
παρέµβαση.
Το τρίτο λάθος είναι ότι επιχειρήσατε να εµφανίσετε το νοµοσχέδιο
εξυγίανσης της Ε.Ρ.Τ. χρησιµοποιώντας περίτεχνες εκφράσεις γι'
αυτήν την επιχείρηση εξυγίανσης.
∆εν είπατε όµως τίποτε για το πλήγµα, το καίριο πλήγµα το οποίο
δίδεται στην κοινωνική ασφάλιση που την αποδοµείτε µε
πρωτόγνωρο τρόπο, που ανοίγετε τους ασκούς του Αιόλου για το
σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. Και ειλικρινά απορώ πώς δύο
σοβαροί και υπεύθυνοι εκ των Υπουργών της Κυβέρνησης, οι
ασχολούµενοι µε τα θέµατα κοινωνικής ασφάλισης, δέχθηκαν να
βάλουν την υπογραφή τους σ' αυτό εδώ το νοµοθέτηµα.
Εξυγίανση, λοιπόν, από τη µία µεριά, µας είπε ο κύριος Υπουργός,
της ΕΡΤ αλλά κατά βαράθρωση και ισχυρό χτύπηµα στην κοινωνική
ασφάλιση για να αποδείξει αυτό την αναξιοπιστία της Κυβέρνησης
και τα όσα µέχρι σήµερα λέει για το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης
µε πρώτον τον Πρωθυπουργό. Και εδώ και χρόνια µιλούν για κρίση
στο σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης, αναζητούν µε διεθνείς
διαγωνισµούς εµπειρογνώµονες να έρθουν για να δώσουν τα φώτα
για το πώς θα σωθεί το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης από την
κατάρρευση σαν να µην έχει η πατρίδα µας ικανότατους
ανθρώπους και όχι µόνο στην αγορά. Το κοµµάτι των υπηρεσιακών
παραγόντων που χειρίζονται τα θέµατα της κοινωνικής ασφάλισης
το έχω πει και µε άλλη ευκαιρία, αποτελεί το καλύτερο τµήµα της
ελληνικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης πέρα από πολιτικές τοποθετήσεις,
σε επίπεδο ικανοτήτων που συναγωνίζονται αντίστοιχους
συναδέλφους τους στις καλύτερες χώρες της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης.
Αλλά γι' αυτό δεν λέτε απολύτως τίποτα.
Και θα µου επιτρέψετε, κύριοι συνάδελφοι, εδώ να βάλω µόνο τρία
ζητήµατα του ισχυρού πλήγµατος που καταφέρεται στην κοινωνική
ασφάλιση.
Θέµα πρώτον: Η διαδικασία της εξόδου πριν τη συµπλήρωση
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των από το νόµο προβλεποµένων ορίων ηλικίας απετέλεσε µέχρι
σήµερα την αχίλλειο πτέρνα του ασφαλιστικού συστήµατος. Είτε το
βαφτίζετε εθελούσια είτε υποχρεωτική έξοδο ο στόχος είναι ένας:
Πλήγµα βαρύτατο στην κοινωνική ασφάλιση.
Ζήτηµα δεύτερον: 'Εξοδος, επιβάρυνση για πολλές δεκαετίες των σε
νέα ηλικία εξερχοµένων αλλά και ταυτόχρονα δύο άλλα σοβαρά
ζητήµατα. Θα τα βρείτε, κύριε Ιωαννίδη, και εσείς και ο Υπουργός
σας τις µέρες που έρχονται µπροστά σας. Πλασµατικά χρόνια για
την έξοδο για να χρυσωθεί το χάπι στους υπαλλήλους της ΕΡΤ. Και
σκέφτοµαι: Τον πολίτη που του λείπουν δέκα ένσηµα και δεν
µπορεί να πάρει σύνταξη στα εξήντα πέντε του χρόνια τον αγνοείτε.
Τον πολίτη που έχει τρεις χιλιάδες ένσηµα στο ΙΚΑ τον αγνοείτε.
Αλλά δεν το κάνετε µόνο αυτό εδώ για να παραβιάσετε βασική αρχή
της κοινωνικής ασφάλισης, το κάνετε για άλλο λόγο τον οποίο θα
σας τον αποκαλύψω µόλις τώρα. Την πλασµατική υπηρεσία για την
έξοδο των υπαλλήλων την κάνετε για να καταστρατηγήσετε τα
πέντε τελευταία χρόνια για τον υπολογισµό της σύνταξης που είναι
κανόνας στην κοινωνική ασφάλιση για να µην παραβιάζεται το
σύστηµα µε πλασµατικές αυξήσεις µισθών. Και είναι ο δεύτερος
λόγος για τον οποίο εξέφρασα τη λύπη µου για τους Υπουργούς
Κοινωνικής Ασφάλισης που δέχθηκαν να βάλετε τέτοια διάταξη σ'
αυτό το νοµοσχέδιο.
Θέλω επίσης να σηµειώσω και άλλα δύο θέµατα. ∆εν είναι µόνο ο
χώρος της ΕΡΤ, αυτοί που υπηρετούν και τον τρόπο µε τον οποίο
τους περισσότερους εξ αυτών έχετε προσλάβει. Αυτού του είδους
τις διαδικασίες αποδόµησης συνήθως τις κάνετε εκεί που υπηρετεί
ο κοµµατικός σας στρατός.
Και αλίµονο στον πολύ κόσµο. Πριν από λίγο καιρό φέρατε διάταξη
επιπλέον ευνοϊκή για τους εργαζοµένους στην Olympic cattering.
∆έκα φορές έχει απασχολήσει την κοινωνική ασφάλιση αυτός ο
χώρος. Και µιλάτε για εκσυγχρονισµό, για εξυγιάνσεις και για τόσα
άλλα ηχηρά παρόµοια. Αλλά αποτελούν απλώς και µόνο λέξεις
χωρίς ουσιαστικό περιεχόµενο. Η ουσία είναι ότι καταφέρεται
βαρύτατο πλήγµα στο σύνολο των αρχών της κοινωνικής
ασφάλισης που ισχύουν στην πατρίδα µας. Εξυγίανση από τη µια
µεριά και βούλιαγµα από την άλλη. Και βγείτε αύριο να πείσετε τον
ελληνικό λαό ότι είναι σε κρίση το σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης
και πρέπει να πάρετε µέτρα για τη στήριξή του και την ανόρθωσή
του. ∆εν πρόκειται κανένας να σας πιστέψει.
Και έρχοµαι στα όσα αναφέρατε για τον τρόπο λειτουργίας των
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και της κρατικής τηλεόρασης. Τα
είπατε στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Σεβόµαστε που έχετε αυτές τις
απόψεις, αλλά για µας αποτελούν ένα δογµατισµό τον οποίο
µεταφέρατε και στην Εθνική Αντιπροσωπεία κάτω από τον οποίο
λειτουργείτε, όχι τώρα, διαχρονικά µε ένα και µόνο σκοπό, την
πλύση εγκεφάλων και τη ρυµούλκηση στο βαθµό που αυτό είναι
εφικτό της κοινής γνώµης σε κατευθύνσεις που εσείς επιθυµείτε και
τίποτε άλλο. Γι'αυτό µιλήσατε ότι το νοµοσχέδιο δεν είναι
οικονοµίστικο, γι'αυτό µιλήσατε για σχέδια δράσης και άλλα ηχηρά
παρόµοια, αλλά η ουσία είναι µια: Η κοινωνική ασφάλιση υφίσταται
πλήγµα οδυνηρό. Και σας δηλώνουµε απ'αυτήν την Αίθουσα ότι οι
ρυθµίσεις τις οποίες επιχειρείτε µ'αυτό το νοµοσχέδιο, πέρα από
την καταψήφισή τους, δεν δεσµεύουν την αυριανή κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας. Να το σηµειώσετε καλά και σεις και όχι µόνο ο
πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕΡΤ, αλλά ολόκληρη η
διοίκηση της ΕΡΤ.
Να έλθω τώρα στα άλλα ζητήµατα τα οποία πολιτικά πλέον έχουν
µπει για τον Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Φορέα. Το κατάντηµα αυτό
στο οποίο βρίσκεται ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια και µε τη
σηµερινή του διοίκηση, είναι πρωτοφανές, είναι πρωτόγνωρο και
εκπλήσσει τους πάντες. Και δεν αναφέροµαι µόνο για την
προκρούστεια δίνη των ειδήσεων και τον τρόπο µε τον οποίο
παρουσιάζεται το µείζον για το κόµµα που κυβερνάει και το
έλασσον για τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης και πολύ περισσότερο
όταν αναφέρεται και στον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
και τους Αρχηγούς των άλλων κοµµάτων, µεταξύ των οποίων και
του συναδέλφου Προέδρου του ∆Η.Κ.ΚΙ. κ. Τσοβόλα. Εκεί ο
πρόεδρος της ΕΡΤ ξεχνάει την αξιοπιστία του, ξεχνάει τις αριστερές

καταβολές του, ξεχνάει τόσα άλλα πράγµατα και έχει µετατραπεί σε
γενίτσαρο των εκσυγχρονιστών.
( Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο ∆'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ )
Κύριε Υπουργέ, έχετε αλλεπάλληλες καταγγελίες γι'αυτήν την
ασυδοσία της διοίκησης της ΕΡΤ και αν νοµίζει ο κύριος πρόεδρος
της ΕΡΤ ότι εµείς περιοριζόµαστε σήµερα απλά σε καταγγελίες για
τον ίδιο, είτε εκτός του Κοινοβουλίου είτε εντός του Κοινοβουλίου ότι
αυτή του η συµπεριφορά δεν θα ελεγχθεί µε τον τρόπο µε τον οποίο
σε µια δηµοκρατία ελέγχονται τα απαράδεκτα φαινόµενα τα οποία
κάνει; Ενηµερώθηκε έγκαιρα και θα µείνω στο τελευταίο που σας
είπε πριν από λίγο ο κ. Κεφαλογιάννης, ότι ο Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας επρόκειτο χθες να βρεθεί στο εξωτερικό, στις
Βρυξέλλες, σε προγραµµατισµένη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόµµατος και να έχει δυο κορυφαίες συναντήσεις µε την Πρόεδρο
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, την άρτι εκλεγείσα και µε το νέο
Πρόεδρο της Κοµισιόν, τον κ.Πρόντι. Και ο κύριος πρόεδρος της
ΕΡΤ είπε ότι δεν µπορεί να στείλει συνεργείο να συνοδεύσει τον
Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και ότι αυτό το γεγονός θα
το καλύψει η ανταποκρίτρια της ΕΡΤ στις Βρυξέλλες.
∆εν µπορούσε να καλύψει επαφή του Αρχηγού της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, θεσµικού παράγοντα του πολιτεύµατος. Αλλά για
τις επιλογές τις δικές σας και για το κυβερνητικό πλυντήριο
συνειδήσεων, όπως έχετε µετατρέψει την ΕΡΤ, µε την ευθύνη του
παρευρισκόµενου και παρακολουθούντος τη συνεδρίαση προέδρου
της ΕΡΤ, όχι µόνο δεν µπορεί να παρακολουθήσει το συνεργείο,
γιατί έχει τόση πολλή δουλειά µε την Κυβέρνηση, για να διαφηµίσει
το ανύπαρκτο έργο της, την εθνική αποστολή του Αρχηγού της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά και ταυτόχρονα, αν θα µετέδιδε
µέσω των κυκλωµάτων, ήταν υψηλή απαίτηση από τα υπόλοιπα
κανάλια για να µεταδώσουν ακόµη και της ανταποκρίτριας την
είδηση.
Είναι το µόνο; ∆εν αρνήθηκε ο κύριος Πρόεδρος της ΕΡΤ να κάνει
απευθείας µετάδοση στην ανακοίνωση του οικονοµικού
προγράµµατος της Νέας ∆ηµοκρατίας στις αρχές Σεπτεµβρίου; Τον
καταγγείλαµε. ∆εν έκανε το ίδιο το καλοκαίρι µε τις περιοδείες του
Προέδρου της Νέας ∆ηµοκρατίας; Αλλά την ίδια ώρα δεν έδειχνε
τον Πρωθυπουργό της χώρας που πήγε να ψαρέψει; 'Ηταν ο
Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ που µε την ευλογία του διορίστηκε ο κ.
Παναγιώτου στην ΕΡΤ.
Αυτά τα λέω για να σας αναφέρω τα τρία τελευταία εξωφρενικά,
απαράδεκτα, αντιδηµοκρατικά χαρακτηριστικά, που ναι µεν εκείνος
τα κάνει, αλλά αυτό δε σηµαίνει ότι κι εσείς προσωπικά και ο
Πρωθυπουργός δεν έχετε ευθύνη, αν συνεχίσετε να το κάνετε.
'Ελεγα πριν, κύριε Παναγιώτου, γιατί δεν ήσασταν παρών ότι όλη η
θητεία σας, από την πρώτη στιγµή ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας παρακαλώ, κύριε
Σιούφα, µην απευθύνεστε σε ανθρώπους που δεν µπορούν να
πάρουν το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Το παίρνω πίσω, κύριε Πρόεδρε.
Λέω, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, ότι η θητεία του Προέδρου της
ΕΡΤ θα ελεγχθεί, µέχρι και τη σκόνη την οποία έχει αφήσει στο
ραδιοµέγαρο, γιατί αυτό το οποίο γίνεται εκεί, δεν έγινε ούτε την
πρώτη οκταετία διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ στη ραδιοφωνία και
στην τηλεόραση. Αποκλείονται οι Αρχηγοί των κοµµάτων, στα
παλαιότερα των υποδηµάτων του και κοιµάται ήσυχος για να
εξασφαλίσει τη θέση του και την καρέκλα του και τις αποδοχές του ο
κύριος πρόεδρος της ΕΡΤ.
Αλλά εδώ είναι δηµοκρατία, κυβερνήσεις αλλάζουν και αυτή η
Κυβέρνηση θα αλλάξει σύντοµα και τότε ο έλεγχος και η
αυστηρότητα δεν θα έχουν ουδεµία επιείκια για την απαράδεκτη,
αντιδηµοκρατική συµπεριφορά αποκλεισµού και των Αρχηγών των
κοµµάτων και του θεσµικού παράγοντα του πολιτεύµατος, του
Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Είναι άνδρο διαφθοράς της κοινής γνώµης η ΕΡΤ, παρα-
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πλάνησης και παραπληροφόρησης της κοινής γνώµης, µε ευθύνη
και του Πρωθυπουργού και του µειλίχιου, παρ'ότι δεν φέρει τον
τελευταίο καιρό µύστακα, Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης, του ήρεµου -Αρκάς βεβαίως στην καταγωγή- του
µειλίχιου και χρησιµοποιούντος µε πολλή τέχνη τις λέξεις, τις
φράσεις, για να κάνει αυτό που σας έλεγα πριν από λίγο, κύριοι
συνάδελφοι, το άσπρο, µαύρο.
Θέλω ακόµη να κάνω τρεις παρατηρήσεις.
Η πρώτη αναφέρεται, κύριοι συνάδελφοι, στο βαρύ πλήγµα που
έχει υποστεί το Κοινοβούλιο ως θεσµός και θα ήθελα, κύριε
Πρόεδρε, και σε εσάς, αλλά και στον Πρόεδρο της Βουλής, αν
παρακολουθεί τη συνεδρίαση, να καταγγείλω για µια ακόµη φορά σ'
αυτήν την Αίθουσα ότι οι ώρες που έχει επιλέξει για να µεταδίδει τις
συνεδριάσεις της Βουλής, αφού κατακρεούργησε ουσιαστικά
δεκάδες εκποµπών που αναφέρονταν στο Ελληνικό Κοινοβούλιο,
είναι οι πλέον ακατάλληλες ώρες, για να µην έχει από εκεί
πρόβληµα η Κυβέρνηση.
Γι' αυτό επίσης έχει ευθύνη ο πρόεδρος της ΕΡΤ και το ∆.Σ. της
ΕΡΤ. 'Η Σάββατο µεσηµέρι, που ο εργαζόµενος κόσµος θα βγει για
να ψωνίσει ή Κυριακή πρωί, κύριοι συνάδελφοι, στις 10 η ώρα θα
µεταδοθεί η εκποµπή που αναφέρεται στη Βουλή. Αυτός ο χρόνος
περισσεύει για το Κοινοβούλιο από την κρατική ΕΡΤ, που το
µεγαλύτερο µέρος των εσόδων της προέρχεται από την εισφορά
του ελληνικού λαού, για να κάνει παιχνίδι η Κυβέρνηση, ο κ. Σηµίτης
και ο πρόεδρος της ΕΡΤ, ο σύγχρονος γενίτσαρος των
ραδιοτηλεοπτικών µέσων, ώστε να υπάρχει µόνο ένα κόµµα, το
κόµµα που κυβερνά και για να µπορέσει αυτό το κόµµα να κυβερνά
µόνιµα εκεί που γεννήθηκε η δηµοκρατία.
Αυτή είναι η επιδίωξη του κατεστηµένου, µε το οποίο ταυτίζεται
πλέον, του χειρότερου κατεστηµένου που γνώρισε ποτέ η πατρίδα
µας, πολιτικού και ιδεολογικού, όσα χρόνια βρίσκεται εν ελευθερία.
'Ενας από τους συντελεστές αυτού του κατεστηµένου και της για
όσο χρόνο ακόµα διατήρησής του, είναι και η σηµερινή διοίκηση της
ΕΡΤ. Γι' αυτό οι ευθύνες είναι τεράστιες, είναι πολιτικές, είναι
µεγάλες και θα αναζητηθούν µέχρι και την τελευταία τελεία και το
τελευταίο κόµα αυτής της ευθύνης.
Και δεν το σηµειώνω µόνο για να εγγραφεί στα Πρακτικά. Είναι και
η κατακρεούργηση των εκποµπών που αναφέρονται στην Εθνική
Αντιπροσωπεία, στη Βουλή, αλλά και οι χρόνοι που περισσεύουν
για να διαφηµίζεται και να προβάλεται η Κυβέρνηση, για να
προβληθεί ο λόγος της στο Κοινοβούλιο. Και εδώ οι ευθύνες είναι
επίσης τεράστιες.
Το δεύτερο θέµα είναι ότι µε κάθε ευκαιρία, ειδικά τον τελευταίο
καιρό η Κυβέρνηση, πέρα από τα πλήγµατα αρχών, που δίνει αυτό
το νοµοσχέδιο στην κοινωνική ασφάλιση, βρίσκει κάθε φορά τις
ευκαιρίες να προσθέτει και νέα βάρη. ∆εν αναφέροµαι µόνο στη
χθεσινή συζήτηση, αλλά υπήρξε µια τροπολογία µε υπογραφή πάλι
του Υπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όπου οι υποχρεώσεις των
δήµων και των κοινοτήτων -έχει κάθε δικαίωµα να κάνει αυτές τις
ρυθµίσεις η Κυβέρνηση- προς το ΙΚΑ διαγράφονται. Και µετά λέµε,
γιατί ο φορέας που εξυπηρετεί έξι εκατοµµύρια Ελλήνων βρίσκεται
από τη µια στιγµή στην άλλη να πνέει τα λοίσθια. Μόλις χθες το
µεσηµέρι προστίθενται νέα βάρη.
Το τρίτο, κύριοι συνάδελφοι, αναφέρεται στην τροπολογία που
υπάρχει σ' αυτό το νοµοσχέδιο, η οποία έγινε µε πολύ µεγάλη
προσοχή και αναφέρεται στα θύµατα του πρόσφατου φονικού
σεισµού στην Αττική. Οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, ύστερα
από µελέτη και υπευθυνότητα, κατέθεσαν µια τροπολογία, µε την
οποία αντιµετωπίζεται το πρόβληµα εκείνων, οι οποίοι έχασαν τη
ζωή τους από το φονικό σεισµό ή κατέστησαν ανάπηροι. Η
τροπολογία αντιµετωπίζει το θέµα µε τη λύση της θεώρησης ότι
πρόκειται περί εργατικού ατυχήµατος, για να πάρουν, χωρίς καµιά
άλλη προϋπόθεση, σύνταξη οι οικογένειες των φονευθέντων ή
σύνταξη αναπηρίας εκείνοι οι οποίοι κατέστησαν από τους
τραυµατισµούς ανάπηροι.
Βεβαίως στο ίδιο θέµα εµπλέκονται ζητήµατα όσον αφορά τα
παιδιά, τα οποία έχασαν τη ζωή τους, µε ανασφάλιστους του ΟΓΑ ή
δηµοσίους υπαλλήλους, που εκεί χρειάζεται κατά το άρθρο 73 του
Συντάγµατος νοµοθετική πρωτοβουλία του Υπουργού των

Οικονοµικών και γνωµοδότηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για να
ρυθµιστεί αυτό το θέµα.
Υπάρχει αυτή η τροπολογία και θα τη συζητήσουµε.
Κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας την παρέµβασή µου αυτή θέλω να
συνοψίσω σε τρία από τα θέµατα τα οποία έθεσα.
Πρώτο θέµα. Εξυγίανση από τη µία µεριά και σκληρό χτύπηµα για
την κοινωνική ασφάλιση από την άλλη, µε βούλιαγµα, πέρα από το
γεγονός ότι πολλοί πολίτες δικαιολογηµένα, για λόγους ισότητας
απέναντι στο Σύνταγµα, θα έρθουν να ζητήσουν ανάλογη
µεταχείριση µε αυτήν την οποία δίδεται στους υπαλλήλους, είτε
εθελοντικά είτε υποχρεωτικά, βρισκόµενος µε ανοικτή την πόρτα
έξω από την ΕΡΤ.
∆εύτερο θέµα. Θέλω να επαναλάβω µε όση δύναµη βγαίνει µέσα
από την ψυχή µου ότι ο τρόπος µε τον οποίο αντιµετωπίζει όλα τα
άλλα κόµµατα εν τη δηµοκρατία η Κυβέρνηση και η διοίκηση της
ΕΡΤ, αποτελούν τη µελανότερη σελίδα που γνώρισε ποτέ ο τόπος.
Εδώ χρειάζεται, αγαπητέ Γιάννη ∆ηµαρά, µαύρη βίβλος για το έργο
και την πολιτεία αυτής της διοίκησης της ΕΡΤ γι'αυτήν την περίοδο
που λειτουργεί εκεί.
Τρίτο θέµα. Κύριοι συνάδελφοι, η Νέα ∆ηµοκρατία, µε ήρεµη τη
συνείδηση θα καταψηφίσει αυτό το νοµοσχέδιο και επαναλαµβάνω
ότι για κυβέρνηση Νέας ∆ηµοκρατίας, που ελπίζουµε ότι θα είναι
σύντοµα κυβέρνηση του τόπου, οι διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου
δεν τη δεσµεύουν.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, και κύριε
Τσοβόλα υπάρχει το εξής πρόβληµα. Ο κ. Τσοβόλας ζήτησε το
λόγο πριν από εσάς, κύριε Υπουργέ. Κατά το Σύνταγµα προηγείστε.
Θα παρακαλέσω πάρα πολύ ένας από τους δύο να µην επιµείνει.
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Aσφαλίσεων): Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω αντίρρηση, αλλά εγώ θα
είµαι πάρα πολύ σύντοµος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ωραία, εφόσον θα είστε
σύντοµος, δεν θα έχει αντίρρηση και ο κ. Τσοβόλας.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Ναι, κύριε
Πρόδρε, δεν έχω αντίρρηση αν πρόκειται να είναι σύντοµος ο
κύριος Υφυπουργός.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Ιωαννίδη, πιστεύω
ότι σας φθάνουν τα δέκα λεπτά.
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Aσφαλίσεων): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, και ελπίζω ότι δεν θα
χρησιµοποιήσω όλο το χρόνο. Θα αναφερθώ µόνο σε όσα είπε ο κ.
Σιούφας, ο οποίος αναφέρθηκε στην κοινωνική ασφάλιση. Στα
υπόλοιπα θα του απαντήσει προφανώς ο αρµοδιότερος εµού
Υπουργός, ο κ. Ρέππας και είµαι βέβαιος ότι θα του απαντήσει
αποστοµωτικά.
Υπήρξατε ιδιαίτερα σκληρός στις εκφράσεις σας, κύριε Σιούφα, και
χρησιµοποιήσατε όρους, όπως "µαύρη βίβλος", που οδηγούν εµάς
και όλα τα άλλα κόµµατα σ' αυτήν την Αίθουσα να θυµόµαστε
κάποια πράγµατα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: ∆εν αναφέρθηκα σε σας.
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Aσφαλίσεων): Το ξέρω.
Εν πάση περιπτώσει, σε ό,τι αφορά τα γενικά που είπατε για την
ΕΡΤ, θα σας πω µόνο ένα πράγµα. Η ΕΡΤ έχει σηµειώσει, κατά τη
γνώµη µου, πολύ σηµαντικές προόδους στα προγράµµατά της.
'Οταν κυβερνούσε η Νέα ∆ηµοκρατία από το 1974 µέχρι το 1981,
ουδέποτε ενεφανίζετο κανένα άλλο κόµµα και ήταν πάγια
διακηρυγµένη αρχή του τότε Προέδρου της Νέας ∆ηµοκρατίας, του
Κωνσταντίνου Καραµανλή, ότι εµφανίζεται µόνο η κυβέρνηση, διότι
τα κρατικά µέσα ενηµέρωσης πρέπει να παρουσιάζουν το
κυβερνητικό έργο. 'Εργο επιτελεί µόνο η κυβέρνηση και εποµένως
µόνο αυτή εµφανίζεται. Αυτό υπήρξε διακηρυγµένη θέση.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Πότε το είχε πει αυτό; Είναι
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απαράδεκτο....
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Aσφαλίσεων): Εντάξει, είναι απαράδεκτο. Είναι απαράδεκτο το ότι
το είπε, αλλά αυτό είναι µία άλλη ιστορία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ∆ιαβάστε το...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριοι, σας παρακαλώ!
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Aσφαλίσεων): Εγώ δεν διέκοψα κανέναν. Σας παρακαλώ.
Κύριε Σιούφα, είπατε, ότι οι διατάξεις που εισάγονται µε αυτό το
νοµοσχέδιο και αναφέρονται στην πρόωρη συνταξιοδότηση µε την
εθελούσια ή και υποχρεωτική έξοδο, ενός αριθµού υπαλλήλων της
ΕΡΤ, αποτελούν ρήγµα στην κοινωνική ασφάλιση. Είναι πολύ
µεγαλύτερο το ρήγµα βέβαια που προτείνατε µε την τροπολογία.
Θα σας απαντήσω στα της τροπολογίας όταν έρθει προς συζήτηση,
αν και εσείς το είπατε σκοπίµως τώρα µε λαϊκίστικη, κατά τη γνώµη
µου, αντίληψη, γιατί δεν συζητούµε τις τροπολογίες.
Είναι ακριβές ότι η ρύθµιση αυτή είναι εξαιρετική. ∆ιότι µε τις
βασικές κοινωνικοασφαλιστικές αρχές, δεν συµπορεύεται. Αλλά
όλες οι εξαιρετικές ρυθµίσεις, γίνονται διότι υπάρχουν έντονα
κοινωνικά προβλήµατα ή ανάγκες πραγµατικές που τις επιβάλλουν.
Η εξυγίανση της Ε.Ρ.Τ. είναι προς όφελος του ελληνικού λαού εν
συνόλω.
Θα έπρεπε να µην αποδεχθούµε την εξαίρεση στην
κοινωνικοασφαλιστική νοµοθεσία και να εµµείνουµε στο να
επιβαρύνεται ο ελληνικός λαός µε πολύ περισσότερα χρήµατα και
να µην εξοικονοµηθούν οι πόροι που έτσι εξοικονοµούνται όταν
µάλιστα για πρώτη φορά το κόστος το αναλαµβάνει η ανώνυµος
εταιρεία "Ε.Ρ.Τ. Α.Ε." και όχι ο κρατικός προϋπολογισµός αορίστως,
ή οποισδήποτε άλλος; ∆ιότι εδώ µπορεί να είναι εξαιρετική η
ρύθµιση της πρόωρης εξόδου, αλλά ταυτόχρονα είναι και εξαιρετική
η ρύθµιση της επιβάρυνσης. Και για να φθάσουµε σ' αυτήν τη λύση,
σας πληροφορώ ότι οι υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, που ορθώς επαινέσατε για το έργο που
επιτελούν, επί µακρά σειρά ετών ησχολήθησαν µε το θέµα, και
έγιναν αναλογιστικές µελέτες για να προσδιορισθεί το κόστος και το
ετήσιο κόστος που θα καταβάλει η Ε.Ρ.Τ. για να καλύπτεται το
οικονοµικό µέρος ή η οικονοµική επιβάρυνση στην κοινωνική
ασφάλιση.
Αλλά εσείς αναφερθήκατε και στο Οlympic cattering, αναφερθήκατε
και στην τροπολογία για τους δήµους και κοινότητες.
Ερωτώ, κύριε Σιούφα: 'Οταν κανείς βρίσκεται προ του διλήµµατος
ότι οι δήµοι οφείλουν τέτοια ποσά που είναι αδύνατον να
ανταποκριθούν, όταν κανένα αναγκαστικό µέσο δεν µπορεί να
οδηγήσει στην είσπραξη των οφειλοµένων ποσών, το να γίνει µία
ρύθµιση, που θα τους δώσει τη δυνατότητα να εξοφλήσουν εφάπαξ
ολόκληρη την κύρια οφειλή, γιατί αυτό λέει η τροπολογία, δεν είναι
µια λύση λογική; ∆ιότι αν µπορούσαµε να εισπράξουµε αυτά τα
ποσά, βεβαίως δεν θα προχωρούσαµε στη ρύθµιση.
Ρυθµίσεις τέτοιες δεν κάνατε και εσείς; Και ορθώς. ∆εν λέω µόνο
για τους δήµους, αλλά γενικότερα. Κάποιες εξαιρέσεις έχουν όλοι οι
κανόνες.
Αναφερθήκατε στο ότι εδώ θα λείπουν µερικά ένσηµα από
κάποιους και δεν θα πάρουν σύνταξη. Μα, εσείς δεν νοµοθετήσατε;
Γιατί δεν το λύσατε αυτό το πρόβληµα; Συµφωνώ µαζί σας ότι είναι
µεγάλο πρόβληµα και εµάς µας απασχολεί σοβαρά. Και µέσα στα
πλαίσια της γενικότερης κοινωνικοασφαλιστικής νοµοθεσίας, είναι
ένα µείζον θέµα. Σε άλλες χώρες, όπως ξέρετε, παίρνει κανείς το
αντίστοιχο όσων ηµεροµισθίων έχει. Αλλά εκεί δεν έχουν το θεσµό
της κατώτατης σύνταξης, όπως τον έχουµε εµείς εδώ ή το ΕΚΑΣ
κλπ. Είναι, όµως, επαναλαµβάνω ένα µείζον θέµα που µας
απασχολεί και στα πλαίσια της γενικότερης αναθεώρησης του
κοινωνικοασφαλιστικού συστήµατος θα συζητήσουµε και αυτό.
Μας κακίσατε διότι ζητούµε και την άποψη διεθνούς κύρους
µελετητικών γραφείων. Γιατί είναι κακό να έχουµε µια επιπλέον
άποψη; Μήπως εµείς είπαµε ποτέ ότι θα δεχθούµε ό,τι προτείνουν
εκείνοι; Η Κυβέρνηση είναι υπεύθυνη και θα παρουσιάσει, όταν

έρθει η ώρα, αφού θα έχει και αυτήν τη γνώση την επιπλέον, σε
κοινωνικό διάλογο τις προτάσεις της. ∆εν θα νοµοθετήσουµε εµείς
Αυγουστιάτικα, κύριε Σιούφα, αιφνιδιαστικά, για να ανατρέψουµε
τους υπολογισµούς µιας ολόκληρης ζωής εκατοµµυρίων
ασφαλισµένων.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Καταγγέλλετε τη ρύθµιση της Νεας
∆ηµοκρατίας;
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων): ∆εν καταγγέλω τίποτα. Τη µεθόδευση καταγγέλλω,
κύριε Σιούφα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Να το αλλάξετε, κύριε Υπουργέ. 'Εχετε
δεσµευθεί.
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων): 'Εχουµε αλλάξει ήδη ορισµένα σηµεία, και
ενδεχοµένως να αλλάξουµε και άλλα. Εγώ όµως δεν θα είµαι
µικρόψυχος για να αρνηθώ ότι σηµαντικά µέτρα που νοµοθετήσατε
τότε, έχουν από την πράξη δικαιωθεί.
∆εν θα αµφισβητήσω εγώ το πόσο σηµαντικό µέτρο είναι η
δηµιουργία του ΛΑΦΚΑ, αλλά γιατί εσείς αµφισβητείτε τα πάντα;
Εµείς ό,τι καλό εκάµατε, θα το διατηρήσουµε, ό,τι κακό -κατά την
άποψή µας πάντοτε- θα το αλλάξουµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Ξεχάσατε την "καµµένη γη";
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων): Κύριε Σιούφα, έτσι για να µη σας επαινέσω µόνο,
θα κάνω και κάποια κριτική.
Ναι νοµοθετήσατε, αλλά εξαιρέσατε τα ευγενή ταµεία. Εξαιρέσατε τη
∆ΕΗ, εξαιρέσατε το ΤΑΠ-ΟΤΕ που δεν έχει να πληρώσει τις
συντάξεις σήµερα, εξαιρέσατε τα ∆ηµοσιογραφικά Ταµεία...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Σοβαρολογείτε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Παρακαλώ, κύριε Σιούφα.
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων): ∆εν τα εξαιρέσατε;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Σοβαρολογείτε, κύριε Ιωαννίδη;
ΦΟΙΒΟΣ ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων): Εξαιρέσατε τα ταµεία των τραπεζικών κλπ.
Υπάρχουν πολλά παραδείγµατα.
Εγώ δεν σας κάνω ανταπόδοση κακόπιστης κριτικής. Θέλω απλώς
να σας πω ότι υπάρχουν ρυθµίσεις που τις επιβάλλει η
πραγµατικότητα και τέτοιες είναι αυτές. Είναι εξαίρεση βεβαίως σε
βασικές κοινωνικοασφαλιστικές αρχές του ισχύοντος συστήµατος.
Και να σας πω και κάτι άλλο, κύριε Σιούφα. Εγώ προσωπικά σας
προκαλώ να σκεφτείτε και σκέφτοµαι και εγώ, προβληµατίζοµαι εάν
µε τα σηµερινά δεδοµένα είναι σωστές και οι βάσεις στις οποίες
στηρίζεται το κοινωνικοασφαλιστικό σύστηµα. ∆ηλαδή, εάν µε τα
σηµερινά δεδοµένα, πρέπει να παραµείνουµε στο σύστηµα
ασφάλισης της εργασίας και µόνον, όταν έχουµε τέτοια ανεργία ή αν
πρέπει να παραµείνουµε στο σύστηµα αυτό, όταν έχουµε τέτοιες
εξελίξεις και φαινόµενα όπως, ας πούµε, η τηλεργασία που σήµερα
γίνεται συνέδριο του "ΕCONOMIST" µε θέµα την τηλεργασία.
'Ολα κινούνται, κύριε Σιούφα, και όταν όλα κινούνται µε τέτοια
ταχύτητα και εµείς πρέπει να προβληµατιζόµαστε για να βρίσκουµε
τις καλύτερες λύσεις. Πιστεύω ότι οι λύσεις που βρήκαµε και στις
οποίες συµφώνησαν και η ΕΡΤ και οι εργαζόµενοι και η ΕΣΗΕΑ,
είναι οι καλύτερες δυνατές κάτω από τις συγκεκριµένες συνθήκες
και προϋποθέσεις και βοηθούν στην επίτευξη του στόχου που είναι
η οικονοµική εξυγίανση της ΕΡΤ και βεβαίως η βελτίωση γενικότερα
των προγραµµάτων και της παροχής των υπηρεσιών που πρέπει
να προσφέρει στον ελληνικό λαό. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Τσοβόλας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΤΣΟΒΟΛΑΣ  (Πρόεδρος  του  ∆Η.Κ.ΚΙ.):  Κυρία  και
κύριοι  συνάδελφοι,  πιστεύω  ότι  µε  το  νοµοσχέδιο  που
συζητείται  αυτήν  τη  στιγµή  στη  Βουλή,  αντί  για  εκσυγχρονισµό
και  ανάπτυξη  των  κρατικών  ραδιοτηλεοπτικών  µέσων  ενηµέ-
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ρωσης θα υπάρξει υποβάθµιση και οπισθοχώρηση, γιατί; Γιατί θα
συµβεί ό,τι συνέβη µε το έµπειρο και ικανό προσωπικό της
Ολυµπιακής Αεροπορίας και κυρίως των τεχνικών υπηρεσιών της
Ολυµπιακής Αεροπορίας, όπου µέσα από την εθελουσία έξοδο οι
ικανοί και πεπειραµένοι, γνωρίζοντας ότι θα βρουν δουλειά και
ακριβοπληρωµένη στον ιδιωτικό τοµέα, έφυγαν και βρίσκεται τώρα
στη δυσάρεστη θέση η Κυβέρνηση και η διοίκηση της Ολυµπιακής
Αεροπορίας να στέλνει -και να καταγγέλλουν οι εργαζόµενοι της
Ολυµπιακής- αεροπλάνα προς επισκευή στο εξωτερικό.
Το ίδιο ακριβώς θα συµβεί και µε τις ρυθµίσεις του παρόντος
νοµοσχεδίου στα κρατικά µέσα ενηµέρωσης. Οι ικανοί και έµπειροι
δηµοσιογράφοι και το λοιπό προσωπικό που δεν αξιοποιείται από
τη διοίκηση της κρατικής ραδιοτηλεόρασης και από την Κυβέρνηση,
αλλά ούτε και αµείβεται µε βάση τις ικανότητες και την εµπειρία
τους, θα φύγουν, θα πάρουν τα χρήµατα αλλά και τα ασφαλιστικά
και συνταξιοδοτικά τους δικαιώµατα και θα τους πάρουν -να είσθε
απόλυτα βέβαιοι, κύριοι Υπουργοί- τα µεγάλα ιδιωτικά κανάλια που
είναι τα ανταγωνιστικά προς τα κρατικά κανάλια και την κρατική
τηλεόραση.
Και έτσι µέσα από τις ρυθµίσεις αυτού του νοµοσχεδίου θα
αναπτύξετε ακόµα περισσότερο τα ιδιωτικά κανάλια έστω έµµεσα,
έστω όχι ηθεληµένα σε βάρος της ποιότητας των κρατικών
καναλιών, σε βάρος του εκσυγχρονισµού και της ανάπτυξης των
κρατικών καναλιών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών.
Ο κύριος Υπουργός έντεχνα, οφείλω να οµολογήσω ότι έχει τέτοια
ικανότητα, το ξέρω από τα παλιά, διαστρέβλωσε την αλήθεια ως
προς τον τρόπο λειτουργίας των κρατικών Μέσων Μαζικής
Επικοινωνίας. Προσπάθησε να εµφανίσει ότι δήθεν τα κρατικά
Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας λειτουργούν αντικειµενικά, ποιοτικά
αναβαθµισµένα, δίνοντας στον ελληνικό λαό, στους 'Ελληνες
πολίτες που πληρώνουν µία διαφορετική ποιότητα στις εκποµπές,
στις παραγωγές, αλλά και στο δελτίο ειδήσεων. 'Η µάταια
προσπάθησε να ζήσει, γιατί τα ζει καθηµερινά τελείως αντίθετα ο
ελληνικός λαός ότι δήθεν µε αντικειµενικό τρόπο παρέχεται
δυνατότητα όπως προβλέπει το Σύνταγµα και η δηµοκρατική τάξη
σε όλα τα κόµµατα, σε όλες τις κοινωνικές οµάδες, αλλά και στους
πολίτες να διακινήσουν τις ιδέες και τις θέσεις τους, αλλά και να
εκφράσουν τα προβλήµατά τους. Παράδειγµα προχθεσινό, είχα
συνάντηση µε τον πρέσβη της Ρωσίας, µιας µεγάλης χώρας για να
συζητήσουµε Βαλκάνια, ελληνορωσικές σχέσεις, Κύπρος,
ελληνοτουρκικά. Στείλαµε δελτίο τύπου, κρατική τηλεόραση καµία,
ούτε για εικόνα. Είναι πρόσφατο, δεν επιδέχεται αµφισβήτηση και
πολλά άλλα. Να σας πω για την 'Εκθεση Θεσσαλονίκης; ∆έκα
ηµέρες πριν προσδιορίστηκε το πρόγραµµά µου. Επίσκεψη
Αρχηγού κόµµατος στην 'Εκθεση Θεσσαλονίκης που θα έδινα όπως
και όλοι οι Αρχηγοί των κοµµάτων στο Μακεδονία Παλλάς
συνέντευξη τύπου. Στείλαµε το πρώτο έγγραφο. Το γραφείο τύπου
έπαιρνε συνεχώς τηλέφωνο στη διοίκηση της ΕΡΤ. Η απάντηση
ήταν δεν ξέρουµε ακόµη. Και νέο τηλεγράφηµα που υπενθύµιζε ότι
έχουµε ζητήσει την κάλυψη για να υπάρξει συνεννόηση. Η
απάντηση ήταν συνεχώς ότι λείπει η διοίκηση στην επίσκεψη που
κάνει ο Πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη. Και αν λείπει η διοίκηση
δεν υπάρχει τίποτα. Για τα άλλα κόµµατα δεν είναι τίποτα η κρατική
τηλεόραση. Πρέπει να τελειώσει ο Πρωθυπουργός πρώτα και µετά
αν υπάρχει καιρός, όποτε το θελήσουν µε µεθοδεύσεις οι κύριοι της
διοίκησης της ΕΡΤ και της Κυβέρνησης, τότε µπορεί να δοθεί κάτι
και σ'αυτά. Και όλη αυτή η ιστορία που ευτελίζει κόµµατα και
θεσµούς και όχι πρόσωπα γίνονταν καθηµερινά µέχρι και την
παραµονή το βράδυ που θα επέστρεφε ο κ. Αντωνόπουλος,
µεγάλος δηµοκράτης και προοδευτικός και αυτός, για να µας
απαντήσει. Και µας απάντησε τη µέρα που θα ήταν η συνέντευξη
για να µας µεταδώσει απ'ευθείας 12.00' µε 13.00' το µεσηµέρι. Μην
υποτιµάται τη νοηµοσύνη µας, κύριοι Υπουργοί, είναι κρίµα γιατί
έχετε δώσει αγώνες. Μπορεί να λέτε αυτά γιατί πλέετε σε πελάγη
κακώς εννοούµενης ευτυχίας, αλλά ο κόσµος παρακολουθεί και
πολύ περισσότερο ο κόσµος εκείνος που πάλεψε για δηµοκρατική

τηλεόραση, για δηµοκρατικό ραδιόφωνο.
Γιατί, ξέρετε τι κάνετε; Και αυτό είναι συνείδηση, είναι πεποίθηση σε
όλο το λαό και στους ΠΑΣΟΚτζήδες. Αντιµετωπίζετε το ∆Η.Κ.ΚΙ. και
όχι µόνο το ∆Η.Κ.ΚΙ., όπως αντιµετώπιζε το ΠΑΣΟΚ το 1974 µέχρι
το 1981 η Νέα ∆ηµοκρατία που απέκλειαν το ΠΑΣΟΚ και τον
Ανδρέα Παπανδρέου και τρέχαµε όλοι στα καφενεία και στα σπίτια
µια φορά το εξάµηνο που γινόταν προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση για να τον ακούσουµε. Τώρα πάτε να περιορίσετε και
αυτό ως Κυβέρνηση. Και καθιερώσατε νέο σύστηµα πριν κάποιους
µήνες. Και τις προ ηµερησίας διατάξεως συζητήσεις, όπως σήµερα
η πλειοψηφία σας αποφάσισε στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων, τις
µεταδίδετε πρωί για να µην ακούει κανένας. Και εσείς
"αναβαθµίζετε" την τηλεόραση, τη Βουλή και τους θεσµούς. Αυτό
αποφάσισε σήµερα η κυβερνητική πλειοψηφία. Να µη γίνει, δηλαδή,
η συζήτηση την Τετάρτη το απόγευµα σε επίπεδο Αρχηγών για τους
σεισµόπληκτους και να γίνει πάλι την Παρασκευή το πρωί, όπως το
ίδιο έγινε στις δυο-τρεις τελευταίες συζητήσεις προ ηµερησίας
διατάξεως µε στόχο να φιµώσετε την Αντιπολίτευση. Να αξιοποιείτε
εσείς τα κρατικά κανάλια και τα ιδιωτικά µε τις διαπλοκές που έχετε
και η αντιπολίτευση ή να µην έχει καθόλου δυνατότητα µετάδοσης ή
να τις µεταδίδετε κάποιοι, όποτε εσείς κρίνετε σκόπιµο, σε ώρες
περιορισµένης τελείως ακροαµατικότητας. Και µου µετέδωσε
πραγµατικά το κρατικό κανάλι αυτήν τη συνέντευξη ολόκληρη, µου
έκαναν τη χάρη, γιατί ήταν 12.00' µε 13.00' η ώρα το µεσηµέρι.
Θέλω να πω ότι αυτό είναι κρυφή µορφή αντιδηµοκρατικής
λειτουργίας της Κυβέρνησης και των κρατικών καναλιών.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): 'Ολες, κύριε Πρόεδρε, αυτήν την ώρα µεταδίδονται.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Παρακαλώ
πάρα πολύ.'Οχι, κύριε Υπουργέ. Για τον Πρωθυπουργό και
Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ καταργείτε εκποµπές και τα πάντα και
µεταδίδεται χωρίς κανέναν περιορισµό και κατά τρόπο
προσχεδιασµένο. Μη µε προκαλείτε, γιατί κρατάµε στο γραφείο
Τύπου επί λέξει χρόνο κοµµάτων, Αρχηγών κοµµάτων και
Βουλευτών. Να µου πείτε πόσες φορές κάλεσαν τον οµιλούντα
αλλά και Βουλευτές του ∆Η.Κ.ΚΙ. αυτοί που κάνουν τις παραγωγές
που τους ακριβοπληρώνετε στην κρατική τηλεόραση. Πόσες φορές
κάλεσαν από το ΚΚΕ, αλλά και από την Αντιπολίτευση συνολικά.
Να µας πείτε και πόσες φορές βγάλανε για πόσες ώρες, για να
δούµε αν υπάρχει αναλογική αντιµετώπιση, Βουλευτές του
κυβερνώντος κόµµατος και τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. 'Οταν κάνετε
κοµµατική διαδικασία, απεριόριστος χρόνος. 'Οταν κάναµε εµείς
κοµµατική διαδικασία, ούτε καν ως είδηση. 'Οχι να δείξουν. Σπάνια
καµιά φορά, για να καλύπτονται, µεταδίδουν λίγο. Μην προσπαθείτε
λοιπόν να διστρεβλώσετε την αλήθεια. 'Εχετε γίνει πλέον σκληρό
καθεστώς. 'Εχετε εθιστεί στην εξουσία κατά τρόπον επικίνδυνο.Γι'
αυτό έχετε αλλοτριωθεί, έχετε αποστεωθεί ιδεολογικοπολιτικά και το
µόνο που σας ενδιαφέρει, αντί οποιασδήποτε θεσµικής θυσίας, η
παραµονή σας στην εξουσία.
Είπατε να σας βοηθήσουν τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης για να
αναβαθµίσετε την τηλεόραση. Μα, δεν βοηθάτε εσείς τον εαυτόν
σας. Και χρησιµοποιείτε την κρατική ραδιοτηλεόραση ως κοµµατικό
όργανο. Υποκριτικά βάζετε τέτοια θέµατα, αφού ξέρετε πολύ καλά
ότι αυτά δεν έχουν καµία σχέση µε την πραγµατικότητα. Και
ακριβώς, επειδή µας ενδιαφέρει και η λειτουργία των δηµοκρατικών
θεσµών και η πραγµατική αναβάθµιση και εκσυγχρονισµός και µε
επενδύσεις σύγχρονης τεχνολογίας της κρατικής ραδιοτηλεόρασης,
γι' αυτό τα επισηµαίνουµε αυτά, ώστε να αντιληφθείτε ότι κάνετε
µεγάλο λάθος και απέναντι στη δηµοκρατία και απέναντι στη χώρα,
αλλά απέναντι και στον ίδιο τον εαυτόν σας, αν νοµίζετε ότι µε
τέτοιους τρόπους, που είναι καταδικασµένοι και στο παρελθόν στη
συνείδηση του ελληνικού λαού, µπορείτε να επιβιώσετε και να
κρατήσετε την εξουσία.
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Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, τελειώνει η θητεία της Κυβέρνησης. Το
∆Η.Κ.ΚΙ. το αποκλείσατε από το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό
Συµβούλιο. Είναι σοβαρά πράγµατα αυτά; Μιλάτε για δηµοκρατία
και για εκσυγχρονισµό. Τελειώνει η Κυβέρνηση. Μας αποκλείσατε.
'Οταν κάνατε τη νέα σύνθεση, ήµασταν κόµµα της Βουλής µε την
ψήφο του λαού. Μας είπατε τάχα ότι είναι ασαφής ο νόµος. Κάναµε
προσφυγή στο Συµβούλιο Επικρατείας, στο πρώτο τµήµα. Μετά
από αλλεπάλληλες αναβολές το πέµπτο τµήµα δικαίωσε το
∆Η.Κ.ΚΙ. και είπε ότι αντισυνταγµατικός ο αποκλεισµός αλλά και
όλος ο νόµος. Και παρ' όλα αυτά εσείς οι µεγάλοι δηµοκράτες -να τη
χαίρεστε τη δηµοκρατία σας-παραπέµπετε το θέµα, επειδή
παραπέµφθηκε το θέµα στην ολοµέλεια, επιµένετε σ' αυτήν την
αντιδηµοκρατική πολιτικά αλλά και έκνοµη διοικητική πράξη, που
την εκδόσατε εσείς, γιατί ο φόβος για σας είναι το ∆Η.Κ.ΚΙ. Και ενώ
πήραν θέση -προς τιµή τους- όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης
και ο Πρόεδρος της Βουλής, εσείς επιµένετε.
Τι µας λέτε, κύριε Υπουργέ; Λίγο τσίπα πρέπει να υπάρχει. Για
δηµοκρατία µιλάτε εσείς; Για αναβάθµιση; Και ζητάτε βοήθεια για να
αναβαθµιστούν τα Μέσα Ενηµέρωσης, όταν ακόµη επιµένετε παρά
την απόφαση του πέµπτου τµήµατος του Συµβουλίου Επικρατείας
να κρατάτε "ετσιθελικά" το ∆Η.Κ.ΚΙ. έξω από το Εθνικό
Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο, που υποτίθεται ότι είναι για να ελέγχει
την εφαρµογή των κανόνων στα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας,
κρατικά και ιδιωτικά;
Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, τον οµιλούντα, παρ' ότι είχαν υποχρέωση
από τον εκλογικό νόµο, δεν µε έβγαλαν καθόλου στη µία ώρα που
υποχρεούνται να µε βγάλουν στον "ΑΝΤΕΝΝΑ" και άλλα κανάλια.
Ποια ήταν η στάση, το καταγγείλαµε αυτό επίσηµα.
Και έρχοµαι τώρα στο άλλο, στα χρέη. Σοβαρά µιλάτε, κύριε
Υπουργέ; Τόσο πολύ µας υποτιµάτε και εµάς και τον κόσµο; Πόσες
φορές έβαλα το ερώτηµα; Και περιµένω από εσάς αυτήν τη στιγµή
να δώσετε απάντηση στη Βουλή και στον ελληνικό λαό. Πόσες
φορές έβαλα το ερώτηµα στις συζητήσεις εδώ προ ηµερησίας
διατάξεως, παρουσία του κ. Σηµίτη και τον προκάλεσα, µε την καλή
έννοια του όρου, να πει στον ελληνικό λαό πόσα είναι τα χρέη του
"ΑΝΤΕΝΝΑ". Εγώ θα επιµείνω εκεί και, κύριοι του "ΑΝΤΕΝΝΑ",
ποτέ να µη µας βγάλετε. ∆εν µας ενδιαφέρει να µας βγάζουν τέτοια
κανάλια, τα οποία αποµυζούν το δηµόσιο χρήµα και το µόχθο και
τον ιδρώτα του απλού 'Ελληνα πολίτη µε ανταλλάγµατα από το
δηµόσιο χρήµα, για να προβάλλουν κυβερνήσεις, κόµµατα, πολιτικά
πρόσωπα που είναι οι συνεταίροι τους µέσα από την άσκηση µε
αυτόν τον τρόπο της πολιτικής εξουσίας. Σας ερωτώ τώρα, επειδή
είπατε ότι τα έχετε δώσει, που δεν τα έδωσε ο κύριος
Πρωθυπουργός, τρεις φορές τον ρώτησα εδώ στη Βουλή και το
άκουγε όλος ο ελληνικός λαός. Πείτε µας αυτήν τη στιγµή, πού
είπατε τάχα τα δώσατε, σε µας που δεν ξέρουµε, πείτε µας πόσα
είναι τα χρέη προς το δηµόσιο τοµέα από φόρους, από
ασφαλιστικές εισφορές, αγγελιόσηµα κλπ. του "ΑΝΤΕΝΝΑ", του
"MEGA" και των άλλων µεγάλων καναλιών. Ορίστε, πείτε το εδώ,
για να το ακούσει ο ελληνικός λαός.
∆εύτερον, ως αρµόδιος πλέον Υπουργός -και έχει απόλυτη σχέση
µε αυτό το νοµοσχέδιο- πείτε µας, το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό
Συµβούλιο πήρε καµία απόφαση για τα θέµατα που έχουν σχέση µε
τη διαφήµιση του λογαριασµού που άνοιξε το Υπουργείο
Οικονοµικών για να προσφέρουν οι πολίτες χρήµατα για τους
σεισµόπληκτους;
∆εύτερον, τα χρήµατα αυτά αν πληρώθηκαν ή εάν οφείλονται, από
πού πληρώθηκαν και από πού οφείλονται; Ποιος θα τα καταβάλει;
Τρίτον, είδαµε πριν από δέκα - δώδεκα ηµέρες σε κυριακάτικα
φύλλα όλων των εφηµερίδων της Κυριακής δύο σελίδες διαφήµιση,
στην ουσία κοµµατική, µε τον τίτλο "ΘΑ ΤΑ ΚΑΤΑΦΕΡΟΥΜΕ". Και
πήγα χθες περιοδεία χωρίς τηλεοράσεις και κανάλια -αυτά σας τα
χαρίζουµε εσάς και στον Πρωθυπουργό, αφού είναι τσιφλίκια σας-
απλά, όπως το κάνουµε επί είκοσι ηµέρες και εγώ και οι Βουλευτές
και τα στελέχη ∆Η.Κ.ΚΙ. και είδα το ίδιο ακριβώς να το µοιράζουν σε
φυλλάδια. Καινούριο στοιχείο. Χθες το βράδυ το βρήκα. Και το
πήρα και το έχω στην τσέπη. Πείτε µου, αυτά τα καταβάλλει ο

κρατικός προϋπολογισµός ή το κόµµα;
Είναι ερωτήµατα που όσο και αν τα αποφεύγει -και απέφυγε- ο
Υπουργός Χωροταξίας, Οικισµού και Περιβάλλοντος την
προηγούµενη εβδοµάδα που το έθεσα, αλλά το απέφυγε σε µεγάλο
βαθµό παρά τις αλλεπάλληλες πιέσεις την προηγούµενη εβδοµάδα
και ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Χριστοδουλάκης, θέλετε δεν
θέλετε θα πείτε την αλήθεια στο λαό. Και όσο πιο γρήγορα την
πείτε, τόσο καλύτερα θα είναι για σας. Και εύχοµαι η αλήθεια να
είναι τέτοια, που να µη δηµιουργεί προβλήµατα.
∆ιότι εδώ µπορεί να έχετε τα κανάλια που σας εξυπηρετούν, για να
συγκαλύπτουν ό,τι λέγεται εδώ, γιατί τους είσθε αρεστοί, γιατί τους
εξυπηρετείτε, αλλά ξέρετε αυτά είναι λυκοφιλίες. Αυτά όταν σας
αξιοποιήσουν και πάρουν και τα τελευταία που θέλουν, θα κάνουν
ότι δεν σας ξέρουν. Και τότε θα βγουν όλα στη φόρα, αν και θα τα
βγάλουµε εµείς όλα στη φόρα. ∆ιότι δεν ανεχόµαστε µε το σύνθηµα
του εκσυγχρονισµού και της δήθεν ανάπτυξης της χώρας και της
κοινωνίας να δηµιουργούνται τέτοιου είδους απαράδεκτα θέµατα για
τη δηµοκρατία, για το δηµόσιο χρήµα αλλά και για τα συµφέροντα
της χώρας και του ελληνικού λαού.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του Προέδρου του ∆Η.Κ.ΚΙ. κ. ∆ηµητρίου Τσοβόλα)
Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
Για τους λόγους που αναφέραµε και που εξήγησε εµπεριστατωµένα
ο ειδικός αγορητής του ∆Η.Κ.ΚΙ., ο Γιάννης ∆ηµαράς, θα
καταψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο. Και αν ψηφιστεί επί
της αρχής, στα άρθρα θα δώσουµε τον αγώνα µας, ώστε να
βελτιωθεί το νοµοσχέδιο διασφαλίζοντας πάντα τα δικαιώµατα των
εργαζοµένων.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριοι συνάδελφοι, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι οι Υπουργοί Εξωτερικών,
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος,
Χωραταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων, Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Γεωργίας, Υγείας και Πρόνοιας, Πολιτισµού,
Εµπορικής Ναυτιλίας, ∆ηµόσιας Τάξης, Μεταφορών και
Επικοινωνιών, Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, κατέθεσαν
σχέδιο νόµου: "Κύρωση της Συµφωνίας για την οικονοµική εταιρική
σχέση, τον πολιτικό συντονισµό και τη συνεργασία µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-µελών της, αφ'ενός, και
των Ηνωµένων Πολιτειών, του Μεξικού αφ'ετέρου".
(Θα παραπεµφθεί στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή της Ολοµέλειας)
Επίσης, οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας, Μεταφορών και Επικοινωνιών
και Εµπορικής Ναυτιλίας, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: "Ρύθµιση
συνταξιοδοτικών θεµάτων, σύσταση νοµικού προσώπου δηµοσίου
δικαίου µε την επωνυµία "Οργανισµός Περίθαλψης Ασφαλισµένων
∆ηµοσίου (Ο.Π.Α.∆.)", σύσταση ανώνυµης εταιρείας µε την
επωνυµία "Ανώνυµη Εταιρεία ∆ιαχείρισης Ειδικού Ενεργητικού ΤΑΠ
- ΟΤΕ Α.Ε. (Ε∆ΕΝΕΤ ΤΑΠ - ΟΤΕ Α.Ε.) και άλλες διατάξεις".
(Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή)
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, το λόγο, παρακαλώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Θέλετε να µιλήσετε τώρα,
κύριε Υπουργέ;
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: ∆εν µπορείτε να µιλήσετε µετά και
να τα πείτε όλα µαζί; Μια ερώτηση έχω να κάνω. ∆εν θα χρειαστώ
παραπάνω από ένα λεπτό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, θα ακούσω πρώτα τους
συναδέλφους.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Γιακουµάτο, θα σας
δώσω δύο λεπτά και ελπίζω να σας φτάσουν.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θα έπαιρνα το
λόγο, αλλά αναφερθήκατε σε υπερχειλούσα
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κακοπιστία και µη τεκµηριωµένη εισήγηση και δεν απαντήσατε για
την ταµπακέρα. Εµείς δεν έχουµε υπερχειλίζον κοµµατικό πάθος,
όπως έχετε εσείς. Οι ερωτήσεις µας ήταν απλές. ∆εν µας είπατε:
Πόσοι είναι οι διµηνίτες µε σύµβαση. Εµείς πιστεύουµε στο δηµόσιο
κοινωνικό χαρακτήρα. Είπατε όµως για τους µισθούς ότι
αυτοπαγιδευόµαστε. Ποιους µισθούς; Εγώ αναφέρθηκα στο
συγχωρεµένο τον Πανταζόπουλο, το θύµα του Φάλκον, ότι έπαιρνε
εκατόν πενήντα χιλιάδες (150.000) δραχµές σε σύγκριση µε τα
πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) δραχµές που παίρνουν άλλοι. ∆εν
µίλησα εγώ για αύξηση µισθών. Είπα ότι δεν µπορεί να υπάρχουν
δύο µέτρα και δύο σταθµά. ∆ηλαδή να παίρνει εκατόν πενήντα
χιλιάδες (150.000) δραχµές δέκα χρόνια εργαζόµενος
πανεπιστηµιακός και άλλοι να παίρνουν τρία εκατοµµύρια και
τέσσερα εκατοµµύρια δραχµές. Αυτό δεν σηµαίνει ότι εµείς
αυτοπαγιδευόµαστε.
Είπατε ότι στην Πορτογαλία είναι τέσσερις χιλιάδες οκτακόσιες
(4.800) δραχµές. 'Οπου συµφέρει η ψωροκώσταινα, η Ελλάδα,
συγκρίνεται µε την Ευρώπη και όπου δεν συµφέρει ποιούµε τη
νήσσα. Γιατί δεν λέτε ότι στην Αγγλία οι µισθοί των µισθωτών είναι
χίλιες πεντακόσιες λίρες, δηλαδή επτακόσιες πενήντα χιλιάδες
(750.000) δραχµές το µήνα και η σύνταξη είναι το 80% των
αποδοχών του εν ενεργεία υπαλλήλου; Γιατί δεν λέτε ότι στην
Ισπανία και στην Πορτογαλία ο µισθός είναι τριακόσιες ογδόντα
χιλιάδες (380.000) δραχµές, ενώ εδώ είναι εκατόν τριάντα χιλιάδες
(130.000) δραχµές; Για βάλτε αναλογικά να δείτε πόσες είναι οι
χίλιες διακόσιες πενήντα (1.250) δραχµές;
Καλόπιστα ανέφεραν αυτά τα παραδείγµατα ο κ. Τσοβόλας, ο κ.
Σιούφας και όλη η Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Τα παραδείγµατα
αυτά αποδεικνύουν ότι είναι κοµµατική η τηλεόραση. Αυτό
προσπαθούµε να βελτιώσουµε.
Και εν πάση περιπτώσει, κύριε Ιωαννίδη, όσον αφορά τις εξαιρέσεις
που αναφέρατε, οι εξαιρέσεις επιβεβαιώνουν τον κανόνα. ∆εν είναι
εξαιρέσεις. Είναι κανόνας. Θα σας θυµίσω την Ολυµπιακή, τον
ΟΑΣ, τις προβληµατικές επιχειρήσεις. Μπορείτε να µου πείτε αυτά
τα χρήµατα τα πήρε ποτέ το ΙΚΑ;
'Αρα, λοιπόν, εδώ επιβεβαιώνετε ότι οι εξαιρέσεις είναι κανόνας. Και
αυτός ο δρόµος οδηγεί σε πραγµατικό αδιέξοδο την κοινωνική
ασφάλιση.
Και δεν µου απαντήσατε, κύριε Ιωαννίδη. Εβδοµήντα ένσηµα
λείπουν από το φουκαρά που είναι άρρωστος, που είναι
υπερήλικας. Αυτός γιατί να µην έχει το δικαίωµα στα πενήντα έξι
του να πάρει µία σύνταξη και να έχουν αυτό το δικαίωµα οι χίλιοι
της ΕΡΤ, οι τριακόσιοι µηχανικοί, οι χιλιάδες κοµµατικοί υµέτεροι.
Αυτό ρωτάµε. Σε αυτό όµως δεν απαντάτε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. ∆ηµαράς έχει το
λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα σας παρακαλέσω, κύριε Πρόεδρε, πριν ξεκινήσω, να µε
προστατεύσετε, ώστε να µην υπάρξει καµία διακοπή στα δύο-τρία
λεπτά που θα µιλήσω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Μήπως αυτό σηµαίνει ότι
θα χρησιµοποιήσετε φράσεις, που θα δώσουν την αφορµή να σας
διακόψουν;
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Θα διαπιστώσετε στη συνέχεια ότι
ευγενέστερος δεν ήµουν ποτέ και καµία άλλη φορά περισσότερο
από τώρα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ελπίζω να το αποδείξετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ήλπιζα ότι είναι σε όλους
µας κοινή αποδοχή το γεγονός ότι η πολιτική µας υπευθυνότητα δεν
κρίνεται από κανέναν εξ ηµών που βρισκόµαστε εδώ, πρωτίστως
όµως και κυρίως κρίνεται από τον ελληνικό λαό. Εποµένως η
κατηγορία που διατύπωσε από το Βήµα ο κύριος Υπουργός και
µάλιστα παρόντων των αξιωµατικών, που παρακολουθούσαν τη
συνεδρίαση, ότι τάχα κάποιοι δεν ήταν πολιτικά υπεύθυνοι και έτσι
δεν δόθηκε η δυνατότητα να αναβαθµιστεί η συζήτηση στη Βουλή,
το λιγότερο ήταν άστοχη. Επικαλέστηκε ως επιχείρηµα το γεγονός

ότι µίλησα για µαύρο χρήµα, που διακινείται µέσω της διαφήµισης.
Νοµιµοποιούµαι απολύτως να το επαναλάβω διότι επί τρεις ηµέρες
ο Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ. απευθύνεται διά του ιερού Βήµατος της
Βουλής στην Κυβέρνηση και ρωτά από ποιους πόρους και πόσο
κόστισαν αυτά τα διαφηµιστικά των Κυριακάτικων καταχωρήσεων
και του έντυπου υλικού στη συνέχεια και δεν πήρε απάντηση από
κανέναν. Νοµιµοποιούµαι λοιπόν απολύτως να µιλώ, αφού δεν
γνωρίζουµε και αφού µας περιφρόνησε ο κ. Λαλιώτης και δεν
απάντησε και ο κ. Χριστοδουλάκης προκλητικά είπε, θα πάρετε
απάντηση εν καιρώ, για µαύρο χρήµα το οποίο γνωρίζει η
Κυβέρνηση πώς διακινείται µέσω των διαφηµιστικών εταιρειών.
'Εχω και στοιχεία και την επόµενη φορά, αν θέλετε, θα τα πω και
αυτά.
'Οµως, το χειρότερο απ'όλα είναι ότι ο κύριος Υπουργός µίλησε για
χρήµα του ελληνικού λαού το οποίο πήγαινε για µαύρη τρύπα της
οικονοµίας, λες και εµείς διαχειριζόµαστε το χρήµα του ελληνικού
λαού. Για ποια µαύρη τρύπα µιλάτε, κύριε Υπουργέ, και ποιος
διαχειριζόταν τα χρήµατα που αφορούσαν την ΕΡΤ την εποχή που
είστε Κυβέρνηση για τόσα χρόνια;
Εποµένως το µαύρο χρήµα της διαχείρισης σε αντιδιαστολή µε το
χρήµα που πήγαινε στη µαύρη τρύπα είναι υπόθεση δική σας, εσείς
εγκαλείσθε και εσείς πρέπει να απολογηθείτε.
'Οσον αφορά το γεγονός ότι σας είδα λίγο παραπονεµένο να
αναφέρεσθε στο Τµήµα για το γεγονός ότι όλοι µας αναφερθήκαµε
σε γενικές παρατηρήσεις που αφορούν την ΕΡΤ, πρέπει να σας
θυµίσω κάτι που το ξεχνάτε. Ο πρώτος ο οποίος αναφέρθηκε γενικά
για το µεγάλο πρόβληµα των κρατικών µέσων της ραδιοτηλεόρασης
ήσαστε εσείς στην επιτροπή, όταν µιλήσατε πριν πείτε ότι είχατε
κάποια δουλειά και φύγετε. Γιατί λοιπόν µαλώνετε εµάς και δεν
µαλώνετε τον εαυτό σας;
Και κάτι άλλο το οποίο έχει πολύ µεγάλη σηµασία για µας, κύριε
Πρόεδρε. Το έλλειµµα πληροφόρησης και ο τρόπος µε τον οποίο
καταδυναστεύεται ο ελληνικός λαός, όσον αφορά το απόλυτο
δικαίωµα που έχει, βαραίνει εσάς, κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε τα
κρατικά ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Εσείς µιλήσατε στη Βουλή πριν από
λίγο και µου δώσατε πολύ ωραίο ορισµό, τον οποίο θα
χρησιµοποιήσω µελλοντικά όταν µου δοθεί η ευκαιρία, για
δικτατορία της δηµοκρατίας. Εµείς είπαµε απλά ότι δεν
νοµιµοποιείται η µειοψηφία να έχει την απόλυτη πλειοψηφία στη
Βουλή και να συµβαίνουν τα χθεσινά τραγελαφικά, να διαφωνούν οι
µισοί από σας για την ΕΥ∆ΑΠ και στη συνέχεια να ψηφίζουν το
νοµοσχέδιο. Πού η ένσταση αυτή σας βρίσκει να διαφωνείτε; Ξέρω
πάρα πολύ καλά και από πρώτο χέρι ότι πολλοί από τους
Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ έλεγαν ναι στο χθεσινό νοµοσχέδιο επί της
αρχής µε βαριά καρδιά, κύριε Υπουργέ, και το ξέρετε και σεις.
Εποµένως η δικτατορία της δηµοκρατίας -το είπατε και είναι
γραµµένο, θα καταφύγω στα Πρακτικά- αφορά εσάς και όχι εµάς!
Και τελειώνοντας θέλω να σας πω το εξής. Επειδή ως
δηµοσιογράφος είχα τη µοναδική τύχη στη ζωή µου να γνωρίσω
πολλά γεγονότα από πρώτο χέρι και στον τόπο που συνέβαιναν,
ενώ δεν ξέρω πόσοι από τους συνεργάτες σας έχουν την
παραµικρή εµπειρία -δεν θα χρησιµοποιήσω άλλη λέξη- σε σχέση
µε τη δηµοσιογραφία, θέλω να σας πω το εξής: Το 1978, πρώην
Υπουργός της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, σηµερινός Βουλευτής και
διευθυντής µου στα "ΝΕΑ", ο κ.Γιάννης Καψής, τη µαρτυρία του
οποίου επικαλούµαι, µας έστειλε σε ρεπορτάζ τις παραµονές των
εκλογών. 'Οταν γυρίσαµε στο γραφείο, µε ρώτησε τη γνώµη µου:
"Γιάννη, τι γίνεται µε το ΠΑΣΟΚ;" . Του είπα "κύριε διευθυντά, έχω
την εκτίµηση ότι το ΠΑΣΟΚ θα πάρει περίπου 25%". Μου λέει
"Καλά, τρελός είσαι από 13% στο 25%;". Του απήντησα "Αυτό
εκτιµώ". Μου λέει "Γιατί;". "Θα σας πω, κύριε διευθυντά, αυτό που
µου  είπαν  οι  απλοί  άνθρωποι  στο  δρόµο".  Προσέξτε,  κύριε
Ρέππα,  τότε  ούτε  οι  εφηµερίδες  δεν  έφταναν.  Τότε  την
πληροφόρηση  την  είχε  µόνο  εκείνη  την  εποχή  η  Νέα
∆ηµοκρατία.  Μου  έλεγαν  ένα  πράγµα  οι  άνθρωποι.  ∆εν
πιστεύουµε  πια  την  τηλεόραση.  Καταλαβαίνετε  άραγε  τι
σηµαίνει  αυτό;  Και  καταλαβαίνετε  ότι  βαθύτατη  επιθυµία  και
δική  µας  και  των  υπολοίπων  -το  πιστεύω  ακράδαντα-είναι  να
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βοηθήσουµε να αποκαταστήσουµε τη σχέση της πληροφόρησης
των πολιτών µε τα κρατικά µέσα και να αναβαθµιστεί η αξία και η
σηµασία της πολιτικής ζωής της χώρας. Αν το καταλάβετε, εδώ
είµαστε να σας βοηθήσουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Η κ. Λουλέ έχει το λόγο.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Κύριε Πρόεδρε, στην επιτροπή κάναµε
τέσσερις ή πέντε συνεδριάσεις, αν θυµάµαι καλά, και ζητήσαµε από
τον Υπουργό να µας δώσει οικονοµικά στοιχεία. ∆εν το έκανε,
αντίθετα έρχεται σήµερα και λέει, είναι στη διάθεσή σας. Θεωρώ,
κύριε Υπουργέ, ότι αυτά θα έπρεπε να τα έχουµε πολύ πριν µπούµε
στην Ολοµέλεια.
∆εν µας είπατε επίσης στην ερώτηση που σας έκανα εγώ -δεν
θυµάµαι αν την έκαναν και άλλοι συνάδελφοι- τι θα γίνει µε αυτήν
την ψαλίδα σε ό,τι αφορά τους δηµοσιογράφους, εκείνους που θα
βγουν µε την εθελουσία και που δουλεύουν πολλά χρόνια µε ένα
πολύ -πολύ µικρό µισθό σε αντίθεση µε άλλους οι οποίοι κρατούν
κάποια γραφεία χωρίς να εργάζονται. Και ξέρετε πολύ καλά ότι έχω
αντίληψη γι'αυτό το θέµα. ∆εν µας είπατε αν θα αποφασίσετε να
αυξήσετε τους µισθούς αυτών των ανθρώπων πριν βγουν στην
εθελουσία, σύµφωνα µε τις συλλογικές συµβάσεις της ΕΣΥΕΑ.
Και κάτι που ίσως ξέχασαν να πουν οι συνάδελφοι. Κύριοι
συνάδελφοι, δεν ξέρω πότε εσείς πήρατε την ειδοποίηση ότι θα
έχουµε σήµερα συνεδρίαση για την ΕΡΤ. Εγώ ειδοποιήθηκα χθες το
βράδυ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Χθες το βράδυ, κυρία συνάδελφε.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Χθες το βράδυ, λοιπόν, οι περισσότεροι και ο
κ. Κωστόπουλος µου είπε για σήµερα το πρωί. Εποµένως έχουµε
κάποιες τροπολογίες τις οποίες, αν ξέραµε από νωρίς, κύριε
Υπουργέ, ότι σήµερα θα έχουµε συνεδρίαση, θα τις είχαµε
καταθέσει. Τις καταθέσαµε λοιπόν σήµερα και βέβαια, σύµφωνα µε
τον Κανονισµό, βγαίνουν εκπρόθεσµες. Εκπρόθεσµοι όµως είσαστε
και σεις που µας ειδοποιήσατε τόσο αργά. 'Αρα, θα πρέπει κάτι να
κάνετε γι'αυτές τις τροπολογίες. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο. Κύριε Υπουργέ, το δεκάλεπτο το έχω βάλει ύστερα
από υπόδειξη του συναδέλφου Αντιπροέδρου κ. Σγουρίδη, τον
οποίον αντικατέστησα. Μου είπε ότι τόσο χρόνο πρέπει να σας
δώσω για την τροπολογία σας.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): 'Οχι, κύριε Πρόεδρε. Ο χρόνος που δικαιούµαι είναι
ο πλήρης χρόνος που προβλέπεται σ'αυτές τις περιπτώσεις.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε'Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ο σωστός χρόνος είναι που σας έβαλε ο κύριος Πρόεδρος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Είναι δεκαπέντε λεπτά,
αλλά µου είπε ο κ. Σγουρίδης ότι είχατε µιλήσει πολύ περισσότερο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε'Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Είχατε µιλήσει προηγουµένως, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Αν χρειαστεί, θα υπάρξει
κάποια ανοχή.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Νοµίζω ότι συµφωνήσαµε ότι δεν θα γίνει ο
συµψηφισµός και γι'αυτό δεν µίλησα δεκάλεπτο και µίλησα πέντε
λεπτά.
Τέλος πάντων, η συνεδρίαση σήµερα έγινε εκτάκτως, αφού
ανετράπη ο προγραµµατισµός των συνεδριάσεων της Βουλής και
άλλαξε η ηµερήσια διάταξη. Αυτό και εµείς το πληροφορηθήκαµε
χθες νωρίς το απόγευµα, γι'αυτό άλλωστε ο κ. Παπαϊωάννου και ο
κ. Ιωαννίδης, οι οποίοι ευρίσκοντο εκτός Αθήνας χθες, σήµερα
ήλθαν στη συνεδρίαση µετά από ανειληµµένες υποχρεώσεις που
είχαν το πρωί και την απουσία τους αυτή κάποιοι µάλιστα τη
χαρακτήρισαν ως απάδουσα προς τη συνέπεια που πρέπει να
δείχνουν οι Υπουργοί, παρακολουθώντας και συµµετέχοντας στις
συνεδριάσεις της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε να θίξω το θέµα
που ο Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ. έθιξε κατά την οµιλία του και αφορά
το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, γιατί πιστεύω ότι σ' αυτήν
την Αίθουσα ο καθένας έχει τις πολιτικές απόψεις του, βεβαίως τις
διατυπώνει αναλαµβάνοντας πλήρη την ευθύνη των απόψεών του
αυτών, αλλά δεν πρέπει να γίνεται παρανόηση ή δεν πρέπει σε
τέτοια θέµατα που αφορούν τη λειτουργία των θεσµών, τον πυρήνα
των θεσµών, να µιλάµε µ'έναν τέτοιον τρόπο, ο οποίος δεν έχει
κανένα αντίκρισµα αλήθειας.
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης είναι ανεξάρτητη διοικητική
αρχή. ∆εν είναι διακοµµατική επιτροπή. Συγκροτείται από
προσωπικότητες κύρους που απολαµβάνουν προσωπικής και
λειτουργικής αυτονοµίας. 'Οποιος ορίζεται µέλος του Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης δεν µπορεί να ανακληθεί από αυτόν ο οποίος τον
όρισε πριν παρέλθει η θητεία του ή παραιτηθεί ο ίδιος. 'Εχουµε δε
το προηγούµενο ότι ενώ είχαν γίνει εκλογές το Σεπτέµβριο του 1996
και είχε αλλάξει ο συσχετισµός δύναµης των κοµµάτων στη Βουλή,
είχε αλλάξει η σύνθεση του Κοινοβουλίου, το Συµβούλιο
Ραδιοτηλεόρασης συνέχισε να λειτουργεί µε την προηγούµενη
σύνθεσή του. Συµµετείχε σε αυτό ο υποδειχθής από την Πολιτική
'Ανοιξη εκπρόσωπος µέχρι να ολοκληρωθεί η θητεία του τον
Απρίλιο του 1997.
'Οσον αφορά την απόφαση την οποία επικαλείσθε του πέµπτου
τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας, γίνεται κάποιο λάθος.
'Οχι µόνο η απόφαση αυτή δε συνιστά δικαίωση της θέσης σας,
αλλά συµβαίνει το εντελώς αντίθετο.
Και εξηγούµαι ευθύς αµέσως: Η απόφαση του πέµπτου τµήµατος
του Συµβουλίου της Επικρατείας, κύριοι συνάδελφοι, λέει πως το
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης δεν είναι προέκταση του Νοµοθετικού
Σώµατος, είναι τµήµα της διοίκησης και κακώς συγκροτείται µε τον
τρόπο που προβλέπει ο ν. 2173 -αυτό εσείς επικαλείσθε για να
πείτε ότι θεωρείται αντισυνταγµατικός ο τρόπος συγκρότησης του
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, προτείνει δε να συγκροτείται µε
απόφαση του Υπουργού και µόνο µε απόφαση της Κυβέρνησης.
∆εν έχει καµία σχέση αυτό το οποίο επικαλείσθε εσείς µε αυτό το
οποίο αποφαίνεται το πέµπτο τµήµα του Συµβουλίου της
Επικρατείας. Και θα αναµένουµε την απόφαση της ολοµελείας και
αν η ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας επιβεβαιώσει
αυτήν τη θέση, βεβαίως θα αλλάξει ο τρόπος συγκρότησης του
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης -
αν δεχθεί αυτήν τη θέση η ολοµέλεια, επαναλαµβάνω, του
ανωτάτου διοικητικού δικαστηρίου- θα συγκροτείται πλέον µε
απόφαση του αρµόδιου Υπουργού. Αυτή είναι η θέση. Εν άλλοις
λόγοις "πήγατε για µαλλί και φύγατε κουρεµένοι". Αυτό ισχύει
κυριολεκτικά σε αυτήν την περίπτωση.
Κύριε Τσοβόλα, σας άκουσα µε προσοχή. Μιλήσατε κατ'επανάληψη
και εδώ και δηµοσίως για δικαίωση της θέσης σας. 'Οχι µόνο δεν
πρόκειται για δικαίωση της θέσης σας, αλλά ίσα -ίσα το πέµπτο
τµήµα του Συµβουλίου της Επικρατείας λέει ότι η Κυβέρνηση είναι
αυτή που πρέπει να ορίζει τα µέλη του Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης. Αυτά για την αποκατάσταση της αλήθειας.
Αν θέλετε, µπορώ να µιλήσω αναλυτικά και εκτεταµένα για το θέµα
αυτό του Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης αλλά δεν έχω χρόνο στη
διάθεσή µου. ∆εν είναι διακοµµατική επιτροπή, δεν είναι προέκταση
της δύναµης των κοµµάτων στη Βουλή. Γι'αυτό έχουν την
προσωπική και λειτουργική αυτονοµία τα µέλη του. Και πρέπει να
τα αφήσουµε απερίσπαστα στο έργο του.
Μιλήσατε για τα χρέη που έχουν προς το ελληνικό δηµόσιο ή φορείς
του δηµοσίου διάφοροι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισµοί. Μας είπε δε ο
κ. ∆ηµαράς ότι επί τρεις µέρες ζητάτε τα στοιχεία αυτά και δεν σας
τα δίνει κανείς, είτε αφορούν τα χρέη είτε αφορούν διαφηµιστικές
προβολές, µηνύµατα ή καταχωρήσεις. Πρέπει να σας πω ότι
κατ'επανάληψη έχει γίνει συζήτηση για τα θέµατα αυτά στο πλαίσιο
του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Τα στοιχεία αυτά είναι στη διάθεσή
σας. Ασφαλώς δεν τα έχω αυτήν την ώρα στη διάθεσή µου. Με µία
αίτηση κατάθεσης εγγράφων, µε µία ερώτηση προς τους
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αρµόδιους φορείς θα τα έχετε. ∆εν επιθυµούµε να αποκρύψουµε
τίποτα. Αντιθέτως, αν έχετε στη διάθεσή σας αυτά τα στοιχεία, θα
έχετε έναν άλλον τόνο κριτικής -είµαι απόλυτος- γιατί θα
διαπιστώσετε ότι απέχει πολύ από την πραγµατικότητα η κριτική
που ασκείτε γι'αυτό το θέµα προς την Κυβέρνηση.
Εµείς, επαναλαµβάνω και πάλι, ρυθµίσαµε οριστικά το θέµα του
αγγελιόσηµου. Και εµείς είµαστε αυτοί που έχουµε εκδώσει τις
αποφάσεις της διοίκησης όσον αφορά το αντάλλαγµα χρήσης που
πρέπει να καταβάλουν οι ιδιωτικοί ραδιοτηλεοπτικοί σταθµοί για τις
συχνότητες που χρησιµοποιούν. Απευθυνθείτε στις οικονοµικές
υπηρεσίες, δηλαδή στους οικονοµικούς Υπουργούς, απευθυνθείτε
σε οργανισµους του δηµοσίου, σε ασφαλιστικούς οργανισµούς και
τα στοιχεία αυτά θα τα έχετε εντός ολίγων ηµερών στη διάθεσή σας.
Τι να κρύβει κανείς;
'Οσον αφορά τις διαφηµίσεις οι οποίες έγιναν, κύριοι συνάδελφοι, οι
διαφηµίσεις αυτές έχουν υπογραφή, έχουν ταυτότητα. Συγκεκριµένα
Υπουργεία αναφέρονται ως οι φορείς που έχουν αναλάβει αυτήν τη
διαφηµιστική καµπάνια. Εγινε για λόγους χρηστικούς, για να
υποβοηθηθούν οι συµπολίτες µας οι οποίοι βρέθηκαν στη δίνη
αυτής της κρίσης και να αξιοποιήσουν κάποια µέτρα τα οποία τους
αφορούν ευθέως και ήταν δύσκολο να τα πληροφορηθούν
απευθυνόµενοι σε κάποια υπηρεσία µόνοι τους, σε έναν
οποιοδήποτε υπάλληλο. Γι'αυτό άλλωστε δηµιουργήσαµε και
λειτουργεί από χθες και αυτό το ειδικό κέντρο ενηµέρωσης, όπου
µπορεί κάθε ενδιαφερόµενος από τους πληγέντες να απευθύνεται
σε αυτό και να παίρνει πληροφορίες για ό,τι θέµα τον αφορά,
προκειµένου να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα τα οποία έχουν
προκύψει µετά το σεισµό. Γι'αυτό προχωρήσαµε σε αυτές τις
καταχωρήσεις. Τα αρµόδια Υπουργεία αναφέρονται. Πρέπει δε να
σας πω ότι η δαπάνη για τις καταχωρήσεις αυτές, όταν εκδοθούν τα
παραστατικά, θα είναι υπόψη σας. Σας λέω, εξ' όσων γνωρίζω, ότι
δεν ξεπερνάει τα εξήντα ή εβδοµήντα εκατοµµύρια δραχµές και θα
καταβληθεί από τους φορείς οι οποίοι αναφέρονται.
'Οπως επίσης το διαφηµιστικό µήνυµα στο οποίο λέτε ότι
συµµετέχει ο Πρωθυπουργός, προφανώς είναι γνωστό ποιος το
έχει σχεδιάσει. Μια διαφηµιστική εταιρεία µετά από εντολή του
Υπουργείου Οικονοµικών, το οποίο Υπουργείο Οικονοµικών
διαχειρίζεται το σχετικό λογαριασµό στην Κεντρική Τράπεζα.
Αναφέρεται στο διαφηµιστικό µήνυµα. Και ο Πρωθυπουργός δεν
αναγκάστηκε να πάρει µέρος ειδικώς σε ένα τέτοιο διαφηµιστικό
µήνυµα. Απλά χρησιµοποιήθηκε ένα απόσπασµα από µία οµιλία
του, που αναφέρεται στο αγαθό της κοινωνικής αλληλεγγύης την
οποία πρέπει να επιδείξουµε. Τίποτε άλλο. Αυτό ήταν επιλογή της
διαφηµιστικής εταιρείας. Μπορείτε να κρίνετε αν ήταν σωστή ή όχι,
αλλά δεν µπορείτε να κατηγορείτε ότι κάτι άλλο υποκρύπτεται.
Κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά τον αποκλεισµό των κοµµάτων της
Αντιπολίτευσης, τον οποίο χρησιµοποιείτε κατ'επανάληψη ως
επιχείρηµα, αυτό το επιχείρηµα πρέπει να σας πω ότι µέχρι τώρα,
όσες φορές και αν χρησιµοποιήθηκε, αποδείχθηκε χωρίς
περιεχόµενο. Στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και πάλι
έχουν κατατεθεί όλα εκείνα τα απαραίτητα στοιχεία, τα οποία
αποδεικνύουν ότι εκπρόσωποι των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης
έχουν λάβει µέρος στις ενηµερωτικές εκποµπές της ΕΡΤ σε
µεγαλύτερο ποσοστό και από άποψη κάλυψης χρόνου σε πολύ
µεγαλύτερη έκταση από εκπροσώπους της Κυβέρνησης, την οποία
κατηγορείτε ότι δήθεν µονοπωλεί τις ενηµερωτικές και πολιτικές
εκποµπές της Εθνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης.
Αναφέρεσθε σε κάποια περιστατικά, τα οποία προφανώς
επικαλείσθε από άγνοια για να στοιχειοθετήσετε την κατηγορία σας.
Ο κ. Καραµανλής επισκέφθηκε τις Βρυξέλλες και µίλησε µε τον κ.
Πρόντι. Είπε κάποιος συνάδελφος ότι βρέθηκε εκεί για να
παρακαλέσει τον κ. Πρόντι να µας δεχθεί στη Οικονοµική
Νοµισµατική 'Ενωση. Τέτοια παρακάλια, δεν ξέρω αν είναι επιλογή
της Νέας ∆ηµοκρατίας, δεν µας αφορούν.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μη διαστρεβλώνετε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Χρησιµοποιήσατε αυτήν τη λέξη και µου έκανε
εντύπωση, κύριε Κεφαλογιάννη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μη διαστρεβλώνετε τα λεγόµενά

µου. Είπα "συζήτησε το θέµα".
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Σας παρακαλώ.
Θα µπούµε λοιπόν, µε το σπαθί µας. Είναι υποτίµηση του ελληνικού
λαού το να λέµε ότι χρειάζεται κάποιος Αρχηγός να πάει έξω να
συζητήσει µε έναν ΕΟΚικό αξιωµατούχο, για να τον παρακαλέσει
προκειµένου να µας δεχθούν κάπου. Παλέψαµε και θα επιτύχουµε
αυτόν το στόχο ως αποτέλεσµα της δουλειάς µας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Είναι φτηνή δικαιολογία αυτά που
λέτε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας παρακαλώ, κύριε
Κεφαλογιάννη. ∆ικαιούσθε να πάρετε το λόγο µετά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Η άποψή σας είναι σεβαστή .
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: 'Εχετε τεράστιες ευθύνες,
αναλάβετέ τις επιτέλους...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Κεφαλογιάννη, σας
παρακαλώ! Καθίστε παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Είναι ντροπή.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Πρέπει να πω ότι ασφαλώς αυτό το σηµαντικό
γεγονός καλύφθηκε ενηµερωτικά από την Ελληνική Ραδιοφωνία
Τηλεόραση. ∆εν αντιλαµβάνοµαι γιατί πρέπει να υποκαταστήσουµε
το δηµοσιογραφικό κριτήριο -προκειµένου να έχουµε αντικειµενική
ενηµέρωση -µε το κοµµατικό κριτήριο.
Ποια είναι η κατηγορία της Νέας ∆ηµοκρατίας; 'Οτι η ΕΡΤ
χρησιµοποιεί συγκεκριµένους δηµοσιογράφους και συγκεκριµένα
συνεργεία. Μα έχει δηµοσιογράφους η ΕΡΤ τους οποίους δεν
διακρίνει. Αυτή η πολιτική "ηµετερισµού" -ας µου επιτραπεί να
χρησιµοποιήσω αυτόν το νεολογισµό- της Νέας ∆ηµοκρατίας,
δείχνει την κοµµατική νοοτροπία που τη διακατέχει. 'Εχει
δηµοσιογράφους, έχει συνεργεία η ΕΡΤ για να καλύψει το γεγονός.
Μας κατηγορείτε γιατί δεν ήταν ο συγκεκριµένος δηµοσιογράφος
της επιλογής σας. Σε ποια δηµόσια τηλεόραση διατυπώνεται
απαίτηση από ένα πολιτικό κόµµα, αυτού του είδους, που
υποδεικνύει, επαναλαµβάνω, διάκριση µεταξύ των εργαζοµένων σε
ένα δηµόσιο ραδιοτηλεοπτικό φορέα;
Επίσης, όσον αφορά τη µετάδοση συζητήσεων, συνεντεύξεων ή
συνεδριάσεων της Βουλής, κάνω ένα συνολικό σχόλιο. Προφανώς
οι συνάδελφοι που έθεσαν αυτό το θέµα -και εσείς, κύριε Πρόεδρε,
το θέσατε και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας
∆ηµοκρατίας έθεσε ανάλογο θέµα-αγνοούν τους κανόνες που έχουν
σχέση µε την ιδιοµορφία των ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης.
Ο κ. Σιούφας µας κατηγόρησε ότι σε ώρες χαµηλής
ακροαµατικότητας και τηλεθέασης φιλοξενούµε τις εκποµπές που
αφορούν τις συνεδριάσεις της Βουλής. Εσείς λέτε ότι συνεντεύξεις
µεταδόθηκαν στις 12.00' ή 13.00' το µεσηµέρι. 'Ολες οι συνεντεύξεις
µεταδίδονται εκείνη την ώρα. Και οι συνεδριάσεις της Βουλής
µεταδίδονται αυτές τις ώρες, κύριε Σιούφα, για έναν πολύ απλό
λόγο. Γιατί αποδείχτηκε ότι αυτές τις ώρες έχουµε υψηλότερη
τηλεθέαση. Ξέρετε γιατί;
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Αυτό γίνεται µόνο τη Κυριακή.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): 'Ετσι είναι, κύριοι συνάδελφοι, µη γελάτε και θα σας
εξηγήσω αµέσως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας παρακαλώ, κύριοι!
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Εσείς που τα ξέρετε, κύριε ∆ηµαρά, δεν θα έπρεπε
να γελάτε. Γιατί; Γιατί δεν έχουν ανταγωνισµό από σαπουνόπερες
σε άλλα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: ∆εν µε ακούσατε. Την Κυριακή το κάνετε
αυτό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΡΕΠΠΑΣ  (Υπουργός  Τύπου  και  Μέσων
Μαζικής  Ενηµέρωσης):  'Οσον  αφορά  τη  συνεδρίαση  της
Βουλής  την  ερχόµενη  Τετάρτη,  πραγµατικά  δεν  γνωρίζω
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τίποτα. Αν είναι απόφαση της ∆ιάσκεψης των Προέδρων, είναι
σεβαστή. Μήπως όµως την Τετάρτη το απόγευµα µεταδίδεται από
τηλεοπτικό µέσο κάποιος ποδοσφαιρικός αγώνας, µε αποτέλεσµα
να επιλεγεί ως πλέον πρόσφορη ώρα αυτή για τη συνεδρίαση της
Βουλής, προκειµένου να µεταδοθεί η συνεδρίαση; Γιατί αγνοείτε
αυτούς τους κανόνες;
Μη βλέπετε παντού ότι κάποιο σχέδιο υπάρχει προκειµένου να
εξυπηρετήσουµε κοµµατικές σκοπιµότητες. Μπορείτε να µας ψέξετε
γιατί οι επιλογές που κάνουµε, κατά τη γνώµη σας, δεν είναι οι
καλύτερες. Μη µας κατηγορείτε µονίµως ότι υποκρύπτεται κάτι
άλλο. ∆εν έχει καµία σχέση η Ολυµπιακή Αεροπορία, κύριε
Πρόεδρε, µε την ΕΡΤ.
Η ΕΡΤ είναι σε ένα ανταγωνιστικό πεδίο, που χρειάζεται νέα
πρόσωπα, τα οποία βλέπει κάθε µέρα ο ελληνικός λαός, χρειάζεται
στελέχη, τα οποία γνωρίζουν τις νέες τεχνολογίες, τα νέα δεδοµένα
και γι' αυτό ακριβώς χρειάζεται να δείξει µια ευελιξία. ∆εν έχει καµία
σχέση η µία επιχείρηση µε την άλλη, όταν µιλούµε για τα
συνταξιοδοτικά τους προγράµµατα. Γι' αυτό ακριβώς βλέπετε ότι
διαπνέονται από τελείως διαφορετικές αρχές.
'Οσον αφορά τώρα όλες αυτές τις αναφορές που κάνατε για τον
ελληνικό λαό, ας αφήσουµε τον ελληνικό λαό να µιλήσει. Ο
ελληνικός λαός µας τιµά όλους, τουλάχιστον όσους είµαστε εδώ, µε
την ψήφο του. Ουδείς, κύριε ∆ηµαρά, µπορεί να διορίσει τον άλλο
Βουλευτή. Ο ελληνικός λαός µας εκλέγει. Αυτό είναι αυτονόητο.
'Οταν όµως κατηγορείτε για όλα όσα µας κατηγορήσατε, θα µου
επιτρέψετε να πω τουλάχιστον για το θέµα το οποίο θέσατε ότι
µιλήσατε ανεύθυνα και το επαναλαµβάνω αυτό. Σας καλώ και πάλι
να µη µας µιλήσετε άλλη φορά για το µαύρο χρήµα που ξεπλένεται
µέσω διαφηµιστικών δραστηριοτήτων. Να το κάνετε τώρα και µόλις
µιλήσετε να απευθυνθείτε στον αρµόδιο εισαγγελέα και να
καταθέσετε και το φάκελο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Θέλετε να το κάνω τώρα;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Βεβαίως, ναι, σας λέω, κύριε ∆ηµαρά, ότι πρέπει να
το κάνετε τώρα και παρακαλώ τα στοιχεία που έχετε στη διάθεσή
σας, να τα απευθύνετε στον αρµόδιο εισαγγελέα, για να επιληφθεί.
∆εν µπορεί να έρχεστε εδώ κάθε φορά, χρόνια γίνεται αυτό και να
χρησιµοποιείτε κάποιες υποψίες τις οποίες έχετε, γιατί δεν έχετε
τεκµηρίωση, µόνο και µόνο για να κατηγορήσετε την Κυβέρνηση.
Αυτό δεν τιµά τη δηµοκρατία, µια και µιλάτε για δηµοκρατία.
Και πρέπει να σας πω ότι είµαστε οι τελευταίοι εµείς ως Κυβέρνηση,
που θα φοβηθούµε για την όποια προβολή, υπερπροβολή των
απόψεων και των θέσεών σας από την ελληνική τηλεόραση. Εµείς
έχουµε εργαστεί µε συνέπεια. Πιστεύω ότι µιλάει το έργο µας
καλύτερα από µας. ∆εν έχουµε χρεία άλλων µαρτύρων. Ακούµε τις
απόψεις που διατυπώνετε, δεχόµαστε και τις κατηγορίες σας, που
είναι αδικαιολόγητες, µε στωικότητα -αν θέλετε- πολλές φορές.
Νοµίζω όµως ότι θα πρέπει να αφήσουµε τον ελληνικό λαό να έχει
τον τελευταίο λόγο, γιατί εδώ υποκαθιστάτε και τον ελληνικό λαό.
Λέγεται ότι "σύντοµα θα πάψουµε να είµαστε Κυβέρνηση". Ποιος το
λέει αυτό; Το λέει η Νέα ∆ηµοκρατία; Το λέει το ∆Η.Κ.ΚΙ.; Ας το
αποφασίσει ο ελληνικός λαός και αν το αποφασίσει, µια άλλη
κυβέρνηση θα έχει ο τόπος.
Μέχρι όµως να αποφασίσει ο ελληνικός λαός, να σεβαστείτε ότι
αυτός ο τόπος, όπως κάθε χώρα, έχει µία κυβέρνηση και ελάτε να
δουλέψουµε µαζί για να διορθώσουµε όσο γίνεται περισσότερα από
τα κακώς κείµενα σε αυτήν τη χώρα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ∆εν ακούτε τίποτε, ό,τι και αν σας
λέµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Το λόγο επί προσωπικού, κύριε Πρόεδρε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Προηγείται το αίτηµα επί
προσωπικού, κύριε Σιούφα.
Ορίστε, κύριε ∆ηµαρά, έχετε το λόγο για ένα λεπτό, για να µας
εξηγήσετε σε τι συνίσταται το προσωπικό σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Αµέσως και σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, στο
ότι ανευθύνως αναφέρθηκα χωρίς στοιχεία στο µαύρο χρήµα που
διακινείται µέσω διαφηµιστικών εταιρειών.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κατηγορώντας την Κυβέρνηση ότι εµπλέκεται σε
αυτό το παιχνίδι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Με χαρακτήρισε ανεύθυνο ο κύριος
Υπουργός και µάλιστα άκουσα κατάπληκτος τη µεγαλοψυχία του,
να λέει ότι "µας εκλέγει ο ελληνικός λαός". ∆εν κατάλαβα, µας
εκλέγει κανένας άλλος;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Είπα ότι είναι αυτονόητο. Εσείς να το ξέρετε, που
κατηγορείτε την Κυβέρνηση, την οποία έχει εκλέξει ο ελληνικός
λαός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ενώ εσείς υποστηρίζετε
πως ό,τι είπατε ήταν υπεύθυνο κλπ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Σαφέστατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ πολύ. Θέλετε να πείτε κάτι επ'αυτού; Τι ακριβώς
εννοούσατε;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Καµία µοµφή προσωπικά για τον κ. ∆ηµαρά, αλλά
υπεραµύνοµαι της καθαρότητας του έργου της Κυβέρνησης και δεν
δέχοµαι τον κ. ∆ηµαρά χωρίς στοιχεία να κατηγορεί την Κυβέρνηση
ότι εµπλέκεται σε παιχνίδια ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος, όσον
αφορά διαφηµιστικές δραστηριότητες. Και τον καλώ, αν έχει τέτοια
στοιχεία, να τα αναφέρει τώρα ή να απευθυνθεί αµέσως στον
αρµόδιο εισαγγελέα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Αν δεν κάνω λάθος, ίσως είναι η τέταρτη
φορά που ο κύριος Υπουργός λέει το ίδιο πράγµα και θέλω να
µιλήσω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε ∆ηµαρά, εποµένως
ο κύριος Υπουργός, όταν έλεγε εκείνο το "ανευθύνως", εξήγησε ότι
εννοούσε χωρίς στοιχεία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: 'Εχω στοιχεία λοιπόν και ξεκινώ, κύριε
Πρόεδρε ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): 'Ενα λεπτό, σας
παρακαλώ πάρα πολύ. Πιστεύω ότι ύστερα από αυτό µπορούσαµε
να το κλείσουµε το θέµα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: ∆εν έχω διάθεση να αντιπαρατεθώ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Εν πάση περιπτώσει,
πείτε τι θέλετε µέσα σε ένα-δύο λεπτά, για να µη δηµιουργείται
ζήτηµα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω την παραµικρή
διάθεση, πιστέψτε µε, να αντιπαρατεθώ µε σας.
Το θέµα είναι το εξής: Εγώ είπα ότι διακινείται µαύρο χρήµα µέσω
διαφηµιστικών εταιρειών. Σε τι κατηγορήθηκε η Κυβέρνηση; Γιατί
νοιάστηκε ο κύριος Υπουργός για τις διαφηµιστικές εταιρείες;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Είπατε ότι το ανέχεται και εµπλέκεται η Κυβέρνηση.
∆ιαφορετικά δεν θα υπήρχε θέµα. Παρακαλώ, να δείτε τα Πρακτικά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, σας
παρακαλώ πολύ, πρέπει να το κλείσουµε αυτό το θέµα, ούτε η ώρα
το επιτρέπει.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Λέω λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι τα τελευταία
επτά-οκτώ χρόνια στήθηκαν ιδιωτικοί τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί
σταθµοί, παρακρατώντας το αγγελιόσηµο των δηµοσιογράφων, το
ΦΠΑ και άλλα οικονοµικά µεγέθη, τα οποία δεν απέδιδαν στους
εργαζόµενους και έστησαν κολοσσούς εταιρειών, µέσω των
διαφηµιστικών εταιρειών και των δηµοσκοπήσεων που οι ίδιες
έκαναν, για να δουν, λέει, τάχα ποια είναι η εκποµπή εκείνη η οποία
πουλάει ή δεν πουλάει.
Τα στοιχεία αυτά υπάρχουν και θα σας παρακαλέσω κάτι, να
κατανοήσετε την αδυναµία αυτήν την ώρα να σας τα πω. 'Οποτε
θέλετε να σας τα φέρω, µε αριθµούς και ηµεροµηνίες, αλλά να µη
λέει ο κύριος Υπουργός, όταν ερωτάται πόσο κοστίζει η διαφήµιση η
κρατική, "δεν ξέρω, θα σας πω αύριο, θα πάρετε τα στοιχεία
µεθαύριο και αντιµεθαύριο".
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∆εν µπορεί εκείνος να βαφτίζεται στη κολυµβήθρα της εξουσίας που
έχει και εµείς να καλούµεθα εν µία στιγµή να σας φέρουµε στοιχεία.
Ξέρετε πόσα είναι τα χρήµατα που οι ιδιώτες των τηλεοπτικών και
ραδιοφωνικών σταθµών χρώσταγαν στα ασφαλιστικά µας ταµεία;
Περισσότερα από εβδοµήντα δισεκατοµµύρια δραχµές και δεν τα
κατέβαλαν ποτέ, εφτά χρόνια ολόκληρα. Αυτό είναι ή δεν είναι
µαύρο χρήµα; Λοιπόν, να ξέρει τι λέει, γιατί υπάρχουν τα στοιχεία.
Και πρέπει να ξέρετε και κάτι άλλο. Κανένας από τους 'Ελληνες
Βουλευτές, κύριε Πρόεδρε, δεν γνωρίζει, αλλά ούτε και εσείς
γνωρίζετε τούτη την ώρα ποια είναι τα διαφηµιστικά πακέτα τα
οποία έρχονται µέσω του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και τα
µοιράζει το Υπουργείο Οικονοµικών και τα άλλα Υπουργεία όπου
θέλουν, σε νοµαρχίες και αλλού. 'Οποτε λοιπόν θέλετε, κάντε
συζήτηση γι' αυτό το θέµα, να σας φέρω τα στοιχεία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, να δώσετε µια πολύ σύντοµη εξήγηση, για να κλείσει το
θέµα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
συνάδελφος κ. ∆ηµαράς µίλησε για να πει τίποτα. Τον προκάλεσα,
αν έχει στοιχεία, να τα πει στον εισαγγελέα, τον προκάλεσα, αν έχει
στοιχεία, να τα αναφέρει εδώ και τώρα -καθώς τα επικαλέστηκε -και
δεν το έκανε. Παραµένει λοιπόν υπόλογος απέναντι σ' αυτήν την
κατηγορία την οποία απηύθυνε και πρέπει να την αποδείξει.
'Οσον αφορά συγκεκριµένα θέµατα στα οποία αναφερθήκατε, ήθελα
να πω ότι ο κοινωνικός πόρος, το αγγελιόσηµο πράγµατι -το είπα
και εγώ- επί σειρά ετών εισπράττετο από τους ιδιοκτήτες των µέσων
και δεν απεδίδετο στα δικαιούχα ασφαλιστικά ταµεία.
Ποιος έκανε τη ρύθµιση, ώστε να αποδίδεται απευθείας στα
ασφαλιστικά ταµεία ο κοινωνικός πόρος και να µην περνάει από τα
χέρια των ιδιοκτητών, ώστε να µπορούν να τον χρησιµοποιούν στο
εν τω µεταξύ διάστηµα; Η Κυβέρνησή µας και ο υποφαινόµενος
προχώρησε σ' αυτήν τη διάταξη, κύριε ∆ηµαρά...
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Και εγώ ως µέλος του διοικητικού
συµβουλίου...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης):... για να σταµατήσει αυτό το απόστηµα το οποίο
υπήρχε στη ραδιοτηλεοπτική αγορά. Αυτή είναι η αλήθεια.
'Οσον αφορά τώρα τα διαφηµιστικά προγράµµατα και τα άλλα
τερπνά στα οποία αναφερθήκατε, η αλήθεια είναι µία. Υπάρχει
Κυβέρνηση η οποία ασκεί τα καθήκοντά της, υπάρχουν διαδικασίες
διαφανείς, υπάρχουν δηµόσιοι και διεθνείς κανονισµοί, βάσει των
οποίων ανατίθενται αυτές οι υπηρεσίες σε συγκεκριµένους φορείς
αγοράς. 'Εχουν ακολουθηθεί όλες οι νόµιµες διαδικασίες.
Επαναλαµβάνω και σας προκαλώ, οτιδήποτε σας ενδιαφέρει να το
ζητήσετε διά της κανονικής κοινοβουλευτικής οδού. Θα είναι στη
διάθεσή σας τα στοιχεία.
Επίσης, αν έχετε να πείτε κάτι το οποίο άπτεται ποινικών
αδικηµάτων, παρακαλώ να απευθυνθείτε εδώ και τώρα στον
εισαγγελέα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Παρακαλώ, µετά την
εξήγηση που έδωσε ο κύριος Υπουργός, το Προεδρείο κρίνει ότι δεν
υπάρχει προσωπικό θέµα και τελειώνει αυτή η ενδιάµεση συζήτηση.
Κύριε Σιούφα, θέλετε τώρα να δευτερολογήσετε; Σας ερωτώ, γιατί
έχει γίνει µία πρόταση από την Αίθουσα, από σας.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Σύµφωνοι, κύριε Πρόεδρε, αλλά θα ήθελα
να τοποθετηθώ για δύο λεπτά, διότι έχουν τεθεί θέµατα τα οποία
δεν µπορεί να µην απαντηθούν.
Πρώτον, σε ό,τι αφορά τον Υφυπουργό κ. Ιωαννίδη, ήθελα να πω
τα εξής.
Κύριε Υπουργέ, µίλησα και µε σεβασµό και µε εκτίµηση,
εκφράζοντας την απορία γιατί υπογράψατε και τη χθεσινή και τη
σηµερινή τροπολογία. Αν εσείς επιµένετε ότι πράξατε ορθώς, είναι
δικό σας θέµα. Εγώ σας έθεσα το θέµα ότι αυτού του είδους οι

ρυθµίσεις δηµιουργούν σοβαρό πλήγµα στην κοινωνική ασφάλιση
και όχι στους νόµους που ψήφισε η Νέα ∆ηµοκρατία. Αν οι νόµοι
που ψηφίστηκαν τότε χρειάζονται σήµερα διόρθωση, δεν εµµένει
κανένας σ' αυτό. Κινείται µε τόση ταχύτητα και η ζωή και τα
πράγµατα, ιδιαίτερα στην κοινωνική ασφάλιση, µε τα ζητήµατα που
µπαίνουν, που θα ήµουν ο τελευταίος που θα έµενα προσηλωµένος
στο ότι το ορθό έγινε άπαξ την περίοδο που εγώ είχα την ευθύνη
του Υπουργείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ουδέποτε το υποστήριξα
αυτό, ούτε το υποστηρίζω.
∆εν σας έψεξα ούτε για τη δουλειά την οποία κάνετε εκεί, αλλά
εξέφρασα την απορία για τις ρυθµίσεις και για το πονηρό αυτών των
ρυθµίσεων, αναφερόµενος κύρια στην πλασµατική πενταετία που
πάει να καταργήσει την πενταετία εξόδου που είναι υποχρεωτική
στο ΙΚΑ για να συνυπολογιστεί ο µισθός εξόδου και κατά συνέπεια
το ύψος της σύνταξης. ∆είτε λίγο καλύτερα τη διάταξη και θα
καταλάβετε πόσο δίκιο έχω. Τα υπόλοιπα δεν είναι του παρόντος.
Τέλος, θα έλθω στον αγαπητότατο εξ Αρκαδίας Υπουργό, που τόσο
πολύ µας περιποιήθηκε σήµερα.
Κύριε Υπουργέ, µας είπατε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία σας ζήτησε
συγκεκριµένο δηµοσιογράφο και συγκεκριµένο εικονολήπτη για να
είναι µαζί. Αν ο κύριος πρόεδρος της Ε.Ρ.Τ. σας έδωσε αυτήν την
ενηµέρωση, πρόκειται περί ανακρίβειας, περί ψεύδους και
παρακαλώ πάρα πολύ να καταθέσει την επιστολή που έστειλε η
Νέα ∆ηµοκρατία σε εκείνον και την απάντησή του ότι δεν προτίθεται
να δώσει το συγκεκριµένο δηµοσιογράφο και το συγκεκριµένο
συνεργείο.
Αυτό το οποίο είπατε είναι πάρα πολύ βαρύ. Αν προκύπτει κάτι
τέτοιο από τα στοιχεία, να καταθέσετε την επιστολή της Νέας
∆ηµοκρατίας και την απάντηση της ίδιας µέρας ότι αρνείσθε να
στείλετε το συγκεκριµένο δηµοσιογράφο και προτείνετε άλλο
δηµοσιογράφο.
Αυτά είναι εκ του πονηρού δικαιολογίες που δεν έχουν καµία θέση
στην Εθνική Αντιπροσωπεία και, συνεπώς, παρασύρατε τον κύριο
Υπουργό να δώσει απάντηση που δεν αντικρίζεται στα πράγµατα.
Αυτό είναι το ένα.
Βεβαίως για τα άλλα δύο θέµατα, που σας ανέφερα, τα πλέον
πρόσφατα και για τη µη µετάδοση της συνέντευξης του Προέδρου
της Νέας ∆ηµοκρατίας στις αρχές Σεπτεµβρίου από το Ζάππειο,
καθώς επίσης και την περιοδεία του Προέδρου της Νέας
∆ηµοκρατίας, εκείνα δεν τα δείξατε, διότι ο Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας ήταν σε διακοπές. 'Οταν δείχνατε όµως τον κ. Σηµίτη
να ψαρεύει και η ΕΡΤ ήταν εκεί κατ' αποκλειστικότητα, δεν έκανε
εκεί διακοπές ο κύριος Πρωθυπουργός. Αυτά είναι τα δύο µέτρα και
τα δύο σταθµά.
Θέλω, κύριοι συνάδελφοι, να σας ενηµερώσω γιατί µπήκε το
νοµοσχέδιο σήµερα. ∆εν ευθύνεται ούτε ο Προεδρεύων ούτε ο
Πρόεδρος της Βουλής. Ζητήσαµε εµείς της Νέας ∆ηµοκρατίας να µη
συζητηθεί η πρόταση νόµου που αφορά την κατανοµή του
ραδιοτηλεοπτικού χρόνου, διότι ήθελε να έρθει να µιλήσει και ο
Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας και παρακαλέσαµε τον Πρόεδρο
της Βουλής να βάλει το νοµοσχέδιο το οποίο ήταν στη σειρά. Αν
υπάρχει κάποιο πρόβληµα, τότε καταλογίστε το σε µας. Αυτό είναι
το ένα θέµα.
Το δεύτερο. Κύριε Υπουργέ Τύπου και Mαζικής Ενηµέρωσης,
γνωρίζω ότι ο Πρόεδρος της Βουλής στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων,
µε συµφωνία όλων των κοµµάτων, σας µετέφερε την επιθυµία όλων
µας, για το ∆Η.Κ.ΚΙ. που δεν προτείνει µέλη διοικητικού συµβουλίου
του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου, για λόγους ισότητας
των δύο κοµµάτων να προχωρήσετε στην τροποποίηση του νόµου
για την ισότητα των όρων. Μην έρχεσθε και λέτε στην Εθνική
Αντιπροσωπεία ότι δεν αποτελεί προέκταση του Κοινοβουλίου και
των  κοµµάτων.  Ο  νόµος,  τον  οποίον  εσείς  εισηγηθήκατε,  ορίζει
ότι  τα  κόµµατα  προτείνουν  πρόσωπα,  εκπροσώπους  που
συµµετέχουν  στο  Ραδιοτηλεοπτικό  Συµβούλιο  και  συµµετέχουν
όλα  τα  άλλα  κόµµατα  πλην  του  ∆Η.Κ.ΚΙ.  Και  έγινε  συζήτηση
στη  ∆ιάσκεψη  των  Προέδρων  και  ο  Πρόεδρος  της  Βουλής
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µας ενηµέρωσε ότι µετέφερε αυτό το οποίο είναι αίτηµα όλων των
κοµµάτων, διότι είναι άδικο, είναι αντιδηµοκρατικό, δεν είναι σωστό
ένα κόµµα που βρίσκεται µέσα στη Βουλή να µην προτείνει
εκπροσώπους στο Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο.
Τώρα σε ό,τι αφορά την απάντηση που δώσατε για την ΟΝΕ, ότι το
καταφέρατε από την πολλή δουλειά που κάνετε, η χώρα µας θα
εισέλθει στην ΟΝΕ και αυτό το οφείλει στους πολίτες και στις θυσίες
τις σκληρότατες στις οποίες υποβάλλεται από την πολιτική την
οποία ακολουθείτε. Και δεν είναι µόνο έργο δικό σας, είναι κύρια
των πολιτών.
∆εύτερον, για την αντικειµενικότητα της ΕΡΤ. Χθες στις 23.00' η
ώρα το βράδυ, αν δεν κάνω λάθος, και ο ίδιος είδα την εκποµπή,
απαντάτε για την περίεργη αυτή απόφαση που υπέγραψαν οι
Υφυπουργοί Οικονοµικών και Προνοίας στις 27 του µηνός ότι στις
30 του µηνός σταµατάει η καταβολή του επιδόµατος των διακοσίων
χιλιάδων (200.000) δραχµών. Επί της απόφασης αυτής υπήρξε
δήλωσή µου ως Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του κόµµατος της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 'Εδειξαν εσάς, αυτά τα οποία είπατε,
αλλά την απάντηση τη δική µου, όχι προς εσάς αλλά επί του
θέµατος που δηµιουργήθηκε, δεν την ανέφερε το δελτίο ειδήσεων.
Και εκτός από εµένα, αν δεν κάνω λάθος, έκαναν και τα άλλα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης δηλώσεις για το ίδιο θέµα, και το
∆Η.Κ.ΚΙ. και ο Συνασπισµός. Υπήρξε µόνο η δική σας τοποθέτηση,
ότι παρ' ότι υπήρξε η απόφαση αυτών των δύο Υπουργών, θα
συνεχίσουν κανονικά να παίρνουν οι δικαιούµενοι το επίδοµα αυτό
και µετά τις 30 του µηνός. ∆εν είχε λόγο η αντικειµενικότητα της
ενηµέρωσης του δελτίου, να αναφέρει τα κόµµατα που είχαν µια
άλλη άποψη για την έκδοση της απόφασης; Αυτή είναι η
αντικειµενική αξιολόγηση, που κάνει η διοίκηση της ΕΡΤ, για το πώς
παρουσιάζονται οι ειδήσεις; Και παρακαλώ πολύ να ελέγξετε τη
συγκεκριµένη αναφορά, που είναι νωπή, για να δείτε ότι έχει γίνει
κυριολεκτικά σφαγείο και προκρούστεια κλίνη η ΕΡΤ και ο τρόπος
που µεταχειρίζεται τα υπόλοιπα κόµµατα πλην ΠΑΣΟΚ και
Κυβέρνησης. Και να τον χαιρόσαστε τον πρόεδρο και το διοικητικό
συµβούλιο για την αντικειµενικότητα και την αµεροληψία, την οποία
έχει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριοι συνάδελφοι,
είµαστε, απ' ό,τι βλέπω, στο στάδιο των δευτερολογιών. 'Οσοι
θέλουν να δευτερολογήσουν µπορούν να δευτερολογήσουν και να
προχωρήσει µετά η διαδικασία.
Ο Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ. κ. Τσοβόλας έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, εσείς, αν δεν απατώµαι, παρακολουθήσατε και χθες, αλλά
και άλλοι συνάδελφοι που παρευρίσκονται σήµερα, την απάντηση
που µου έδωσε ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Χριστοδουλάκης
στα ίδια ερωτήµατα που έθεσα και σήµερα στον αρµόδιο επί των
Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας παριστάµενο Υπουργό κ. Ρέππα, για
το αν πληρώνετε χρήµατα µεταξύ των άλλων και για τη γνωστή επί
πολλές ηµέρες και συνεχιζόµενη διαφήµιση του λογαριασµού που
άνοιξε το Υπουργείο Οικονοµικών στην Τράπεζα της Ελλάδος, για
την ενίσχυση των σεισµοπλήκτων και στην οποία διαφήµιση
χρησιµοποιείται πράγµατι και µία φράση και µία εικόνα του ίδιου του
Πρωθυπουργού.
'Εκανα το ερώτηµα, γιατί µας διακρίνει η σοβαρότητα και η
υπευθυνότητα, ως κόµµα και όχι η ανευθυνότητα, όπως
αποδείχθηκε σήµερα, από την Κυβέρνηση, για να µην
προδιαγράψω εγώ τα πράγµατα, γιατί ξέρω τι σηµαίνουν αυτά. Και
σήµερα µετά τη σχετική απάντηση γι' αυτήν τη συγκεκριµένη
διαφήµιση -γιατί για την άλλη ούτε σήµερα δόθηκε απάντηση ούτε
από τον παριστάµενο Υπουργό- από τον Υπουργό Τύπου κ. Ρέππα
ότι τα χρήµατα αυτά πληρώνονται από τους αρµόδιους του
λογαριασµού που τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος που
συγκεντρώνει χρήµατα για τους σεισµόπληκτους και όχι για
διαφηµίσεις, δηµιουργείται πλέον ένα τεράστιο ηθικό, πολιτικό και
άλλο θέµα για την Κυβέρνηση. Και καλούµε τον κύριο
Πρωθυπουργό πλέον αυτός να λύσει -και είναι υποχρεωµένος να
λύσει- αυτό το ζήτηµα και αυτήν την αντίφαση που προέκυψε. Γιατί
χθες το βράδυ, όπως προκύπτει και από τα Πρακτικά της Βουλής,

καλούµενος και από εµένα να ενηµερώσει τη Βουλή και γι' αυτό το
θέµα, είπε τα τελείως αντίθετα από αυτά που είπε σήµερα ο κ.
Ρέππας. Είπε ότι δεν πληρώνονται λεφτά από το λογαριασµό, ούτε
από τον προϋπολογισµό και ότι το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό
Συµβούλιο -αυτή είναι η ευθύνη της Κυβέρνησης- πήρε απόφαση
και επέβαλε στα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Τα µπερδέψατε. ∆εν είναι έτσι. Θα σας πω µετά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): ... λόγω του
µεγάλου κοινωνικού χαρακτήρα που έχει το ζήτηµα, να τα βάλουν
δωρεάν και να τα µεταδίδουν τα ιδιωτικά κανάλια που λειτουργούν
στην ελεύθερη αγορά.
Κύριε Υπουργέ, είδα τον Υπουργό παρά τον Πρωθυπουργό
προηγουµένως να έρχεται εκεί, συµπτωµατικά τον είδα και την ώρα
που έβαζα τα ερωτήµατα, να πλησιάζει και τον κ. Χριστοδουλάκη,
πριν πει αυτό που είπε χθες.
Αυτό είναι τεράστιο ηθικό και πολιτικό θέµα. Υπάρχουν τα Πρακτικά
της Βουλής και παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να µην αλλάξουν
καθόλου τίποτα από αυτά, στις διορθώσεις που γίνονται, που
αποδεικνύουν την πλήρη αντίφαση. 'Αρα, κάποιος από τους δύο
είπε ανακρίβειες ή ο παριστάµενος Υπουργός ή χθες το βράδυ µετά
την επιµονή τη δική µου ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ.
Χριστοδουλάκης. Και µη µου πείτε ότι δεν το είπατε αυτό, διότι
µιλήσατε για τη διαφήµιση του λογαριασµού της Τράπεζας της
Ελλάδος και είπατε ότι οι αρµόδιοι του λογαριασµού εκείνου της
Τράπεζας της Ελλάδος πλήρωσαν αυτά τα χρήµατα. ∆εν µιλήσατε
καθόλου για απόφαση του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου
περί δήθεν δωρεάν καταχωρήσεων ραδιοτηλεοπτικών
διαφηµίσεων.
Τέλος, επειδή άδικα επιτεθήκατε στον κ. ∆ηµαρά, που είναι γνωστή
και η ευγένειά του και η σοβαρότητα µε την οποία ανπτύσσει τις
απόψεις του και επειδή αφήσατε να εννοηθεί ότι δεν υπάρχει µαύρο
χρήµα που να διακινείται µέσα από αυτό το κύκλωµα της
διαφήµισης, σας παραπέµπω στα πρακτικά της Επιτροπής Θεσµών
και ∆ιαφάνειας, όπου κληθείς µεταξύ άλλων ο νοµικός σύµβουλος
της 'Ενωσης Ιδιοκτητών Ηµερησίων Εφηµερίδων Αθηνών κ.
Αϊδίνης, ο ίδιος µίλησε για µαύρο χρήµα, το οποίο γίνεται κάτω από
το τραπέζι µέσα από αυτό το κύκλωµα των διαφηµίσεων. Και
επειδή ζητήσατε να προκαλέσουµε συζήτηση, αντιστρέφω αυτό που
είπατε. Επιτέλους τα τεχνάσµατα να λείψουν. Εµάς µας ενδιαφέρει
η ουσία στην προστασία και του δηµόσιου χρήµατος και των
θεσµών. Σας καλώ -Κυβέρνηση είσαστε, εµείς είµαστε µικρό κόµµα
και δεν έχουµε τη δυνατότητα άµεσα κατά τον Κανονισµό της
Βουλής να φέρουµε τέτοια θέµατα µε επερωτήσεις, αν θα
καταθέσουµε εµείς επερώτηση θα περάσουν τρεις και τέσσερις
µήνες κατά τον Κανονισµό της Βουλής για να µας πάρει η σειρά-
εσείς ως Κυβέρνηση να φέρετε για συζήτηση αυτό το θέµα στη
Βουλή, την Τρίτη, την Τετάρτη, την Πέµπτη που αρχίζει η
Ολοµέλεια, για να δείτε ότι δεν θα το φέρετε. Αυτά είναι τεχνάσµατα
που έχουν ως µοναδικό σκοπό, όπως και σε πολλά άλλα θέµατα,
να θάψετε κυριολεκτικά κορυφαία ζητήµατα, γιατί ακριβώς τέτοιου
είδους συζητήσεις δεν πρόκειται να ωφελήσουν την Κυβέρνηση.
Ασφαλώς ο κ. ∆ηµαράς θα φέρει τα Πρακτικά της αρµόδιας
επιτροπής, αλλά και τα στοιχεία του τις επόµενες ηµέρες, όταν θα
συνεχιστεί η συζήτηση επ' αυτού του νοµοσχεδίου.
Κλείνοντας θέλω να πω ότι αποτελούν προφάσεις εν πολιτικαίς
αµαρτίαις, κύριε Υπουργέ, αυτά που είπατε για τη µη συµµετοχή -
και την εµµονή σας επ' αυτού- εκπροσώπων του ∆ΗΚΚΙ στο νέο
∆.Σ. του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου που συγκροτήθηκε
αφού έληξε η θητεία του προηγούµενου κατά τη διάρκεια που το
∆ΗΚΚΙ ήταν πλέον εκλεγµένο κόµµα από το λαό στη Βουλή.
Και  αν  εσείς  -γιατί  το  θέµα  είναι  κατ'  εξοχήν  πολιτικό-
λειτουργείτε  το  Εθνικό  Ραδιοτηλεοπτικό  Συµβούλιο  µε  τη
συµµετοχή  των  άλλων  κοµµάτων  µόνο,  πώς  το  ανέχεστε  αυτό
όταν  θέλετε  να  ισχυρίζεστε  ότι  είστε  δηµοκρατικό  και
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προοδευτικό κόµµα, να συµµετέχουν δηλαδή εκπρόσωποι όλων
των άλλων κοµµάτων εκτός από το ∆ΗΚΚΙ; Το φόβο µας να έχετε
για να αποκαλύπτετε κάθε µέρα -και όχι µόνο σε αυτό το θέµα- τον
αυταρχισµό σας, την έλλειψη στοιχειωδών κανόνων λειτουργίας της
Κυβέρνησης αλλά και των δηµοκρατικών θεσµών µε δική σας
ευθύνη, διότι πράγµατι, κύριε Υπουργέ, προχώρησε και πιο πέρα
από το δικό µας αίτηµα, αποδεχόµενο τη δική µας αίτηση, το
συµβούλιο. Και αυτό είναι δυναµίτης για σας, γι' αυτό και δεν
συνεχίζει η Ολοµέλεια να οριστικοποιήσει το θέµα. Λέγει παραπέρα
προχωρώντας, ότι όλος ο νόµος σας είναι αντισυνταγµατικός. 'Αρα
το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο θεωρείται ως µη γενόµενο. 'Αρα
όλες οι πράξεις που εξέδωσε από την πρώτη στιγµή που το
συγκροτήσατε είναι παράνοµες και άκυρες. Και εδώ είναι άλλο
τεράστιο ηθικό και κυρίως πολιτικό θέµα για σας, κύριε Υπουργέ και
κύριε Πρωθυπουργέ.
Σταµατείστε, λοιπόν, να βρίσκετε δικαιολογίες στα αδικαιολόγητα.
Το θέµα είναι κατεξοχήν πολιτικό, πέρα από νοµικό και
συνταγµατικό. Κι εσείς επιµένετε, γιατί ακριβώς ενοχλεί η φωνή του
∆ΗΚΚΙ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο Υπουργός Τύπου και
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, κ. Ρέππας, έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό
το πρελούδιο µε το οποίο κάθε φορά ξεκινούν να αναπτύξουν τις
εισηγήσεις τους οι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης δεν έχει καµία
αξία πλέον, γιατί πέραν όλων των άλλων στερείται και σοβαρότητας
και ευθύνης, αλλά έχει χάσει και την πρωτοτυπία του.
Yπάρχει πρόσφατη απόφαση, κύριε Πρόεδρε του ∆Η.Κ.ΚΙ. από
άλλο τµήµα του Συµβουλίου της Επικρατείας, όσον αφορά τη
συνταγµατικότητα µε την οποία συγκροτήθηκε και λειτουργεί και
αποφασίζει το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Με αφορµή προσφυγή
ιδιωτικών σταθµών στους οποίους είχαν επιβληθεί πρόστιµα,
αποφάσεις οι οποίες έχουν εκδοθεί µε τη δική µου υπογραφή και το
τµήµα του Συµβουλίου Ραδιοτηλεοράσεως έχει αποφανθεί
προσφάτως κιόλας ότι το συµβούλιο συνταγµατικώς συγκροτήθηκε,
καλώς λειτουργεί και ορθώς αποφασίζει κατά τον τρόπο αυτόν.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΙΝΤΖΕΣ: Μα προηγουµένως µας είπατε ακριβώς το
αντίθετο...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μεσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Μα, κύριε Ιντζέ, µην προτρέχετε, για έναν πολύ
απλό λόγο, ότι το αίτηµα το δικό σας βάσει του οποίου προσφύγατε
στο Συµβούλιο της Επικρατείας, να έχετε τη δυνατότητα να
προτείνετε µέλος κατά τη συγκρότηση του Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης, ουσιαστικώς απερρίφθη µε βάση το σκεπτικό του
Ε' Τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας που είναι στη διάθεσή
σας. Εξήγησα µόλις πριν γι' αυτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Απαντήστε µας στο ουσιαστικό θέµα,
γιατί δεν συµµετέχει.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Η πολιτική θέση του οµιλούντος είναι µία, ότι τα
όργανα που συγκροτούµε πρέπει να έχουν διάρκεια ζωής, ώστε τα
µέλη τους να αποκτούν και εµπειρία και γνώση, η συγκρότησή τους,
επειδή αφορά θεσµικό θέµα, θα πρέπει να δοκιµάζεται στην πορεία
του χρόνου και να προχωρούµε σε αλλαγές βελτιωτικές, όταν αυτές
είναι απαραίτητες...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: 'Επρεπε να είχατε πάρει την
πρωτοβουλία να συµµετέχει στο ραδιοτηλεοπτικό συµβούλιο...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): ... και όχι σε κατά περίπτωση ρυθµίσεις, που αυτό
αποτελεί εκτραχηλισµό της πολιτιικής ζωής, υποβάθµιση των
θεσµών, γιατί µεταβάλλει ένα όργανο, όπως είναι το Συµβούλιο
Ραδιοτηλεόρασης στο οποίο αναθέσαµε την εποπτεία σε θέµατα
δεοντολογίας και άλλα του ραδιοτηλεοπτικού χώρου, σε
υποκατάστηµα των πολιτικών κοµµάτων. Και αυτό είναι
ανεπίτρεπτο. Αυτή είναι η πολιτική θέση.
∆ΗΜΗΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: ∆ική σας ρύθµιση είναι αυτή, κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Παρακαλώ, µη διακόπτετε!
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): 'Οσον αφορά τώρα τη ρύθµιση αυτή, ψηφίστηκε
από την ελληνική Βουλή σε χρόνο ο οποίος είναι πολιτικώς
ουδέτερος και ουδείς το 1993 µπορούσε να υποψιαστεί ποια θα
είναι η σύνθεση της Βουλής µετά τις εκλογές του 1996, ώστε να
γνωρίζει έτσι και ποιος θα είναι ο τρόπος βάσει του οποίου θα
συγκροτηθεί το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης.
Λοιπόν αφήστε τα αυτά, η πολιτική θεση είναι δεδοµένη, θα
αναµένουµε την απόφαση του διοικητικού δικαστηρίου. Το
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης δεν είναι προέκταση των κοµµάτων,
δεν είναι διακοµµατική επιτροπή, το επαναλαµβάνω. Παρακαλώ να
το αφήσουµε απερίσπαστο στο έργο του και όταν εκδίδει
αποφάσεις, να τις σεβόµαστε και να µην τις σχολιάζουµε,
χρησιµοποιώντας και τα ιδιωτικά µέσα ενηµέρωσης, τα οποία µε
τέτοια ευκολία κατηγορούµε αυτήν την ώρα, µόνο και µόνο για να
ψέξουµε το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Απίστευτα πράγµατα είναι αυτά!
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μεσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Με συγχωρείτε πολύ, κύριε ∆ηµαρά. Εσείς
επικαλείσθε τη θέση που εξέφρασε ο εκπρόσωπος, ο νοµικός
σύµβουλος της 'Ενωσης Ιδιοκτητών Ηµερησίων Εφηµερίδων
Αθηνών ως θέσφατο και τη χρησιµοποιείτε για να αποδείξετε του
λόγου σας το αληθές, έτσι πιστεύετε.
Ο κύριος Πρόεδρος µας είπε ότι είσθε ευγενής, έντιµος, σοβαρός.
Είσθε, δεν έχω καµία αντίρρηση. Το τεκµήριο αυτό το έχουµε όλοι.
Εµείς δεν είµαστε; Πώς µας κατηγορείτε; Γιατί, κύριε Πρόεδρε, αυτό
προκάλεσε το πρόβληµα, αυτό που είπε ο κύριος συνάδελφος, ότι
εµείς ανεχόµαστε και εµπλεκόµαστε σε τέτοιες δραστηριότητες. Αν
είναι σε εξέλιξη τέτοιου είδους παράνοµες ενέργειες, παρακαλώ στα
αρµόδια δικαστικά όργανα. Είναι η πολλοστή φορά που το λέω,
αλλά δεν έχουµε εµείς καµία σχέση και πάψτε να το ισχυρίζεστε.
∆ιότι αν το κάνετε, τότε πραγµατικά ανευθυνολογείτε.
'Οσον αφορά τα θέµατα τα οποία ετέθησαν από τον κ. Σιούφα,
ασφαλώς το ότι είµαστε σε απόσταση αναπνοής από την ΟΝΕ,
είναι αποτέλεσµα των προσπαθειών, των θυσιών του ελληνικού
λαού, κάτω όµως από µία συγκεκριµένη κυβερνητική καθοδήγηση.
Γιατί αυτός ο στόχος φαινόταν άπιαστο όνειρο όταν αναλάβαµε τη
διακυβέρνηση της χώρας το 1993. ∆ύο προγράµµατα σύγκλισης
της κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας απέτυχαν, µε αποτέλεσµα
να οδηγούµεθα σε απόκλιση και όχι σε σύγκλιση. Και τώρα έφθασε
η ώρα να γευθούµε τους καρπούς αυτής της προσπάθειας, όπως
όλοι αναγνωρίζουµε.
Πρέπει να πω ότι και µόνο το ότι απευθυνόµενοι στην ΕΡΤ,
ζητήσατε την επίσκεψη του Αρχηγού της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης στις Βρυξέλλες να µην την καλύψει το τµήµα των
εργαζοµένων που βρίσκεται εκεί, αυτό ακριβώς επιβεβαιώνει τα όσα
είπα, ότι διακρίνετε τους εργαζόµενους στην ΕΡΤ.
∆εν θέλετε κάποιοι οι οποίοι έχουν ακριβώς αυτόν το ρόλο
επιφορτιστεί να τον φέρουν εις πέρας, επειδή ίσως δεν τους
εµπιστεύεστε. Γιατί;
Αυτό µε κάνει να πιστεύω, κύριοι συνάδελφοι, ότι ο τρόπος µε τον
οποίον αντιλαµβάνεστε εσείς τη λειτουργία της δηµόσιας
ραδιοτηλεόρασης είναι αποτέλεσµα µιας κοµµατικής νοοτροπίας -
και είµαι πολύ συνετός στο χαρακτηρισµό που χρησιµοποιώ- γιατί
δεν µπορείτε να αντιληφθείτε ποια είναι η κοινωνική αποστολή της
δηµόσιας ραδιοτηλεόρασης. Αντιλαµβάνεστε τη διοίκησή της ή τον
έλεγχό της ως προέκταση των κοµµάτων και θέλετε µε µία οιονεί
ποσόστωση κάθε κόµµα να έχει συµµετοχή στα προγράµµατά της.
Υπάρχει το δηµοσιογραφικό κριτήριο. Ας αφήσουµε τα όργανα των
φορέων να κάνουν τη δουλειά τους µε τον καλύτερο τρόπο και θα
κριθούν.
Κατά τα άλλα, είτε η αυτοθυµατοποίηση την οποία επιλέγει συχνά
το  ∆Η.Κ.ΚΙ.  είτε  οι  λεονταρισµοί  τους  οποίους  χρησιµοποιείτε
εσείς  για  τον  έλεγχο  στον  οποίο  θα  προχωρήσετε  όταν  και
εάν  βεβαίως  γίνετε  κυβέρνηση,  αυτά  δεν  είναι  του  παρόντος
και  δεν  έχουν  θέση  σε  µία  συζήτηση  για  τόσο
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σοβαρά θέµατα -κατά τη γνώµη µου- στην Εθνική Αντιπροσωπεία.
Κλείνω λέγοντας πως έχει παρέλθει πράγµατι η εποχή -γιατί η ρήση
αυτή έχει ειπωθεί, δεν το χρησιµοποίησα εγώ, το είπε ο
συνάδελφος κ. Ιωαννίδης και είναι έτσι- που µόνο η Κυβέρνηση,
επειδή για κάποιον µόνο αυτή παράγει έργο, δικαιούται να
προβάλλεται από τα µέσα ενηµέρωσης. 'Οχι. Υπάρχει πολυφωνική
ενηµέρωση. ∆εν είναι δυνατόν αυτή την ώρα που έχουµε ανάπτυξη
τόσων πολλών µέσων ενηµέρωσης στο κέντρο -αλλά και σε όλη την
ελληνική περιφέρεια- να έχει κάποιος την ψευδαίσθηση, πολύ
περισσότερο εµείς που γνωρίζουµε πώς ακριβώς αντιµετωπίζονται
τα θέµατα αυτά, ότι µπορούµε να ξεγελάσουµε τον ελληνικό λαό
αποκρύπτοντάς του τις δραστηριότητες τις δικές σας ή
οποιουδήποτε άλλου κόµµατος. ∆εν θέλουµε να αποκρυβούν αυτές
οι δραστηριότητες. Αντιθέτως θέλουµε να προβάλλονται για να
γίνονται οι αναγκαίες συγκρίσεις και να βγαίνουν τα καλά για εµάς
πάντως συµπεράσµατα. ∆ιότι επιθυµούµε την κρίση του ελληνικού
λαού, όταν είναι το περισσότερο δυνατόν ενηµερωµένος.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Σιούφας έχει το λόγο.
Εξαντλείτε το δικαίωµά σας, κύριε Σιούφα. Είναι τα τελευταία πέντε
λεπτά που δικαιούστε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Το ξέρω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, η νέα έκδοση επιχειρηµάτων που χρησιµοποιήθηκε
από τον κύριο Υπουργό σε ό,τι αφορά τη µη κάλυψη του ταξιδιού
του Προέδρου της Νέας ∆ηµοκρατίας, δείχνει ότι είναι όχι σαθρή η
επιχειρηµατολογία και η ενηµέρωση που γίνεται στον κύριο
Υπουργό, αλλά δείχνει και την αδυναµία του να απαντήσει στην
Εθνική Αντιπροσωπεία σε συγκεκριµένη καταγγελία και κατηγορία.
Είπατε πριν, κύριε Υπουργέ, ότι δεν έστειλε η Ε.Ρ.Τ., διότι ζητούσε
η Αξιωµατική Αντιπολίτευση συγκεκριµένο δηµοσιογράφο και
συγκεκριµένο εικονολήπτη. 'Οταν σας έβαλα το θέµα να δοθεί στη
δηµοσιότητα το αίτηµα της Νέας ∆ηµοκρατίας και η απάντηση, της
ίδιας ηµέρας, του Προέδρου της Ε.Ρ.Τ., αυτό το πράγµα το
ξεχάσατε και δεν µου απαντήσατε τίποτε. Και επειδή δεν είχατε να
µου απαντήσετε τίποτε, λέτε τώρα στην επιµονή µου ότι από την
απάντηση την οποία έδωσα, κρίνετε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία και ο
Πρόεδρός της δεν ήθελαν την κάλυψη από το συνεργείο, το οποίο
είναι µόνιµα εγκατεστηµένο στις Βρυξέλλες.
Κύριε Υπουργέ, ούτε στην Αίθουσα µε την οποία επικοινωνείτε µε
τους συντάκτες, µε το briefing, δεν χρησιµοποιείτε τέτοιου είδους
επιχειρήµατα. Στην Εθνική Αντιπροσωπεία και τουλάχιστον σε
όλους όσους βρισκόµαστε αυτήν την ώρα εδώ, είναι κατώτερα και
του δικού σας αναστήµατος.
Θα σας πω δε, αυτό που είναι και πολύ συγκεκριµένο: Κάνετε το
ίδιο πράγµα και όταν ταξιδεύει έξω κάποιος άλλος από τους
θεσµικούς παράγοντες του πολιτεύµατος ή πάντοτε συνοδεύουν και
µε την επιλογή την οποία οι ίδιοι κάνουν για ταξίδια σηµαντικά, όχι
κοµµατικά; Σε αυτό όµως δεν απαντάτε. Γιατί εσείς περιήλθατε
ενδεχοµένως, αν δεν είναι δική σας η εντολή να ενεργήσει κατ'
αυτόν τον τρόπο η διοίκηση της Ε.Ρ.Τ., τότε η διοίκηση της Ε.Ρ.Τ.
σας παγίδευσε εσάς και βρίσκεστε τώρα απολογούµενος και
κατακρινόµενος δικαιολογηµένα από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση
για την απρέπεια η οποία διεπράχθη για πολλοστή φορά. ∆εν
πειράζει όµως. Να συνεχίσετε να τα κάνετε αυτά. Συνεχίστε αυτόν
τον ολισθηρό δρόµο και δώστε απαντήσεις ότι τον Αρχηγό της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης έπρεπε να τον καλύψει το τοπικό
συνεργείο. ∆εν είπε κανείς ότι δεν έχουµε εµπιστοσύνη στο τοπικό
συνεργείο. Αυτό γίνεται σε τέτοιου είδους ταξίδια από όλους τους
θεσµικούς παράγοντες του πολιτεύµατος, µεταξύ των οποίων είναι
και ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Εσείς το γνωρίζετε.
Να το µάθει και ο Πρόεδρος της ΕΡΤ, που ευτυχώς που είναι εδώ
σήµερα για να ακούσει αυτά που πρέπει να ακούσει, προς το
παρόν τουλάχιστον.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, το λόγο παρακαλώ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, κάποτε
πρέπει να τελειώσουµε. 'Εχετε το δικαίωµα, δεν σας το αρνούµαι,
αλλά σας παρακαλώ πάρα πολύ, να δευτερολογήσουν όσοι θέλουν
και στη συνέχεια να κλείσετε τη συζήτηση.
Ο κ. Κεφαλογιάννης έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τα κρατικά µέσα
ενηµέρωσης έχουν µετατραπεί σε µέσα προβολής και
προπαγάνδας µόνο της Κυβέρνησης και του δήθεν έργου της. Τα
κρατικά µέσα ενηµέρωσης λειτουργούν µόνο για την Κυβέρνηση,
γιατί έχετε αντιδηµοκρατική νοοτροπία και φασιστική αντίληψη.
Και θα είµαστε πολύ σκληροί από τώρα και στο εξής, κύριε
Υπουργέ, και σας το λέω µετά λόγου γνώσεως απ'αυτό το ιερό
Βήµα της Βουλής. Γιατί τα κρατικά µέσα ενηµέρωσης, που
πληρώνονται και συντηρούνται από το υστέρηµα του ελληνικού
λαού, έχει χρέος και υποχρέωση µια κυβέρνηση που σέβεται τους
δηµοκρατικούς θεσµούς να τα χρησιµοποιεί για να πληροφορεί τον
ελληνικό λαό δηµοκρατικά, αντικειµενικά και σωστά, ώστε να µπορεί
να µας κρίνει όλους. Ενώ εσείς χρησιµοποιείτε τα κρατικά µέσα
ενηµέρωσης, µόνο για την προβολή τη δική σας, για να
διαστρεβλώνετε την αλήθεια και να παραπληροφορείτε το λαό.
Εσείς βέβαια, κύριε Υπουργέ, είστε ο Υπουργός που σε όλα
απαντά. Πιαστήκατε από µια φράση, που καθ'υπερβολή µπορεί να
λεχθεί εδώ όταν παίρνουµε το λόγο, για να µην απαντήσετε ευθέως
στο ερώτηµα το οποίο έθεσα. Και είστε απόλυτα εκτεθειµένοι
απέναντι στον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, γιατί δεν
στείλατε να καλύψει µια επίσηµη επίσκεψη την οποία έκανε σ'ένα
σοβαρό όργανο όπως είναι η σύνοδος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόµµατος και όπου δόθηκε η δυνατότητα στον Αρχηγό της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να υπερασπιστεί -σας επαναλαµβάνω-
πάγιες ελληνικές θέσεις για το συµφέρον της χώρας.
∆ιαβάζω από τα Πρακτικά της Βουλής, από την πρωτολογία µου:
"Βρίσκεται ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης σήµερα στο
εξωτερικό. Μάθαµε από τις εφηµερίδες ότι συζήτησε µε τον
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Πρόντι και εζήτησε και
παρεκάλεσε για την ένταξη της χώρας µας στην Οικονοµική και
Νοµισµατική 'Ενωση". Η λέξη "ζήτησε" έχει και την έννοια της
παράκλησης.
∆εν θα υποβάλετε, κύριε Υπουργέ, επίσηµη αίτηση, σαν Ελλάδα,
και µάλιστα κατά την περίοδο του Μαρτίου, για να ενταχθεί η χώρα
µας στην ΟΝΕ; Η λέξη "αίτηση" έχει και το στοιχείο της
παράκλησης. Εσείς όµως χρησιµοποιώντας τη γνωστή πρακτική,
αυτήν που χρησιµοποιείτε στο breef ing, θέλετε να αποφύγετε να
απαντήσετε ευθέως σ'ένα ερώτηµα που τέθηκε.
Και είπατε ότι παρεκάλεσε και ως εκ τούτου η παράκληση δεν πάει
για την υπερήφανη Ελλάδα του ΠΑΣΟΚ.
∆ηλαδή εσείς, όταν θα υποβάλετε την αίτηση για ένταξη της χώρας
µας στην ΟΝΕ, θα πείτε "ναι, την υποβάλαµε, αλλά δεν
παρακαλούµε";
Κύριε Υπουργέ, έθεσα και άλλα ερωτήµατα, αλλά απάντηση δεν
πήρα. Γιατί; Γιατί απλούστατα απαντάτε µόνον εκεί που θέλετε
επιλεκτικά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Μα, δεν έχω χρόνο. Να µου δώσει το Προεδρείο
χρόνο να µιλήσω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: ∆εν έχετε χρόνο; Μα, έχετε κάνει
υπέρ κατάχρηση χρόνου.
Σας  έθεσα  ένα  ερώτηµα,  κύριε  Υπουργέ.  Είπα  ότι  η
δηµοκρατία  σε  µια  χώρα  κρίνεται  από  τον  τρόπο  που
λειτουργούν  τα  Μέσα  Μαζικής  Ενηµέρωσης.  Και  υποστήριξα  ότι
ο  ελληνικός  λαός  έχει  αναφαίρετο  το  δικαίωµα  της
αντικειµενικής  πληροφόρησης.  Σε  αυτήν  τη  δηµοκρατική  αρχή
ανταποκρίνεσθε;  Αυτό  ερώτησα.  Απάντηση  δεν  πήραµε.  Ποια
είναι  η  απάντηση;  Λέγοντάς  µας  αυθαίρετα  ότι  η  Αξιωµατική
Αντιπολίτευση  µαζί  µε  την  υπόλοιπη  κάνουµε  χρήση  χρόνου
µεγαλύτερου  από  ό,τι  η  Κυβέρνηση;  Μα,  τώρα  σε  ποιόν  τα
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λέτε αυτά, σοβαρολογείτε; Να βγείτε το βράδυ και να τα πείτε στον
ελληνικό λαό -για όποιον φυσικά παρακολουθεί τις εκποµπές της
Ελληνικής Τηλεόρασης- για να αντιληφθεί και να εκτιµήσει την
αξιοπιστία σας, το κατά πόσον αυτά τα οποία υποστηρίζετε είναι
αληθινά και ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα.
'Εθεσα ένα δεύτερο ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Είπα ότι σ' αυτήν την
Αίθουσα τέθηκε ένα σηµαντικό ερώτηµα. Από ποιον λογαριασµό
πληρώθηκε η αυτοπροβολή του κυρίου Πρωθυπουργού και της
Κυβέρνησης, που παρακαλεί τον ελληνικό λαό να βάλει τον οβολό
του για τους δυστυχείς σεισµοπαθείς; Και σ' αυτό το ερώτηµα
απάντηση δεν πήραµε.
Γι' αυτό σας επαναλαµβάνω ότι έχετε µόνο επιλεκτικές απαντήσεις.
Σας λέω, κύριε Υπουργέ, για να εξηγούµαστε απόλυτα σ' αυτήν την
Αίθουσα, εάν πράγµατι θέλετε να συµβάλετε στην οµαλή λειτουργία
της δηµοκρατίας και του πολιτεύµατος και αν θέλετε πράγµατι να
ενηµερώνεται αντικειµενικά και σωστά ο ελληνικός λαός, έχετε
χρέος να το αποδείξετε στην πράξη.
Η µέχρι σήµερα πρακτική που ακολουθείτε, δεν είναι πρακτική
σωστής, ειλικρινούς και αντικειµενικής ενηµέρωσης του ελληνικού
λαού.
Είναι διαφορετική η αντίληψη η δική µας. Αλλά από τώρα και στο
εξής η συµπεριφορά µας απέναντι σ' αυτήν τη νοοτροπία τη δική
σας θα είναι εντελώς διαφορετική.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Γκελεστάθης έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τη σύνθεση του
Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου την καθόρισε η Κυβέρνηση
του κυρίου Σηµίτη µε τον τρόπο µε τον οποίο θεσµοθέτησε το θέµα
αυτό. Απεφασίσθη η τοποθέτηση του Προέδρου, που είναι σήµερα
στο Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο, µετά από την πρόταση
που έκανε ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής στη ∆ιάσκεψη των
Προέδρων της Βουλής και κατά συνέπεια δεν υπάρχει καµιά
αµφιβολία µε ποιον τρόπο τοποθετήθηκε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Από τον Πρόεδρο της Βουλής.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής πώς
τον επέλεξε; Να µην υποτιµούµε τις αντιλήψεις µας. ∆εν είναι
τρόπος αυτός που µπορούµε να συζητούµε. Είναι ένα κοµµατικό
στέλεχος. ∆εν είχα την ευκαιρία να γνωρίζω τον άνθρωπο, αλλά
ξέρουµε εδώ πώς λειτουργούµε όλοι µας. Κατά συνέπεια και η
πλειοψηφία της ∆ιάσκεψης των Προέδρων της Βουλής ανήκει στην
κυβερνητική παράταξη. 'Ετσι λοιπόν να µην ωραιοποιούµε τα
πράγµατα χωρίς να ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα.
Η ουσία όµως του θέµατος είναι η εξής: Η δηµοκρατική σας
ευαισθησία δεν σας επέτρεψε να τροποποιήσετε το νόµο αυτόν,
ώστε να έχει τη δυνατότητα να αντιπροσωπεύεται και ένα ακόµη
κόµµα της Βουλής, το ∆Η.Κ.ΚΙ., στο Συµβούλιο αυτό; Κατά τι θα
παρεβλάπτετο δηλαδή η λειτουργία του Συµβουλίου ή κατά τι θα
ευτελίζετο ο τρόπος συνθέσεως του Συµβουλίου, όπως είπατε
προηγουµένως;
Αυτά είναι δικαιολογίες, κύριε Υπουργέ, οι οποίες δεν µπορούν να
γίνουν δεκτές, διότι δεν είναι δηµοκρατικός ο τρόπος
αντιµετωπίσεως των θεµάτων αυτών.
Ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως πήγε στις Βρυξέλλες
για το συγκεκριµένο σκοπό, µε τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα. Να
µην υποτιµάτε και αυτήν την προσπάθεια, διότι γνωρίζουµε όλοι
µας ότι η ένταξή µας στην ΟΝΕ γίνεται πλασµατικά και όχι
πραγµατικά, µε καθυστέρηση δύο χρόνων και µε καταλογισµό των
ευθυνών, γιατί χάθηκε η ένταξή µας στην πρώτη φάση κ.ο.κ. Αλλά
αυτά δεν είναι της παρούσης.
Πηγαίνουν οι Υπουργοί, οι "εκσυγχρονιστές" Υπουργοί του κυρίου
Σηµίτη για διάφορους λόγους ταξίδια στο εξωτερικό, υπηρεσιακά και
µη, και ακολουθούνται από συνεργείο της ΕΡΤ. Πηγαίνουν ο
Υπουργός Εθνικής 'Αµυνας, ο Υπουργός Εξωτερικών, Υφυπουργοί
και προβάλλονται µε τα συνεργεία της ΕΡΤ. Πήγαινε ο µακαρίτης
Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών, που απεδείχθη και µε το
δυστύχηµα αυτό...

Ας σταµατήσει τώρα ο υποβολέας, για να έχω την προσοχή του
κυρίου Υπουργού.
∆εν είναι τρόπος αυτός που γίνεται αυτή η συζήτηση, κύριε
Πρόεδρε, στην Αίθουσα αυτή. Και απορώ πώς ο κύριος Υπουργός
το επιτρέπει αυτό.
∆εν χρειάζεται τη συµπαράστασή σας ο κύριος Υπουργός, είναι σε
θέση να αντιµετωπίζει τα πράγµατα. Είναι ενήµερος, αλλά έχει και
τη δυνατότητα κι εκεί που χρειάζεται, χωρίς να είναι ενήµερος, να
παίρνει θέσεις.
Απεδείχθη µε αυτό το τραγικό δυστύχηµα που έγινε ότι τρεις
άνθρωποι της ΕΡΤ που ακολουθούσαν το ταξίδι αυτό σκοτώθηκαν.
∆εν είναι λοιπον µία αποδειξη ότι υπάρχουν δύο µέτρα και δύο
σταθµά; Εκεί που είναι να προβάλλεται η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
βεβαίως η ΕΡΤ είναι πρόθυµη χωρίς κανένα δισταγµό να συντρέχει
στο σκοπό αυτό. Εκεί όµως που πηγαίνει ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο οποίος εκπροσωπεί ένα θεσµό του
πολυκοµµατικού δηµοκρατικού πολιτεύµατός µας, δεν έχει τη
δυνατότητα αυτή από την κρατική ΕΡΤ, η οποία συντηρείται βέβαια
µε τον οβολό του κάθε 'Ελληνα πολίτη.
Τέλος θέλω να πω το εξής: Πώς προεβλήθη αυτός ο ισχυρισµός ότι
ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Καραµανλής είπε αυτό που είπατε
προηγουµένως, χωρίς να έχετε και το έγγραφο στοιχείο που θα το
υπεστήριζε αυτό που είπατε; Σας προκαλώ. ∆εν έπρεπε να το
αναφέρετε αυτό, διότι έπρεπε ταυτόχρονα να έχετε και το έντυπο
που το είπε αυτό για να το καταθέσετε στα Πρακτικά της Βουλής.
Aλλά τι σηµασία είχε αυτή η αναφορά πριν από είκοσι και
περισσότερα χρόνια περίπου, αν είχε ειπωθεί αυτό το πράγµα; ∆εν
θα ειπώθηκε όπως εσείς το διατυπώσατε και πρέπει να ζητήσετε
συγγνώµη και να γραφεί η συγγνώµη σας στα Πρακτικά που το
ισχυριστήκατε αυτό. 'Αλλη η εποχή εκείνη και άλλα τα δεδοµένα της
πολιτικής ζωής εκείνης της περιόδου.
Σήµερα εσείς, που εµφανίζεστε "εκσυγχρονιστές" της πολιτικής
ζωής και των πάντων, οδηγείτε τα πράγµατα σε αναγχρονισµό.
∆ιότι δεν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι έχετε καταστήσει την ΕΡΤ
στυγνό κοµµατικό όργανο και τα τόσα επιχειρήµατα που
προβλήθηκαν στην Αίθουσα αυτή από όλες τις παρατάξεις το
αποδεικνύουν αυτό και δεν χρειάζεται άλλη ερµηνεία. Και το
συµπέρασµα είναι ότι ασκείτε την τυραννία της πλειοψηφίας. Και
αυτό δεν είναι ότι χαρακτηρίζει εσάς που είσαστε στην Κυβέρνηση,
δεν είναι ότι βλάπτει εµάς τους υπολοίπους που είµαστε στις θέσεις
της Αντιπολίτευσης, αλλά βλάπτει την πολιτική ζωή του τόπου µας
και ο λαός µας, όπως ξέρετε παροτρυνόµενος και από µερικά µέσα
ενηµερώσεως, εκείνα τα γνωστά µέσα που θέλουν να ευτελίσουν
την πολιτική ζωή του τόπου µας, βγάζει τα συµπεράσµατα
συλλήβδην για την πολιτική ζωή, συλλήβδην για τα αξιώµατα, για
τους Βουλευτές, για τους Υπουργούς, για τις κυβερνήσεις και για τα
κόµµατα και αυτό το σκοπό δυστυχώς υπηρετείτε και σεις
ηθεληµένα ή αθέλητα. Πάντως υπηρετείτε και σεις το σκοπό αυτόν
και αυτή είναι η µεγάλη πολιτική ζηµιά που γίνεται.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ, το λόγο
για ένα λεπτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε
Κεφαλογιάννη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατά παράδοση και
αν θέλετε σε πάγια πολιτική πρακτική ο εκάστοτε Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης όταν πηγαίνει ταξίδια στο εξωτερικό
ζητάει και ορισµένους δηµοσιογράφους τους οποίους εκείνος κρίνει
ότι πρέπει να τον συνοδεύσουν. Και αυτό συνέβαινε όλα τα
προηγούµενα χρόνια και κυρίως την περίοδο του αειµνήστου
Ανδρέα Παπανδρέου. ∆εν είναι λοιπόν σωστό αυτό που
υποστηρίχθηκε, ότι αρνήθηκε ο Αρχηγός της Νέας ∆ηµοκρατίας να
καλύψει το ταξίδι του η εκεί ανταποκρίτριά σας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά τη
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συζήτηση η οποία επεκτάθηκε σε πολλά άλλα θέµατα, µου
επιτρέπετε να σχολιάσω µετά απ'όλα αυτά ότι επί των θεµάτων που
άπτεται αυτό το νοµοσχέδιο δεν υπάρχει, ίσως, σοβαρός αντίλογος.
∆εν αντιλαµβάνοµαι λοιπόν, ενώ εξετέθησαν οι απόψεις για τα
σηµαντικά θέµατα που αφορούν γενικώς τη λειτουργία των µέσων
ενηµέρωσης, να έχετε αντίρρηση µέχρι τέλους στην ψήφιση των
άρθρων του νοµοσχεδίου τις επόµενες ηµέρες.
Πρέπει να πω ότι η επίσκεψη του κ. Καραµανλή χθες στις
Βρυξέλλες καλύφθηκε τηλεοπτικά. 'Ισως δεν το γνωρίζετε. Και
καλύπτει, κύριε Γκελεστάθη, η Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση µε
έκτακτους απεσταλµένους τις επισκέψεις Ελλήνων αξιωµατούχων
εκεί που δεν έχει συνεργεία δικά της, που δεν έχει ανταποκριτές,
άρα χρειάζεται να αποστείλει επί τούτου τους δικούς της
εργαζόµενους.
Η κάλυψη πιστεύω στην επίσκεψη αυτή ήταν περισσότερο από
ικανοποιητική. Νοµίζω ότι προεβλήθησαν οι απόψεις, άρα δεν
συντρέχει λόγος. Παραµένει πάντως ο προβληµατισµός για το ότι
ενώ είναι γνωστό ότι η ΕΡΤ διαθέτει τµήµα στις Βρυξέλλες, 0για
πολλούς λόγους θεωρήθηκε από τη Νέα ∆ηµοκρατία ότι θα έπρεπε
από την Αθήνα κάποιοι να καλύψουν αυτήν την επίσκεψη του
Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, πράγµα που γίνεται σε
πολλές περιπτώσεις και για άλλους αξιωµατούχους. Αλλά στη
συγκεκριµένη περίπτωση η επίσκεψη αυτή της µιας ηµέρας του
Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης πιστεύουµε ότι
καλύφθηκε απολύτως ικανοποιητικά. Και πάντως -επαναλαµβάνω
και µένω σε αυτό- ας αφήσουµε το φορέα µε τα όργανά του να
χειρίζεται τα θέµατα αυτά και θα τον κρίνουµε συνολικώς, γιατί
πιστεύω ότι αυτό είναι που έχει αξία και δίνει περιεχόµενο στα
επιχειρήµατά µας.
'Εγινε µια παρανόηση, κύριε Πρόεδρε του ∆Η.Κ.ΚΙ., όσον αφορά τις
διαφηµιστικές καταχωρήσεις. Θέλω να σχολιάσω -και θα πω σε τι
συνίσταται η παρανόηση- ότι έχουµε τη διαφηµιστική καταχώριση
στα έντυπα µέσα, η οποία βεβαίως όταν εκδοθούν τα παραστατικά
µπορεί να έχει γίνει αυτό σήµερα κιόλας ή χθες, δεν το γνωρίζω, θα
είναι υπόψη σας ποιο ακριβώς είναι το ποσό που κατέβαλαν τα
Υπουργεία τα οποία αναφέρονται, γιατί, όπως είπα, η συγκεκριµένη
διαφηµιστική καταχώριση έχει ταυτότητα και υπογραφή, είναι
χρηστική και έχει σηµασία αυτοί τους οποίους αφορούν τα µέτρα τα
οποία έχουµε ανακοινώσει, να έχουν τη δυνατότητα να τα
αξιοποιήσουν. Προκειµένου να τα αξιοποιήσουν θα πρέπει
τουλάχιστον να είναι ενήµεροι για τα µέτρα αυτά, µια και µιλούµε για
τα θέµατα ενηµέρωσης τόση ώρα εδώ. Αυτόν το σκοπό
εξυπηρετούσε αυτή η καταχώριση.
'Οσον αφορά τώρα την προβολή του µηνύµατος στα τηλεοπτικά
µέσα, ασφαλώς το Υπουργείο είναι αυτό που ανέλαβε να πληρώσει
τη δαπάνη για τη δηµιουργία του προϊόντος. Ακούστε, κύριε
Πρόεδρε, γιατί εδώ υπάρχει η παρανόηση. Το Υπουργείο
Οικονοµικών πληρώνει το κόστος για τη δηµιουργία του
διαφηµιστικού προϊόντος στη συγκεκριµένη εταιρεία. Η προβολή
τώρα του προϊόντος στα µέσα ενηµέρωσης µε τη µορφή κοινωνικού
µηνύµατος υπόκειται σε αυτήν την απαλλαγή λόγω αποφάσεων του
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, αλλά είναι άλλο θέµα το ένα άλλο το
άλλο. Ασφαλώς κατέβαλε κάποιο χρηµατικό ποσό για να πληρωθεί
η διαφηµιστική εταιρεία που δηµιούργησε αυτό το προϊόν, το οποίο
εν συνεχεία προεβλήθη.
Και επαναλαµβάνω ότι η Κυβέρνηση όταν για τους σεισµόπληκτους
συµπολίτες µας έχει λάβει σειρά µέτρων, των οποίων το κόστος
αποτιµάται σε εκατοντάδες δισεκατοµµύρια δραχµές, θα ήταν
άτοπο, το αντιλαµβάνεται πιστεύω ο τελευταίος Ελληνας πολίτης
που έχει τον κοινό νου, να µην προχωρήσει σε µια στοιχειώδη
ενηµέρωση του κοινού για τα µέτρα που αφορούν τους
συγκεκριµένους πολίτες, προκειµένου να µπορούν να τα
αξιοποιήσουν. Αλλιώς η προσπάθειά µας θα ήταν ατελής. ∆εν
νοµίζω ότι στο σύνολο των εκατοντάδων δισεκατοµµυρίων
δραχµών που θα πληρώσει ο κρατικός προϋπολογισµός λίγα
εκατοµµύρια ακόµη, προκειµένου να ενηµερωθούν οι συγκεκριµένοι
πολίτες που έχουν πληγεί, είναι ένα ποσό το οποίο εσείς θεωρείτε
πως δεν έπρεπε να δαπανηθεί. ∆εν διανοούµαι ότι έχετε µια τέτοια
θέση.

Και επαναλαµβάνω ότι η προσπάθεια που κάνουµε, προκειµένου
να ενηµερωθούν οι πολίτες, είναι πολύπτυχη. Βλέπετε ότι ξεκίνησε
να λειτουργεί όπως είπα το Κέντρο Ενηµέρωσης του Πολίτη. Η
λειτουργία αυτού του νέου κέντρου συνεπάγεται ένα κόστος. Να µην
κάνουµε αυτήν τη δαπάνη για να εξυπηρετήσουµε τους συµπολίτες
µας; Το κάνουµε για λόγους διαφηµιστικούς της Κυβέρνησης; Κάθε
άλλο, για να εξυπηρετηθούν οι συµπολίτες µας το κάνουµε αυτό.
'Οσον αφορά τώρα το Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, η θέση µας
είναι σαφής. 'Οταν συζητούσαµε το ν.2644 εδώ περίπου ένα χρόνο
πριν µεταξύ των άλλων διατυπώθηκε η πρόταση την οποία κατ'
αρχήν είχαµε δεχθεί, πολίτες που έχουν την ιδιότητα του µέλους
κόµµατος να µην µπορούν να ορίζονται µέλη του Συµβουλίου
Ραδιοτηλεόρασης. Αυτό δεν έγινε δεκτό και ήταν πρόταση πολλών
συναδέλφων. Συµφωνούµε.
Επίσης διατυπώθηκε τότε µια θέση, δηµόσιοι υπάλληλοι, επειδή
ακριβώς υπόκεινται σε έλεγχο από κάποιον προϊστάµενο στην
ιεραρχία της διοίκησης, να µην έχουν και αυτοί τη δυνατότητα να
ορισθούν µέλη του Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Και αυτό δεν
έγινε δεκτό νοµίζω από τους εκπροσώπους του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος. Θέλω να πω ότι πρέπει να περιφρουρήσουµε το
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και να το αφήσουµε στο έργο του.
Είναι αυτόνοµη η λειτουργία και η πορεία του και δεν πρέπει να
θεωρείται προέκταση των κοµµάτων. Ολα τα άλλα τα οποία
λέγονται θα µου επιτρέψετε να πω ότι σε µεγάλο βαθµό λέγονται
χωρίς γνώση των πραγµάτων.
Εµείς έχουµε κάνει ένα σηµαντικό έργο στον τοµέα αυτόν, είµαστε
περήφανοι γι' αυτό το έργο, είµαστε στη διάθεση παντός
ενδιαφεροµένου να του προσφέρουµε ό,τι στοιχεία υπάρχουν και
αφορούν όλες τις πλευρές και όλες τις πτυχές των ενεργειών και
των πρωτοβουλιών µας στο χώρο των µέσων ενηµέρωσης, γιατί
είµαστε περήφανοι για τις ενέργειες αυτές και πιστεύω ότι οι φορείς
της ραδιοτηλεοπτικής αγοράς υπό την ευρεία έννοια έχουν
αντιληφθεί αυτήν την προσπάθεια που κάνουµε µε σηµαντικά
ικανοποιητικά αποτελέσµατα.
Κορυφαία απόδειξη του πώς αντιλαµβανόµαστε το ρόλο µας είναι
το παρόν νοµοσχέδιο. Αποτελεί σύµπτωση της Κυβέρνησης, της
διοίκησης µιας ανώνυµης εταιρείας και των ίδιων των εργαζοµένων.
Και εσείς θεωρείτε ότι είναι πράξη αυταρχική, αντιδηµοκρατική,
αντισυνταγµατική. Αυτό και µόνο αποδεικνύει πόσο µεγάλη
διάσταση υπάρχει µεταξύ των λεγοµένων σας και της αλήθειας.
Εµείς θα συνεχίσουµε αυτήν την πορεία και όλους µας θα µας κρίνει
την κατάλληλη στιγµή ο ελληνικός λαός.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Για ένα
λεπτό θα ήθελα το λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε Τσοβόλα,
έχετε το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Στις τρεις
οµιλίες του ο κύριος Υπουργός επικαλέσθηκε τρία διαφορετικά
επιχειρήµατα στην προσπάθειά του να καλύψει τα ακάλυπτα για τον
αποκλεισµό του ∆Η.Κ.ΚΙ. από τη συµµετοχή του στο Εθνικό
Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο. Και ο πιο ανίδεος µπορεί να
καταλάβει.
'Οσον αφορά το άλλο, η απάντηση και σε εκείνο για τις δαπάνες
είναι τελείως διαφορετική απ' ό,τι είπε προηγουµένως ο κύριος
Υπουργός ...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Πάρτε τα Πρακτικά, κύριε Τσοβόλα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): ... και
ασφαλώς εµείς τουλάχιστον δεν θα το αφήσουµε.
Και ευχόµαστε, κύριε Υπουργέ, το θέµα αυτό που το ανακίνησα εδώ
και δέκα ηµέρες, τελικά να οδήγησε την Κυβέρνηση -το εύχοµαι
ειλικρινά- στο να µην πληρώσει και άλλα χρήµατα ο κρατικός
προϋπολογισµός ή ο λογαριασµός της Τράπεζας Ελλάδος για
διαφηµιστικούς σκοπούς και να δοθούν τα χρήµατα στους
σεισµόπληκτους, που έχουν τόσα προβλήµατα και πρέπει να
αντιµετωπισθούν άµεσα.
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∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριοι συνάδελφοι, δεν σας καλώ απλώς ...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Κύριε Πρόεδρε...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Τι παρακαλείτε, κύριε Υπουργέ; Εµείς αυτοφιµωθήκαµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Κωστόπουλε, σας
παρακαλώ, είναι δικαίωµα του κυρίου Υπουργού να πάρει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Εµείς περιορίσαµε το δικαίωµά µας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας είπα να µην
περιορίσετε το δικαίωµά σας, να δευτερολογήσετε και εσείς. Και
τώρα, αν θέλετε, να σας δώσω το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): ∆εν είπα ότι φταίτε εσείς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): ∆εν λέω ότι είπατε ότι
φταίω.
Συνεχίστε, σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Τσοβόλα, επειδή λέτε ότι ανακινήσατε το
θέµα, εγώ σας καλώ όχι απλώς να το συντηρήσετε, σας προκαλώ
να το συντηρήσετε και να διεκδικήσετε να έλθουν στην επιφάνεια
όλα εκείνα τα στοιχεία, τα οποία θα αποδεικνύουν του λόγου σας το
αληθές. ∆εν θα το επιτύχετε, διότι προφανώς έχετε περιπέσει σε
σύγχυση όσον αφορά αυτήν τη διαφηµιστική δραστηριότητα και τις
δαπάνες που έγιναν για να καλυφθούν τα έξοδά της.
Τώρα, όσον αφορά τη συζήτηση αυτή, η οποία γίνεται για τους
σεισµοπαθείς, γιατί αναφερθήκατε και σ'αυτό, θα µου επιτρέψετε να
πω ότι περιττεύει να την κάνουµε εδώ. Η Κυβέρνηση έκανε το χρέος
της, ανέπτυξε σειρά πρωτοβουλιών και εφαρµόζει µέτρα για να τους
ανακουφίσει.
Η ΕΘνική Αντιπροσωπεία θα συζητήσει τις επόµενες ηµέρες το
επίκαιρο και κρίσιµο αυτό θέµα. Αυτό το οποίο µπορώ να πω τούτη
την ώρα, είναι τούτο και µόνο τούτο, ότι εµείς κατορθώσαµε να έχει
η πατρίδα µας µία ισχυρή οικονοµία, ώστε να µπορεί να
αντιµετωπίσει τα αποτελέσµατα, τις καταστροφικές συνέπειες ενός
τέτοιου αιφνίδιου και αναπάντεχου φαινοµένου µε τον καλύτερο
τρόπο, να σταθούµε δίπλα στους συµπολίτες µας.
Και δεν δέχοµαι ότι µπορεί να υπάρχουν πολιτικοί και κόµµατα που
µεµψιµοιρούν για λίγα εκατοµµύρια που διατίθενται, προκειµένου οι
πολίτες που έχουν πληγεί, να ενηµερωθούν καλύτερα, προκειµένου
να αξιοποιήσουν πιο αποτελεσµατικά τα µέτρα που τους αφορούν,
γιατί περί αυτού γίνεται λόγος την τελευταία ώρα.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν ενηµερώνονται, όµως,
κύριε Υπουργέ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Τσοβόλα, έχετε το
λόγο για ένα λεπτό, σας παρακαλώ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, είναι πράγµατι τραγικό για τη δηµοκρατία και το
κοινοβούλιο, Αρχηγός κόµµατος της Βουλής, που εκλέχθηκε από το
λαό, να προσπαθεί επί δέκα ηµέρες µέσα στο ναό της δηµοκρατίας,
το κοινοβούλιο, να βγάλει από την Κυβέρνηση για να ενηµερωθεί η
Βουλή και ο λαός, το ποιος πληρώνει, τι πληρώνει και να βγαίνει
σήµερα ο Υπουργός Τύπου και Κυβερνητικός Εκπρόσωπος
παράλληλα και να λέει να ζητήσουµε τα στοιχεία. Αλλά από πού; Να
πάω στον κ. Λαµπράκη; Στον κ. Κόκκαλη; Στους ιδιοκτήτες;
Μα, είναι πράγµατα αυτά; Είναι δηµοκρατία αυτή; Είναι δηµοκρατική
αντίληψη; Εγώ δεν το ζητώ από αυτούς. Το ζητώ από την
Κυβέρνηση, που είναι θεσµός µέσα στο Κοινοβούλιο και όχι στα
παράθυρα, κύριε Υπουργέ. Και µε παραπέµπετε σε στοιχεία, όταν
δεν ξέρετε τι λέτε µεταξύ σας, όταν δεν απαντάτε;

Ο Υπουργός κ. Λαλιώτης δεν απάντησε και γελούσαν όλοι οι
Βουλευτές. Στη συνέχεια, την πρώτη ηµέρα της εβδοµάδος αυτής το
έβαλα στον κ. Χριστοδουλάκη, που είναι ο αρµόδιος επί του
προϋπολογισµού Υφυπουργός και δεν απαντάει. Το ξαναβάζω πάλι
την επόµενη ηµέρα, απαντάει σε ένα µέρος και λέει τα αντίθετα απ'
αυτά που είπατε πριν.
Και έχετε το σθένος να απευθύνετε κατηγορίες κατά εµάς που
προσπαθούµε κατά τον ορθόδοξο δηµοκρατικά τρόπο να
πληροφορηθούµε επιτέλους, γιατί δεν είναι τσιφλίκι σας τα χρήµατα
του λαού, γιατί δεν πρόκειται για κάποιες δεκάδες εκατοµµύρια,
κύριε Υπουργέ Τύπου και Κυβερνητικέ Εκπρόσωπε;
∆ιότι τι είδους ενηµέρωση είναι αυτά τα δισέλιδα µε τίτλο: "Θα τα
καταφέρουµε"; Είναι ενηµέρωση της Κυβέρνησης ή είναι κοµµατική
διαφήµιση; Τι είδους είναι αυτά τα διαφηµιστικά που κάθε µέρα
βλέπουµε τέτοια και για τα οποία πληρώνονται δισεκατοµµύρια είτε
από εθνικούς πόρους είτε από κοινοτικούς πόρους; Και βγαίνετε και
µε το παραπάνω; Θα µας κατηγορήσετε, γιατί ασκούµε τα
καθήκοντα που έχουµε ως Αντιπολίτευση µέσα στη Βουλή µε βάση
το Σύνταγµα και τον Κανονισµό;
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κ. Τσοβόλα)
∆εν περίµενα τέτοιου είδους τελική απάντηση, όταν εσείς ο ίδιος
άλλα είπατε στην αρχή, άλλα λέτε τώρα µε την παρέµβαση και του
Υπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Παρακαλώ, τελειώνετε,
κύριε Τσοβόλα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): ... και άλλα
είπε χθες ο αρµόδιος Υπουργός, ενώ απέφυγε να απαντήσει στο
θέµα ποιος πλήρωσε τα δισέλιδα αυτά των εφηµερίδων της
Κυριακής µε τίτλο: "Θα τα καταφέρουµε".
Παλεύουµε, δηλαδή, να πάρουµε απάντηση υπεύθυνη και σεις µας
λέτε τώρα "να ζητήσετε τα στοιχεία". Από ποιον; 'Οχι από την
Κυβέρνηση εδώ στη Βουλή;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, πρέπει
κάποτε να τελειώσουµε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Εξαρτάται, όπως ξέρετε, από τους συναδέλφους.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Και πιστεύω ότι
ενδιαφέρεσθε εσείς περισσότερο από εµάς να τελειώσει το
νοµοσχέδιό σας. Λοιπόν, παρακαλώ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Από µένα εξαρτάται κατά το ένα όγδοο, κύριε
Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ναι, κύριε Υπουργέ, αλλά
όταν απαντάτε στον καθένα οµιλητή, δεν τελειώνει η συζήτηση
ποτέ.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Και λέει και τα ίδια συνέχεια.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Θέτουν διαφορετικά θέµατα οι συνάδελφοι ...
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Λέει τα ίδια και τα ίδια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας παρακαλώ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης):...ώστε να πρέπει να δώσω απαντήσεις σε
διαφορετικά θέµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Πρώτα απ' όλα γνωρίζετε ότι υπάρχουν
προγράµµατα δηµοσιότητας ακόµα και στο πλαίσιο των κοινοτικών
υπηρεσιών και λειτουργιών, γιατί µιλήσατε και για κοινοτικά
χρήµατα.
Τα προγράµµατα δηµοσιότητας προβλέπονται σε όλες τις
δραστηριότητες του δηµόσιου βίου. Αυτό το οποίο έχει
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σηµασία είναι οι διαδικασίες που ακολουθούνται να είναι διαφανείς
και απροσωπόληπτες, ώστε να µην µπορεί ο οποιοσδήποτε να
αµφισβητήσει την εγκυρότητα, την αξιοπιστία, την αντικειµενικότητα
της όποιας επιλογής γίνεται κάθε φορά. Και αυτό γίνεται.
'Οσον αφορά τώρα τις συγκεκριµένες καταχωρήσεις, σας είπα ότι
έχουν ταυτότητα, επειδή έχουν υπογραφή. Αναφέρονται
συγκεκριµένα Υπουργεία. Ασφαλώς αυτά είναι στη διάθεσή σας.
∆εν τα έχω αυτήν την ώρα εγώ. Είναι πολύ εύκολο...
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: Οι διαφηµίσεις οι οποίες
γίνονται δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Μα, είπα ...
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: 'Οταν πάνε οι πολίτες στο
Υπουργείο να ρωτήσουν βάσει της διαφήµισης, τους λένε αντίθετα
οι υπάλληλοι.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Ο κύριος Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ. ερµήνευσε την
τοποθέτησή µου ως πρόσκληση...
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: 'Οχι, δεν λέω αυτό...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Παρακαλώ, κύριε
Ζαφειρόπουλε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Κύριε Ζαφειρόπουλε, ευρίσκοµαι ενώπιον επίκαιρης
ερώτησης ή επερώτησης για τις διαφηµιστικές καταχωρίσεις;
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: 'Αλλο είναι το θέµα...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Ποιο είναι το θέµα, ώστε να είµαι σε θέση να
απαντήσω µε τα ακριβή αριθµητικά στοιχεία; Εγώ όµως από τη δική
µου πλευρά, επειδή γνωρίζω ότι δεν υπάρχει τίποτα το οποίο να
δίνει τη δυνατότητα σε οποιονδήποτε να αµφισβητήσει τη διαφάνεια
αυτών των διαδικασιών, όχι κάλεσα αλλά προκάλεσα το ∆Η.Κ.ΚΙ.
να συντηρήσει αυτό το θέµα και να ζητήσει τα στοιχεία.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ: Η διαφάνεια της
διαφήµισης ενδιαφέρει τον πολίτη.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΕΠΠΑΣ (Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής
Ενηµέρωσης): Σας παρακαλώ, κύριε Ζαφειρόπουλε. Είσθε και
νοµικός και γνωρίζετε ποια είναι η ισηγορία. ∆ώστε µου τη
δυνατότητα να µιλήσω.
Πρέπει να πω ότι αυτή η ερµηνεία που κάνατε στη δική µου
απάντηση ότι δήθεν σας κάλεσα να απευθυνθείτε σε ιδιωτικούς
οικονοµικούς παράγοντες, για να λάβετε τα στοιχεία, είναι βεβαίως
ένα δείγµα δηµαγωγίας και λαϊκισµού, το οποίο θα µπορεί να
διδάσκεται, αν υπήρχε ποτέ τέτοιο µάθηµα για το πώς διαστρέφεται
ο πολιτικός λόγος την ώρα που γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο οµιλών
είναι αυτός ο οποίος εδέχθη την επίθεση πολλών παραγόντων
αυτής της κατηγορίας µε αφορµή την απαίτησή τους να
προχωρήσουν στην ανάπτυξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων για
την παροχή συνδροµητικών ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών, πριν
υπάρξει νοµικό πλαίσιο και όταν γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτή η
Κυβέρνηση έχει κάθε λόγο, όπως όλοι σας, να παραπονείται για τον
τρόπο µε τον οποίο προβάλλεται η πολιτική επικαιρότητα από το
σύνολο των ιδιωτικών ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης.
Αυτά όλα, κύριοι συνάδελφοι, είναι κρίσιµα θέµατα, συµφωνούµε,
αλλά ο τρόπος µε τον οποίον τα συζητούµε δεν είναι πάντοτε ο
καλύτερος. Εδώ διαφωνούµε.
Εµείς, επαναλαµβάνω, θα συνεχίσουµε αυτόν το δρόµο της
δουλειάς, της προσπάθειας να εξυγιάνουµε το ραδιοτηλεοπτικό
τοπίο. Τα αποτελέσµατα της δουλειάς µας είναι αυτό για το οποίο
θα κληθεί να µας κρίνει ο ελληνικός λαός. Είµαστε απόλυτα
αισιόδοξοι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριοι συνάδελφοι, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι η ∆ιαρκής Επιτροπή
Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: "Απλοποιήσεις και

ελαφρύνσεις στη φορολογία εισοδήµατος και άλλες διατάξεις".
Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Τµήµα να εξουσιοδοτήσει το
Προεδρείο για την υπ' ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών των
συνεδριάσεων ΛΕ'/21.9.1999, ΛΣΤ'/22.9.1999 (πρωί),
ΛΖ'/22.9.1999 (απόγευµα), ΛΗ'/23.9.1999, ΛΘ'/28.9.1999,
Μ'/29.9.1999 και ΜΑ'/30.9.1999.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Συνεπώς τα Πρακτικά των
συνεδριάσεων ΛΕ'/21.9.1999, ΛΣΤ'/22.9.1999 (πρωί),
ΛΖ'/22.9.1999 (απόγευµα), ΛΗ'/23.9.1999, ΛΘ'/28.9.1999,
Μ'/29.9.1999 και ΜΑ'/30.9.1999 επεκυρώθησαν.
Κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει κανένας άλλος να µιλήσει και
εποµένως κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του
νοµοσχεδίου.
'Εχει υποβληθεί αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας Βουλευτών της
Νέας ∆ηµοκρατίας επί της αρχής του νοµοσχεδίου, της οποίας το
κείµενο έχει ως εξής:
"Κύριον
Πρόεδρο της Βουλής
Κύριε Πρόεδρε,
οι κάτωθι υπογράφοντες Βουλευτές αιτούνται ονοµαστική
ψηφοφορία επί της αρχής του συζητούµενου νοµοσχεδίου:
"Ρύθµιση Συνταξιοδοτικών θεµάτων προσωπικού Ε.Ρ.Τ. Α.Ε και
άλλες διατάξεις" σύµφωνα µε τον Κανονισµό.
Ι. Κεφαλογιάννης
∆. Σιούφας
Ν. Γκελεστάθης
Γ. Γιακουµάτος
Γ. Καρατζαφέρης
Ε. Ζαφειρόπουλος
Ν. Κατσαρός"
Θα αναγνώσω και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση της
ονοµαστικής ψηφοφορίας για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο
απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή της.
Ο κ. Κεφαλογιάννης. Παρών.
Ο κ. Σιούφας. Παρών.
Ο κ. Γκελεστάθης. Παρών.
Ο κ. Γιακουµάτος. Παρών.
Ο κ. Ζαφειρόπουλος. Παρών.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό
αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας
Βουλευτών.
Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Επαναλαµβάνεται η
διακοπείσα συνεδρίαση.
Κύριοι συνάδελφοι, το Προεδρείο εκτιµώντας τις ανάγκες του
νοµοθετικού έργου, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (άρθρο 72
παράγραφος 3), θα λύσει τη συνεδρίαση. Η ψήφιση επί της αρχής
του νοµοσχεδίου αναβάλλεται για προσεχή συνεδρίαση.
Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα λήγουν οι εργασίες της Γ' Σύνθεσης του
Τµήµατος ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής. Η Ολοµέλεια θα
συνέλθει τη ∆ευτέρα 4 Οκτωβρίου 1999 και ώρα 11.00', σύµφωνα
µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
Λύεται η συνεδρίαση.
'Ωρα λήξης: 16.45'.
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